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Motosega a catena per potatura - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.

MoTopeH BepueH TPUOH 3a noapassaHe - YITbTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHME: npeau pa Te a np BHUMATesIHO wara
Lanéana motorna pila za potkresivanje - UPUTSTVO ZA UPOTREBU
P‘AiNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo procitajte prjruénik s uputama.
Retézova motorova pila pro profezavani - NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pred pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouiti.
Kaedesav til treebeskaering - BRUGSANVISNING
ADVARSEL: Izs instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Kettensige fiir die Baumpflege - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
AAuootpiovo yia kAadepa - OAHTIIES XPHZMNZ
MPOZOXH: Tiptv XpNGIHOTIONGETE TO UNXAVNG, SIUBACTE IPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPLSIO.
@ Chain-saw for tree service - OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Motosierra de cadena para trabajos de poda
MANUAL DE INSTRUCCIONES - ATENCION: antes de utilizar la méquina, leer
atentamente el presente manual.
Kettsaag piigamiseks - KASUTUSJUHEND
TAHELEPANU: enne masina ist lugeda tahele ikult antud j dit.
E Moottorisaha puiden karsintaan - KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Scie a chaine pour I'élagage des arbres - MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Motorna lanéana pila za obrezivanje - PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj prirulénik. L
@ Gallyazé motoros lancfiirész - HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.
Grandininis pjuklas medziy genéjimui - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.
Kédes zagis koku apkop$anas darbiem- LIETOSANAS INSTRUKCIJA
UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai ripigi izlasiet doto instrukciju.
@ MoTopHa nuna co CUHLMP 3a NOTHacTpyBake
YIMATCTBA 3A YINOTPEBA - BHUMAHME: npoyYunTajTe ro BHUMaTe/IHO OBa ynaTcTBO
npeA Aa ja KOPUCTUTE MalIMHATA.
Kettingzaag voor snoeiwerken - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Kjedesag for treer - INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Pilarka taficuchowa do cigcia drzew i krzewow - INSTRUKCJE OBSEUGI
OSTRZEZENIE: przed uzycit yny, nalezy Znie pr ¢ niniejsza instrukcie.

Motosserra para poda - MANUAL DE INSTI'?U(;C)ES

ATENCAO: antes de usar a maquina, leia op manual.

Ferastrau cu lant pentru elagaj - MANUAL DE INSTRUCTIUNI
ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.

LienHas nuna /1A 06pesku aepeBbes
PyKOBOﬂ,CTBO no SKCI'I}'IVATALLVIVI - BHUMAHMUE: nperpe yem
noNIb30BaTLCA 060PYA0BaAHMEM, BHUMATE/ILHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOACTBO MO 3KCRAYaTalUUM.

@ Retazova motorova pila pre prerezavanie - NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne preéi‘tlaite tento navod.

VeriZna Zaga za rezanje vej - PRIROCNIK ZA UPORABO
POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.

Lan¢ana motorna testera za kresanje grana
PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA - paZnua: pre koriSéenja masine pazljivo procitati
ovaj prirucnik.

Kedjesag for beskédrning - BRUKSANVISNING

VARNING: las igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.

Budama igin zincirli testere - KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: y once 1geren kil le okuyun.






[1] DATI TECNICI SPR 276 SPR 276 C
[2] | Motore [3] Monocilindrico 2 tempi | [3] Monocilindrico 2 tempi
[4] | Cilindrata cm3 26,9 26,9
[5] |Potenza kW 0,7 0,7
[6] | Numero di giri al minimo min™ 3000 +300 3000 +300
7 Numero di giri massimo ammissibile .
" senza caric% con catena montata min™ 12000 12000
[8] | Capacita del serbatoio carburante cm® 215 215
[9] |Capacita del serbatoio dell’olio cm?® 170 170
[10] | Consumo specifico alla massima potenza g/kWh 570 570
[11] | Miscela (Benzina : Olio 2 tempi) 50:1=2% 50:1=2%
[12] | Lunghezza di taglio cm 245 27
[13] | Spessore catena mm 0,050” /1,27 mm 0,050”/1,27 mm
[14] | Denti/ passo del pignone catena 6/0,375" 8/0,25”
[15] | Velocita massima della catena m/s 22,86 20,32
CHAMPION RY4C / CHAMPION RY4C /
[16] |Candela TORCH CMR6A/ TORCH CMR6A/
CDK CMR6A CDK CMR6A
[17] Peso (con serbatoio vuoto, senza barra kg 33 33
e catena)
[18] | Dimensioni
[19] |Lunghezza mm 260 260
[20] |Larghezza mm 240 240
[21] | Altezza mm 225 225
[22] |Livello di pressione sonora (in base alla dB(A) 99 99
1SO 22868:2011)
[23] |Incertezza di misura dB(A) 3 3
[24] |Livello di potenza sonora misurato (in dB(A) 108,1 108,1
base alla ISO 22868:2011)
[23] |Incertezza di misura dB(A) 3 3
[25] | Livello di potenza sonora garantito dB(A) 111 111
[26] | Vibrazionitrasmesse alla mano sull'im- m/s? 6,93 6,93
pugnatura anteriore (in base alla 1ISO
22867:2011) (*)
[23] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5
[27] | Vibrazioni trasmesse alla mano sull'im- m/s? 7,24 7,24
pugnatura posteriore (in base alla 1ISO
22867:2011) (*)
[23] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5

(*) ATTENZIONE! Il valore delle vibrazioni puo variare in funzione dell’utilizzo della macchina e del suo allestimento
ed essere superiore a quello indicato. E necessario stabilire le misure di sicurezza a protezione dell’utilizzatore che
devono basarsi sulla stima del carico generato dalle vibrazioni nelle condizioni reali di utilizzo. A tale proposito
devono essere prese in considerazione tutte le fasi del ciclo di funzionamento quali ad esempio, lo spegnimento o il
funzionamento a vuoto.

[32] TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DI BARRA E CATENA (Cap. 16)

[33] PASSO [34] BARRA [35] CATENA [36] MODELLO

[37] [38] [39] [40] [40]

Lunghezza: Larghezza SPR 276 SPR 276 C
scanalatura:
Pollici Pollici / cm Pollici/ mm Modello Modello

3/8” 10”/25cm 0,050"/1,27 100SDEA041 91PX040X v -

3/8” 10”/25cm 0,050"/1,27 | M1501040-1041TL | CL15040TL v -

1/4” 10”/27 cm 0,050"/1,27 AT10-50 E1-25AP060T - v

3/8” 12”/30cm 0,050"/1,27 120SDEA041 91PX045X v -




1 BG - TEXHUYECHKU JAHHU 33] Ctbnka [17] Tezina (sa praznim rezervoarom, bez

2 élsmraTen 34] LUuHa vodilica lanca, lanac)

3 HOLWAMHAPOB [1BYTaKTOB 35] Bepwura 18] Dimenzije

4]  ObeMm Ha uMAnHgbpa 36] Mogen 19] Duzina

5] MouwHocT 37] Wn4ose 20] Sirina

6] Bpoi 060pOTH MUHUMYM 38] [AbmkuHa: MH4oBe / cm 21] Visina N .

7] BpoW MaKcumanHo AoNycTUMK 39 MpoymrHa #neb: MH4oBe / Mm 22] Razina zvucno%grmska (na osnovu
060pOTH 63 HaToBapBaHe Npu 40] Mogen o3 mandarda ISO 8268:201 1)
MOHTUpaHa Bepura erna nesigurnos

[8] BmecTmOCT Ha ropuBHUA (*) BHUIMAHUE! CtolHocTTa Ha [24] Izmjerena razina zvucne snage (na
e3epBoap BMGpaLMnUTE MOXe Aa Bapupa B osnovu standarda ISO 22868:2011)
9] MECTUMOCT Ha Mac/eHVs pe3epsoap | 3aBUCUMMOCT OT U3M0JI3BAHETO Ha [25] Garantirana razina zvucne snage
[10] CneupduyeH pasxog npu MallnHaTa U HeMHOTo o6opysBaHe 26] Vibracije koje se prenose na ruku
MaKCUMasiHa MOLLHOCT 1 MOXe Aa 6bae no-rosifama oT Tasu na prednjem rukohvatu éna osnovu

11] Cwmec (BeHaunH : Macno apyTakToBs) nocoyeHara. Heobxoanmo e gace standarda ISO 22867:2011)

12 ﬂbn)«ma Ha cpsA3BaHe onpeaenaT MepKuTe 3a 6e3onacHoCT [27] Vibracije koje se prenose na ruku

13] [de6enuna Bepurata Lenslym 3aluTa Ha NoTpeburTens, KonTo na zadnjem rukohvatu (na osnovu

14] 3b6UM / CTBMNKA HA MMHBOHA Ha TpA6Ba Aa ce 6asupar BbpXy OLeHKa standarda ISO 22867:2011)
npejaearenHa Bepura Ha Cb3/]aN0To Ce HaToBapBaHe OT

15] MaKcumanHa CKopocT Ha Bepurata BMGPaLMUTE, NPU YCNIOBUA Ha peasHo

16] Ceely n3nonsBaHe. 3a Tasu Len, TpA6bea [32] TABLICA ZA ISPRAVNO

17] Terno (c npaseH pesepsoap, 6e3 [a ce maT npeABuj BCUYKKM Gasn Ha KOMBINIRANJE VODILICA | LANCA
LWMHa, Bepura) LMKBbAa Ha paboTa, KaTo Hanpumep, (Pogl. 16)

18] Pasmepwu WU3KI4YBAHETO M paboTa Ha npaseH 33] KORAK

19] OdbmxuHa Xo4. 34] VODILICA LANCA

20| LUupwuHa 35] LANAC

21] BucouuHa . 36] MODEL

22] HwBO Ha 3BYKOBOTO HansraHe 1] BS-TEHNICKI PODACI 37] In¢_ .

(cvrnacHo ISO 22868:2011) 2] Motor . 38] Duzina:In¢/cm_

23] HecurypHocT Ha n3mepBaHe 3] Jednocilindi¢ni dvotaktni 39] Sirina Zlijeba: In¢ / mm

24] HuBo Ha M(amepeHaT?ggyKosa 451 gublkaia 40] Model
MOLHOCT (CBIIACHO naga . . . ;
22868:2011) 6 Bro'%brtaja pri minimalnoj brzini. (*) PAZNJA! Vrednost vibracija moze

[25] lapaHTMpaHO HMBO Ha 3ByKOBa 7] Maksimalni dozvoljeni broj obrtaja varirati u zavisnosti od upotrebe
MOLLHOCT bez opterec¢enja s namontiranim masine i njene opreme i moze biti veca
[26] Bubpauuu, npeaapeHy Ha pbrata lancem . od navedene. Neophodno je utvrditi .
B'ng rpeAHa pbKa (CbInacHo 8] Kapacitet rezervoara za gorivo sigurnosne mere za zastitu rukovaoca koje
1SO 22867:2011) 9] = Kapacitet rezervoara za ulje .| se moraju zasnivati na proceni opterecenja
[27] Bubpauuu, npeaafeHn Ha pbrata 10] Specifi¢na potrodnja pri maksimalnoj | koje stvaraju vibracije u realnim uslovima
Bngg 3a/1Ha AApbHKa (cbrnacHo ISO snazi X . X . upotrebe. U tu svrhu treba uzeti u obzir sve
22867:2011) 11] Smjesa goriva (Benzin : Ulje 2-taktni) | faze ciklusa rada, kao Sto su, na primer,
12] Duzina seéenja gasenije ili rad na prazno.
[32] TABJIMLIA 3A MPABU/IHA 13] Debljina lanca
HOMBWHALMA OT LUMHA U 14] Zubi/ korak zup¢anika lanca
BEPUIA (In.16) 15] Maksimalna brzina lanca
16] Svjedica

1] CS-TECHNICKE PARAMETRY 36] MODEL 21] Hojde

2] Motor 37| Palce 22 LE tryksniveau (i henhold til ISO

3] Jednovalcovy dvoutaktni 38] Délka: Palce / cm 22868:2011) .

4] Zdvihovy objem 39] Sitka drazky: Palce / mm [23 Usikkerhed ved malingen .

g \% .k.on,I { otack 40] Model 24; gﬁzag'%lé/dz%fﬁktnweau (ihenhold til ISO

inimalni otac Lo :

7] Maximalni pfl’puystne' otacky bez (*) UPOZORNENI! Hodnota vibraci [25 Garanteret lydeffektniveau A
zatéze s namontovanym fetézem se muZe ménit v zavislosti na pouZiti 26] Vibrationer overfort til handen p&

8] Kapacita palivové nadrzky stroje a jeho vybavy a miZze byt vyssi forreste handtag (i henhold til ISO

9]  Kapacita olejové nadrze nez uvedena hodnota. Je tfeba urcit 22867:2011) i

10] Specificka spotfeba pfi maximalnim bezpecnostni a ochranna opatreni [27] Vibrationer overfort til handen pa
vykonu uzivatele, ktera musi vychazet z odhadu bagerste handtag (i henhold til ISO

[11] Smés (Benzin: olej pro dvoutaktni z&téze produkované vibracemi v real- 22867:2011)
motory) nych podminkach pouziti. Za timto

12] Délka fezani ucelem je tfeba vzit v ivahu vSechny [32] TABEL TIL KORREKT

13] Tloustka fetézu faze cyklu ¢innosti, jako napfiklad KOMBINATION AF SVARD OG

14] Zuby / krok pastorku fetézu vypnuti a ¢innost naprazdno. KADE (Kap. 16)

15] Maximalni rychlost fetézu 33] MELLEMRUM

16| Zapalovaci svicka 34] SVAERD

17] Hmotnost (s prazdnou nadrzkou, bez 1] DA - TEKNISKE DATA 35] KAEDE
vodicl lista, fetéz) 2] Motor 36] MODEL

}S Dc')lzkméry i Elncyllnldret, 2 takts gg 'Lrommc?r T ,

élka agvolumen 2engde: Tommer / cm

20] Sirka 5] Effekt 39] Sporbredde: Tommer/ mm

21] Vyska 6] Omdrejningstal i minimum 40] Model

22] Uroven akustického tlaku (dle ISO 7] Max. omdrejningstal tilladt uden o .
22868:2011) belastning med monteret keede (*) ADVARSEL! Vibrationsniveauet

[23 Nepfesnost méfeni X 8] Breendstofstankens kapacitet kan aendre sig afheengigt af brugen

24] Naméfena hladina akustického 9] ~ Olietankens kapacitet af maskinen og dens udstyr, og
vykonu (dle ISO 22868:2011) 10 Sr)emflkt forbrug ved max. effekt niveauet kan veere hgjere end det

[25 aruc¢ena urover akustického vykonu | [11] Blanding (Benzin: 2-taktsolie) oplyste. Det er nedvendigt at fastieegge

26] Vibrace prenasené na ruku na predni 12 Kllpﬁelaengde sikkerhedsforanstaltningerne til
rukojeti (dle ISO 22867:2011) . 13] Tyk keede . . . beskyttelse af brugeren. De skal veere

[27] Vibrace prenaSené na ruku na zadni 14] Antal teender/deling pa keedehijul baseret pa et skon af belastningen som
rukojeti (dle ISO 22867:2011) }g _l}_/lakglmal hastighed keede galge Ia&wbratlfonbe.rnée \lled dedn It<onléreted' "

L R 2endror rug. | denne forbindelse er det nedvendig

[32] TABULKA PRO URCEN|SPRAVNE 17 Vaegt (med tom tank, uden sveerd, at tage hojde for alle funktionscyklussens
KOMBINACE VODICI LISTY A keede) faser; eksempelvis slukning eller funktion
RETEZU (kap. 16) 18] Mal uden produkt.

33] ROZTEC | 19] Leengde

34| VODICL LISTA 20] Bredde

35] RETEZ




1] DE - TECHNISCHE DATEN 37] Zoll [22] ZTABun nYNTIKNG TtieoNg (He Baon To

2] Motor 38] Lange: Zoll/cm TPOTUTIO %&O 2 %68:201 1;1

3] Einzylindrisch 2-Takt 39] Nutbreite: Zoll / mm 23] Apepadtnta pETpnong

4] Hubraum 40] Modelle 24] MeTpnuévn aTABUN NXNTIKNG

5| Leistun . lcgg.’;oq (ps}idcn To pdTuto ISO

6] Leerlaufdrehzahl (*) ACHTUNG! Der Schwingugswert 22868:2011)

7]  Zuléssige maximale Drehzahl ohne kann sich abhéngig vom Einsatz und [25] ZTABun eyyuwupeVNG NXNTIKNS
Belastung mit montierter Kette Einsatzwerkzeugen &ndern und auch iber LoXV0g

8] Inhalt des Kraftstofftanks dem angegebenen Wert liegen. Es besteht [26] Kpadaopoi oto x€pt otV aunp()?

9]  Inhalt Oltank die Notwendigkeit, SicherheitsmaBnahmen XEWPOAQ rH e Baon to TpdTuTIo ISO

10] Spezifischer Verbrauch bei zum Schutz des Bedieners festzulegen, die 22867:20 51
maximaler Leistun% auf einer Abschatzung der Belastung durch | [27] Kpadaopoi 0To x€pt oy Ttiow

11] Gemisch (Benzin: Zweitaktdl) Schwingungen wahrend der tatséchlichen XEPOAQ q % e Baon to mpoturo ISO

12] Schnittlange Benutzungsbedingungen beruhen (hierbei 22867:20 51

13] Dicke der Kette sind alle Anteile des Betriebszyklus zu

14] Zahne / Teilung des Kettenrads berUCksichtli_:qen, beispielsweise Zeiten, in

15] Hochstgeschwindigkeit Kette denen das Elektrowerkzeug abgeschaltet [32] MINAKAZ A TO 2Q>TO

16] Zindkerze ist, und solche, in denen es zwar SYNAYAZMO MMAPAZ KAI

17] Gewicht (mit leerem Tank, ohne eingeschaltet ist, aber ohne Belastung ANYZIAAY (Ked. 16)

Schwert, Kette) lauft). 33] BHMA

18] Abmessungen 34] AAMA

19] Lange 1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA 35] AAYZIAA

20| Breite 2]  Kwnmpag 36] MONTEAO

21] Hohe 3]  MovoKUAWVSpOg 2 Xpovwv 37] ‘Ivtoeq

22] Schalldruckpegel (gemaR ISO 4] Kuplopog 38] Mnkog: lvtoeg/cm
22868:201 1? 5 Io/{(t’;q 39] Eykormg: lvtoeg/ mm

23] Messungenauigkeit 6] EAGxX10TOG 0pLBUOG TIEPIOTPOPWV 40] MovtéAro

24] Gemessener Schallleistungspegel 7]  MEyloTog ETUTPEMOUEVOG APIOOG
gemarﬁ ISO 22868:2011) Xwpig popTio pe TNV aAvaioa (*) MPOZOXH! H Tin Twv Sovrioewv umopei

[25 arantierter Schallleistungspegel GUVAPHOAOYTHEV! va petaBdAAeTal oe oxEom pe TV K(pr’]on ™me

26] Zulassige auf die Hand am vorderen [8] XwpnuKoTNTaA TOU VIETOLITOU MNXQVAG KaL TNG XPriong Tou eE0TIAIGHOU Kal
Handgriff Ubertragene Vibrationen KAUOiou Val Eival HEYAAUTEPT ATO TNV UTIOSEIKVUOLEVT).

emal ISO 22867:2011) 9]  XwpnTKdTNTA ToU SoXEIOU AadloU Eival avaykaiog 0 kaBoplopodg Twv LéTpwv

[27] Zulassige auf die Hand am hinteren 10] E18ikn katavaAwon oty UEylotn IoxV | aopdAelag Kal mpooTasiag Tou XpnoTn mou
Handgriff iibertragene Vibrationen 11] Meiyua (Bevdivn: Adét yia dixpovoug | 6a mpémet va Bacidovtal oTov UT[O}\OXIOH(’J
(geman ISO 22867:2011) KIVNTIPEQ) TOu GOPTIOU TIOU TIAPAYETAL ATTd TIG SOVIOELG

. 12] MrKog Kormg OTIG TPAYUATIKEG GUVBIKeG xpriong. MNa autd

[32] TABELLE FUR DIE KORREKTE 13] Taxog g aAvaoidag TO OKOTO Bat TipEMeEL Va )\qucg\avovml uroyn

SRI\SIBKIE{F\_FIIEOR VO%\IG)SCHWERT 1151 ﬁlé'vna /%r’]pq TOoU m\}/\lév' g)\ucxiéaq OAeg ol (])glUElQ TOU KUKAOU Agttoupyiag omuwg
] ap. £y10TN TaxUTNTa aAucidag Yla TapAdeLya, 1) ArevepyoTtoinan 1 n Xpron

33 GLIEDLANGI& 16] Mroudi 0€ KeVO.

34] SCHWERT 17] Bapog (kls TO VTEMOJITO Ad€lo, XWPIg

35| KETTE Aapa, aAvoida)

36] MODELLE 18] Awactacelg

19] Mnkog
20] MAdtog
21] "Yyogq
1] EN - TECHNICAL DATA 36] MODEL 21] Altura

2] Engine 37] Inches 22] Nivel deé)resién sonora (segun ISO

3] 2-stroke single cylinder 38] Length: Inches /cm 22868:2011)

4] Displacement 39] Groove width: Inches / mm [23 Incertidumbre de medida .

5| Power 40] Model 24] Nivel de potencia sonora medido

6] Idle RPM L . . . segun ISO 22868:2011) .

7] Maximum admissible rpm without (*) WARNING! The vibration value [25 ivel de potencia sonora garantizado
load with chain installe may vary according to the usage of the 26] Vibraciones transmitidas a la mano

8] Fuel tank capacity machine and its fitted equipment, and en la empufadura anterior (segun

9]  Oil tank capacity be higher than the one indicated. Safety ISO 22867:2011)

10] Maximum power specific measures must be established to protect | [27] Vibraciones transmitidas a la mano
consumption the user and must be based on the load en la empunadura posterior (segun

11] Fuel mixture (Petrol: 2-stroke oil) estimate generated by the vibrations 1SO 22867:2011)

12] Cutting length in real usage conditions. In this regard,

13] Chain'gauge all the operational cycle phases must

14] Chain pinion teeth / pitch be taken into consideration, such as

15| Maximum chain speed switching off or idle running. [32] TABLA PARA.LA CORRECTA

16] Spark plug COMBINACION DE BARRAY

17] Weight (with empty tank, without bar, , CADENA (Cap. 16)
chain 1] ES-DATOS TECNICOS 33] PASO

18] Dimensions 2] Motor 34] BARRA

19] Length 3] Monocilindrico 2 tiempos 35] CADENA

20] Width 4] Cilindrada 36] MODELO

21] Height 5] Potencia 37| Pulgadas

22] Sound pressure level (according to 6] Numero de revoluciones por minimo 38 Lon%itud: Pulgadas / cm
1SO 22868:2011 & BSEN ISO 22868 | [7] Numero de revoluciones maximo 39] Anchura ranura: Pulgadas / mm
:2011) admisible sin carga con cadena 40] Modelo

[23 Measurement uncertaint montada . .

24] Measured sound power level 8] Capacidad del depdsito carburante (fL jATENCION! El valor de las

accordlng to 1ISO 22868:2011 & BS 9]  Capacidad del depdsito del aceite vibraciones puede variar segun el uso de
N I1SO 22868 : 2011) 10] Consumo especifico a la maxima la méquinay de su montaje y ser superior

[25 Guaranteed sound power level otencia . . . alindicado. Se aconseja establecer las

26] Vibrations transmitted to hand on 11 ezclaéGasollna: Aceite 2 Tiempos medidas de se%urldad de proteccion del
front handle (according to ISO 12] Longitud de corte usuario que deben descender estimando
22867:2011 & BS EN [SO 22868 : 13] Espesor de la cadena la carga generada por las vibraciones
2011 14] Dientes /Claaso del pifion cadena en las condiciones reales de uso.

[27] Vibrations transmitted to hand 15] Velocidad maxima de la cadena Para dicha finalidad deben tomarse en
on rear handle (according to ISO 16] Bujia consideracion todas las fases del ciclo
22867:2011 & BS EN ISO 22868 : 17] Peso (con deposito vacio, sin barra, de funcionamiento como por ejemplo, el
2011 cadena) apagado o el funcionamiento en vacio.

18] Dimensiones

[32] CORRECT BAR AND CHAIN 19] Longitud

20

-
34
35,

COMBINATION TABLE (Chap. 16)
PITCH

BAR

CHAIN

Anchura




1] ET - TEHNILISED ANDMED 38] Pikkus: Tolli/cm 25] Taattu &anitehotaso
2] Mootor 39] Kanali Laius: Tolli / mm 26] Etukahvaan kohdistuva tarina (ISO
3] Uhe silindriga 2-taktiline 40] Mudelil 22867:2011:n mukaisesti)
4]  Toé6maht . § o . [27] Takakahvaan kohdistuva tarina
5| Voimsus (*) TAHELEPANU! Vibratsioonitase voib (1ISO 22867:2011:n mukaisesti)
6] Pdorete arv tihikaigul . varieeruda vastavalt masina kasutusele .
7] Maksimumpdorete lubatud arv ilma ja tema ettevalmistusele ja olla naidatust [32] TAULUKKO TERALEVYN JA .
ingeta monteeritud ketiga suurem. Vajalik on méérata kasutajast KETJUN OIKEA YHDISTELMA (Luku
8 %ﬁtusepaagi maht lahtuvad ohutusmaarad, mis peavad 1([3}
9] . Olipaagi maht baseeruma tegelikes kasutustingimustes 33] KULKU
10] Eritarbimine maksimumvdimsusel vibratsiooni poolt tekitatud laetuse 34] TERALEVY
11] Segu (bensiin: &li 2 taktiline) hindamisel. Sellel eesmargil tuleb 35| KETJU
12] Loikepikkus arvestada koiki t66tsukli I16ike, nagu 36] MALLI
13] Keti paksus naiteks véljalllitamine voi tdétamine 37] Tuumaa
14] Keti hammasratta hambad / samm tuhikaigul. 38] Pituus: Tuumaa/cm
15] Maksimaalne kiirus kett 39] Uran Leveys: Tuumaa/ mm
16] Kadnal o 1] FI-TEKNISET TIEDOT 40] Malli
17] Kaal (tihja paagiga, iima saelatt, 2] Moottori
kett 3] Yksisylinterinen 2-vaiheinen (*). HUOMAUTUS! Tarinaarvo voi
18] Mootmed 4]  Tilavuus vaihdella laitteen kéyttétoiminnon
19] Pikkus 5] Teho mukaan ja laitteen kokoonpanon
20] Laius 6] Kierroslukuméaara minimissa mukaan ja arvo voi olla korkeampi kuin
21] Korgus 7]  Sallittu suurin mahdollinen annettu arvo. Kayttéjan turvallisuuden
22] Helirohu tase (vastavalt ISO kierroslukuméara ilman kuormaa takaamiseksi on ryhdyttava
22868:2011) ketju asennettuna tarvittaviin varotoimenpiteisiin, jotka
23] Mobétmisebatapsus 8] Polttoainesailion tilavuus maaritellaan todellisessa kaytossa
24] Helivdimsuse moddetav tase 9]  Oljysailion tilavuus arvioidun tarindkuormituksen pohjalta.
gastavalt 1SO 22868:2011) 10] Ominaiskulutus taystehoilla. . Taman vuoksi on huomioitava kaikki
[25 aranteeritud helivdimsuse tase 11] Polttoaineseos (Bensiini: Oljy 2-tahti) | toimintasyklin vaiheet kuten esim.
26] Eesmiselt kdepidemelt k&ele Ule 12] Leikkauksen pituus laitteen sammuttaminen tai laitteen
kanduv vibratsioon (vastavalt ISO 13] Ketjun paksuus tyhjakaynti.
22867:2011 14] Ketjun hammasrattaan hampaat /
[27] Tagumiselt kdepidemelt kéele Ule hammasluku
kanduv vibratsioon (vastavalt ISO 15] Maksiminopeus ketju
22867:2011) 16! Sytytystulﬁapa
17] Paino (sailio tyhjana, ilman terélevy,
[32] SAEKETI JA -PLAADI ket}(u)
KOMBINATSIOONIDE TABEL (16. 18] Koko
gtk?vl 19] Pituus
33] SAMM 20] Leveys
34] SAELATT 21] Korkeus
35| KETT 22] Aéanenpaineen taso (ISO_
36| MUDELIL 22868:2011:n mukaisesti)
37] Tolli [23 Epatarkka mittaus
24] Mitattu aanitehotaso (ISO
22868:2011:n mukaisesti)
[1] FR-CARACTERISTIQUES 35] CHAINE 21] Visina
TECHNIQUES 36| MODELE 22] Razina zvucnog tlaka gna oshovu
2] Moteur 37] Pouces standarda ISO 22868:2011)
3] Monocylindrique & 2 temps 38] Longueur: Pouces / cm [23 Mijerna nesigurnost
4] Cylindrée 39] Largeur Rainure: Pouces / mm 24] |zmjerena razina zvuéne snaé;e (na
5] Puissance - 40] Modele osnovu standarda ISO 22868:2011)
6] Nombre de tours au minimum L [25 Zajam¢ena razina zvucne snagl?
7]  Nombre de tours maximum (*) ATTENTION! La valeur des vibrations 26] Vibracije koje se prenose na ruku
admissible sans charge avec la peut varier en fonction de 'emploi de la putem prednje rucke (na osnovu
chaine montée machine et de son agencement, et peut standarda ISO 22867:2011)
8] Capacité du réservoir de carburant devenir supérieure ala valeur qui est [27] Vibracije koje se prenose na ruku
9] Capacité du réservoir de I'huile indiquée. Il est nécessaire d’établir les putem straznje rucke (na osnovu
10] Consommation spécifique a la mesures de sécurité pour la protection standarda ISO 22867:2011)
uissance maximum de l'utilisateur; ces derniéres doivent étre
11 élange (Essence : Huile 2 temps) fondées sur I'estimation de la char?e
12] Longueur de coupe engendrée par les vibrations dansTes [32] TABLICA ZA PRAVILNO
13] Epaisseur de la chaine conditions réelles d'utilisation. A ce sujet, KOMBINIRANJE VODILICE | LANCA
14] Dents/ pas du pignon de chaine il faut prendre en considération toutes s tholg.)
15] Vitesse maximale de la chaine les phases du cycle de fonctionnement, 33] KORA
16] Bougie comme par exemple I'extinction ou le 34] VODILICA
17] Poids (avec le réservoir vide, sans fonctionnement a vide. 35] LANAC
uide-chaine, chaine) 36] MODEL
18] Dimensions " 37] In¢
19] Longueur 1] HR - TEHNICKI PODACI 38] Duzina:In¢/cm
20] Largeur 2] Motor 39] Sirina Uzljebljenja: In¢ / mm
21] Hauteur 3]  Jednocilindri¢ni, 2-taktni 40] Model
22] Niveau de pression sonore (selon la 4]  Radni obujam ) L .
norme ISO 22868:2011) 5] Snaga - (). POZOR! Ovisno o koristenju stroja
23] Incertitude de la mesure 6] Broj okretaja na minimumu i njegove opreme, vrijednost vibracija
24] Niveau de puissance sonore mesuré | [7] Najveci dopusteni broj okretaja bez mozZe biti drugacija te biti i viSa od one
selon la norme 1SO 22868:2011) opterecenja, s montiranim lancem naznacene. Potrebno je utvrditi sigurnosne
25] Niveau de puissance sonore garanti 8 apremina spremnika goriva mijere radi zastite korisnika, na temelju
[25 Vibrations Fransmises a la main sur 9] Zapremina spremnika ulja procjene opterecenja kojeg stvaraju
la (selon lanorme ISO 22867:2011) 10] Specifi¢na potrodnja pri maksimalnoj | vibracije u stvarnim uvjetima koristenja.
oignée antérieure nazi U vezi's tim treba uzeti u obzir sve faze
[27] eibraﬁons transmises a lamain surla | [11] Mjesavina (benzin: ulje za 2-taktne radnog ciklusa, kao na primjer iskljucivanje
FOi née postérieure (selon la norme motore) ) ili rad na prazno.
Sé; 22857:2011) 12] Duzinarezanja
13] Debljina lanca
14] Zupci/ korak lan¢anika
[32] TABLEAU DES COMBINAISONS 15] Maksimaina brzina lanca
CORRECTES ENTRE GUIDE- 16] Svjecica . .
CHAINE ET CHAINE (Chap. 16) 17] Tezina (s praznim spremnikom, bez
33] PAS N vodilica, lanac)
[34] GUIDE-CHAINE 18] Dimenzije
19] Duzina
20] Sirina




1] HU - MUSZAKI ADATOK 35] LANC [21] Aukstis

2] Motor L 36] MODEL [22] Garso slégio lygis (pagal ,ISO

3] Egyhengeres, kétitem( 37] Huvelyk 22868:20?1 “

4] Hengerdrtartalom 38] Hossz: Hivelyk / cm [23] Matavimo netikslumas

5] Teljesitmén » 39] Vajat Szélesség: Hivelyk / mm [24] I$matuotas garso galios lygis pagal

g Fﬂord.ulatlszam alapja(rjato? aul 40] Model ISO 22868:2011%)

aximalis megengedett fordulatszam e S i i
terhelés nélkil, felszerelt lanccal () FIGYELEM! A vibréciéérték [52 \(fl?,’,aa’;tl‘g‘;‘?%?:’;ﬁgf,,'{gsr;ﬂ'zna

8 Uzemar]Ya tartaly kapacitasa valtozhat a?ep alkalmazasi funkcidja pagal {SO 22867'2011“)

? ) glﬁltanay apactltasal b es fe}['szlecriﬁ N fuggvgnt){e,b?pk ey [27] Vibracijos lygis, galiné rankena pagal

ajlagos fogyasztas a legnagyol meghaladhatja a megadott értéket. Me B0 15
teljjesgltmén?len onag kel hataroznia felhagznélé védelmét ¢ »1S02 867-%01?)
[11] KeverétéBr—))nzin: Olaj kétutemu szollgéklé biztoPséﬁi intézf(edfé?ekelt, K
motorokhoz, melyeket a valés hasznalati feltétele|

12] Vagashossz melletti vibracids terhelések becslésére [32] 1(-5ARI§\I(\IKDIT|NEGSOS\LJJUDOE%TSI?A@

13] Vastag lanc . kell alapozni. Ebbél a célbdl figyelembe ENTELI[E\‘ 16 sk

14] Lanc fogaskerék fogai / fogosztasa kell venni az tizemi ciklus 6sszes fazisat, 33 %INGSNIS( 6 skyr.)

15] Maximalis sebesség lanc példaul a kikapcsolast és az liresben 341 STRYPAS

16] Gyertya ) . valo Uzemelést is. 35| GRANDINE

17] Sdly dljres tartéllyal, anélkul 36] MODELIS
vezetélemez, lanc) 371 Coli

}S I\H/Ie'retQK ) ; \L/T 7k'|IfECHNINIAI DUOMENYS 38 IIQ;)isl'sColis/cm

osszUsa ariklis IS: L C r
20] Sselesseq 3] Mono cilindrinis 2 faziy 33 Griovelio Plofis: Colis /mm
S; I\H/Iagasség asszint (ISO 22868:2011 g \G/arli'inO taris N e
angnyomasszint : alia 0 AE S .
e o Rogtumunumersmnmaia | ) DEUESIO bl e g
érési bizonytalansag u-o L S FIRCA - e i i

Bl Mertsapaiasiimeny sint (150 [7]  Maksimaliai priimfinas apsisukimy | POBUdirjo paruosima ir Gai virSyt
22868:2011 szabvany alapjan) numeris be aprovimo su'sumontuota | SVOTVES T30 S, 2 tame, kurie turi

[25 Garantdlt zajteljesitmeny szint randine remlis sugeneruotais vibracijy apkrovos

26] Az ellilso markolatnal a kéz 8 egaly bako talpa, apskaiciavimais realiomis ne{Sdo'imo
felé tovabbitott rezgések (ISO 9] Mlyvos bakelio pajequmas yra.__ salygomis. Dél $ios priezasties tari bt

(27] %Zr?ﬁ::?m 1 kszlaPV?I”Vf.'aPJa”) 10] g/lljelaqlésdrggliﬁ]uassgahngumo specifinis atsYngeIgia'ma j visas veikimo ciklo fazes

atso markolatnal a kéz N : i Siui. iSiunai iki
folé tovabbitott rezgések (ISO 11] Misinys 6Benzmas: alyva 2 takty) {(avlglpavyzdzmn iSjungimas arba veikimas
22867:2011 szabvany alapjan) 12} Rjovimo llgis uscial
’ 13] Storis grandinés
14] Dantys/ grandinés dantratuko
[32] HELYES VEZETOLEMEZ/LANC Zingsnis - o
KOMBINACIOK TABLAZATA (16. Fg] Waksimalus greitis grandinés
; vaké
33 ﬂy COSZTAS 17] Svoris (tus€iu bakeliu, be strypas,
[34 VEZETOLEMEZ 1g7 Landiné)
8] I[smatavimai
19] ligis
20] Plotis

1] LV - TEHNISKIE DATI 36] MODELIM [21] Bucuna

2] Dzingjs . 37] Collas [22] HwBO Ha 3ByYeH NPUTUCOK (COpeA,

3] Viencilindra, divtaktu 38] Garums: Collas /cm ISO 22868:%011)

4]  Cilindru tilpums 39] Rievas Platums: Collas / mm [23] HecurypHocT 3a Mepetbe

5] Jauda . . _ . _ |40 Modelim [24] W3wmepeHo HMBO Ha Byyasa (cnopep,

6 '/\\/f)?(nemenu skaits minimalaja reZima _ ISO 22868:2011)

7! aksimalais pielaujamais (*) UZMANIBU! Vibraciju vértiba ir 25] apaHTMpaHo HUBO Ha Bydasa
apgriezienu skaits bez slodzes ar atkariga no masinas lieto$anas veida un [26 Bu6pauym WTo ce NpeHecysaar Ha
uzstaditu kedi i no aprikojuma, tadéjadi, ta var parsniegt aue oA NpeaHara payka (cropes

8] Degvielas tvertnes tilpums noradrto vértibu. Izstradajot drosibas un Fso 22867:2011)

9]  Ellas tvertnes tilpums . masinas lietotaja aizsardzibas noteikumus | [27] Bu6pauuu LwTo Ce NpeHecyBaar Ha

10] Ipatnéjais patérin$ pie maksimalas ir jaizmanto vibraciju noslodzes ale o7 3aaHaTa padxa (cnopep I1SO
jaudas novértéjums, kas veidojas realos 82867'201@

[11] Maisijums (benzins : ella 2-taktu lietoSanas agsték!os. Tadejadi, ir janem :
dzingjiem) vera visi darbibas cikla posmi, pieméram,

12] GrieSanas garums izslég$ana vai darbiba tuksgaita.

I K ) JagE s e

15] Maksimalais atrums kedes 1] MK - TEXHUYKU NOAATOLU Sﬂﬂsﬂmmﬂﬁaﬂg }118CTOBM "

16] Svece ) . 2] Motop 33 CTEIlrlEH

17] Svars (ar tuksu tvertni, bez sliede, 3]  MoHounMHAPHYEH ABOTaKTEH 341 NOCT
kede) 4]  Hanayutet 35] JIAHE

18] Izméri 5] MoxHocT 36] MOZE

19] Garums 6] Bpoj Ha BpTEHM HA MUHUMYM 37] UHaM

20] Platums 7] Bpoj Ha L03BONEHN BPTEM HA 38]  Jlo/mHuHa: UHIM / CM

21] Augstums _ MaKC1MyMm 6e3 onToBapyBsarbe Co 39 166 MHYM / MM

[22] Skanas spiediena limenis (Saskana nocTaBeH NaHel, 40] Mogen
ar1SO 22868:2011 prasibam) [8] Hanauutet Ha pesepBoapoT 3a

[23 Meérijuma kluda o ropuso (*) BHUMAHME! BpeaHocTa Ha

24] Meritas skanas jaudas lTmenis [9] HanauuTeT Ha pesepBoapoT 3a BMGPALMITE MOXE Aa BAapHpa of,
(Saskana ar ISO 22868:2011 macno dYHHUM[aTA Ha NPUMEHaTa Ha MaluMHAaTa
prasibam) : . [10] Cneuvduna notpolysatka Ha 11 Ha HEJ3MHMTE MOCTABKM U € CynepropHa

25] Garantétais skanas jaudas limenis MaKchmaHa MORHOCT HaKo LITO e nocoyeHa. HeonxodHo e fa ce

26] No prieksgja roktura rokai [11] MewasuHa (GeHauH: macso 3a BOCMOCTaBAT MEPHMTE Ha 6e30eAHOCT U
nododama vibracija (Saskana ar ISO BOTAKTHU MOTOPH) 3alUTUTa 3a KOPUCHMKOT LITO TpeGa Aa ro
22867:2011 prasibam) . 12] HomkuHa Ha cederbe NOAHEeCaT reHepUpaHOTO ONTOBapyBar-e

[27] No aizmuguréja roktura rokai_ 13] [eGenmna Ha CHynpoT 0f} BU6paLMTE BO peasHi yCloBu! Ha
nododama vibracija (Saskana ar ISO | [14] 3anuv Ha naneuot / cteneH Ha ynotpe6a. Taksata Hamepa Tpeba aa rv
22867:2011 prasibam) 3an4eHUHOT Ha naHeLoT 3eMe BO npefsua cvTe hasu Ha LMKycoT

. . [15] Mar(ﬁcmmanHaTa 6Gp3avHa Ha Ha paboTa, KaKo LUTO Ce Ha npumep

[32] SLIEZU UN KEZU PAREIZU CHabflyBatbe MCKNY4yBarbeTo Mn paboTa Ha npasHo.
KOMBINACIJU TABULA (16. nod.) 16] Ceeriika

33] SOLIS 17] TemuHa (co npaseH pesepsoap, 6e3

34] SLIEDE N0CT, NaHeL,)

35] KEDE

MMEH3MK
19] HdomkuHa
20

18
vpuHa
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[27]

NL - TECHNISCHE GEGEVENS
Motor
Tweetakt-ééncilindermotor
Cilinderinhoud
Vermogen
Minimaal toerental
Maximaal toegestaan toerental
zonder lading met ketting
emonteerd
‘'ermogen brandstofreservoir
Vermogen van het oliereservoir
Specifiek gebruik bij maximaal
vermogen
Mengeling (Benzine : Olie 2-takt)
Lengte van de snit
Dikte van de kettin
Tanden / steek van het kettingwiel
Maximum speed ketting

Bougie .

Gewicht (bij leeg reservoir, zonder

blad, ketting)

Afmetingen

Lengte

Breedte

Hoogte .

Niveau geluidsdruk (op basis van

1SO 22868:2011)

Meetonzekerheid

Gemeten geluidsvermogenniveau

gp basis van 1SO 22868:2011)
elgarandeerd geluidsniveau

Trillingen overgedragen op de hand

op de voorste handgreep (op basis

van ISO 22867:201

Trillingen overgedragen op de hand

op de achterste handgreep (op basis

van SO 22867:2011)

35] KETTING

36] MODEL

37] Duimen

38] Lengte: Duimen/cm

39| Breedte Groef: Duimen/mm
40] Model

(*) LET OP: De waarde van de trillingen
kan variéren in functie van het gebrui

van de machine en zijn uitrusting

en hcg;er zijn dan de aangegeven
waarde. De veiligheidsmaatregelen ter
bescherming van de gebruiker moeten
bepaald worden door zich te baseren op
de schatting van de lading veroorzaakt
door de trillingen onder de werkelijke
gebruiksomstandigheden. Hiervoor
moeten alle fases van de werkingscyclus
in beschouwing genomen worden zoals
bijvoorbeeld het uitzetten en de onbelaste
werking.

NO - TEKNISKE DATA

Motor

Ensylindret, totakts

Slagvolum

Ytelse

Turtall ved tomgang

Maks tillatt turtall uten belastning

med montert kjede

] Drivstofftankens kapasitet
Oljetankens kapasitet

0] Forbruk ved maks effekt

1] Blanding (Bensin: 2-takts olje)

2] Kuttelengde

3 ¥ykk kjede

Ast annhjulets tenner / tagger

6

7

TS 30M ~NoOOT~WN —

[21] Hoyde

[22] Lydtrykkniva (iht. ISO 22868:2011)

23] Maleusikkerhet

[24] Malt lydeffektniva (iht. 1ISO
22868:2011

[25 Garantert lydeffektniva

26] Vibrasjoner overfort til handen
pa det fremre handtaket (iht. ISO
22867:2011

[27] Vibrasjoner overfert til handen

pé det bakre handtaket (iht. ISO

22867:2011)

TABELL FOR RIKTIG
KOMBINASJON AV SVERD OG
KJEDE (Kap. 16)

37] Tommer

38] Lengde: Tommer/cm

39] Sporbredde: Tommer/ mm
40] Modell

(*) ADVARSEL! Vibrasjonsnivaet kan
variere avhengig av bruken av maskinen
samt hvordan den er utstyrt, og det kan
veere h%/ere enn det angltte. et er
nedvendig & fastsette sikkerhetstiltak

for beskyttelse av brukeren som ma
basere seg pa et estimat av belastningen
som skyldes vibrasjoner under reelle
bruksbetingelser. | den sammenheng

ma en ta i betraktning samtlige faseri
funksjonssyklusen, herunder for eksempel

Toppfart kiede avslaing om tomgang.
[32] TABEL VOOR DE CORRECTE Tennplug
COMBINATIE VAN BLAD EN Vekt Sme tom tank, uten sverd,
KETTING (Hfdstk. 16) Kjede
[33 STAR Fg] Lear: de
34] BLAD 20] Bredde
1] PL - DANE TECHNICZNE 34] PROWADNICA 19] Comprimento
2] Silnik 35] £tANCUCH 20] Largura
3] Jednocylindrowy 2-suwowy 36] MODELU 21] Altura
4]  Pojemnos¢ skokowa 37| Cale 22] Nivel de presséo sonora (com base
5] Moc 38] Dtugosc: Cale /cm na ISO 22868:2011
6] Liczba obrotéw na minimum 39] Szerokos¢ Bruzdy: Cale / mm 23] Incerteza de medica
7] Liczba obrotéw maksymalnie 40] Modelu 24] Nivel medido de poténcia sonora
dopuszczalna, bez obcigzenia z . L (com base na ISO 22868:2011)
tancuchem zamontowanym (*) UWAGA! Wartosc¢ wibracji moze [25] Nivel garantido de poténcia sonora
8] Pojemnos$¢ zbiornika paliwa sig zmienia¢ w zaleznosci od uzycia [26] VibragGes transmitidas na méo sobre
9] . Pojemnosc¢ zbiornika oleju urzgdzeniaijego w;((f)osazenla i a pega dianteira (com base na ISO
10] Zuzkyme specyficzne przy m.oz% bgc wyzszta ot tlej vyslgazglrgﬂ 22867:2011)
maksymalnej mocy iezbednym jest ustalenie Srodkow i 5 iti 5
[11] Mieszanka (Benzyna : Olej do silnika | bezpieczenstwa w celu ochrony [27] Zlb;ag;og:st;?&smglrgabsagg ?:?Ss(;)bre
2-suwowego) uzytkownika, ktére muszg sie opieraé 22p8697'2011
12] Dtugosc ciecia naoszacowaniu fadunku wytwarzanego : )
}:Z gr% 3s&é |§1r’1cH(chE 1 26b przez \}/(Vibrhacje V\{(rzeczyw\iﬁltych
y / podziatka kota zgbatego warunkach uzytkowania. W tym I
fa%cucﬁa celu powinny by¢ brane pod Uwage [32] E%B§$QT§A§£§A%%%%NAQAO
15] Maksymalna predkos¢ taricucha wszystkich fazy cyklu funkcjonowania, CORRENTE (Cap. 16)
19 Swieca zaptonowa jak na przyktad wytgczanie lub dziatanie 33] PASSO p-

[32]

[33]

Cigzar (z pustym zbiornikiem, bez
rowadnica, taricuch)
ymiar
Diugosé
Szerokos$¢
Wysokos$¢
Poziom cisnienia akustycznego
(zgodnie z ISO 22868:2011)
Niepewnosé pomiaru
Mierzony poziom mocy akustycznej
ggodnle z1S0 22868:2011)
warantowany poziom mocy
akustycznej
Wibracje przekazywane na rek
l:)ogrzez uchwyt przedni (zgodnie z
SO 22867:201 1§)
Wibracje przekazywane na reke
pogrzez uchwyt tylny (zgodnie z ISO
22867:2011)

TABELA PRAWIDEOWE
KOMBINACJI PROWADNICY |
EANCUCHA (rozdz. 16)
ROZSTAW

na biegu jatowym.

PT - DADOS TECNICOS

Motor

Monocilindro 2 tempos

Cilindrada

Poténcia

NUmero de rotagdes no minimo

Numero méaximo permitido de

rotacGes sem carga com corrente

montada

[8] Capacidade do tanque de
combustivel i

9] Capacidade do tanque do 6leo

10] Consumo especifico na poténcia
maxima .

11] Mistura (Gasolina : Oleo 2 tempos)

12] Comprimento de corte

13] Spessore catena

14] Dentes / distancia entre eixos do

inhao da corrente
‘elocidade maxima da cadeia

Vela

Peso (com tanque vazio, sem lamina-
%ula, corrente)

[18] Dimensbes

NOOOTR N -

34] LAMINA-GUIA
35] CORRENTE
MODELO
37] Polegadas
38] Comprimento: Polegadas / cm
39] Largura do canal: Polegadas / mm
40] Modelo

(*) ATENCAOQ! O valor das vibragoes
pode variar em func¢éo da utilizagao

da maquina e da sua preparagao e ser
acima daquele indicado. E necessario
estabelecer as amedidas de seguranga
para a protec¢ao do utilizador que devem
ser baseadas na estima de carga gerada
pelas vibracdes nas condicdes reais de
utilizacao. Para tal fim, devem ser levadas
em consideracao todas as fases do ciclo
de funcionamento tais como por exemplo,
o desligamento ou o funcionamento em
vazio.




SPRAVNEJ KOMBINAGIE
Yg)DIACEJ LISTY A RETAZE (kap.

Dimenzije
Dolzina
Sirina

1] RO - DATE TEHNICE 36] MODELUL 21] BebicoTa

2] Motor 37] Toli 22] YpoBeHb 3BYKOBOrO aB/ieHns

3]  Monocilindric in 2 timpi 38] Lungime: Toli/cm (cornacHo ISO 22868:2011)

4]  Cilindree 39] Latime Canelura: Toli/ mm [23] HeTo4HoCTb pa3vepoB

g E‘ute[e inim de rotati inut 40] Modelul [24] YpoBeHb 3MepeHHON 3BYKOBOW

umar minim de rotatii pe minu MOLLHOCTH (cornacHo ISO

7] Numarul maxim admis ge rotatii fara (*) ATENTIE! Valoarea vibratiilor depinde 22&38:201 1()
sarcind cu lantul montat de modul in care este folosita masina side | [25] FapaHTUpyeMbIi ypoBEHb 3BYKOBOM

8] Capacitate rezervor carburant dotarile acesteia, putand sé fie mai mare MOLHOCTH

9] Capacitate rezervor ulei decat cea indicata. Stabilirea masurilor de [26] Bubpauus, cooblyaemasn pyke Ha

10] Consum specific la capacitate si%urant,é este necesara pentru protectia nepeaHeil PYHOSTHE (cornacHo ISO
maxima utilizatorului si trebuie sa se bazeze pe 2256/;'201 ;1)y

[11] Amestec (Benzina: Ulei pt. motoare estimarea sarcinii transmise, prin vibratii 271 Bu6 - ) 6
in doi timpi) in conditii reale de utilizare. In acest [27] Bu6pauus, cooblyaemas pyKe Ha

12] Lungime taiere scop, trebuie luate in considerare toate 3aAHen pyKosTKe (cornacHo ISO

13] Grosimea lantului fazele ciclului de functionare, cum ar fi, de 22867:2011)

14| Dinti/ pas pinion lant exemplu, oprirea sau proba de functionare

15 léllaximé de viteza a lantului n gol.

16] Bujie

17] Greutate (cu rezervorul gol, farabard, | [1] RU - TEXHUWYECHMUE [32] TABJIMLIA NMPABU/IbHBIX
lant) g XAPAKTEPUCTUKHU KOMBWHALMW LUMHA-LIEMb (rn.

18] Dimensiuni 2] [pvrarens 16)

19] Lungime 3] OBHOUMAMHADPOBbIM 2-TAKTHbIM 33] LUAT

20] Latime 4]  Obbem 34] LMHA

21] Indltime 5] MouHocTb 35| LIEMb

22] Nivel de presiune sonora gn 6] Yncno 060pOTOB B MUHUMAIBHOM 36] MOZE/b
conformitate cu ISO 22868:2011) emnme 37] [iovimer

[23 Nesilguranté in masurare [7] aKcHManbHoe onyCTUMoe 38] [OnvHa: [ijoiimbl /cM

24] Nivel de putere sonora masurat (in 4ncIo 060POTOB 63 Harpy3ku ¢ 39 vpuHa Kanasku: [LioiMbl / MM
conformitate cu ISO 22868:2011) CTAHOB/IEHHOW Lienbto 40] Mogenb

25] Nivel de putere sonoréa garantat 8] 6bEM TOMN/IMBHOIO 6aKa .

26] Vibratii percepute de mana 9] O6bem macnAHOro 6aKa (*) BHUMAHME! YpoBeHb Brbpauuu
operatorului, pe manerul anterior (in 10] YpenbHbIi pacxog, Tonanea npu MOMET MEHATLCA B 3aBUCUMOCTHM OT
conformitate cu ISO 22867:2011) MaKCUMaJsIbHOM MOLLHOCTH NPYMEHEeHNA MallnHbI U ee OCHalleHus,

[27] Vibratii percepute de mana 11] Cmecb (beHauH : Macno 2 TakTa) M npesblwaTh yKasaHHbIM YPOBEHb.
operatorului, pe manerul posterior (in 12] OnunHa peskn Heo6xoanmo ycTaHoBWTL Npasuna
conformitate cu 1ISO 22867:2011) 13] TonwwHa uenu TEXHWUKM 6e30MaCHOCTW ANA 3alNTbI

14] 3y6ubl / LWar 3Be3404KM Lienu NoNb30BaTeNsA, KOTOPbIE JONHKHbI
15 aKcuManbHaa CKOPOCTb Lienw OCHOBbIBATbCS HA OLEHKE HarpysKu,

[32] TABEL PENTRU O ASOCIERE 16] Cseua CreHepupoBaHHo BMGpaLuen B
CORECTA BARA-LANT (Cap. 16) 17] Bec Snpm nyctom 6ake, 6e3 LMHa, ﬁaumqecxmx YC/IOBUAX SKCMyaTaunn.

33] PAS _ enb JIf 9TOr0 HEOGXOAMMO NPUHATH BO

[34] BARA 18] labapuTsl BHMMaHKe BCce aTanbl paGoyero uMKna,

35] LANT 19] OavHa BHJIIOYAS BbIK/IOYEHWE U XOIOCTOM XOZ,.

[20] vpuHa

1] SK-TECHNICKE PARAMETRE 36] MODEL [21] Visina

2] Motor | . i 37] Palce [22] Raven zvoénega pritiska (glede na

3] Jednovalcovy dvoutaktni 38] Dlzka: Palce /cm ISO 22868:20‘?1)

4] Zdvihovy objem 39] Sirka drazky: Palce / mm [23] Nezanesljivost meritve

g \\%Il'(r?gbeZné otdcky 40] Model [24] Raven izmerjene zvoéne moci (glede

7] Maximalne pripustné otacky bez (*). UPOZORNENIE! Hodnota vibrécii sa o5 Rg\l,zgz‘eazsoetg{,%gw 2voéne modi

s zKét'aZQ S narpontoyangu retazou mézhe metr)m' v zéwslosttl) na pouziti ﬁtrOJa 26] Vibracije, ki se prenasajo na roko

apacita palivovej nadrze a jeho vybavy a méze byt vyssia ako je i Eai

9] Kagacita glejovej Jne’ldrie udedeng. Je );I)otrebné u¥éit‘ ezpeéno]stné g;;g;ezd(;]{?m rocaju (glede na ISO

10] Specificka spotreba pri maximalnom a ochranné opatrenia uzivatel'a, ktoré 27 Vibraciie, i . K
\éykone musia vychadzat z odhadu zatazenia [27] Vibracije, ki sevpr_enalsa(]jo na rI%OO

[11] Zmes (benzin: olej pre 2-takiné vibraciami v redlnych podmienkach na zadnjem rocaju (glede na
motory) . pouzitia. Pre tento Ucel je potrebné 22867:2011)

}% Eezgﬁl dizka vziat Elo élvahy vsetky fazy ¢innosti, gko

rubka retaze napriklad vypnutie a ¢innost naprazdno.

14] Zuby / rozstup retazovky [32] TABELA ZA PRAVILNO

15| Maximalna rychlost retaze . KOMBINACIJO MECA IN VERIGE

16] Zapalovacia sviecka 1] SL - TEHNICNI PODATKI (Pogl- 16)

17] Hmotnost (s prézdnou nadrzou, bez | [2] Motor ) . 33] KORAK
vodiaca lista, retaz) 3] Enocilindrski dvotaktni 2 stopniji 34] DROG

18] Rozmery 4]  Gibna prostornina motorja 35] VERIGA

19] Dizka 5] Mot 36] MODE

20| Sirka 6] Stevilo obratov na minimumu 37] Palei

21] Vyska 7] Maksimalno dovoljeno $tevilo obratov | [38] Rolzina: Palci /cm

22] Urover akustického tlaku (na zéklade brez obremenitve z montirano verigo | [39] Sirina Utora: Palci/ mm
1SO 22868:2011) 8] Prostornina rezervoarja za gorivo 40] Model

23] Nepresnost merania 9] ~ Prostornina oljinega rezervoarja . | . " "

24] Hladina nameraného akustického 10] Specificna goraba pri najvecji modi (*) POZOR! Vrednost vibracij lahko variira
vykonu (na zaklade ISO 22868:2011) | [11] Mesanica (bencin : olje 2-taktni glede na uporabo stroja in na njegovo

[25 arucena Uroven akustického vykonu motor) opremo in je lahko visja od oznacene.

26] Vibracie prenasané na ruku na 12] Dolzina reza Treba je dolociti varnostne ukrepe za
predneyukovéti (na zaklade ISO 13] Debelina verige za€ito uporabnika, ki morajo izhajati
22867:2011) 14] Zobniki / hod veriznega pastorka iz ocene obremenitve, ki jo povzrocijo

[27] Vibrécie prenagané na ruku na 15] Najvecja hitrost verige vibracije v realnih pogojih delovanja. V ta
zadngj rukovati (na zaklade ISO 16] Svecka namen je treba upostevati vse faze cikiusa
22867:2011 . 17] Teza (s praznim rezervoarjem, brez delovania kot so na primer izklop ali

[32] TABULKA PRE URCENIE ] drog, veriga) delovanje v mrtvem hodu.

33
34
35

ROZSTUP
VODIACA LISTA
RETAZ




1] SR -TEHNICKI PODACI 36] MODEL [21] Hojd
2] Motor 37] In¢ [22] Ljudtrycksniva (enligt ISO
3] Jednocilindi¢ni dvotaktni 38] DRuzina:In¢/cm 22868:2011)
4] Kubikaza 39] Sirina zleba: In¢ / mm [23] Tvivel med matt )
g g?ggoabrtaja pri minimalnoj brzini 401 Model (24] ggg&aﬁt&ﬁdeﬁemmva (enligt1SO
7]  Maksimalni dozvoljeni broj obrtaja (*) PAZNJA! Vrednost vibracija moze 25| Garanterad )Ijudeffektnivé
Ibez opterecenja s namontiranim varirati u zavisnosti od upotre le;'t' i [26 Vibrationer pa handen pa det framre
ancem masine i njene opreme i mozZe biti veéa ; .
8] Kapacitet rezervoara goriva od navedene. Neophodno je utvrditi 271 \r}eiigrgtt?gneetr(egllﬁééggnZZéS 2173}2}:9;126
9]  Kapacitet rezervoara za ulje sigurnosne mere za zastitu rukovaoca koje handtaget (gnli t1SO 2%867‘2011)
10] Specifiéna potrodnja pri maksimalnoj | se moraju zasnivati na proceni opterecenja andtage 9 :
" gnazi ® Ulje 2-taktni) koje st\éaradu vibra;]:ije ugealnim usk!))vima
mesa goriva (Benzin : Ulje 2-taktni upotrebe. U tu svrhu treba uzeti u obzir sve & i
12] Duzina se¢enja faze ciklusa rada, kao $to su, na primer, [32] X@%%%R?S@ﬁES?AWEINAIgN
13] Debljina lanca ) gadenje ili rad na prazno. 33] STEG ap-
14| Zubi/ korak zupcanika lanca 34] STANG
15] Maksimalna brzina lanca 35| KEDJA
16] Svedica 1] SV-TEKNISKA SPECIFIKATIONER 36] MODELL
17] Tezina (sa praznim rezervoarom, 2] Motor 371 T
brez mag, lanac) 3] 2-takts encylindrig 36 Ll'a"rr?gd'Tum/cm
}S Blt:gﬁ]r;zue ‘51 g%grll?ervo ym 39] Rannans Bredd: Tum/mm
201 Siina 6 Minmalvarval 40] Modell
isina 7 aximalt varvtal tillatet utan * ot 2 :
22] Nivo zvuénog pritiska (na osnovu belastning med monterad kedja i(f) r}{(/?ier:l{mG!nylllti]rg::icr)]nsvnarc\iler%kar&i\rqarr;era
standarda ISO 22868:2011) 8] Bransletankens kapacitet i b o Ltrotan P asd i
[23 Merna nesigurnost 9]  Oljetankens kapacitet ) s gzk o d8 O ot
24] Izmeren nivo zvuéne snage gna 10] Specifik forbrukning vid maximal o S Vs el mete
osnovu standarda ISO 22868:2011) effekt e hlesio o e, u
25] Garantovan nivo zvuéne snage [11] Bransleblandning (Bensin: g Ia 9"“.“" 2 sig pk uppsxa _rgmgt;_en av aen
26] Vibracije koje se prenose na ruku na tvataktsolja o A et
rednjoj drsci (na osnovu standarda | [12] Skarningslangd uncer verkiiga anvandningsiornalianden.
S0 25867:201 1 13| Kedjans fockiek Av delta skall skall samiliga faser under
27] Vibracije koje se prenose narukuna | [14] Tander/kuggstangens tandavstand unktionscykeln tas hansyn till, som ti
7l zadn'oljdrééi (na Bsnovus standarda R/Ié kedjan gostang fxﬁlmpﬁl en slackning eller funktion under
1SO 22867:2011) 15] Maximal hastighet kedjan omgang.
16] Tandstift
[32] TABELA ZA PRAVILNO 17] Vikt (med tom tank, utan stang,
KOMBINOVANJE MACA | LANCA kedja)
(Pogl. 16) 18] Dimensioner
33 KO%AK 19] Lan
34] MAC 20] Bredd
35] LANAC
11 TR-TEKNIK VERILER )
2] Motor (*) DIKKAT! Titresimlerin degeri,
3] Tek silindirli 2 zamanl makinenin kullanimina ve donatimina gére
4] Silindir de%i%ebilir ve belirtilen degerden fazla
5] Gu labilir. Kullaniciyr korumak icin glivenlik
6] Minimum devir sayisi tedbirlerinin belirlenmesi gerekir; bunlar,
7] Zincir monte edili iken, yik . ger%ek kullanim sartlarinda titresimler
olmaksizin kabul edilebilir maksimum | tarafindan dretilen yikin tahminine
devir sayisi dayanmalidir. Bu amagla isleme devrinin
8] Yakit deposunun kapasitesi tim agamalar (6rnegin kapanma veya bos
9] = Yag deposunun kapasitesi isleme) dikkate alinmaldir.
10] Maksimum gugte 0zgul tiketim
11] Kangim (Benzin : Yag 2 zamanh)
12] Kesim uzunlugu
13] Kalinlik zincir
14] Zincir pinyonunun disleri / adimi
15] Maksimum hiz zinciri
16] Buji
17] Agdirlik (bos depo ile, pala, zincir
olmadan)
18] Ebatlar
19] Uzunluk
20] Genislik
21] Yikseklik
22] Ses basing seviyesi (ISO
22868:2011’e dayall)
23] Qlgu belirsizligi
24 Ol%ﬁlen ses guc seviyesi (ISO
22868:2011’e dayall)
25] Garanti edilen ses Eug seviyesi
26] On kabza lzerindeki ele aktarilan
titresim (1ISO 22867:2011°e dayall)
[27] Arka kabza uzerindeki ele aktarilan
titresim (ISO 22867:2011’e dayali)
[32] DOGRU, PALA VE ZINCIR
BIRLESIMI TABLOSU (Bél. 16)
33] ADIM
34] PALA
35| ZINCIR
36| MODELI
37] In¢ .
38] Uzunluk:Ing/cm
39

Yiv Genisligi: Ing / mm
Modeli sigLine
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della

sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

- | paragrafi evidenziati con un riquadro con

< bordo a punti grigio indicano caratteristiche
opzionali non presenti in tutti i modelli
 documentati in questo manuale. Verificare se

. la caratteristica e presente nel proprio modello.

» o

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite
alla posizione di lavoro dell’'operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per 'uso

sono numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura

2 viene indicato con la dicitura: “Vedere

fig. 2.C” o semplicemente “(Fig. 2.C)”.

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi
possono variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

Il manuale ¢ diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” &
un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati
con I'abbreviazione cap. o par. e il numero
relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”.



2. NORME DI SICUREZZA

21 ADDESTRAMENTO

A Prendere familiarita con i comandi e
con un uso appropriato della macchina.
Imparare ad arrestare rapidamente

la macchina. L'inosservanza delle
avvertenze e delle istruzioni puo
causare incendi e/o gravi lesioni.

Non permettere mai che la macchina venga
utilizzata da bambini o da persone che
non abbiano la necessaria dimestichezza
con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per l'utilizzatore.

Non utilizzare mai la macchina se
I'utilizzatore € in condizione di stanchezza
o0 malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle

sue capacita di riflessi e attenzione.
Ricordare che 'operatore o utilizzatore &
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell’utilizzatore la valutazione dei rischi
potenziali del terreno su cui si deve lavorare,
nonché prendere tutte le precauzioni
necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni
accidentati, scivolosi o instabili.

* Nel caso sivoglia cedere o prestare

ad altri la macchina, assicurarsi che
I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale.
Luso della macchina per I'abbattimento

e la sramatura richiede uno

specifico addestramento.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

* Indossare abiti protettivi aderenti dotati di
protezioni antitaglio, guanti antivibrazione,
casco, occhiali protettivi, mascherine
antipolvere, cuffie di protezione dell’udito
e scarpe antitaglio con suole antiscivolo.

* Non indossare sciarpe, camici, collane,

braccialetti, indumenti con parti svolazzanti,

o provvisti di lacci o cravatte e comunque

accessori pendenti o larghi che potrebbero

impigliarsi nella macchina o in oggetti e

materiali presenti sul luogo di lavoro.

Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Motori a scoppio: carburante

A PERICOLO! La benzina e la miscela sono
altamente infiammabili.

Conservare la benzina e la miscela
in appositi contenitori omologati per
tale utilizzo, in luoghi sicuri, lontano
da fonti di calore o fiamme libere.
Lasciare i contenitori e la zona di
magazzinaggio del carburante liberi da residui
di segatura, rametti, foglie o grasso eccessivo.
* Non lasciare i contenitori alla

portata dei bambini.
¢ Non fumare durante la preparazione

della miscela, durante il rifornimento o

il rabbocco di carburante e ogni volta

che si maneggia il carburante.
* Rabboccare il carburante utilizzando
un imbuto, solo all’aperto.
Evitare di inalare vapori del carburante.
* Non aggiungere carburante o togliere
il tappo del serbatoio quando il
motore & in funzione o é caldo.
Aprire lentamente il tappo del
serbatoio lasciando scaricare
gradualmente la pressione interna.
* Non avvicinare fiamme alla bocca del
serbatoio per verificare il contenuto.
Se fuoriesce del carburante, non avviare
il motore, ma allontanare la macchina
dall’area nella quale il carburante & stato
versato, ed evitare di creare possibilita di
incendio, fintanto che il carburante non sia
evaporato ed i vapori non si siano dissolti.
Pulire immediatamente ogni
traccia di carburante versata sulla
macchina o sul terreno.
Rimettere sempre e serrare bene i tappi del
serbatoio e del contenitore del carburante.
Non riavviare la macchina sul luogo ove e
stato operato il rifornimento; I'avviamento
del motore deve avvenire ad una distanza
di almeno 3 metri dal luogo dove si &
effettuato il rifornimento di carburante.
Evitare il contatto del carburante con gli
indumenti e, in tal caso, cambiarsi gli
indumenti prima di avviare il motore.

2.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

* Non azionare il motore in spazi chiusi,

dove possono accumularsi pericolosi fumi

di monossido di carbonio. Le operazioni

di avviamento devono avvenire all’aperto
oinluogo ben aerato. Ricordare sempre

che i gas di scarico sono tossici.

Durente I'avviamento della macchina non
indirizzare il silenziatore e quindi i gas di
scarico verso materiali infiammabili.

Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polvere. Contatti elettrici o sfregamenti
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meccanici possono generare scintille che
possono incendiare la polvere o i vapori.
Lavorare solamente alla luce del

giorno o con buona luce artificiale e

in condizioni di buona visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali
dall’area di lavoro. E necessario che i bambini
vengano sorvegliati da un altro adulto.
Verificare che altre persone si

trovino ad almeno 15 metri dal

raggio di azione della macchina

Evitare per quanto possibile di lavorare

con suolo bagnato o scivoloso o

comunque su terreni troppo accidentati

o ripidi che non garantiscono la stabilita
dell’operatore durante il lavoro.

Prestare particolare attenzione alle irregolarita
del terreno (dossi, cunette), ai pendii, ai
pericoli nascosti e alla presenza di eventuali
ostacoli che potrebbero limitare la visibilita.
Prestare molta attenzione in

prossimita di dirupi, fossi o argini.

¢ Quando si utilizza la macchina vicino

alla strada, fare attenzione al traffico.

Per evitare il rischio di incendio, non lasciare
la macchina a motore caldo fra le foglie,
I'erba secca, o altro materiale inflammabile.

Comportamenti

¢ Durante il lavoro, la macchina deve
sempre essere tenuta saldamente a due
mani (mano sinistra sull'impugnatura
anteriore, mano destra su quella
posteriore, indipendentemente da un
eventuale mancinismo dell’'operatore)
e lontana da tutte le parti del corpo.

e Assumere una posizione ferma e stabile e
mantenenre un atteggiamento prudente.

e Evitare 'uso di scale e piattaforme instabili.

¢ Evitare di lavorare soli o troppo isolati
per facilitare le richieste di soccorso
nell’eventualita di un incidente.

* Non correre mai, ma camminare.

¢ Fare attenzione a non urtare violentemente
la barra contro corpi estranei/ostacoli e alle
possibili proiezioni di materiale causato dallo
scorrimento della catena. Se la barra incontra
un ostacolo si puo verificare un contraccolpo
(kickback). Il contraccolpo si verifica quando
I’estremita della catena incontra un oggetto
o quando il legno stringe e blocca la catena
nel taglio. Questo contatto all’estremita della
catena pud causare un rapidissimo scatto in
direzione inversa, spingendo la barra guida
verso l'alto e verso 'operatore, come pure
nel caso in cui la catena venisse bloccata
lungo la parte superiore della barra. In
ambedue i casi, il contraccolpo puo provocare
la perdita di controllo della motosega, con
possibili gravissime conseguenze. Per evitare

il contraccolpo prendere le appropriate
precauzioni specificate qui di seguito:

— Tenere la sega in modo fermo,
con i pollici e le dita attorno alle
impugnature della sega a catena, e
mettere il vostro corpo e le braccia
in una posizione che vi permetta di
resistere alle forze di contraccolpo.

— Non tendere le braccia troppo
lontano e non tagliare al di sopra
dell’altezza della spalla.

— Utilizzare unicamente le guide a barra
e le catene specificate dal costruttore.

— Attenersi alle istruzioni del costruttore
che riguardano l'affilatura e la
manutenzione della sega a catena.

» Evitare di esporsi alla polvere e alla segatura
prodotta dalla catena durante il taglio.

* Non toccare le parti del motore che, durante
I'uso, si riscaldano. Rischio di ustioni.

. A In caso di rotture o incidenti durante il
lavoro, arrestare immediatamente il motore
e allontanare la macchina in modo da non
provocare ulteriori danni; nel caso di incidenti
con lesioni personali o a terzi, attivare
immediatamente le procedure di pronto
soccorso piu adeguate alla situazione in atto
e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria per le
cure necessarie. Rimuovere accuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare
danni o lesioni a persone o a animali
qualora rimanessero inosservati.

. A Lesposizione prolungata alle vibrazioni
puo causare lesioni e disturbi neurovascolari
(conosciuti anche come «fenomeno di
Raynoud» o «<mano bianca») specialmente
a chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi
possono riguardare le mani, i polsi e le dita
e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o
modifiche strutturali della pelle. Questi
effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa
eccessiva sulle impugnature. All'insorgere
dei sintomi, occorre ridurre i tempi di utilizzo
della macchina e consultare un medico.

« E opportuno che gli operatori di
motoseghe per potatura che lavorano
in altezza con l'ausilio di una fune e
di una imbracatura a cinghia:

— non lavorino mai soli;

— siano assistiti da un operatore a terra che
abbia ricevuto un addestramento sulle
procedure di emergenza appropriate;

— abbiano ricevuto per questo lavoro un
addestramento generale sulle tecniche di
arrampicata sicura e di posizioni di lavoro;



— che siano correttamente muniti di
imbracature a cinghia, di funi, di cinghie
piatte con asole terminali, di moschettoni
e di altre attrezzature di sicurezza
supplementari raccomandate o qualsiasi
altro sistema che impedisca la caduta
dell’'operatore e della motosega.

Limitazioni all’'uso

La macchina non deve essere utilizzata
da persone che non siano in grado di
tenerla saldamente con due mani e/o

di rimanere stabilmente in equilibrio
sulla gambe durante il lavoro.

Non lavorate all’interno della

chioma di un albero a meno che non
siate stati addestrati a farlo.

Non utilizzare mai la macchina con
protezioni danneggiate, mancanti o
non correttamente posizionate.

Non utilizzare la macchina se gli accessori/
utensili non sono installati nei punti previsti.
Non disinserire, disattivare, rimuovere
0 manomettere i sistemi di sicurezza/
microinterruttori presenti.

Non alterare le regolazioni del motore,
né portarlo a sovraregime. Se il

motore viene fatto funzionare ad un
numero di giri eccessivo, il rischio

di lesioni personali aumenta.

Non sottoporre la macchina a sforzi
eccessivi e non usare una macchina
piccola per eseguire lavori pesanti;
'uso di una macchina adeguata riduce i
rischi e migliora la qualita del lavoro.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza della
macchina ed il livello delle sue prestazioni.

Manutenzione

Per ridurre il rischio di incendi,
controllare regolarmente che non vi
siano perdite di olio e/o carburante.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni
riportato nelle presenti istruzioni, sono
valori massimi di utilizzo della macchina.
Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,
I’eccessiva velocita di movimento, I'assenza
di manutenzione influiscono in modo
significativo nelle emissioni sonore e nelle
vibrazioni. Di conseguenza & necessario
adottare delle misure preventive atte ad
eliminare possibili danni dovuti ad un
rumore elevato e alle sollecitazioni da
vibrazioni; provvedere alla manutenzione

della macchina, indossare cuffie antirumore,
effettuare delle pause durante il lavoro.

Rimessaggio

* Non riporre la macchina con del
carburante nel serbatoio in un locale
dove i vapori del carburante potrebbero
raggiungere una fiamma, una scintilla
o una forte fonte di calore.

e Perridurre il rischio di incendio, non
lasciare contenitori con i materiali
dirisulta all'interno di un locale.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un
aspetto rilevante e prioritario nell’uso della
macchina, a beneficio della convivenza

civile e del’ambiente in cui viviamo.

* Evitare di essere un elemento di disturbo
nei confronti del vicinato. Utilizzare la
macchina solamente in orari ragionevoli (non
al mattino presto o alla sera tardi quando le
persone potrebbero essere disturbate).

e Durante il lavoro, viene dispersa
nellambiente una certa quantita di olio,
necessario per la lubrificazione della
catena; per questa ragione, usare solo
olii biiodegradabili, specifici per questo
utilizzo. Luso di un olio minerale o di olio
per motori arreca gravi danni all’lambiente.

e Seguire scrupolosamente le norme
locali per lo smaltimento di imballi, olii,
carburante, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

e Seguire scrupolosamente le norme locali
per lo smaltimento dei materiali di risulta.

¢ Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’ambiente,
ma rivolgersi a un centro di raccolta,
secondo le norme locali vigenti.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA
E USO PREVISTO

Questa macchina & una attrezzatura forestale
e precisamente una motosega a catena
progettata per lavori di potatura e sramatura
effettuati direttamente sull’albero.

La macchina si compone essenzialmente di:
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— un motore a combustione interna a
due tempi, alimentato con una miscela
olio-benzina raffreddato ad aria;

— un organo di taglio;

— un sistema di impugnatura.

Il moto & trasmesso mediante un pignone
ad una catena dentata tagliente che
scorre su una barra di guida scanalata.

Il movimento dal motore alla catena &
trasmesso tramite una frizione a masse
centrifughe che impedisce il movimento
della catena quando il motore & al minimo.

Loperatore regge la macchina con due mani,
utilizzando 'impugnatura anteriore e posteriore, e
aziona i comandi principali mantenendosi sempre
a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio.

3.1.1 Uso previsto

A Questo speciale tipo di motosega

é stata progettata appositamente per la
potatura di alberi e deve essere utilizzata
solo da un operatore addestrato che si
avvale di un metodo di lavoro accuratamente
ideato e sicuro. Questa motosega é
destinata solamente alla potatura di alberi
nel rispetto delle suddette condizioni.
Generalmente essa é concepita per essere
utilizzata con due mani, esattamente

come una normale motosega.

Alcune norme nazionali possono

limitarne I'impiego.

Questa macchina e progettata e costruita per:

— per potare e tagliare chiome
di alberi ad alto fusto;

— per tagliare cespugli, tronchi o travi
dilegno il cui diametro dipende dalla
lunghezza della barra guida;

— per tagliare solo legno

— essere utilizzata da un solo operatore;

— essere utilizzata solo da operatori qualificati
e addestrati alla manuntenzione degli alberi.

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli
sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e causare
danni a persone e/o cose. Rientrano nell’uso
improprio (come esempio, ma non solo):

— regolarizzare siepi;

— lavori di intaglio;

— sezionare bancali, casse e imballi in genere;

— sezionare mobili o quant’altro
possa contenere chiodi, viti 0 ogni
genere di componenti metallici;
— eseguire lavori di macelleria;
— usare la macchina per il taglio di materiali
che non siano di legno (materiali
plastici, materiali per I'edilizia);
— usare la macchina come leva per
sollevare, spostare o spezzare oggetti;
— usare la macchina bloccata su supporti fissi;
— l'impiego di dispositivi di taglio diversi
da quelli elencati nella tabella “Dati
Tecnici”. Pericolo di serie ferite e lesioni.
— utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE L'uso improprio della
macchina comporta il decadimento della
garanzia e il declino di ogni responsabilita del
Costruttore, riversando sullutilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina é destinata all’'utilizzo da
parte di consumatori, cioé operatori non
professionisti. E destinata ad un “uso hobbistico”.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig. 2).
La loro funzione € quella di ricordare all’operatore
i comportamenti da seguire per utilizzarla

con l'attenzione e la cautela necessari.

Significato dei simboli:
ATTENZIONE! PERICOLO!
Questa macchina, se non usata
correttamente, puo essere
pericolosa per sé e per gli altri
a

ATTENZIONE! Prima di usare
questa macchina leggere
il manuale di istruzioni.

Loperatore addetto a questa
macchina, usata in condizioni
normali per uso giornaliero
continuativo, puo essere
esposto ad un livello di rumore
pari o superiore a 85 dB (A).
Usare protezioni acustiche,
occhiali e casco di protezione.



Portare guanti e calzature
di protezione!

PERICOLO DI
CONTRACCOLPO
(KICKBACK)! Il contraccolpo
provoca lo spostamento
brusco e senza controllo della
motosega verso I'operatore.
Lavorare sempre in sicurezza.
Impiegare catene dotate

di maglie di sicurezza che
limitano il contraccolpo.

Non impugnare mai la
macchina con una sola mano!
17 Impugnare saldamente la
macchina con entrambe le
mani, per permettere il controllo
della macchina e ridurre il
rischio di contraccolpo.

Utilizzare le protezioni
adeguate per piedi-
gambe e mani-braccia.

=1 Questa motosega ¢ adatta
solo per operatori addestrati
alla manutenzione degli alberi
(vedi manuale di istruzioni).

IMPORTANTE Le etichette adesive
rovinate o divenute illeggibili devono essere
sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

PRODOTTO

Letichetta di identificazione prodotto
riporta i seguenti dati (Fig. 1):

ONoaRWN =

Livello potenza sonora

Marchio di conformita

Mese / Anno di fabbricazione
Tipo di macchina

Numero di matricola

Nome e indirizzo del Costruttore
Codice articolo

Numero emissioni

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Ultilizzare i dati di
identificazione riportati sull’etichetta di
identificazione prodotto ogni volta che
si contatta l'officina autorizzata.

IMPORTANTE Lesempio della
dichiarazione di conformita si trova
nelle ultime pagine del manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti
componenti principali (Fig. 1):

A. Motore: fornisce il movimento
al dispositivo di taglio

B. Impugnatura anteriore: impugnatura
di supporto situata nella parte
frontale della motosega. Viene
afferrata con la mano sinistra.

C. Impugnatura posteriore: impugnatura
di supporto situata nella parte posteriore
della motosega. Viene afferrata con la
mano destra. Vi sono posti i comandi
principali di accelereazione.

D. Protezione anteriore della mano:
dispostitivo di protezione posto tra
limpugnatura anteriore e la catena
dentata, affinché protegga la mano dalle
ferite in caso in cui dovesse scivolare
dallimpugnatura. Questa protezione
viene utilizzata come dispositivo per
attivare il freno della catena (par. 5.7).

E. Punto di attacco: dispositivo di attacco
che consente di fissare la motosega
ad una fune o ad una cinghia, per poi
agganciarla tramite dei moschettoni
allimbracatura dell’operatore;

F. Barra di guida: sostiene e
guida la catena dentata.

G. Catena dentata: elemento preposto
al taglio, costituito da maglie di
trascinamento fornite di piccole lame
chiamate “denti” e da collegamenti
laterali tenuti insieme da rivetti. Essa &
tenuta tesa da un dispositivo tenditore.

H. Perno ferma catena: dispositivo di
sicurezza posto alla base della barra di
guida che serve ad intercettare la catena
e ad impedirne movimenti incontrollati in
caso di rottura o di fuoriuscita dalla barra.

. Arpione: dispositivo installato di fronte al
punto di montaggio della barra di guida
che agisce come fulcro quando & in
contatto con un albero o con un tronco.



J. Protezione dell’arpione: dispositivo
di copertura dell’arpione da utilizzare
durante la movimentazione, il trasporto
o rimessaggio della macchina. Questa
protezione va rimossa durante il lavoro.

K. Protezione copribarra: dispositivo
di copertura della sega a catena sulla
barra di guida da utilizzare durante
la movimentazione, il trasporto o
rimessaggio della macchina.

4. MONTAGGIO

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto,
alcuni componenti della macchina non sono
assemblati direttamente in fabbrica, ma
devono essere montati dopo la rimozione
dall'imballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Non utilizzare la macchina prima di

aver portato a termine le indicazioni

della sezione “MONTAGGIO”.

4.1 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO

Nell’imballo sono compresi i componenti per
il montaggio elencati nella seguente tabella:

Descrizione

Barra di guida completa di copribarra
Catena dentata

Chiave

Lima per affilatura catena
Documentazione

4.1.1 Disimballaggio

1. Aprire 'imballo con cautela, con
attenzione a non smarrire componenti
2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.
3. Estrarre dalla scatola tutti i
componenti non montati.
4. Estarre la macchina dalla scatola.
5. Smaltire la scatola e gli imballi nel
rispetto delle normative locali.

4.2 MONTAGGIO DELLA BARRA DI
GUIDA E DELLA CATENA DENTATA

A Indossare sempre robusti guanti
da lavoro per maneggiare la barra e la
catena. Prestare la massima attenzione
nel montaggio della barra e della catena
per non compromettere la sicurezza e
I'efficienza dalla macchina; in caso di
dubbi, contattare il vostro Rivenditore.

A Eseguire tutte le operazioni
a motore spento.

A Prima di montare la barra
accertarsi che il freno della catena
non sia inserito (par. 5.7).

1. Svitare il dado (Fig. 3.A) e rimuovere
il carter della frizione (Fig. 3.B), per
accedere al pignone di trascinamento
e alla sede della barra.

2. Rimuovere il distanziale in plastica (Fig.
3.C); questo distanziale serve unicamente
per il trasporto della macchina imballata
e non deve piu essere utilizzato.

3. Montare la barra (Fig. 4.A) inserendo il
prigioniero (Fig. 4.B) nella scanalatura
(Fig. 4.C) e spingerla verso la parte
posteriore del corpo macchina.

4. Inclinare la macchina per favorire
I'inserimento della catena
attorno al pignone (Fig. 5).

5. Montare la catena (Fig. 6.A) attorno
al pignone di trascinamento (Fig.

6.B) e lungo le guide della barra
(Fig. 6.C), facendo attenzione a
rispettare il senso di scorrimento.

Senso di
© |:|l> scorrimento
della catena

6. Se la punta della barra € munita di
pignone di rinvio, curare che le maglie di
trascinamento della catena si inseriscano
correttamente nei vani del pignone (Fig. 7).

7. Rimontare il carter (Fig. 8.A), senza serrare
completamente il dado, facendo attenzione
ad inserire correttamente la leva innesto
freno catena (Fig. 8.B) nella sua sede
nella protezione anteriore della mano.

8. Verificare che il perno del tendicatena (Fig.

8.C) del carter della frizione sia correttamente

inserito nell’apposito foro della barra (Fig.

8.D); in caso contrario agire opportunamente
con un cacciavite sulla vite del tendicatenca,
fino al completo inserimento del perno.



9. Agire opportunamente sulla vite
tendicatena (Fig. 9.A) fino ad ottenere
la corretta tensione della catena.

10. Tenendo la barra sollevata, serrare
a fondo il dado del carter, mediante
la chiave in dotazione (Fig. 10).

4.2.1 Controllo della tensione della catena
Controllare la tensione della catena.
La tensione & corretta quando, afferrando

la catena a meta della barra, le maglie di
trascinamento non escono dalla guida (Fig. 11).

5. COMANDI DI CONTROLLO
5.1 INTERRUTTORE DI AVVIAMENTO/
ARRESTO MOTORE
Consente I'avviamento e 'arresto

del motore (Fig. 12.A).

Il motore pud essere avviato
e messo in funzione.

Il motore si arresta.

Dopo aver premuto il comando
di arresto, l'interruttore torna
automaticamente in posizione
di avviamento.”l”

5.2 LEVA COMANDO
ARRICCHITORE (CHOKE)
Si utilizza per 'avviamento del motore

a freddo. Il comando choke presenta
due posizioni (Fig. 12.D):
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Posizione A - Il choke &
disinnestato (normale
funzionamento e avviamento
del motore a caldo).

Posizione B - Il choke &
innestato (per I'avviamento
del motore a freddo).

5.3 PULSANTE COMANDO DISPOSITIVO
DI ADESCAMENTO (PRIMER)

Premendo il pulsante in gomma
\"_I. del dispositivo di adescamento

—I- si inietta carburante nel

collettore di aspirazione del
carburatore, facilitando cosi
I'avvio del motore (Fig. 13.E).

5.4 LEVA COMANDO ACCELERATORE
Consente di regolare la velocita della catena.

L'azionamento della leva comando
acceleratore (Fig. 12.B) & possibile solo se
contemporaneamente viene premuta la leva
di bloccaggio acceleratore (Fig. 12.C).

La corretta velocita di lavoro si ottiene con la leva
comando acceleratore (Fig. 12.B) a fondo corsa.

5.5 LEVA DIBLOCCAGGIO
ACCELERATORE

La leva di bloccaggio acceleratore (Fig.
12.C) consente I'azionamento della leva
comando acceleratore (Fig. 12.B).

5.6 IMPUGNATURA DI
AVVIAMENTO MANUALE

Consente I'avvio manuale del motore (Fig. 13.F).
5.7 FRENO CATENA

E un sistema frenante di sicurezza che serve ad
interrompere il movimento della catena nel caso
di colpi di ritorno (contraccolpi) durante il lavoro.
| contraccolpi avvengono a seguito di un
contatto anomalo della punta della barra,

con uno spostamento violento della barra

verso l'alto che porta la mano ad urtare

la protezione anteriore (Fig. 1.D).

Per disinserire il freno catena &
necessario sbloccarlo manualmente.



Freno catena disinserito. Questo
(O) si ottiene quando la protezione

anteriore della mano (Fig. 1.D) &

completamente tirata all'indietro,

verso 'impugnatura anteriore,
fino ad avvertire lo scatto.

Freno catena inserito. Questo
O ' si ottiene quando la protezione

anteriore della mano (Fig. 1.D) &

completamente spinta in avanti.

A Non usare la macchina se il freno
catena non funziona correttamente

e contattare il vostro Rivenditore

per le verifiche necessarie.

6. USO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare, € necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

IMPORTANTE La macchina viene
fornita con i serbatoi della miscela e
dell’olio di lubrificazione catena vuoti.

6.1.1 Rifornimento di carburante

Prima di utilizzare la macchina effettuare il
rifornimento di carburante. Per le modalita
di preparazione della miscela, per le
modalita e precauzioni sul rifornimento

di carburante vedi par. 7.3.

6.1.2 Rifornimento di olio
lubrificazione catena

Prima di utilizzare la macchina effettuare

il rifornimento di olio per la lubrificazione
della catena. Per le modalita e precauzioni
sul rifornimento olio vedi par. 7.4.

6.1.3 Controllo della tensione della catena

A Eseguire tutte le operazioni
a motore spento.

A Indossare sempre robusti
guanti da lavoro.

Controllare la tensione della catena.

La tensione é corretta quando, afferrando

la catena a meta della barra, le maglie di
trascinamento non escono dalla guida (Fig. 11).

Per regolare la tensione della catena:

1. allentare il dado del carter, mediante
la chiave in dotazione;

2. agire opportunamente sulla vite
tendicatena (Fig. 9.A) fino ad ottenere
la corretta tensione della catena;

3. tenendo la barra sollevata, serrare
a fondo il dado del carter, mediante
la chiave in dotazione (Fig. 10).

A Non lavorare con la catena
allentata, per non provocare situazioni
di pericolo nel caso in cui la catena
dovesse uscire dalle guide della barra.

IMPORTANTE Durante il primo periodo
di utilizzo é necessario che la verifica
avvenga con una maggiore frequenza, a
causa dell'assestamento della catena.

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza
e verificare che i risultati corrispondano
a quanto riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempre i controlli
di sicurezza prima dell’'uso.

A Effettuare sempre un’ispezione
giornaliera della macchina prima dell’uso,
dopo una caduta o dopo altri urti per
individuare danni o difetti significativi.



6.2.1

Controllo generale

Oggetto

Risultato

Impugnature e
protezioni (Fig.
1.B-1.C-1.D)

Pulite, asciutte,
senza tracce di olio
e di grasso, fissate
correttamente

e saldamente e
alla macchina.

Viti sulla macchina

Ben fissate (non

e sulla barra allentate)

Barra di guida Montata correttamente
(Fig. 1.F)

Catena (Fig. 1.G) Affilata, non

danneggiata o
usurata, montata e
tesa correttamente.

Filtro dell’aria
(Fig. 37.C)

Pulito

Cavo candela

Integro per evitare il
generarsi di scintille .

Cappuccio candela
(Fig. 31.A)

Integro e
correttamente montato
sulla candela

6.2.2 Test di funzionamento

della macchina

Azione

Risultato

Avviare la macchina
(par. 6.4)

La catena (Fig. 1.G)
non deve muoversi
con il motore al
regime minimo.

A Non usare

la macchina se la
catena si muove con
il motore al minimo;
in questo caso ,
occorre contattare il
vostro Rivenditore.

Azionare
contemporaneamente
la leva comando
acceleratore (Fig.
12.B) e laleva

di bloccaggio
acceleratore

(Fig. 12.C).

Le leve devono
avere un movimento
libero, non forzato.
La catena si muove.

Azione Risultato
Rilasciare la leva Le leve devono tornare
comando acceleratore | automaticamente

(Fig. 12.B) e la
leva di bloccaggio
acceleratore

(Fig. 12.C)

e rapidamente in
posizione neutra, il
motore deve tornare
rapidamente al regime
minimo e la catena
deve fermarsi.

Azionare la leva
comando acceleratore
(senza premere la
leva di bloccaggio)
(Fig. 12.B)

La leva comando
acceleratore
rimane bloccata.

Azionare l'interruttore
di avviamento/arresto
motore (Fig. 12.A)

Linterruttore deve
spostarsi facilmente
da una posizione
all’altra e al rilascio
deve tornare
automaticamente

in posizione di
avviamento.

VERIFICA DEL

FRENO CATENA

1. Avviare la macchina
(par.6.4):

2. Afferrare le
impugnature
saldamente con
le due mani.

3. Azionando
il comando
dell’acceleratore per
mantenere la catena
in movimento,
spingere in avanti
la protezione
anteriore della
mano, utilizzando
il dorso della mano
sinistra (par. 5.7 ).

3. Larresto della
catena deve essere
immediato.

Quando la catena si
€ arrestata, rilasciare
immediatamente la
leva dell’acceleratore
e disinserire il freno
catena (par.5.7).

A Se uno qualsiasi dei risultati si
discosta da quanto indicato nelle seguenti
tabelle, non é possibile utilizzare la
macchina! Consegnare la macchina ad

un centro di assistenza per i controlli

del caso e per la riparazione.

6.3 PREPARAZIONE ALLUSO DELLA
MOTOSEGA SULLALBERO

La motosega deve essere dotata di una
cinghia piatta con asole terminali adatta
per il collegamento allimbracatura

a cinghia dell’'operatore.
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1. Fissare la cinghia piatta con asole
terminali sul punto di attacco (Fig. 14.A)
nella parte posteriore della motosega.

2. Fornire moschettoni adeguati per consentire
il fissaggio indiretto (tramite la cinghia piatta
con asole terminali) e diretto (sul punto di
attacco della motosega) della motosega
allimbracatura a cinghia dell’operatore.

3. Avviare aterra la macchina per
riscaldare il motore (par. 6.4/ 6.4.1).

4. Arrestare la motosega (par. 6.9).

5. Passare la macchina all’operatore
che si trova sull’albero.

A Accertarsi che la motosega sia
collegata in maniera sicura quando

viene passata all’'operatore che lavora
sull’albero e accertarsi che sia fissata
all’imbracatura a cinghia prima di sganciarla
dall’attrezzatura utilizzata per farla salire.

6. Assicurare la motosega al punto di attacco
specifico sull'imbracatura dell’operatore (Fig.
16). | punti di attacco possono essere punti
centrali (anteriori o posteriori) o laterali:

— ove possibile, collegare la motosega al
punto centrale posteriore per impedire
che interferisca con le funi di arrampicata
e per far si che il peso venga supportatao
dalla schiena dell’'operatore (Fig. 17).

NOTA La possibilita di fissare direttamente
la motosega all'imbracatura a cinghia
riduce il rischio di danni all’attrezzatura
durante i movimenti attorno all’albero.

A La motosega deve sempre
essere tenuta spenta quando é
direttamente fissata all’imbracatura.

IMPORTANTE Durante lo spostamento
della motosega da un punto di attacco ad
un altro, accertarsi che la macchina sia
assicurata nella nuova posizione prima di
sganciarla dal precedente punto di attacco.

6.4 AVVIAMENTO

Prima di avviare la macchina:

1. Togliere la protezione copribarra
(Fig. 1.K) e la protezione dell’arpione
(Fig. 1.J) (se impiegata).

2. Accertarsi che la barra e la catena non
tocchino il terreno o altri oggetti.

3. Accertarsi che il freno catena
sia inserito (par. 5.7).

IMPORTANTE Per evitare rotture, non tirare
la fune di avviamento per tutta la sua lunghezza,
non farla strisciare lungo il bordo del foro guida
fune e rilasciare gradualmente I'impugnatura,
evitando di farla rientrare in modo incontrollato.

IMPORTANTE Non avvolgere mai la
fune di avviamento attorno alla mano.

A Non avviare mai la motosega facendola
cadere, tenendola per la fune di avviamento.
Questo modo é estremamente pericoloso
poiché si perde completamenten il
controllo della macchina e della catena.

NOTA Linterruttore si trova sempre in
posizione di avviamento (par. 5.1).

6.4.1 Avviamento a freddo

A Per avviamento a “freddo” si
intende I'avviamento effettuato dopo
almeno 5 minuti dall’arresto del motore
o dopo un rifornimento di carburante.

1. Accertarsi che il freno catena
sia inserito (par. 5.7).

2. Innestare il comando choke, portando
la leva in posizione «B» (Fig. 12.D).

3. Premere il pulsante comando dispositivo
di adescamento (Fig.13.E) per 6 volte
per favorire I'innesco del carburatore.

4. Sistemare la macchina in posizione
stabile sul terreno; tenere saldamente
la macchina sul terreno, con la mano
sinistra sullimpugnatura anteriore e con il
ginocchio destro posto sullimpugnatura
posteriore, per non perdere il controllo
durante 'avviamento (Fig. 15).

A Se la macchina non viene tenuta
saldamente, la spinta del motore potrebbe
far perdere I’equilibrio all’operatore
oppure proiettare la barra contro un
ostacolo o verso I'operatore stesso.

5. Tirare lentamente 'impugnatura di
avviamento per 10 - 15 cm, fino ad avvertire
una certa resistenza, e quindi tirare
ulteriormente 4 volte fino ad avvertire i primi
scoppi. In questa fase il motore non si avvia.

IMPORTANTE Non tirare l'impugnatura
di avviamento per pit di 4 volte.

6. Disinnestare il comando choke (Fig. 12.D),
portando la leva in posizione «A».

7. Tirare di nuovo 'impugnatura
di avviamento, fino ad ottenere
'accensione regolare del motore.
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8. Appena il motore & avviato, azionare
contemporaneamente e brevemente la
leva comando acceleratore (Fig. 12.B)
e la leva di bloccaggio acceleratore
(Fig. 12.C) per disinserire il dispositivo
di pre-accelerazione. Lasciare girare il
motore al minimo per 10-15 secondi.

9. Disinserire il freno catena (par. 5.7).

IMPORTANTE Evitare di lasciare girare il
motore a giri elevati con il freno catena inserito;
questo potrebbe causare il surriscaldamento
e il danneggiamento della frizione.

10. Lasciare girare il motore al minimo
per almeno 1 minuto prima di
utilizzare la macchina.

IMPORTANTE Se l'impugnatura della fune
di avviamento viene azionata ripetutamente
con il comando choke innestato, il motore puo
ingolfarsi e rendere difficoltoso I'avviamento. In
caso di ingolfamento del motore (vedi par. 15.5).

6.4.2 Avviamento a caldo

Per 'avviamento a caldo (immediatamente

dopo l'arresto del motore):

1. Accertarsi che il freno catena
sia inserito (par. 5.7).

2. Premere il pulsante comando dispositivo
di adescamento (Fig. 13.E) per 6 volte
per favorire I'innesco del carburatore.

3. Innestare il comando choke (posizione «B»
- par. 5.2) e subito disinnestarlo di nuovo
(posizione «A» - par. 5.2); cosi facendo viene
inserito il dispositivo di pre-accelerazione.

4.a avviamento per lavori forestali (par. 6.6):
— Seguireipunti4-7-8-9della
procedura precedente (par. 6.4.1)
4.b avviamento per lavori di
potatura in altezza (par. 6.7):
- tenere la macchina sul lato
destro o sinistro del corpo:
1.sul lato sinistro, tenere la motosega
con la mano sinistra sul’impugnatura
anteriore e allontanare la motosega
dal corpo tenendo I'impugnatura di
avviamento nella mano destra;
2.sul lato destro, tenere la motosega
con la mano destra su una delle
impugnature e allontanare la motosega
dal corpo tenendo I'impugnatura di
avviamento nella mano sinistra.
— Seguire i punti 7 - 8 - 9 della
procedura precedente (par. 6.4.1)

A Il freno catena deve sempre
essere inserito prima che la motosega

accesa venga abbassata sulla sua
cinghia piatta con asole terminali.

6.5 LAVORO

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro
di abbattimento o di sramatura, &€ opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico
sull’uso di questo tipo di attrezzatura;

— aver letto accuratamente le avvertenze
di sicurezza e le istruzioni d’'uso
contenute nel presente manuale;

— esercitarsi su ceppi a terra o fissati
a cavalletti, in modo da acquisire la
necessaria familiarita con la macchina
e le techniche di taglio piu opportune.

Verificare che ci sia sempre sufficiente carburante
prima di effettuare tagli critici e gravosi.

Per operare con la macchina procedere
come di seguito descritto:

* Disinserire sempre il freno catena

prima di azionare I'acceleratore.

Tenere sempre la macchina saldamente
a due mani, con la mano sinistra
sullimpugnatura anteriore e la destra su
quella posteriore, indipendentemente da
un eventuale mancinismo dell’operatore.

6.5.1 Controlli da eseguire
durante il lavoro

6.5.1.a Controllo della tensione della catena

Durante il lavoro, la catena subisce un
progressivo allungamento, e pertanto
occorre verificare frequentemente

la sua tensione (par. 6.1.3).

6.5.1.b Controllo dell’afflusso d’olio

IMPORTANTE Non utilizzare la macchina in
assenza di lubrificazione! Il serbatoio dell’olio
potrebbe svuotarsi quasi completamente ogni
volta che il combustibile si esaurisce. Assicuratevi
di rabboccare il serbatoio dell’olio ogni volta che
effettuate il rifornimento della macchina (par. 7.4).

A Assicurarsi che la barra e la catena
siano ben posizionate quando si effettua
il controllo dell’afflusso dell’olio.

Avviare il motore (par. 6.4), tenerlo sui medi
regimi e controllare se I'olio della catena
viene sparso come indicato nella (Fig. 18).
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6.6 LAVORIFORESTALI

6.6.1 Sramatura di un albero

A Accertarsi che I'area di
caduta dei rami sia sgombra.

A Per lavori di potatura in altezza, con
lausilio di una fune e di una imbracatura
a cinghia, seguire scrupolosamente

le indicazioni contenute al par. 6.7.

1. Posizionarsi dal lato opposto
rispetto al ramo da tagliare.
2. Iniziare dai rami piu bassi, procedendo
poi a tagliare quelli piu alti.
3. Eseguire il taglio dall’alto verso
il basso per evitare che la barra
possa incastrarsi (Fig. 19).

6.6.2 Abbattimento di un albero

IMPORTANTE Quando due o pit persone
stanno svolgendo contemporaneamente
operazioni di sezionamento e di abbattimento,
dette operazioni dovrebbero essere svolte in
zone separate da una distanza pari ad almeno
2,5 volte l'altezza dell’albero da abbattere.
Non abbattere alberi se c’¢ il rischio di mettere
a repentaglio le persone, di urtare una linea
elettrica o di provocare un qualsiasi danno
materiale. Nel caso in cui I'albero entri in
contatto con una linea di distribuzione della
rete, conviene comunicarlo immediatamente
all’azienda responsabile della rete.

Prima di procedere all’abbattimento:

— & necessario prendere in considerazione
l'inclinazione naturale dell’albero, la
parte in cui i rami sono piu grandi e
la direzione del vento, onde valutare
il modo in cui I'albero cadra;

— eliminare dall’albero la sporcizia,
le pietre, i pezzi di corteccia, i
chiodi, i punti metallici e i fili;

— liberare I'area attorno all’albero e
assicurarsi un buon appoggio per i piedi;

— predisporre adeguate vie di fuga,
libere da ostacoli; le vie di fuga
devono essere predisposte a circa 45°
nella direzione opposta alla caduta
dell’'albero (Fig. 20) e devono permettere
I'allontanamento dell’operatore in una
zona sicura, distante circa 2,5 volte
I'altezza dell’albero da abbattere;

— Mantenersi a monte del terreno sul
quale & probabile che I'albero rotolera
oppure cadra dopo I'abbattimento.

e Intaglio alla base

1. Posizionarsi a destra dell’albero,
dietro la motosega.

2. Effettuare 'intaglio orizzontale su 1/3 del
diametro dell’albero, perpendicolarmente
alla direzione della caduta (Fig. 21.A).

Taglio posteriore di abbattimento
Realizzare il taglio posteriore di abbattimento
in una posizione superiore di almeno 5
cm all'intaglio orizzontale (Fig. 21.B).

4. Realizzare il taglio posteriore di
abbattimento in modo da lasciare
sufficiente legno che serva da “cerniera”
(Fig. 21.C). Il legno di cerniera impedisce
il movimento di torsione dell'albero e la
sua caduta nella direzione sbagliata. Non
effettuare dei tagli attraverso la cerniera.

5. Senza estrarre la barra, ridurre
gradualmente lo spessore della
cerniera, fino alla caduta dell’albero.

6. Se esiste un qualsiasi rischio che l'albero
non cada nella direzione desiderata
oppure che possa sbilanciarsi all'indietro
e piegare la catena dentata, arrestare il
taglio prima di aver completato il taglio
posteriore di abbattimento e utilizzare dei
cunei di legno, di plastica o di alluminio
(Fig. 21.D) per aprire il taglio. Far cadere
I'albero lungo la linea di caduta voluta
battendo con una mazza sui cunei.

7. Quando l'albero comincia a cadere bisogna

ritirare la macchina dal taglio, arrestarla

(par. 6.9), posarla a terra e poi imboccare la

via di uscita prevista. Bisogna stare

all’erta per le cadute di rami dall’alto e

fare attenzione a dove mettere i piedi.

b

6.6.3 Sfrondare i rami di un albero

Sfrondare significa togliere i
rami da un albero caduto.

A Fare attenzione ai punti di appoggio
del ramo sul terreno, alla possibilita

che sia in tensione, alla direzione che
puo assumere il ramo durante il taglio

e alla possibile instabilita dell’albero
dopo che il ramo é stato tagliato.

Quando si sfronda, bisogna lasciare

i rami inferiori, piu grandi, per

sostenere il tronco sul suolo.

Togliere i piccoli rami con un

solo colpo (Fig. 22.A).

E meglio tagliare i rami sotto tensione a
partire dal basso verso I'alto per evitare di
piegare la sega a catena (Fig. 22.B).
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6.6.4 Sezionamento di un tronco

Sezionare significa tagliare un
tronco per la sua lunghezza.

E importante assicurarsi che il vostro appoggio
sui piedi sia fermo e che il vostro peso sia
ripartito in modo uguale sui due piedi. Se
possibile, conviene innalzare e sostenere il
tronco per mezzo di rami, tronchi o ciocchi.

Il sezionamento di un tronco € agevolato

dall’'uso dell’arpione (Fig. 1.1):

1. piantare I'arpione nel tronco e, facendo leva
sull’arpione, far compiere alla macchina
un movimento ad arco che permetta alla
barra di penetrare nel legno (Fig. 23);

2. ripetere piu volte 'operazione, se
necessario, spostando il punto
di appoggio dell’arpione.

e Tronco appoggiato a terra
Quando il tronco appoggia sull’intera
sua lunghezza, viene tagliato dall’alto
(sezionamento superiore) (Fig. 24.A).
— Tagliare fino a circa meta del diametro,
quindi ruotare il tronco e completare
il taglio dal lato opposto.

* Tronco appoggiato solo su un’estremita
Quando il tronco appoggia solo su un’estremita:
— tagliare 1/3 del diametro del lato posto
sotto (sezionamento inferiore) (Fig. 25.A);
— successivamente bisogna effettuare il taglio
finale, facendo il sezionamento superiore
per incontrare il primo taglio (Fig. 25.B).

e Tronco appoggiato su
entrambe le estremita
Quando il tronco appoggia su

entrambe le estremita:

- tagliare 1/3 del diametro a partire
dalla parte superiore (sezionamento
superiore) (Fig. 26.A);

— successivamente bisogna effettuare il
taglio finale, facendo il sezionamento
inferiore dei 2/3 inferiori per incontrare
il primo taglio (Fig. 26.B).

e Tronco in pendenza
Quando si seziona un tronco su una pendenza,
bisogna sempre stare a monte (Fig. 27).

Nel corso dell'operazione, quando si sta
completando il taglio, per mantenere il controllo,
la pressione di taglio deve essere ridotta

senza lasciare la presa sulle impugnature

della macchina. Bisogna impedire che la
macchina entri in contatto con il suolo.

6.7 LAVORI DI POTATURA IN ALTEZZA,
CON LAUSILIO DI UNA FUNE E DI
UNA IMBRACATURA A CINGHIA

IMPORTANTE |/l presente capitolo descrive
le procedure di lavoro per ridurre il rischio
da lesioni con motoseghe per potatura
quando si lavora in altezza con l'ausilio di
una fune e di una imbracatura a cinghia.
Non é da considerarsi in sostituzione ad un
addestramento formale. Le linee guida fornite
nella presente appendice non sono che degli

esempi di buona pratica. E’ opportuno rispettare

sempre le leggi e i regolamenti nazionali.

6.7.1 Uso della motosega a due mani
L'uso della motosega a due mani consente:

— diavere una presa salda della
motosega in caso di contraccolpo;

— un controllo della motosega tale da
diminuire la probabilita di entrata in
contatto con le funi di arrampicata
e con il corpo dell’'operatore;

— di adottare una posizione di lavoro sicura
tale da evitare una perdita di controllo
che pud dar luogo ad un contatto con la
motosega (movimento non intenzionale
durante il funzionamento della motosega).

Per consentire la presa della motosega
con entrambe le mani, come regola
generale, 'operatore deve sempre
cercare di assumere una posizione sicura
quando operano con la motosega:
— alivello dei fianchi per tagli
di sezioni orizzontali o
— alivello del plesso solare per
tagli di sezioni verticali.

* Quando I'operatore lavora vicino a fusti
verticali, con una ridotta forza laterale
sulla posizione di lavoro, & sufficiente
un buon appoggio per mantenere
la posizione di lavoro sicura.

* Quando 'operatore si allontana dal fusto
le forze laterali aumentano e quindi vi &
la necessita di annullarle o contrastarle
agendo in uno dei seguenti modi:

— reindirizzare la fune principale tramite
un punto di ancoraggio supplementare;

— utilizzare una cinghia piatta con asole
terminali regolabile direttamente
dall'imbracatura ad un punto di
ancoraggio supplementare (Fig. 28);

¢ |l raggiungimento di un buon appoggio
nella posizione di lavoro puod essere
facilitato dall'uso di una staffa temporanea,
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creata da una cinghia ad anello, in
cui infilare il piede. (Fig. 29).

6.7.2 Uso della motosega ad una mano

A Non lavorare ad una sola mano se

ci si trova in una posizione di lavoro
instabile o quando si preferisce la
motosega ad una sega a mano per tagliare
punte di rami di diametro ridotto.

La motosega per potatura deve essere
utilizzata ad una mano solo quando :

¢ 'operatore non riesce ad assumere

una posizione di lavoro tale da

permettergli 'uso di due mani,

vi & la necessita di mentenere (sostenere)
la propria posizione utilizzando una mano,
vi € la necessita di effettuare un taglio che
determina un pieno allungamento (estensione)
dell’arto superiore dell’operatore al di fuori
della linea del corpo dell’operatore (Fig. 30).

Loperatore non deve mai:

e tagliare con la zona di contraccolpo
corrispondente alla punta della
barra della motosega;

* “tenere e tagliare” sezioni;

 tentare di afferrare le sezioni in caduta.

6.8 CONSIGLI PER LUTILIZZO

NOTA Durante le prime 6-8 ore di
esercizio della macchina, evitare di
utilizzare il motore al massimo dei giri.

IMPORTANTE Arrestare la macchina (par.
6.6) durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

A Arrestare subito la macchina se la
catena si blocca durante il lavoro.

Se durante la potatura in altezza, (fatta con
I'ausilio di fune e imbracatura a cinghia), la
motosega si incastra I'operatore deve:

1. arrestare subito la macchina;

2. attaccarla in maniera sicura sulla parte
di ramo che va dal tronco al taglio o
ad una fune separata dell’utensile;

3. tirare la motosega dal taglio effettuato
sollevando il ramo, se necessario;

4. se necessario, utilizzare una sega a mano
0 una seconda motosega per liberare la
motosega incastrata, tagliando a un minimo
di 30 cm dalla motosega incastrata. | tagli per
liberarla vanno sempre fatti verso la punta
del ramo (ossia tra la motosega incastrata

e la punta del ramo e non tra il tronco e la
motosega incastrata). In questo modo si
impedisce che la motosega venga trascinata
assieme alla parte di ramo che viene tagliata
complicando ulteriormente la situazione.

6.9 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

1. Rilasciare la leva comando acceleratore
(Fig. 12.B) e lasciare girare il motore
al minimo per qualche secondo.

2. Premere l'interruttore (Fig.
12.A) in posizione «O».

3. Attendere l'arresto della catena.

A Dopo aver portato I'acceleratore
al minimo, occorrono diversi secondi
prima che la catena si arresti.

A Il motore potrebbe essere molto
caldo subito dopo lo spegnimento. Non
toccare. Vi é il pericolo di ustioni.

6.10 DOPO LUTILIZZO

— Staccare il cappuccio della
candela (Fig. 31.A).

— Montare la protezione copribarra.

— Lasciare raffreddare la macchina.

— Allentare i dadi di fissaggio della barra
per ridurre la tensione della catena.

— Ripulire accuratamente la macchina
da polvere e detriti e rimuovere dalla
catena ogni traccia di segatura o
depositi d’olio.(par. 7.5, par. 7.6).

— Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e
serrare eventuali viti e bulloni allentati.

IMPORTANTE Arrestare la macchina
(par. 6.9), staccare il cappuccio della
candela (Fig. 31.A)e montare la protezione
copribarra ogniqualvolta si lascia la macchina
incustodita o quando non viene utilizzata.

7. MANUTENZIONE ORDINARIA

71 GENERALITA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
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scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Prima di effettuare qualsiasi controllo,

pulizia o intervento di manutenzione/

regolazione sulla macchina:

e Arrestare la macchina;

¢ Attendere che la catena sia
completamente ferma;

e Applicare la protezione copribarra,

tranne i casi di interventi sulla

barra stessa o sulla catena;

Staccare il cappuccio della

candela (Fig. 31.A);

e Attendere che il motore sia

adeguatamente raffreddato;

leggere le relative istruzioni;

Indossare indumenti adeguati, guanti

da lavoro e occhiali di protezione;

Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni” (vedi
cap. 13). La tabella ha lo scopo di aiutarvi a
mantenere in efficienza e sicurezza la vostra
macchina. In essa sono richiamati i principali
interventi e la periodicita prevista per
ciascuno di essi. Eseguire la relativa azione a
seconda della prima scadenza che si verifica.
» Lutilizzo di ricambi e accessori non

originali potrebbe avere effetti negativi

sul funzionamento e sulla sicurezza

della macchina. Il costruttore declina
qualsiasi responsabilita in caso di danni

o lesioni causati da detti prodotti.

| ricambi originali vengono forniti dalle officine
di assistenza e dai rivenditori autorizzati.

¢ Non usare mai la macchina con parti

usurate o danneggiate. | pezzi danneggiati
devono essere sostituiti e mai riparati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2 PREPARAZIONE DELLA MISCELA

Questa macchina & dotata di un motore
a due tempi che richiede una miscela
composta da benzina e olio lubrificante.

IMPORTANTE Luso della sola
benzina danneggia il motore e comporta
il decadimento della garanzia.

IMPORTANTE Usare solo carburanti e
lubrificanti di qualita per mantenere le prestazioni
e garantire la durata degli organi meccanici.

7.2.1 Caratteristiche della benzina

Usare solo benzina senza piombo
(benzina verde) con numero di
ottano non inferiore a 90 N.O.

IMPORTANTE La benzina verde tende a
creare depositi nel contenitore se conservata per
pit di 2 mesi. Utilizzare sempre benzina fresca!

7.2.2 Caratteristiche dell’olio

Impiegare solo olio sintetico di ottima

qualita, specifico per motori a due tempi,

di specifica minima JASO FC.

Presso il vostro Rivenditore sono disponibili olii
appositamente studiati per questo tipo di motore,
in grado di garantire una elevata protezione.
Luso di questi olii permette la composizione

di una miscela al 2%, costituita cioé da 1

parte di olio ogni 50 parti di benzina.

7.2.3 Preparazione e conservazione
della miscela

La tabella indica i quantitativi di benzina e di olio
da utilizzare per la preparazione della miscela.

Benzina Olio sintetico
2 Tempi

litri litri

1 0,020

2 0,040

3 0,060

5 0,100

10 0,200

Per la preparazione della miscela:

1. Immettere in una tanica omologata circa
meta del quantitativo di benzina.

Aggiungere tutto l'olio.

Immettere il resto della benzina.

Richiudere il tappo ed agitare energicamente.

poN

IMPORTANTE La miscela e soggetta
ad invecchiamento. Non preparare
quantitativi eccessivi di miscela per
evitare che si formino depositi.

IMPORTANTE Tenere ben distinti
ed identificabili i contenitori della
miscela e della benzina per evitare di
scambiarli al momento dell’utilizzo.

IMPORTANTE Pulire periodicamente
i contenitori della benzina e della miscela
per rimuovere eventuali depositi.
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7.3 RIFORNIMENTO DEL CARBURANTE

A Il rifornimento di carburante deve
avvenire a macchina arrestata e con il
cappuccio della candela staccato.

Prima di eseguire il rifornimento:

1. Scuotere energicamente la
tanica della miscela.

2. Sistemare la macchina in piano,
in posizione stabile, con il tappo
del serbatoio miscela in alto.

NOTA Vicino al tappo del serbatoio miscela
(Fig. 32.A) é presente il seguente simbolo:

Serbatoio miscela

3. Pulire il tappo del serbatoio e la zona
circostante per evitare di immettere
sporcizia durante il rifornimento.

4. Aprire con cautela il tappo del serbatoio
per scaricare gradualmente la pressione.

5. Eseguire il rifornimento mediante un imbuto,

evitando di riempire il serbatoio fino all’orlo.

7.4 RIFORNIMENTO SERBATOIO
OLIO CATENA

NOTA Vicino al tappo del serbatoio olio catena

(Fig. 32.B) e presente il seguente simbolo:

O Serbatoio olio catena

&d

IMPORTANTE Utilizzare esclusivamente
olio specifico per motoseghe o olio
adesivo per motoseghe. Non utilizzare olio
contenente impurita per non otturare |l filtro
nel serbatoio ed evitare di danneggiare
irrimediabilmente la pompa dell’olio.

Lutilizzo di un olio di buona qualita &
fondamentale per ottenere una efficace
lubrificazione degli organi di taglio; un olio usato

o di scarsa qualita compromette la lubrificazione

e riduce la durata della catena e della barra.

— Riempire completamente il serbatoio
dell’'olio (mediante un imbuto) ogni
volta che si effettua il rifornimento di
carburante: dato che la capacita del
serbatoio dell’'olio & calcolata per esaurire

il carburante prima dell’olio, in questo
modo si evita il rischio di far funzionare
la macchina senza lubrificante.

7.5 PULIZIA DELLA MACCHINA
E DEL MOTORE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire
accuratamente la macchina da polvere e detriti.
* Perridurre il rischio di incendio:
— mantenere la macchina ed in particolare
il motore e la zona del silenziatore
liberi da residui di segatura, rametti,
foglie o grasso eccessivo;
— pulire frequentemente le alette del
cilindro con aria compressa.

* Per evitare il surriscaldamento
e danni al motore:

- le griglie di aspirazione dell’aria di
raffreddamento (Fig. 33) devono
essere sempre mantenute pulite
e libere da segatura e detriti.

* Tenere pulita la campana della frizione da
segatura e detriti (Fig. 34), rimuovendo il
carter della frizione (par. 4.3) e rimontandolo
correttamente a operazione conclusa.
Ogni 30 ore circa occorre effettuare
'ingrassaggio del cuscinetto interno
presso il vostro Rivenditore.

7.6 PULIZIA DELLA CATENA

Dopo ogpni utilizzo rimuovere dalla catena
ogni traccia di segatura o depositi d’olio.

In caso di forte imbrattamento o di
resinificazione, smontare la catena e
adagiarla per alcune ore in un contenitore
con un detergente specifico. Quindi
risciacquarla in acqua pulita e trattarla
con uno spray anticorrosivo adeguato,
prima di rimontarla sulla macchina.

7.7 PERNO FERMA CATENA

Controllare prima di ogni uso le condizioni del
perno ferma catena (Fig. 1.H) e provvedere
al ripristino nel caso risulti danneggiato.

7.8 FORI DI LUBRIFICAZIONE DELLA
MACCHINA E DELLA BARRA

Prima di ogni uso giornaliero, rimuovere il
carter della frizione (par. 4.3), smontare la
barra e controllare che i fori di lubrificazione
della macchina (Fig. 35.A) e della barra

di guida (Fig. 35.B) non siano intasati.
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7.9 DADIE VITI DI FISSAGGIO

¢ Controllare prima di ogni uso il
serraggio di tutte le viti e dadi per essere
certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

¢ Controllare prima di ogni uso che le
impugnature siano saldamente fissate.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

8.1 PULIZIA DEL FILTRO ARIA

IMPORTANTE La pulizia del filtro aria e
essenziale per il buon funzionamento e la
durata della macchina. Non lavorare senza
filtro o con un filtro danneggiato, per non
arrecare danni irreparabili al motore.

La pulizia deve essere eseguita
ogni 8-10 ore di lavoro.

Per pulire il filtro:

1. Svitare il pomolo (Fig. 36.A);

2. rimuovere il coperchio (Fig. 37.B)
ed il filtro dell'aria (Fig. 37.C).

3. Battere delicatamente sull’elemento
filtrante (Fig. 37.C) per togliere lo
sporco e, se necessario, pulirlo con
aria compressa a bassa pressione.

IMPORTANTE Lelemento filtrante
(Fig. 37.C) non deve mai essere lavato
e deve essere sempre sostituito se
risulta troppo sporco o danneggiato.

4. Rimontare il filtro dell’aria (Fig.
37.C) e il coperchio (Fig. 37.B).
5. Riavvitare il pomolo (Fig. 36.A).

8.2 NASTRO METALLICO DEL
FRENO CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare
mensilmente lintegrita del nastro metallico (Fig.
38.A) che avvolge la campana della frizione.

Il nastro deve essere sostituito quando

risulta deteriorato o deformato.

8.3 PIGNONE DI TRASCINAMENTO
CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare
periodicamente lo stato del pignone e sostituirlo
quando l'usura supera i limiti accettabili.

A Non montare una catena nuova
con un pignone usurato o viceversa.

8.4 CONTROLLO DELLA CANDELA

La candela (Fig. 39.A) & accessibile rimuovendo
il coperchio del filtro dell’aria (Fig. 39.B).

Periodicamente, smontare e pulire la
candela rimuovendo eventuali depositi con
uno spazzolino metallico (Fig. 40.A).
Controllare e ripristinare la corretta
distanza fra gli elettrodi (Fig. 40.B).
Rimontare la candela serrandola a

fondo con la chiave in dotazione.

La candela deve essere sostituita con una
di analoghe caratteristiche nel caso di
elettrodi bruciati o isolante deteriorato, e
comunque ogni 100 ore di funzionamento.

8.5 FUNE DI AVVIAMENTO

La fune di avviamento deve essere
sostituita dal vostro Rivenditore ai
primi segni di deterioramento.

8.6 MANUTENZIONE DELLA
CATENA DENTATA

A Per ragioni di sicurezza ed
efficienza, @ molto importante che i
dispositivi di taglio siano ben affilati.

Laffilatura della catena & necessaria quando:
— Lasegatura é simile a polvere.
— Occorre una maggiore forza per tagliare.
— ll'taglio non é rettilineo.
— Le vibrazioni aumentano.
— Il consumo di carburante aumenta.

A Se la catena non é sufficientemente
affilata, aumenta il rischio di
contraccolpo (kickback).

IMPORTANTE E consigliato affidare
I'operazione di affilatura della catena ad un
centro specializzato, in quanto viene eseguita
con apposite apparecchiature che assicurano
una minima asportazione di materiale ed
una affilatura costante su tutti i taglienti.

8.6.1 Affilatura catena

Laffilatura della catena si esegue per mezzo di
apposite lime a sezione tonda, il cui diametro
€ specficio per ciascun tipo di catena (vedi
“Tabella Manutenzione Catena”, cap. 14) e
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richiede una buona manualita ed esperienza
per evitare di arrecare danni ai taglienti.

Per affilare la catena:

1. Arrestare la macchina (par. 6.9).

2. Disinserire il freno catena (par 5.7).

3. Bloccare saldamente la barra con la
catena montata in una morsa adeguata
(Fig. 41.A), assicurandosi che la
catena possa scorrere liberamente.

4. Mettere in tensione la catena nel caso
risultasse allentata (par. 6.1.3).

5. Inserire la lima nel vano del dente,
mantenendo una inclinazione costante
secondo il profilo del tagliente (Fig. 41.B).
Luso di una piastra di affilatura facilita
la conduzione della lima (Fig. 41.C).

6. Dare solo pochi colpi di lima,
esclusivamente in avanti, e ripetere
I'operazione su tutti i taglienti con lo
stesso orientamento (destri o sinistri).

7. Invertire la posizione della barra nella morsa

e ripetere 'operazione sui rimanenti taglienti.

8. Verificare che il dente limitatore (Fig.
41.D) rispetti i livelli indicati nella “Tabella
Manutenzione Catena” (Cap. 14) e
limare I'eventuale eccedenza con una
lima piatta, arrotondando il profilo.

9. Dopo laffilatura, eliminare ogni traccia
di limatura e pulviscolo e lubrificare
la catena in bagno d’olio.

8.6.2 Sostituzione della catena dentata

La catena deve essere sostituita quando:
- lalunghezza del tagliente si riduce
a 5 mm o meno (Fig. 41.E);
- il gioco delle maglie sui rivetti &€ eccessivo.
- lavelocita di taglio & lenta e le ripetute
affilature non migliorano la velocita
di taglio. La catena € usurata.

IMPORTANTE Dopo la sostituzione della
catena e necessario che la verifica della sua
tensione avvenga con una maggiore frequenza,
a causa dell’'assestamento della catena.

8.7 MANUTENZIONE DELLA
BARRA DI GUIDA

NOTA Tutte le operazioni riguardanti la
barra di guida sono lavori che richiedono una
specifica competenza oltre allimpiego di
apposite attrezzature per poter essere eseguite
a regola d’arte; per ragioni di sicurezza si
consiglia di contattare il vostro Rivenditore.

Per evitare un’usura asimetrica della
barra, € opportuno che questa venga
rovesciata periodicamente.

Per mantenere in efficienza la barra occorre:
1. ingrassare con I'apposita siringa (non
fornita in dotazione) i cuscinetti del
pignone di rinvio (se presente);
2. pulire la scanalatura della barra
con I'apposito raschietto (non
fornito in dotazione) (Fig. 42.A);
3. pulireifori di lubrificazione (Fig. 42.B);
4. conunalima piatta (non fornita in
dotazione), togliere le bave dai fianchi e
pareggiare eventuali dislivelli fra le guide.

8.7.1 Sostituzione della barra

La barra deve essere sostituita quando:

— la profondita della scanalatura
risulta inferiore all’altezza delle
maglie di trascinamento (che non
devono mai toccare il fondo);

— la parete interna della guida
usurata al punto da fare inclinare
lateralmente la catena.

8.8 REGOLAZIONE DEL MINIMO

A Se il dispositivo di taglio si muove
con il motore al minimo, occorre contattare
il vostro Rivenditore per la corretta
regolazione del motore (par 8.9).

8.9 REGOLAZIONE DEL CARBURATORE

Il carburatore & regolato in fabbrica in modo
da ottenere le massime prestazioni in ogni

situazione di utilizzo, con la minima emissione di

gas nocivi, nel rispetto delle normative vigenti.

Nel caso di prestazioni scarse, rivolgersi
al vostro Rivenditore per una verifica
della carburazione e del motore.

Regolazioni del carburatore:

T = regolazione del minimo
L =regolazione miscela bassa velocita
H = regolazione miscela alta velocita

9. RIMESSAGGIO

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire durante le operazioni di rimessaggio
sono descritte al par. 2.4. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.
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Quando la macchina deve essere rimessata per
un periodo superiore a 2-3 mesi occorre attuare
alcuni accorgimenti per evitare difficolta alla

ripresa del lavoro o danni permanenti al motore.

Prima di riporre la macchina:

1. Svitare il dado del carter frizione, smontare
il carter e rimuovere la catena e la barra.

2. Svuotare il serbatoio dell’olio, immettere
circa 100-120 cc di liquido detergente
specifico e rimettere il tappo.

3. Rimontare il carter (Fig. 8.A), senza serrare
completamente il dado, facendo attenzione
ad inserire correttamente la leva innesto
freno catena (Fig. 8.B) nella rispettiva
sede nella protezione anteriore della
mano (completamente tirata all'indietro).

4. Avviare la macchina e tenere il motore
accelerato fino ad esaurire tutto il detergente.

5. Mettere il motore al minimo e

lasciare la macchina in moto fino ad

esaurire tutto il carburante rimasto

nel serbatoio e nel carburatore.

Lasciare raffreddare il motore.

Rimuovere la candela.

Versare nel foro della candela un cucchiaino

di olio (nuovo) per motori a due tempi.

9. Tirare diverse volte I'impugnatura di
avviamento per distribuire I'olio nel cilindro.

10. Rimontare la candela con il pistone
al punto morto superiore (visibile dal
foro della candela quando il pistone
¢ alla sua corsa massima).

11. Pulire accuratamente la macchina.

12. Verificare che la macchina non presenti
danni. Se necessario, contattare il
centro di assistenza autorizzato.

13. Rimessare la macchina:

— inun ambiente asciutto

— alriparo dalle intemperie

— con la protezione copribarra
correttamente montata

— inunluogo inaccessibile ai bambini.

— assicurandosi di aver rimosso chiavi
o utensili usati per la manutenzione.

PNo

Al momento di rimettere in funzione la macchina:

1. Togliere la candela.

2. Azionare alcune volte I'impugnatura di
avviamento per eliminare gli eccessi di olio.

3. Controllare la candela (par. 8.4).

4. Predisporre la macchina (cap 4, cap. 6).

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Quando si movimenta o si trasporta
la macchina occorre:

— Arrestare la macchina (par. 6.9).

— Attendere I'arresto della catena.

— Staccare il cappuccio della
candela (Fig. 31.A)

— Applicare la protezione copribarra.

— Afferrare la macchina unicamente dalle
impugnature e orientare la barra nella
direzione contraria al senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina
con un automezzo, occorre:

— posizionarla in modo da non
costituire pericolo per nessuno

— bloccarla saldamente al mezzo di trasporto
mediante funi o catene per evitarne il
ribaltamento con possibile danneggiamento
e fuoriuscita di carburante.

11. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della macchina

e per una corretta manutenzione di base
eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli interventi di
regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il
vostro Rivenditore o un Centro specializzato, che
dispone delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza

e le condizioni originali della macchina.
Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
0 da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di

ogni obbligo o responsabilita del Costruttore.

* Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e
la manutenzione in garanzia.
Le officine di assistenza autorizzate
utilizzano esclusivamente ricambi originali.
| ricambi e gli accessori originali sono stati
sviluppati appositamente per le macchine.
| ricambi e gli accessori non originali
non sono approvati, 'impiego di
ricambi ed accessori non originali
fa decadere la garanzia.
¢ Siraccomanda di affidare la macchina
una volta all’anno ad un’officina
di assistenza autorizzata per la
manutenzione, I'assistenza e il
controllo dei dispositivi di sicurezza.

12. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali
e di fabbricazione. Lutilizzatore dovra
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seguire attentamente tutte le istruzioni
fornite nella documentazione allegata.
La garanzia non copre i danni dovuti a:

Mancata familiarizzazione con la
documentazione di accompagnamento.
Disattenzione.

Uso e montaggio impropri 0 non consentiti.
Utilizzo di pezzi di ricambio non originali.

La garanzia non copre inoltre:
¢ La normale usura di materiali di consumo
come dispositivi di taglio, bulloni di sicurezza.
¢ Normale usura.

L'acquirente & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’acquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun

Utilizzo di accessori non forniti o
non approvati dal costruttore.

13.TABELLA MANUTENZIONI

modo limitati dalla presente garanzia.

Intervento Periodicita Paragrafo
Prima Successivamente
volta ogni
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi - Prima di ogni uso 7.9
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi - Prima di ogni uso 6.2
Controllo perno ferma catena - Prima di ogni uso 7.7
Controllo dei fori lubrificazione - Prima di ogni uso giornaliero 7.8
della macchina e della barra
Pulizia generale e controllo - Al termine di ogni uso 7.5
Pulizia della catena - Al termine di ogni uso 7.6
Ingrassaggio cuscinetto interno - 30 ore 75*
campana frizione
Controllo nastro metallico del freno catena - 1 volta al mese 8.2*
Controllo pignone di trascinamento catena - 1 volta al mese 8.3*
Manutenzione catena - - 8.6, 14
Manutenzione barra - - 8.7
MOTORE
Controllo/rabbocco livello carburante - Prima di ogni uso 7.3.
Rabbocco livello olio catena - Ad ogni rifornimento 7.4.
di carburante
Pulizia generale e controllo - Al termine di ogni uso 75
Pulizia del filtro aria 8-10 ore / dopo ogni stagione 8.1
Pulizia della candela - 10 ore / dopo ogni stagione 8.4
Sostituzione candela - 100 ore / dopo ogni stagione 8.4

* Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.
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14.TABELLA MANUTENZIONE CATENA

Passo catena

Livello del dente limitatore (a)

Diametro della lima (d)

-
L agine 3

pollici mm pollici mm pollici mm
3/8 9,6 0,025 0,64 5/32 4,0
1/4 6,4 0,025 0,64 5/32 4,0

A La tabella riporta i dati di affilatura di diversi tipi di catene, senza che
cio rappresenti la possibilita di usare catene diverse da quelle omologate ed
elencate nella “Tabella per la corretta combinazione di barra e catena”.

15. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE RIMEDIO

Procedura di avviamento
non corretta.

1. Il motore non si
avvia o non si

Seguire le istruzioni (par. 6.4)

mantiene in moto Candela sporca o distanza

fra gli elettrodi non corretta

Controllare la candela (par. 8.4).

Filtro aria otturato Pulire e/o sostituire il filtro (par. 8.1).

Contattare il centro di
assistenza autorizzato.

Problemi di carburazione

2. Il motore si avviama | Filtro aria otturato Pulire e/o sostituire il filtro (par. 8.1).

ha poca potenza. Contattare il centro di

assistenza autorizzato.

Problemi di carburazione

3. llmotore ha un
funzionamento

Candela sporca o distanza
fra gli elettrodi non corretta

Controllare la candela (par. 8.4).

irregolare o non ha
potenza sotto carico

Controllare che la catena scorra
liberamente e la barra non
abbia le guide deformate.

Problemi alla barra e catena

Contattare il centro di
assistenza autorizzato.

Problemi di carburazione

4. 1l motore ha una
fumosita eccessiva

Errata composizione della miscela | Preparare la miscela secondo

le istruzioni (par. 7.2)

Contattare il centro di
assistenza autorizzato.

Problemi di carburazione

Smontare la candela (par. 8.4) e
tirare dolcemente I'impugnatura della
fune di avviamento (Fig. 13.F) per
eliminare I'eccesso di carburante;
quindi asciugare gli elettrodi della
candela e rimontarla sul motore.

5. Ingolfamento
del motore

La manopola di avvimaneto &
stata azionata ripetutamente
con il comando chole innestato

A motore freddo, svuotare il serbatoio,
spurgare il serbatoio e i condotti con
liquido detergente e sostituire I'olio.

6. Lolio non esce Olio di qualita scadente

Fori di lubrificazione oftturati Pulire (cap. 7.8)
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INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

7. La catena si
muove con il
motore al minimo

Regolazione errata
della carburazione

Contattare il centro di
assistenza autorizzato.

8. La macchina
comincia a vibrare
in modo anomalo

Danneggiamento o parti allentate.

Fermare la macchina e staccare il
cavo della candela (Fig. 31.A).
Verificare eventuali danneggiamenti.
Controllare se vi siano parti

allentate e serrarle.

Provvedere alle verifiche, sostituzioni
o riparazioni presso il centro

di assistenza autorizzato.

9. La macchina
ha colpito un
corpo estraneo

Danneggiamento o parti allentate.

Fermare la macchina e staccare il
cavo della candela (Fig. 31.A).
Verificare eventuali danneggiamenti.
Controllare se vi siano parti

allentate e serrarle.

Provvedere alle verifiche, sostituzioni
O riparazioni presso un il centro

di assistenza autorizzato.

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

16. ACCESSORI

Nella “Tabella per la corretta combinazione

di barra e catena” sono elencate tutte le
possibili combinazioni fra barra e catena, con
l'indicazione di quelle utilizzabili su ciascuna
macchina, contrassegnate con il simbolo “v”.
La stessa tabella fornisce inoltre i dati
caratteristici delle catene e delle barre
omologate per ciascuna macchina.

A Per ricambi usare solo barre e catene
citate nella tabella. Luso di combinazioni
non approvate puo provocare serie lesioni
personali e danneggiare la macchina.

A Dato che la scelta, I'applicazione e
I'utilizzo della barra e della catena sono atti
compiuti dall’utilizzatore nella sua totale
autonomia di giudizio, questi se ne assume
anche le responsabilita conseguenti per
danni di qualsiasi natura derivati da tali
atti. In caso di dubbi o scarsa conoscenza
della specificita di ciascuna barra o catena,
occorre contattare il proprio rivenditore o

o un centro di giardinaggio specializzato.

IT-23




IT-24



CbAbPHAHUE

1.

wn

10. .
- TEXHWMYECHO OBCJ/TYMBAHE M MOMPABKI . 22
12.
13.

14.
15.

16.

MHDOPMALINA OT OBLL XAPAKTEP
MNMPABWJIA 3A BESOMNACHOCT
3AMO3HABAHE C MALLMHATA...
3.1  OnucaHue Ha MalimnHaTa 1 I'Ipep,BMp,eHO

13nonssaHe
3.2 3Hauu 3a 6e3onacHocT
3.3 WNpeHTUdUKALMOHEH ETUKET Ha NPOAYKTA.

MOHTWPAHE

4.1 HomnoHeHTV 3a M

4.2 MoHTax Ha HanpaBnﬂBamaTa LUMHa 1
3bbyarara Bepura

I-(OMAH[J,VI 3A YMPABJIEHUE..
MpeBKAoYBaTen 3a BH/IOUBaHE/M3KTI0uBaHe
HA ABUFATEIIA cooiiiieeeeiieeseireessiieeesieeeeenineeeens 8
{lé)CT 36)1 ynpaBs/ieHWe Ha JpocenHara Kiana

hok

GJOJ NN~Noooor O =

5.2

o
w

ByToH 3a ynpasne p
3a/MBaHe npeau nycKkaHe B feNCTBUE (Prlmer)

JlocT 3a ynpaBieHue Ha yCKopuTens..
JlocT 3a 6/10KMpaHe Ha yCKopUTens....
PbKOXBaTKa 3a pbYHO 3afeicTBaHe
CnupadKa Ha Bepurarta..........
MONI3BAHE HA MALLUMHATA
MpeaBapuTeNiHK onepaumi.
MpoBepKwu 3a 6€30MacHOCT...
MoaroToBKa 3a M3non3BaHe Ha MOTOpHaTa
pesayka Ha bPBOTO .
3apencTBaHe
Pa6oTa.............
lopcku paboTi...
M3BbpLuBaHe Ha pe3MT6a Ha onpe,qeneHa
BMCOYMHA C MOMOLLTA Ha BbIKE U 3aBbp3BaHe
C peMbK .1
CbBeTy 3a M3MoN3BaHeTo
Cnvpake .............
.10 Cnep ynotpeba.
MKHOBEHA I'IO,CI,,CI,PBH{HA
MHdopmaums oT o6l xapaKTep.
MpuroTBAHe Ha ropuBHaTa CMec ...
3apemaHe ¢ ropuso .
3apem/aHe Ha pesepBoapa 3a Macs0 Ha
BEPMIATA ..t 18
lMouncTBaHe Ha mawmHaTa v Ha asuratensa. 19
MoyncTBaHe Ha Bepurata .1
LLindT 3a 6710KMpaHe Ha Bepurata
MpoBepKa Ha 0TBOpMTE 3a CMa3BaHe Ha
MalumHaTa 1 Ha lmMHaTa
DuKcHpaLym raiki 1 BUHTOB
BbHPEAHA MOAAPBHKA .........
MouncteaHe Ha BBL3AYLWHWA GUATBHP
MeTtanHa neHTa Ha cnvpaykara Ha BepmraTaZO
MMHBLOH 3a TerneHe Ha Bepurara .
MpoBepKa Ha ceewTa .........
CTapToB LUHY|
MopaapbKa Ha 3bbyarara Bepura......
MofapbiKa Ha Hanpas/iABalyaTa WrHa
HacTtpoiika Ha MUHUMYM
HacTtpoiika Ha Kap6ypaTtopa
MPUBMPAHE 3A CbXPAHEHVE...
MPEMECTBAHE M TPAHCTMOPTMPAHE...

POOD NGO
Noukr whmNous

~ 0o

WOPEOOPOOETN NNNN NNNNQOOO®

CoNoOLRWNMLWO DN rwhvod

FAPAHLIMOHHO MOKPUTHE. ... eereeeo 23
TABJ/IMLIA HA OMEPALIMMTE MO
NOAJPBHHATA .
TABJIMLIA 3A NOAAPH .2
WOEHTUDULIMPAHE HA HEVI3I'IPABHOCTM 24
AHCECOAPU ...ooveooeeeeeeeeeeeomeeeeeeeeeseeseoeeseen 26

BHUMAHME!: NIPEAU AA U3NOJISBATE MALLUUHATA NPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOALLATA KHUHHKA. 3anasete 3a 6baeLya cnpaBKa.

1. UHOOPMALIUA OT
OBLL, XAPAKTEP

1.1 HKAK OA CE HETE PbHKOBOACTBOTO
B TeKcTa Ha PbKOBOACTBOTO, HAKOM
naparpacdu, KOUTO CbAbPHAT 0CO6EHO

BaHa MHbopMauys 3a 6e3onacHocTTa

UK DYHKLMOHUPAHETO, ca 0T6eIA3aHu No
pas/IMYeH HauMH Cropes CleAHUA KpUTEPHIA:

3ABEJIEHHKA 1 BAHHO npegocrtassa
YTOYHEHUSA NN APYrv e/IeMEHTH 110
OTHOLLIEHUE Ha YUTUPaHOTO 0-rope,

C yen fa ce usberHe nospexgarHe Ha
MalumHaTa WM HaHacsHe Ha LLEeTH.

CuUMBONBT A rnoKkassa OnacHoCT.
HecnasBaHeTo Ha NpeaynpexaeHUeTO
BOAU A0 Bb3MOXKHOCTTA OT JINYHU
HapaHsBaHWA UK HapaHaABaHUs Ha
TPETH MLa U/WnnM HaHacsHe Ha LWEeTU.

. MaparpaduTte oT6ens3aHn ¢ KBagpar

CbC CMB TOYKOB KOHTYp, yKasBar
OMUMOHAHU XapaKTEPUCTUKMU, KOUTO He ca
npeaBUAEHU 32 BCUYKW MOAENN, ONUCaHU
B TOBa pbKOBOACTBO. [lpoBepeTe fanm
CbOTBETHATA TEXHUYECKA XapaKTePUCTUKA
° e npeasuaeHa 3a Bawwna mogen.

”

Bcuykn yKkasanus “npepen”, “sapen”,
“pecen’ n “nAe” ce oTHaCAT Ao
paboTHaTa no3uumsa Ha oneparopa.

1.2 CNPABKU

1.2.1 durypu

durypuTe B TE3M MHCTPYKLMK 3a
eKcnnoartauua ca Homepupanu 1, 2, 3, U T.H.
HomMnoHeHTHUTe nocoyeHnn Ha ¢purypute ca
oT6ensasanHu c 6ykeute A, B, C 1 T.H.
CnpaBKarta 3a KomrnoHeHTa C Ha

urypa 2 ce nocoysa c Hagnuca: “Bm.

¢ur. 2.C” nnmn npocto “(pur. 2.C)”.
durypuTe ca MHANKATMBHK. [lencTBUTENHUTE
4acTh MOMe Aa Cce pas/jimyasar OT Tesu,
KOMTO ca NoKasaHu Ha durypara.



1.2.2 3amaBusa

PBKOBOACTBOTO € pa3feneHo Ha mnasu 1
naparpadu. 3arnasveTto Ha naparpad “2.1
O6y4eHne” e nogsarnasue Ha “2. MNpasuna

3a 6e3onacHocT”. OTHacAHUATA A0 3araBus
WY naparpagu ca oT6ensasaHu Cbe
CbKpalleH1eTo "rm." namn "nap." 1 CboTBETHMA
Homep. Hanpumep: “rn. 2" uam “nap. 2.1”.

2. NMPABWUJIA 3A BE3OINACHOCT

2.1 OBYYEHME

A Pasy4eTe 1 cCBUKHETe ¢ KOMaH[UTe
M C NOAXOAALOTO M3M0oN3BaHe Ha
mawmnHara. Hayyete ce ga uskaro4ysare
6bp30 mawnHara. Hecna3BaHeTo Ha
npegynpexaeHNaTa n MHCTPYKUMUTe
MoHe Aa NPUYUHN NHUMAEHTHU n/

MJIN CepHO3HU HapaHABaHUA.

¢ HuKora He nosBonABaiTe MalwmHaTa ga 6bae
13rosi3BaHa oT AeLa Uav OT Xopa, KOUTO He
ca 3anosHaTu JOCTaTb4yHO C MHCTPYKLMUTE.
MecCTHUTE 3aKOHM MOXe Aa NpeaBuaaT

MWHMMa/IHa Bb3pacT 3a npaBo Ha N3nosisBaHe.

¢ [la He ce 1U3Mon3Ba HMKOra MalumHara,
aKo NoTpebuTens e yMopeH nau
HepasmnoJIoKEH, WX € NPWeN IeKapcTBa,
HapKOTULIM, a/IKOXON WU BPeAHU 3a
pedneKcuTe 1 BHUMaHWETO My BeLlecTsa.

¢ He 3abpaBsaiiTe, Ye onepaTopbT UK TO3M,
KOMTO M3M0/13Ba MallmMHaTa € OTFOBOPEH
3a UHUMAEHTU U HEMPEABUAEHU CUTYaLMK,
KOWTO MoOrart Zia ce C/yyar Ha Apyru xopa
W/IM Ha TAXHa COBGCTBEHOCT. YacT oT
OTrOBOPHOCTTA Ha NOTPEGUTENIA € NpeLeHKaTa
Ha Bb3MOMXHWUTE PUCKOBE Ha TEPEHa,
Nno KOMTO TpaAbBa fa ce paboTu, KaKTO U
B3eMaHEeTO Ha BCUYKW NpeanasHn MepKHU,
Heo6Xo4MMKM 3a rapaHTMpaHe Ha Herosara
6€30NacHOCT M Ta3u Ha ApyruTe xopa,
0COBEHO, KoraTo ce paboTh MO HaKJ/I0HM,
HepaBHU, X/Tb3raBu UM HECTAOU/IHW TEPEHM.

* B cnyuyan, ye uckare ga pagete uam
3aemMeTe MallnHaTa Ha HAKoro, ybeaeTe
ce, Ye NoTPeBUTENIAT Ce e 3arnosHasl ¢
MHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTaums, Cbabpallim
Ce B HAaCTOSALLOTO PbKOBOACTBO.

¢ HoraTo malumHaTta ce non3sa 3a oTCU4YaHe
Ha AbpBeTa U O0TpA3BaHe Ha KJ/IOHMU,
Ce U3UCKBA crneLmasHo 0By4HeHHe.

2.2 MPEABAPUTEJIHX ONEPALUA

JInuHu npeanasHu cpeactia (JINC)

* HoceTe npeanasHu npuaenHanm gpexu
cHabaeH CbC 3awmTa NpoTUB NopA3BaHe,
aHTUBUOPALMOHHN PbKaBULM, KacKa, 3almnTHU
o4mnna, Macku NpoTUB Npax, aHTUPOHK 3a
npeanassaHe Ha ciyxa h 06yBKv NpoTUB
cpA3BaHe C MPOTUBOXTb3raLly Ce NMOAMETKMU.

* He HoceTe WwanoBe, pu3un, KOMeTa,

rPUBHM, ApEXM C pa3BABaLLMY Ce YacTu MU

CHabEeHN C BPB3KK, KAKTO W BPaTOBPB3KU

1 BUCALLM WU LIMPOKM aKcecoapu, KOUTO

6uxa morm Aa ce onJsietat B MalnHata

WY B NPeAMETU N MaTepuanu, KoMTo

ce Hamupart Ha paboTHOTO MACTO.

AKO MmaTe Ob/rn KOCK, BbpeTe

' NO NOAXOAALL, HAYMH.

,D,BuraTenM C BbTpPELWHO ropeHe: ropueso

A OMACHOCT! BeH3MHBT 1 cMecTa ca CUJIHO
3anaavmu!

CbxpaHsaBavTe 6eH3nHa n cmecTa B

cneunanHU KOHTEMHepK, NpeaHasHavYeHn

3a TaKoBa M3M0/I3BaHE, Ha CUTYPHU

MecTa, Aasey OT U3TOYHULM Ha

TOM/IMHA UM CBOGOAEH NNaMbK.

MopabparTe CbaoBeTe U 30HaTa 3a

CbXpaHeHWe Ha ropuBOTO YMCTU U 6e3

OCTaTbLUM OT AbPBEHN CTbPIrOTUHU, KJTIOHKM,

IO bPBECHU INCTA WM U3/IULLHA FPEC.

He ocTaBsaliTe KOHTENHEPUTE Ha

MecTa, A0CTbMHM 3a Aela.

He nywete no Bpeme Ha NOAroToBKa

Ha CMecTa, 3apemaaHe unn onnBaHe

Ha rop1BO, KaKTO M BCEKWU MbT,

KoraTo ce paboTu C ropuso.

[Jonevite ropnBoTO Kato paboTuTe

C (PyHMA, HA OTKPUTO MACTO.

[Ja ce n3bAresa BAMLIBaHETO

Ha napwv Ha rop1BoTO.

He npubassaiTe ropuso 1 He

MaxanTe NnpobKarta, aKo ABuraTensar

paboTu MK e TOMbA.

OTBapsanTe 6aBHO NpobKaTa Ha

pesepBoapa, C Len fa ce ocBo6oam

NMOCTENEHHO BbTPELLHOTO HasiraHe.

He npubnunkasaiTe nnamMbK A0 0TBOpPA

Ha pesepBoapa, 3a Aa nposepute

HEeroBOTO CbAbPIKaHUE.

AKO M3T14a ropmBo, He BKIKOYBaMTe

ABuratens, a oTaanedeTe malumHaTa ot

MSACTOTO, KbJIETO € U3TEKJI0 FOPUBOTO U

n36AreanTe fa cb3aaBare Bb3MOKHOCT

3a rnoap, JOKaTo ropuBOTO He Ce U3napu

1 6GEeH3MHOBUTE Napu ce pasHecar.

MoyncTeTe He3abaBHO BCAKaKBa

cnepa oT ropMBo, PasfIATO BbpXy

MallmMHaTa uam Ha 3emsTa.
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BuHaru noctasaiTe 1 3atsaravite

[o6pe Npo6KUTE Ha pesepBoapa

1 Ha CbAa 3a ropuBo.

He BKAtouBariTe MallmMHaTa Ha MACTOTO,
KbETO € U3BBPLLEHO 3apPEHIaHETO;
BHKJIIOYBaHETO Ha fBuraTesns Tpsbsa

[a CTaHe Ha pascTosiHWe Hal-

MasiKo 3 MeTpa OT MACTOTO, KbAETO €
M3BBbPLLEHO 3aPEHAAHETO C FOPUBO.
MN36areaiiTe KOHTAKT Ha FOPUBOTO C PaGOTHOTO
06JIEK/I0 W, B TAKBB C/lyYai ce npeobneyeTe,
npeam 3a 3afencTeare ABuratensT.

2.3 NO BPEME HA U3MNOJISBBAHE

Pa6oTHa 30Ha

He 3apelicTBaiiTe ABUraTenaT B 3aTBOPEHU
MPOCTPaHCTBA, KbAETO MOXKE fia ce
aKyMmyimpar onacHu napu Ha Bbr/iepofeH
OKCUA. 3apeicTBaHeTo Ha ABuraTens
TpsAbBa Aa ce U3BBbPLLIBA HA OTKPUTO UK
no6pe npoBeTpuBo MACTO. He 3abpaBsiiTe,
4ye U3ropeninTe ra3oBe ca TOKCUYHM.

Mo Bpeme Ha 3ajelicTBaHe Ha

MalluHaTa, He Haco4BanTe 3arnyLuTens,
CnefoBaTesHO U3ropesiuTe rasoBe

KbM JlecHO3anaaMmy Matepuani.

He nanonsBaiite MawuHaTa BbB
B3pMBOOMNacHa cpeja v B NpUChCTBUE Ha
3anasMMn TEYHOCTH, ra30Be WU Mpax.
EfleI-(TpVI‘-IecKVI KOHTAKTU U MEXaHUYHU
TPUEHWA MOraT fa NOPOASAT UCKPH, KOUTO
morar Aa 3anansT npax uiv napu.
Pa6oTeTe camo Ha iHeBHa CBET/IMHA

WM Npu J06pO U3KYCTBEHO OCBET/IEHWE

W ycnoBuA Ha fo6pa BUAMMOCT.
OtpaneyeTe xopa, Aeua v lUBOTHU OT
pa6oTHaTa 3oHa. Heobxoammo e felara
Ja ce Habnogasar OT Apyr Bb3pacTeH.
MpoBepeTe Aanu Apyru xopa ce Hamupar
Ha pascTosaHue rnoHe 15 metpa ot

paguyca Ha fieicTB1e Ha MallnHaTa.
N36srealite, 4OKOJIKOTO € Bb3MOMHO,
pa6oTa Ha BAIarKeH U XTb3raB TEPEH U
HepaBHW NN CTPBMHU MeCTa, KOUTO

He OCUrypsBaT yCTOM4YM1BA NO3ULMA Ha
oneparopa no Bpeme Ha pabora.
O6bpHETE 0COGEHO BHUMAHWE Ha
HepaBHOCTUTE Ha 3eMATa (M3[ATUHW,
BAJTBOHATUHM), HAKIOHW, CKPUTH OMACHOCTH
M1 3a HaJIMYMETO Ha eBEeHTya/IHU ONacCHOCTH,
KOWTO BK1Xa MOIM fja orpaHuyaT BUAMMOCTTa.
BHu1MaBalTe MHOro B 6/1M30CT A0
nponagaHvs, KaHaBKK UK Hacumu.
Horato mawumnHara ce nanonssa

6/IM3KO f10 MbTA, 06bPHETE BHUMaHWe

Ha ABUHEHWUETO Mo MbTA.

3a fa usberHeTe p1cKa OT noxap,

He ocTaBsiTe MaluMHaTa ¢ ToMnb

MOTOP cpej, McTa, cyxa Tpesa unm
LpYr ecHo3ananum marepuar.

NMosepeHue
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Mo Bpeme Ha paboTta ¢ MalmHaTa e
Heo6X04MMO Ja A AbPHKUTE BUHAru
3[paBo C ABe pbLe (C NABaTa pbKa BbPXY
npegHara pbKoxBaTKa, a ¢ AAcHaTa -
BbpXY 3afHaTa pbKOXBaTKa, He3aBUCUMO
OT TOBa fjla/IM 0MNepaTopbT € JIeBaK) U
Jlasied OT BCUYKM YacTU Ha TANIOTO.
3aemeTe HEMNOABUKHO U CTabUIHO
NONOXEHWNE U 6bAETE BUHArM BHUMATETHU.
M36AreanTe M3Non3BaHETO Ha
HecTabuaHW CTbABK 1 NaaThopmu;
M3bareaiTe aa paboTuTe camu Uam
TBbPAE U30/IMpaHK, 3a ja Ce YIECHU
NnoAaBaHeTo Ha CUrHan 3a OKasBaHe Ha
NMOMOLL, MPY €BEHTYaNEH UHLMAEHT.
He TnyaiTe HMKoOra, a xoaeTe.
MaseTe LWKMHaATa OT CUEH yaap B Yy au
Tena/npenaTcTBUA, Tbi KaTo ce yBennyasa
BEPOATHOCTTA OT OTXBbpYally MaTepuaiv
npv NIb3raHeTo Ha Bepurata. AKO WwuHaTa
cpeLyHe NpenaTcTBMe, TOBa MOXKE Aa
npepmaBuKa otckadaHe (kickback). OTCKOKbT
€ Bb3MOXEH, KOraTo BbHLUHWUAT Kpal Ha
Bepwurara ce HaTbKHe Ha HAKaKbB NpegmeT
W/, KOraTo camoTo AbPBO NPUTUCKA U
6n0Kupa pexelyara Bepura. MNpu gonup
Ha Bbpxa U ropHara 4acT Ha Bepurara,
MOMe Aa ce Npean3BuKa 6bp3 OTCKOK B
NPOTMBOMOJIOKHATA NOCOKA, ByTalKu LUMHaTa
Harope 1 KbM onepartopa, KaKTo M B C/ly4au,
Ye Bepurata 6bae 6710KMpaHa no gb/r1HaTa
Ha ropHara 4acT Ha lWwuHara. M B aBata cnyyas,
OTCKOKbT MOXe fa NpeansBuKa 3aryba Ha
KOHTPOJ1 BbPXY MOTOPHWSA TPUOH, BOZELL, A0
CepuosHK nocneacTeus. 3a aa ce usberHe
TOBa, B3eMeTe HEOOXOAMMUTE NpesnasHu
MEPKU, KOUTO Ca U3NIOKEHN TYK MO-A0Y:
— [lpbiKTe TPMOHA HEMOABUIKHO, C Naaum
M NPBCTU OKOJIO PBKOXBATKUTE Ha
BEPUKHMA TPUOH, KaTo CbLUEBPEMEHHO
No3uLMOHMpaTe TAI0TO U PbLIETE CU TaKa,
Yye fa ycTofABaTe Ha CUJIMTE Ha OTCKayaHe.
— He npotaraiTte pblieTe MHOrO Aaney u
He pereTe Haj, BUco4MHaTa Ha pamoTo.
— WManonaeaiiTe eAMHCTBEHO
BOZA4M Ha LUMHA U BEPUTH,
NMOCOYEHU OT NPOU3BOAUTENS.
— MNpuabpKariTe ce KbM MHCTPYKLUUKUTE
Ha NPOU3BOAUTENS, OTHACALLM Ce
[10 3aTO4MBAHETO M NOAAPBHKKaTa
Ha BEPUKHUS TPUOH.
M36areaiTe nanaraHeTo Ha npax v
[ bPBEHU CTbProTUHW NPOU3BEAEHN
OT Bepurara rno Bpeme Ha pasaHe.



* He nunaviTte Yactu Ha agurartens,
KOWTO No Bpeme Ha paboTa ce
3arpsBsar. PUCK oT nsrapaHus.

. A B cnyyait Ha cuynBaHusa v MHUMAEHTH
o Bpeme Ha paboTa, cnpeTte He3abaBHO
ABurartena u otgaziedeTe MallmHaTta nNo TakbB
HauvH, Ye fa He NpeansBUKaTe LOMb/AHUTENTHU
LLETH; B C/lyHal Ha MHLUMAEHTU C IMYHU
YBPEHAAHWSA AW MHUMAEHTU C TPETU inua,
aKTUBMpanTe He3abaBHO NpoLeaypUTe 3a
6bp3a MeAMLMHCKa NOMOLL, KOUTO ca Haw-
NoAXoAALLM 3a Ch3jasara ce CuTyaumsn
1 ce 0GbpHeTe KbM 3apaBHa ciyba 3a
Heo6XoaMMOTO neyeHne. OTcTpaHeTe
cTapaTesiHO EBEHTYasIHW OTnagbLu, KOUTO
Morat Aa HaHecarT WeTU Win yBpexaaHUA Ha

Xopa Uian MMBOTHU, aKO He 6'bp,aT 3abensasaHu.

o A MpOAbAKUTENHOTO U3araHe Ha
BMOGpaLMK MOXe Aa foBeAe A0 YBPEHAaHUA
M CMYLLEHWNA Ha HEpBHATa M KpbBOHOCHATA
cuctema (no3HaTtu 1 Kato «CuHAPOM Ha
PeiHoya» nnu «6ana pbKa») ocobeHo 3a
CTpajalluTe OT CMyLLEHWs Ha KpbBOHOCHATa
cucTema. CUMNTOMUTE MOXKE fa 3acAarar
pbLETE, KUTKWUTE, NPBCTUTE U Ce NpoABABaT
cbC 3ary6a Ha YyBCTBUMTE/IHOCTTA,
M3TpbNBaHe, Cbpbe, 60/Ka, 3aryba Ha
LBAT UM CTPYKTYPHM NMPOMEHM Ha KOXaTa.
Tean eheKTH MOKe fia ce YCUNIAT OT HUCKUTE
TeMnepaTtypu Ha OKo/HaTa cpega uwnm
OT NPeKasNeHO CTUCKAaHe Ha APbKUTE.

Mpu nposBa Ha cuMNTOMKTE, TPSAGBA
[la ce Hamasim BpeEMETO Ha yrnoTpeba Ha
MalluMHaTa v fa ce nocbBeTBaTe C neKap.

¢ HeoGXxoaMMo e onepaTopuTe Ha MOTOPHM
pes3ayku 3a pesuToa, KoMTo paboTAT
Ha onpejefieHa BUCOYMHA C MoMoLLTa
Ha BbiKe U 3aBbp3BaHe C PEMBK :

— fa He paboTAT HUKOra camu;

— fa 6baar nognomaraHu ot oreparop Ha
3emATa, KOMTO Aa e nosly4nn obyyeHue 3a
NOAXOAALLMTE NPOLEeAypH MO CNELLUHOCT;

— fa ca nonyyunu 3a Tasu paéota o6Lo
06Yy4eHWe OTHOCHO TEXHUKUTE 3a
6e30MacHoO KatepeHe 1 paboTHU NO3ULUK;

— [a 6baar cHabaeHW NpaBuHO C
peMbLM, BbKETa U MJIOCKU PEMBLU C
KparHO yX0 3a 3aKayBaHe, C K/o4aiku
W APYro SOMbAHUTENIHO 060pyaBaHe 3a
obesonacsiBaHe Wi BCAKaKBa apyra
cucTema, KOATO Bb3NpenATcTBa nagaHeTo
Ha oneparopa 1 Ha MoTopHaTa pe3ayKa.

OrpaHu4eHus NPU U3no3BaHeTo

¢ MaluvHaTa He TpsibBa a ce M3nosssa
OT X0pa, KOWUTO He Ca B CbCTOsHME Aa
A AbPIAT 34paBo C 4Be pblie Unam

[a CTOAT CTabuHO B paBHOBECHE Ha
Kpakara cv no Bpeme Ha paboTa.

* He paboTeTe B KOpoHaTa Ha AbpBo,
OCBEH aKo He cTe 06y4eHM 3a ToBa.

¢ HuKora He U3nonseariTe MalumMHaTa ¢
NoBpeaeHU NN JIMNCBALLMY 3aLLUTH,
WUJIX HEMPAaBWJ/IHO MNO3ULMOHUPAHMU.

* He nsnonseavite malumHara, ako
NPUHAANEKRHOCTUTE/MHCTPYMEHTUTE HE
ca MOHTUPaHW B NPeABUAEHNTE MecTa.

¢ He usKkouBaliTe, He eaKTUBUpanTe,
He cBaNIANTE UK He MoanduumpanTe
Ha/IMYHUTE CUCTEMM 3a Ge3onacHocT/
MWKPOMNPEBK/IIOYBATESN.

* He moauduumpanTe peryiMpoBruTe
Ha ABurartesifl U He ro NnpeToBapBanTe
AKoO gBuratenat paboTu Ha NpeKaneHo
BMCOKM 060pOTH, Ce yBeM4aBa
pUCKa OT JIMYHU HapaHABaHUS.

* He nognaravite malimHaTa Ha NnpeKaneHo
HaToBapBaHe 1 He 13nonsBavite
MallMHa C MabK KanauuTeT 3a TemxKa
paboTa; U3noA3BaHETO Ha NoaxoAsLLa
3a uenTa MallvMHa HamansBa pucka u
yBenyaBa Npon3BOAMTE/IHOCTTA.

2.4 noaaPbHKA, NPUBUPAHE
3A CbXPAHEHHUE

M3BbpLIBaHETO Ha NpaBu/IHA NOAAPBIKKA
W NpubMpaHe 3a cCbxpaHeHue, 3anasBa
6e30nacHOCTTa Ha MallMHaTa U HUBOTO
Ha HelHaTa NPOW3BOAMTENIHOCT.

MopapbHiKa

¢ 3a Ja ce HamanM onacHocTTa oT
nomap, npoBepsBanTe peAoBHO 3a
Te4oBe Ha MacJio W/Wan ropuBeo.

. A HWBOTO Ha WyMm 1 BUGpaLum, ykasaHo
B HACTOALMTE UHCTPYKLNK, NpeacTaBnaBsa
MaKCMMaJIHUTE CTOMHOCTH Npu ynoTpeba Ha
MawmHara. lNon3sBaHeTo Ha pa3ueHTpoBaH
€/IEMEHT 3a pA3aHe, NPeKasieHo BUCOoKaTa
CKOPOCT Ha ABUXeHWe, anncaTa Ha
NOAAPBIKKA, BAUAAT YyBCTBUTE/HO Ha
OTAENAHETO Ha LWyM 1 BUbpauun. Heobxognmo
e, cnefoBatesiHo, Aa ce npegnpuemMar
npeBaHTUBHU MEPKM 3a OTCTPaHABaHE Ha
Bb3MOXHMU LLETU, Ab/IHKALLM CE HAa BUCOK LUYM
1 BUBpaLnK; NOrpuKeTe ce 3a NoAAPbIKKA
Ha MalumMHaTa, cnaramte aHTUHOHM,
npaBseTe nay3u no Bpeme Ha paboTa.

MpubupaHe 3a cbxpaHeHUe

 He npubupaiiTe MalumMHaTa 3a CbXpaHeHue ¢
rop1Bo B pe3epBoapa, B NOMELLEHWE, KbETO
napwvTe Ha ropuBOTO MOraT Aa AoCTUrHaT
nnamMmbK, UCKpa UK U3TOYHUK Ha TOMJIMHA.
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* 3a Aa ce Hamasi1 onacHOCTTa OT noxap,
He OCTaBANTe CbOBE C OCTATbYEH
MaTtepuan B NOMeLLeHNeETO.

2.5 OINA3BAHE HA OHOJIHATA CPEAA

Ona3sBaHeTo Ha OKo/MHaTa cpeaa

TpsAbBa fa 6be NPUOPUTET U BareH

acneKT npuv ynotpe6ara Ha mMalimHaTa,

B N0/13@ Ha FPamAaHCKOTO 06LLECTBO

W Ha cpeparta, B KOSITO HUBEEM.

* UN3bsArsaiTe fa npuTeCHABaTe CbceaunTe.
M3nonsBaiTte MalimHaTa camo no pasymMHo
Bpeme (He paHo CYyTPUH UK KbCHO BeYep,
KOraTto MOXe Aa 06e3noKouTe xopara).

* o Bpeme Ha pa6oTa B OKo/IHaTa cpefa
ce pa3nuiaBa onpeaeseHo KoNMYecTBo
Mac/o, Heo6XxoAMMO 3a CMa3BaHe Ha
Bepurara; 3aToBa 13nosisBanTe camo
Gvopasrpaxaallm ce macna, crneuuduyHm
3a Tasu ynoTpeba. Ynotpebara Ha
MUHEepasH1 Macsa uavM Macsio 3a ABuraten
Npean3BrUKBa CEPUO3HWU EKOOTUYHM LLETU

e Cnepaiite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMHU
3a U3XBbP/IAHE HA ONaKoBKMTE, Macnara,
ropvBOTO, PUATPUTE, UBHOCEHUTE YaCTH U/
KOWTO M Aia € eNleMEHT, KOMTO MOM¥eE CU/IHO
[la 3aMbpCUY OKOSIHaTa cpefa; Tesn oTnagbLym
He moraTt ga 6bAaTt U3xBbp/ifHU B 6OKYKA,
a Tpabea fa 6baat OTAENAHU W NpefaBaHu
B CreumasHUTe LEHTPOBE, KBbAETO Lie ce
OCBLLECTBM PELIMKMPAHE HAa MaTepuanmTe.

¢ CnepBaiTe CTPUKTHO MECTHWUTE HOPMU 3a
M3XBBPAAHETO HA OTNAABYHM MaTepuasn.

* B MOMeHTa Ha nsBamgaHe ot ynotpeba, He
3axBbpAAKiTe MalIMHaTa B OKO/IHATa Cpeaa,
a ce 06bpHETE KbM CbOMpPaTENIEH NYHKT,

cbrnacHo ,D,eﬁCTBaLIJ,I/ITe MeCTHU pasnopep,6v1.

3. 3ANO3HABAHE C MALLUMUHATA

3.1 OMUCAHME HA MALLUHATA N
NPEABUAEHO U3MON3BAHE

Tasu mawmHa npeacTaBnsaBa ropcKo
o6opyaBaHe 1 no-crneumasHo MOTOpeH
BEPUIKHA pesayKa, npeaHasHadveHa
3a pe3nTba 1 NoApA3BaHe Ha K/I0HW,
MU3BBbPLUEHN ANPEKTHO Ha AbpBOTO.

MalumHara ce CbCTOM OCHOBHO OT:

— ABYTaKTOB ABWraTes C BbTPELIHO
ropeHe, saxpaHBaH OT CMeC Mac/10
-6EeH31H M OX/laMaaH C Bb3ayX;

— WHCTPYMEHT 3a psi3aHe;

- cucTema 3a XBallaHe;

[JBurKeHneTO ce npesasa NOCPEACTBOM MUHBOH
Ha pexella 3bbyaTa Bepura, KOATO ce Nabara
BBbPXY HanpaeffBaLlla LnHa C wiebose

[BueHneTo ce npeaasa OT ABUratena Ha
Bepurara 4pes LeHTPOOEHEH CbeANHUTEN,
KOWMTO He No3B0/IABA 3a/iBUKBaHe

Ha Bepurara, KoraTo ABuratenar

paboTh Ha MUHMMAJTHN 0BOPOTH.

OnepatopbT AbPHU MalLMHaTa C ABETE
pble, KaTo M3MNoA3Ba NpeaHarTa v 3agHarta
pbKOXBaTKa W 3a4eiCTBa IMaBHUTE
KOMaHAW, KaTo CTOM BUHAru Ha 6e3onacHo
pasCTosiHWE OT MHCTPYMEHTa 3a psi3aHe.

3.1.1 TMpepBupeHa ynotpeba

A To3u cneymnasieH BU[ MOTOPHa pe3adyKa
e creyuasiHoO cb3gageHa 3a pe3utba
Ha gbpBeTa n TpsbBa ga ce u3nonassa
camo ot o6y4yeH oneparop, KOHTO ce
Bb3r10/13Ba OT cTapaTe/IHO pa3paboTeH
u 6e3onaceH metog Ha pabora. Tasu
MOTOpPHa pe3ayKa e npegHasHavyeHa
camo 3a pe3nTba Ha fbpBeTa, KaTo ce
cnasBar YUTUPaHUTE MO-rope YyC/I0BUS.
Hari-o6w0 KasaHo, T e cb3gageHa 3a
MU3nos3sBaHe ¢ ABeTe pbue, TOYHO KAKTO
egHa 06MKHOBEHa MOTOpHa pe3aqKa
Hsakxoun mecTHn HOpMM mMorart ga
orpaHmM4ar HeHHOTO U3MOoJI3BaHe.

Tasu malimHa e NpoeKTMpaHa n u3paboTeHa 3a:

— peautba 1 pasaHe Ha KOPOHUTE
Ha AbpBeTa C BUCOKO CTBH/10;

— pfA3aHe Ha XpacTu, AibHEPU UIN ObPBEHU
rpeau, YMTO AMamMeTbp 3aBUCH OT
Ob/IKMHATa Ha Hanpase/aaBallaTa WnHa;

— pA3aHe camo Ha AbpBOo;

— WM3MoJsi3BaHe caMo OT eAvH onepaTop;

— WM3MoJsI3BaHe camMo OT KBa/IMbULMpPaHu
M 06y4eHu onepaTopu 3a
noaabpaHe Ha obpBeTa.

3.1.2 HeymecTHO usnonssaHe

BcsAKaKBo Apyro M3nosnsBaHe, pasanyHo oT
TOBa LMTUPAHOTO NO-rope, MOXe /ia Ce OKame
OMacHoO M a NPUYMHU LLETH Ha xopa W/nam
npeameTtu. B Henogxoaswara ynorpeba ce
BKJ/IIOYBAT (KaTo HensyepnatesieH Npumep):
- noApAsBaHe Ha HWB NNeT;
— ObpBOpE36A;
— paspsAsBaHe Ha naneTu, KyTiu
M OMaKOBKM MO NPUHLMI;
- paspsAsBaHe Ha Mebenu U Apyru, KouTo
MOME Aia CbAbPHAT rBO3AEH, BUHTOBE
MW BCAKAKBU METa/IHU KOMMOHEHTH;
— U3Mb/HABaHE HAa MECApCKU AEMHOCTH;
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— M3MoN3BaHe Ha MalLnHaTa 3a psasaHe Ha
He AbpBeHW MaTepuasau (n1acTmMacosu
mMarepuanu, CTPOUTENHU MaTepuanm);

— W3Mon3BaHe Ha MallnHaTa KaTto
JI0CT 3a nosauraHe, npeMecTBaHe
WY pasyynBaHe Ha NpeaMeTy;

— W3MNon3BaHe Ha MalmHara, 610KMpaHa
BbpXY (PUKCHpaHK CynopTy;

— M3non3BaHeTo Ha MHCTPYMEHTU 3a
pA3aHe, pasinyHU OT Te3U U3JIOKEHUTE B
Tabnmua “TexHnyecku faHHK”. OnacHocT
OT CEPUO3HU PaHU U HapaHABaHWA.

— W3MNon3BaHe Ha MalumHarta oT
noBeYe OT eAMH YOBEK;

BAHKHO HeymectHoTO M3nonssaHe Ha
malumMHaTa Boau [o oTnagaHe Ha rapaHuymaTta
M OTXBBPJIAHE Ha KAKBATO 1 @ € OTTOBOPHOCT
Ha Mpon3BognTesis, KaTto pasxoamTe
MpoOU3TUYaLYM OT HAHECEHH LETH NN
HapaHABaHe Ha caMusl NoTpebuTesn Uim Ha
TPeT nya, ca 3a CMeTKa Ha noTpebmTe .

3.1.3 Tun notpe6uten
Tasu mawmHa e npegHa3HavyeHa 3a
M3roa3BaHe OT NOTPEBUTENN, TOECT
HenpodecnoHanHu onepaTopu. Tasm MalumMHa
€ npegHasHaveHa Aa ce 13nosi3Ba KaTo Xoou.

3.2 3HALM 3A BE3OMNACHOCT

Ha malumHaTa ca noctaBeHum pasan4yH1 CUMBOJIN

(ur. 2). TaxHaTa PyHKUMSA € Tasu, Aa NPUNOMHAT

Ha omepartopa KaKBo noBeseHue Tpsbsa fa
npegnpveMe, 3a fa U3nosssa MalumHarTa ¢
HYXHOTO BHMMaHWe U npeanassimBocCT.

3HayeHne Ha CUMBOIUTE:
BHUMAHME! ONACHOCT!
AKO MallMHaTa ce M3nonsea
HenpasW/IHO, MOXe Ja
3acTpalum apyruTe 1 cebe cu.

BHUMAHME! Mpeav a
M3Mo/3Bare Tasu MallmHa,
npoyeTeTe PbKOBOACTBOTO
C MHCTPYHLMM.

Mpun NpogbIKUTENHO
€eHEBHO MU3MNon3BaHe

Ha MaluMHaTa B HOpMasHU
YCNOBUSA, PabOoTELLMAT C HeA
MOXe fa 6bae U3NOHEH

Ha LyM CbC CTOMHOCT

paBHa W1 No-BMUCOKa OT

85 dB (A). [la ce nanonssar
LwymMonpeznassally cCpeacTsa,
ounsia M 3alWmTHa Kacka.

)

1

A )

HoceTte npeanasHum
06yBKM U pbKaBuLm!

ONACHOCT OT
OTCHAYAHE (KICKBACK)!
OTcKavaHeTo npeansBUKBa
PA3KO NpemecTBaHe U 6e3
KOHTPOJ1 HA MOTOPHUS
TPWOH KbM oneparopa.
Pa6oTeTe BMHarn npu nbaHa
6e3onacHocT. M3nonsgarte
BEPUIN CHAbAEHM C
npeanasH1 Mpemmu, KouTo
orpaHvyaBaT OTCKa4aHeTo.

Hukora He xBallainTe
MalumMHarta camo ¢ efHa pbKal
7 XBaHeTe 34paBo MalmHaTa

C ABeTe pblie, C uen ga ce
MO3BOJIY KOHTPO/ BbPXY
mMalumMHara v Ja ce Hamanu
OMnacHOCTTa OT OTCKavaHe.

M3nonasanTe noaxopAwm
npeanasHu cpeacTea 3a
KpaKara 1 pbleTe.

Tasn MoTOpHa pe3ayKa

e noaxoAsLLa camo sa
orepaTopu, KOMTO ca

06y4eHu 3a U3BbpLLIBaHE Ha
NoAAPBIKA Ha AbpBeTa (B
PBKOBOACTBOTO C MHCTPYKLN).

BAHHO [loBpesgeHute nmm
HeyeTmMBHUTe CTMKepPH TPAbBa [a ce
3aMeHAT ¢ HoBM. [TomcKarite HoBu
eTUKeTH OT Baluma cepBm3eH LieHTbP.

3.3 UWAEHTUDUKALUMOHEH
ETUHET HA NMPOAYKTA

Ha ngeHTnduKaLmMoHHUA eTUKET ca
NMOCOYEHN CNeaHUTE AaHHu (Pur. 1):
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HuBO Ha 3ByKOBa MOLLIHOCT
MapKupoBKa 3a CbOTBETCTBUE
Mecel, / lToguHa Ha NPon3BOACTBO
Bug mawmHa

CepueH Homep

Mme n agpec Ha nponsBoauTens
Hog Ha apTukyna

Bpoit emmcum

ONoaRLN =

MpenuweTe MAEHTUDUKALNMOHHUTE AaHHU
Ha MallmMHaTa Ha CbOTBETHUTE MecTa

Ha eTUKeTa, KOMTO ce Hamupa oT3ag,

Ha KopuLaTa Ha pbKOBOACTBOTO.

BAHHO /3nonsgarite
UAEHTUGDHUKALMOHHUTE JaHHU, KOUTO

ca roco4eHm Ha NAEeHTUPHKALMOHHUSA
EeTUKET Ha MPoAYKTa BCEKU MbT, KOraTo ce
CBBP3BaTe ¢ 0TOpU3MpaHa paboTUIHULA.

BAHHO lMpumep Ha gexnapaymsaTa 3a
CBOTBETCTBME CE HaMMUpa Ha oCae4HUTe
CTpaHWLM Ha PbLKOBOACTBOTO.

3.4 OCHOBHU HOMMNOHEHTH

MalumnHaTa ce CbCTON OT CneaHUTe
OCHOBHUW KOMMOHEHTH (ur. 1):

A. [suraten: npeaasa ABUHEHNETO
Ha MHCTPYMeHTa 3a pasaHe.

B. MMpepaHa pbKOXBaTHa: onopHa
pbKOXBaTKa, Pa3nosioXeHa B
npegHara 4acT Ha MoTopHara
pesayKa. XBalla ce C ifiBata pbKa

C. 3apHa pbKoxBaTKa: onopHa
pbKOXBATKa, PasnosioXeHa B 3ajHata
4yacT Ha MOTOpHaTa pesayka. XBalla ce
C AAcHara pbKa. Ha Hea ce Hamumpar
OCHOBHWTE KOMaHAM 3a yCKopABaHe.

D. [pepHa 3awmTa Ha pbKaTa: NpeanasHo
YCTPOWMCTBO, Pa3MOIOKEHO MEXAY
npeaHarTa pbKoOXBaTKa M 3bbyararta
Bepura, 3a Aa ce npegnasu pbKara ot
HapaHsiBaHe B cJly4ai, Npy KOWTO ce
X/Tb3HE OT pbKoxBaTKara. Tasu 3awura ce
M3Mnon3Ba KaTo YCTPOMCTBO 3a aKTMBUpaHe
Ha cnupadkata Ha Bepurara (nap. 5.7).

E. MacTto Ha 3akauBaHe: npucnocobneHne
3a 3aKa4BaHe, KOeTo No3Bo/iABa
3aKpenBaHe Ha MOTOpHaTa pe3adKa
Ha BbXe WIN PEMBK, 3a [a Ce 3aKaiu
cnep TOBa MOCPEACTBOM KOYANKKN HA
KOMaHWTE U peMbLMTe Ha oneparopa;

F. Hanpasnasawa WuHa: Nogabpxa
1 HanpasnsBa 3bbyararta Bepura.

G. 31bb6uara Bepura: efleMeHT npefHasHayveH
3a pA3aHe, CbCTOALL, Ce OT APBIKKM 3a
TerneHe, CHabAeHN C Manku ocTpueTa

HapeyeHu “3b6L1” 1 OT CTPaHUYHK BPB3KMK,
KOWUTO Ce fbparT 3aefHo OT HuToBe. TA
ce nogabpxa onbHara oT obTeray.

H. LWudT 3a 6N10KMpaHe Ha Bepurara:
npeanasHo yCTPOMCTBO, Pa3nosioKeHO
B OCHOBATa Ha Hanpas/ifABallara
LUMHA, KOETO C/TyXM 3a 3agbpmaHe Ha
Bepwurara, KakTo 1 3a Bb3npenAaTcTBaHe
Ha He KOHTPOJIMPaHU ABUKEHUS MPH
cYynBaHe UAn U3IM3aHe Ha LiMHaTa.

. Manew;: npucnocob6ieHne MOHTUPaHO Npeg,
TOYKaTa Ha MOHTaX Ha HanpaB/ABaliaTa
LLIMHA, KOEeTO AeMCTBa KaTo OMopHa TOYKa,
KOraTo € B KOHTaKT C bpPBO UN C SbHEP.

J. 3awwura Ha naneua: npucnocobiieHve 3a
NOKpUBaHe Ha naneua, KoATo TpAbsa a
Ce 13non3ea no BpemMe Ha npemecTBaHe,
TpaHcnopTMpaHe u npubupaHe 3a
CbXpaHeHue Ha malumHaTa. Tasu sawura
ce cBasifAl Mo Bpeme Ha paboTa.

K. Tpepnasuten Ha WKXHa: NpUcnocobaeHne
3a NOKpMBaHe Ha BEPUKHWUA TPUOH BBPXY
HanpasnsBalyaTa L1Ha, Aa ce M3nonssa no
BpEMe Ha NpemMecTBaHe, TpaHCNopTUpaHe u
npubupaHe 3a CbxpaHeHue Ha MalumMHaTa.

4. MOHTHUPAHE

BAHHO HopmuTte 3a 6e3onacHocr,
KOMTO TPps6Ba Aa ce crnasBsar, ca onucaHm
B 1. 2. Cna3Baite CTPUKTHO Te3un
YyHasaHus, C e npegorepatsaBaHe Ha
CepHO3HU PUCKOBE MJ/IN ONAaCHOCTH.

3apasv cKnaguMpaHeTo v TpaHCnopTa, HAKOM
KOMMOHEHTU Ha MaluMHaTa He ca Cr/lI06eHU BbB
dabpwuKara, a TpsA6Ba Aa 6baaT MOHTUMPaHU
clef, OTCTpaHsABaHe Ha OrnaKoBKaTa, KaTo

ce cneaBart ClefHUTE MHCTPYKLMW.

A Pa3onaxoBaHeTo U 3aBbplLUBaHETO

Ha MOHTaa TpA6Ba fja ce U3BbPLUN
BbPXY paBHa U 3apasa noBbpPXHOCT, C
A0CTaTb4YHO NPOCTPAHCTBO 3a ABHHEeHNe
Ha maluMHara v npemecTBaHe Ha
OnaKoBHHUTe, HaTo M3Mo/s13Bare BUHaru
noAxoAALWM HHCTPYMeHTH. [a He ce
u3nos3Ba malnHara, npeam ga cte
3aBbPLUN/IN ONepaLuUTe Mo MOHTUPAHETO,
yHa3aHu B pasgen “MOHTAM”.

41 HOMNOHEHTU 3A MOHTUPAHE
B onakoBKaTta ca BK/OYEHM

KOMMOHEHTUTE 32 MOHTUPaHe, KOUTO ca
M36pOeHn B crefBalliarta Tabamua:

Onucaxne
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HanpaBnsBalyia LWnHa ¢ NoKpUTHe
3bbuyata Bepura

Hntoy

Muna 3a HaTouBaHe Ha Bepurata
JoKymeHTauma

4.1.1 PasonaKoBaHe

1. OTBOpeTe onakoBKaTa BHMMATE/IHO, KaTo
BHMMaBare Aa He 3arybuTe KOMNOHEHTUTE.

2. BwuiKTe 3a cnpaBKa fOKYMEeHTaumATa, KOATo
€ nocTaBeHa B KyTUATa, BK/IOYUTENTHO
M HACTOALMTE MHCTPYKLMMN.

3. W3BajeTe OT KyTUATa BCUYKHK
HEMOHTUPaHN KOMMOHEHTH.

4. WV3BapgeTe mawumHara oT KyTuaTa.

5. YHULLOMKETE KYTHATA U ONaKOBKUTE B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE pasnopendm.

4.2 MOHTAH HA HAMPABJIABALLATA
LLUMHA U 3bBYATATA BEPUTA

A H3nonsBarite BUHaru NIbTHU paboTHU
PbHaBULM NPU U3BBbPLUBaHe Ha onepayum
BbpXY WHHaTa 1 Bepurata. bbgere
MU3H/IOYNTE/IHO BHUMATE/THU MPU MOHTUPaHe
Ha WKMHaTa U Bepurara, 3a Aja He 3acTpaluuTe
6e3onacHocTTa M epUKacHOCTTa Ha

paborta c Hes; B C/ly4aki Ha CbMHEHHE,
o06bpHeTe ce KbM Baluma npogaBay.

A U3nwbaHABakTe BCHYKM onepaynmn
npy U3KJII0YEH [BUrartes.

A lMpeau ga MOHTHpaTe WHHAaTa, ce
yBepere, 4e crnupaqKara Ha Bepurata
He e BHJIIo4eHa (nap. 5.7).

1. PasBuiiTe rarkara (Pur 3.A) n ceanete
Kanaka Ha cbeguHutens (dur. 3.B), 3a ga
MmMare JOCTbN A0 Temewms (BnadveLyms)
MUHBOH M FTHE3J0TO Ha LWKMHaTa.

2. CsasneTe niacTMacoBua paspaneynTen
(Pwr. 3.C); To3n pasganeymnTen Cyxm
€[IMHCTBEHO 3a TpaHcnopTupaHe
Ha ornakoBaHaTa MallmHa U He
TpsAb6Ba fa ce U3nonssa noseye.

3. MoHTuparite wuHata (dur. 4.A) kKato
BKapare wnuakara (Pur. 4.B) B npopesa
(Pwr. 4.C) n nsbytante KbM 3agHaTa
4acT Ha Kopryca Ha MalumHaTa.

4. HaknoHeTe MalimnHaTa 3a ga
ynecH1Te BKapBaHETO Ha Bepurata
OKOMO NWHbOHA (Pur. 5).

5. MoHTupaiTe Bepurata (Pur. 6.A) okono
Ternewms (Bnavewns) NMHbLoH (Pur.
6.B) 1 no gbnwuHaTa Ha BogaduuTe Ha
wuHata (Pwur. 6.C), KaTto BHMMaBaTe
[la cnasuTe nocoKarta Ha nb3raHe.

Mocoka Ha
@% d> JBUKEHMe Ha
Bepurata

6. AKO Bbpxa Ha LuMHaTa e cHabaeH
C Bb3BpaTeH NMHbOH, BHMMaBainTe
nab3rawmTe 3BeHa Ha Bepurara
[la BNie3Har npaBW/HO B NpasHuTe
NpoCTpaHCcTBa Ha NUHboHa (Pur. 7).

7. MoHTupaiTe OTHOBO Kanaka (Pwur. 8.A),
6e3 fa 3arAraTe Hanb/IHO rankara,
KaTo BHMMaBaTe Aa BKaparte npaBuHO
10CTa 3a BKJ/IKOYBaHe Ha cnupadKara Ha
Bepurara (dur. 8.B) B HEroBOTO rHe3o,
B MpejHaTa 3aluTa Ha pbKarta.

8. [lpoBepete ganu wmdTa Ha obTerava
Ha Bepurarta (Pur. 8.C) Ha KanaKa Ha
CbeAMHWUTENA e BKapaH NpaBu/HO B
CbOTBETHWA OTBOP Ha LWnHata (Pur. 8.D); B
NPOTUBEH clyy4ar, paboTeTe No NoAXOAALL,
Ha4vH C OTBEPKa No BMHTa Ha obTeraya,
[0 MbHOTO BKapBaHe Ha wudTa.

9. CBoeBpeMeHHO paboTeTe No BUHTa
Ha obTerava Ha Bepurara (dPwr.

9.A) po nocTuraHe Ha NpaBUIHO
o6TAraHe Ha Bepurara.

10. KaTto gbpuTe WwWnHata
noBaurHara, 3aTterHeTe JoKpan
ramKara Ha Kanaka, nocpeAcTBOM
npegocTasenuaA KoY (Pur. 10).

4.2.1 HoHTpon Ha o6TAraHeTo Ha Bepurarta
[poBepeTe AOKONKO € ombHaTa Bepurara.
Bepurarta e npaBuiHo o6TerHara, ako xsalanku

Bepurara no cpefara Ha LwuHaTta, Ternewmre
3BeHa He u3nusar ot Bogada (Pur. 11).

5. HOMAHZAU 3A YNPABJIEHUE

5.1 MPEBKJ/IIOYBATEJ1 3A BH/IIOYBAHE/
U3HIOYBAHE HA ABUIATENIA

Mo3BonsaBa 3agencTBaHe 1 cnvpaHe
Ha asuratens. (Puvr. 12.A).

[BuratenaT moxe aa ce
BKJII04M 1 Aa PYHKLMOHMPA.
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[Jwvratenar ce cnupa.
Cnep, HaTUCKaHe Ha KoMaHgaTa
3a cnupaxe, npexkbceava ce

Bpblla aBTOMaTUYHO B NMO3ULMA
3a 3agenictBaHe "I”.

5.2 JIOCT 3A YNPABJIEHUE HA
JPOCEJIHATA KJIAMA (CHOKE)

M3nonsBa ce 3a 3aAericTBaHe Npu CTyAeH
asuraten. Homangara Ha gpoceniHarta Knana
(choke) nme gge nosuumm: (Pur. 12.D):

|41

e

Mo3uuma A - ipocenHara Knana
(choke) e nskntoveHa (HopmasHo
(PYHKLUMOHWpPaHe 1 3apeincTBaHe
rpv TOMbA ABUraTen ).

Moauuma B - pocenHara
Kknana (choke) e BK/ito4eHa
(3a 3apevicTBaHe npwm
CTyAeH Asurarern).

5.3 BYTOH 3A YNPABJIEHME
HA YCTPOUCTBOTO 3A
3AJIMBAHE NPEAU NYCKAHE
B AEUCTBUE (PRIMER)

(] HaTucKaiKku ryMeHusT Gy TOH Ha
W’ _L YCTPOMCTBOTO 3a 3a/IMBaHe Npeau
nycKaHe B ieMCTBME, Ce BNPbCKBA
I ropuBO BbB BCMYKaTE/IHUA KOJIEKTOP
Ha Kapbyparopa, y/IeCHsIBanKu
Mo TO3W Ha4YvH 3a4EeNCTBAHETO
Ha gsurartens (dbur. 13.E).

5.4 JIOCT 3A YNPABJIEHUE
HA YCKOPUTENA

Mossonasa perynvpaHe Ha
CKOpOCTTa Ha Bepurara.

3apeincTBaHeTo Ha locTa 3a ynpasfieHne

Ha yckoputensa (Pur. 12.B) e Bb3MOMHO
©[IMHCTBEHO, aKO eiHOBPEMEHHO Ce HaTUCHe
nocTa 3a 610KMpaHe Ha yckoputens (dbur. 12.C).

MpasunHara paboTHa CKOPOCT ce nocTura
C I0CT 3a ynpasfieHne Ha ycroputens (Pwr.
12.B) pasnonoxeH B Kpas Ha xoga.

5.5 JIOCT 3A BJ/IOKUPAHE
HA YCKOPUTENA

JlocTa 3a 6n10KMpaHe Ha yckopuTtens (Pur.
12.C) no3BonsBa 3a4encTBaHe Ha siocTa 3a
ynpasneHue Ha yckopuTensa (Pur. 12.B).

5.6 PBHOXBATHA 3A PBbY4HO
SAOEUCTBAHE

MosBonABa pbYHO 3afencTBaHe
Ha asurartensa (¢ur. 13.F).

5.7 CNWUPAYKA HA BEPUIATA

[MpeacTaBnaBa 6e3onacHa cnupayHa cucTema,
KOSITO C/Ty}M 3a NPeKbCBaHe Ha ABUKEHUETO
Ha Bepurara B C/ly4ai Ha HacpeLleH yaap
(oTcKavaHe) no Bpeme Ha paboTa.

B cnyyari Ha oTcKavaHe no Bpeme Ha paboTa
BC/IEICTBME Ha HEMPABWJ/IEH JOMUP Ha Bbpxa
Ha LUKHaTa, C PA3KO M3MECTBaHe Harope

Ha WMHaTa, KOETO Npeau3BMKBa yaap Ha
pbKata B npegHata 3awmra (Pur. 1.D).

3a n3K/oYBaHe Ha crivpadKara Ha Bepurara
€ HeobXxoAMMO fa ce AebI0KMpa PbYHO.

M3knto4eHa cnvpayka Ha
@ (O) Bepurara. ToBa ce nocTura, Korato
npegHara 3awmTa Ha pbKata (Pur.
1.D) e HanbAHO n3abpnaHa Hasag,

KbM npegHaTa pbKoXBaTKa,
[0 ycellaHe Ha LpaKBaHe.

BrntoyeHa cnvpayka Ha Bepurarta.
(O ToBa ce nocTura, KoraTo npegHaTa
3awmTa Ha pbKata (Pur. 1.D) u

Hanb/IHO |/|36yTaHa Hanpea.

A He n3nonsBarite mawmHara, aHo
cnupayKata Ha Bepurarta He )yHKLUMOHMUpa
npaBniHo. O6bpHeTe ce KbM Balinsa
npojaBay-KOHCY/ITaHT 3a OCblYecTBABaHe
Ha Heo6XOAMMMUSA KOHTPOJ1 BbPXY MallMHaTa.

6. U3MNOJISBAHE HA MALUUHATA

BAHHO HopmuTe 3a 6e3onacHoct,
KouTO TpsAbBa Aa ce cra3sar, ca ornMcaH1
B 1. 2. Cra3Barite CTPUMKTHO TE3U
yKasaHus, ¢ Les1 npegoTBpaTaBaHe Ha
CEPHO3HU PUCKOBE MJIM ONACHOCTM.
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6.1 NPEABAPUTEJIHX ONEPALUN

Mpeau 3anoyBaHe Ha paboTta TpsAGBa

[la ce U3BbpLLAT Cepmsa NPOBEPKU U
onepauuu, 3a Aa ce OCUrypy MbJHOLEHHA
1 MaKcumanHo 6esonacHa pabora.

BAHHO MawmwnHata ce goctass
C npa3sHu pe3epBoapmr Ha cMecTa U
Macs10To 3a cMa3BaHe Ha Bepurara.

6.1.1 3apempaaHe Ha ropMsBo

Mpean aa nsnonseare mMallnHaTa, U3BbpLLIETE
3apewjaHe ¢ ropmso. 3a Ha4YMHUTE Ha
NPUroTBAHE Ha CMECTa U HaYMHUTE Ha
3apemaaHe Ha ropMBo U CbOTBETHUTE
npeanasHu MEpKU, B. nap. 7.3.

6.1.2 3apempaHe c macso 3a
cMma3BaHe Ha Bepurara

Mpean aa nsnonssare mallnHaTa, U3BbpLIETE
3apexaHe ¢ Macso 3a cMa3BaHe Ha Bepurara.
OTHOCHO Ha4YMHUTe Ha 3aperaaHee Ha Macio
1 CbOTBETHUTE MpeanasHn MepKu, BX. nap 7.4.

6.1.3 HoHTpon Ha 06TAraHeTo Ha Bepurara

A UsnbaHABaliTe BCHYKM onepaLumn
MpU U3KJII0YEH fBHUraTed.

A Hocerte 34paBu paboTHU pbKaBULM.

MpoBepeTe OKO/IKO e onbHaTa Bepurara.
Bepwurara e npaBunHo o6TerHara, ako Xsallamku
Bepwurara no cpejara Ha LumMHata, TereLmTe
3BeHa He 13nmaar ot Bogaya (Pur. 11).

3a pa perynvpare o6TAraHeTo Ha Bepurara:

1. pasxnabeTe ralKata Ha Kanaxka
NoCpeACTBOM NPefoCTaBEHMS KoY,

2. 3auenTta paboTeTe MO BMHTA Ha obTeraya
Ha Bepurata (Pur. 9.A) o NoCTUraHETO
Ha NpaBW/IHO 06TAraHe Ha Bepurara;

3. Hato gbpHuTe WnHata
noBAurHara, 3aTterHeTe JoKpan
rariKata Ha Kanaka nocpeacTBoM
npegocTaBeHus Koy (Pur. 10).

A He pa6oterte ¢ Malwm1Hara, aHo Bepurata
e oTnycHara, 3a a He ce cb3gaaar

CUTyalynH Ha OrnacHOCT, aKo Bepurata
Hn3siese OT HanpasBJ/idBaujara LUHNHa.

BAHHO [To Bpeme Ha nvpBOoTO
u3rnossBaHe TpA6Ba Aa npoBepsBaTte no-
4ecTo, rnopaju HamecTBaHeTo Ha Bepurata.

6.2 MPOBEPHU 3A BE3OMNMACHOCT

MsBbpLueTe cnegHuTe NpoBepKu 3a
6€30MacHOCT U NpoBepeTe Ja/u pesysTaTuTe
OTroBapAT Ha NOCOYEHOTO B TabAMLMTE.

A lpean aa nsnonassare
MalMHara, M3BbpluBaiTe BUHAru
npoBepku 3a 6e30MacHOCT.

/\ MaBwpuwsaiite BuHarn emenHesHa
npoBepKa Ha MalunHara npeam
M3ron3BaHeTo i, c/ief najaHe U c/ies
Apyrv yaapu, 3a 4a ce npoBepu Jain ca
HaHeceHHn Bpeam N 3HaYUTESTHN fedeHTH.

6.2.1 O6wa npoBepKa

Mpeamet Pesyntar

PbKOXBaTKM M 3awmTH | YnucTtn, cyxu, 6e3
(Pur.1.B-1.C-1.D) cneau oT Macno u
rpec, NpaBUJIHO U
34paBo HUKCHMpPaHU
Ha MalumHara.

BuHTOBE BBPXY
mallmHara v wuHara

[Job6pe dpurKcnpanm
(He pasxnabeHmu).

Hanpasnasalya
wnHa (Pwr. 1.F)

MpaBnaHO MOHTUpaHa.

Bepura (dwur. 1.G). HatoueHa,
HenoBspezeHa Unn
M3HOCEHa, MOHTUpaHa

1 NpaBWIHO OonbHaTa.

BbagylweH ountbp TpAGBa fja e YMCT.

(Pwr. 37.C)

Ha6en Ha cBelLy TpsAbBa fa e 3apas,
3a fja ce usberHe
reHepupaHeTo

Ha UCHPM.

Hanayka Ha cBewTa
(Pur. 31.A)

TpabBa ga e 3gpasa u
NpaBUIHO MOHTMpPaHa
Ha ceelTa.
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6.2.2 Tect 3a pyHHUMOHUPaAHE

Ha MalluHaTa

[OelictBue

Pesyntar

3ageiicTBanTe
malumnHara (nap. 6.4)

Bepwurarta (Pwr.

1.G), He TpA6Ba

Ja ce cBanf npu
asuraren, paboreLy Ha
MUHUMAsIEH PEHUM.

A He
u3snonsparite
malumMHara, aHo
Bepurarta ce BHUHU
npu gBuratesn Ha
MWUHUMYM; B TO3M1
cayyak TpA6Ba

Aa ce cBbpHieTe ¢
BalnAa npogaBay-
HOHCY/ITaHT.

EpnHoBpemeHHo ¢
ToBa 3ajeicTBanTe
JlocTa 3a ynpasnieHue
Ha ycKoputens

(Pur. 12.B) n nocta
3a 6/710KMpaHe

Ha ycKopuTtens
(Pwur.12.C).

JlocToBeTe Tpabea ga
ce ABMKaT cBO60AHO,
a He fga ce dopcupar.
Bepurara ce ABUMHM.

OcBobogeTenocta
3a ynpaBieHue Ha
ycKoputensa (Pwr.
12.B) u nocta
3a 6/10KMpaHe

JlocToBeTe TpaAbGBa
[a ce BbpHaT
aBTOMaATU4HO U
6bp30 B HEYTPasIHO
NosoXeHwe, a

Ha ycKopuTens ABuratensT Tpaéea

(Pwur.12.C) [a ce BbpHe 6bp30
Ha MUHUMaseH
peXuUM 1 Bepurara
Tps6Ba fa ce crnpe.

3apevicteanTe nocta | Jlocta 3a ynpaBnieHue

3a ynpasieHue Ha
ycKopuTensa (6es aa

Ha ycKopuTens
ocTaBa 6/10KMpaH.

HaTucKaTe nocTa

3a 6/10KMpaHe)

(Pur. 12.B)

AKTuBUpanTe MpekbcBaya Tpsa6Ba

npexkbcaaya 3a [la ce NpemMecTu 1eCHO

3afeicTBaHe/cnypaHe | oT egHa nosuuma

Ha gurartens B Apyra v npu

(Pwur.12.A) 0CBO6OKAABAHETO
TpAbBa fga ce BbpHe
aBTOMaTUYHO
B MO31UMA 3a
3ajeNcTBaHe.

[AeicTBue

Pesyntar

NPOBEPHKA HA
CMUPAYHATA
HA BEPUIATA
1. BageicTeaiTe

malumHara
(nap.6.4).

. XBaHeTe 37paBo

pbKOXBaTHaTa
C BeTe pbLe.

. 3agencTBankm

KoMaHpaTa Ha
ycKopuTens, 3a
fa noasbpKare
Bepurarta B
[BUKEHWE,
HaTucHeTe
Hanpeg npeaHarta
3alnTa Ha pbKarta
nocpeAcTBOM
nABarta pbKa
(nap.5.7).

3. CnupaHeTo Ha
Bepwurarta Tpa6sa ga
CTaHe He3abaBHo.

Horato Bepurata ce
cnpe, oceobogeTe
He3a6aBHO JlocTa
Ha ycKkopuTens

1 U3KtoYeTe
cnvpayKkara Ha
Bepurara (nap. 5.7).

A AHo efMH ot pe3ynTaTtute ce
pas/in4aBa OT yKa3aHoTo B c/1e4Balyute
TabaMLM, He € Bb3MOH{HO N3M10/13BaHETO
Ha mawmnHara! lpepgarite mawnHara B
cepBU3EH LIeHTbp 3a M3BbpLUBaHe Ha
CBOTBETHHUTE MPOBEPKH U NMornpasHKa.

6.3 NOArOTOBKA 3A U3MNOJI3BBAHE HA
MOTOPHATA PE3AYKA HA /bPBOTO

MoTopHara pe3ayka Tpsa6sa fa 6bae
cHabzeHa C NI0CHK PEMBK C KpanHu

yLUK 3a 3aKayBaHe, MoAXOAALL, 3a

CBbp3BaHe B peMbLiMTe Ha onepaTopa.
PuKcHpanTe NIOCKUAT PEMBK C
KpanHuTe YLK 3a 3aKayBaHe B MACTOTO
Ha cBbp3BaHe (Pur. 14.A) B 3agHaTa
YyacT Ha MOTopHaTa pesayKa.

OcurypeTe NoOAXOAALLM KII0YaIKK 3a

[la ce Mo3BOJIM HEMPSKO hUKCHUpaHe
(nocpeAcTBOM MIOCKUA PEMBK C

KpawHu YLLK 3a 3aKa4yBaHe) W NPAKo
U1KcHpaHe (B MACTOTO Ha CBbP3BaHe

Ha MOTOpHaTa pe3ayKa) Ha MoTopHaTa
pesayKa Ha peMbKa Ha oneparopa.
3ajencTBanTe MmallMHaTa Ha 3emsaTa 6e3
fa 3arpasarte gsurarens (nap.6.4/6.4.1).
CnpeTte MoTOpHaTa pe3ayka (nap. 6.9).
MopanTe malwmHaTa Ha oneparopa,
KOWTO Ce Hamupa Ha L bpBOTO.

1.

4.
5.

A YBeperte ce, ye MOTOpHaTa pe3ayKa e
cBbp3aHa 6e3o0nacHo, Korarto ce rnogasa Ha
oneparopa, KOHTo ce Ham1pa Ha bPBOTO
U ce yBeperte, Ye e puKcupaHa Ha peMbKa,

BG- 11




npeaM Aa A oOTHaYynTe oT 060py[BaHETO
M3ron3BaHO 3a NOBAUIraHeTo M.

6. 3akpeneTe MOTOpHaTa pe3adka Ha
CBHOTBETHOTO MACTO 3a 3aKayBaHe Ha
peMbLMTE U KONaHUTe Ha onepatopa
(Pwur. 16). MecTara Ha cBbp3BaHe morat
fa 6bgaT pasnonoKeHU LEeHTPaHO
(oTnpes uamn oT3ag) UK CTPaHUYHO:

— TaM, KbAEeTo € Bb3MOXHO, CBBbPKETe
MOTOpHaTa pesayka B PasnosIoHEHOTO
LieHTpasHO M 0T3a4 MACTO, 3a Aa
ce nonpeyu Ha cbluara ga gonupa
BBbIETaTa 3a KarepeHe no AbpPBOTO
1, 3a fla ce HanpaBsW TaKa, 4ye
TEINOTO Ha pe3ayKara ce M3gbpa
oT rbp6a Ha onepatopa (Pur. 17).

3ABEJIEHKKA Bb3momHocTTa 3a
MPAKO pUKCUpaHe Ha MOTopHaTa pe3ayKa
Ha peMbKa Ha orepaTopa HamasAaBa
PUCKa OT MoBpeaM Ha ypeaa rno Bpeme

Ha ABUMHEeHUATa OKOJ10 AbPBOTO.

A MotopHara pe3ayxa TpA6Ba fa
6bJe BUHaru U3HJIl04eHa, HoraTo e
¢HHCcHupaHa AUPEKTHO Ha peMbLUTe
M KoJlaHUTe Ha oneparopa.

BAHHO [lo Bpeme Ha npemecTBaHe

Ha MOTOpHa pe3a4Ka OT e4HO MACTO Ha
CBBP3BaHe Ha Apyro ce yBeperte, Y4e MalumHarTa
€ 3aKpereHa Ha HoBaTta Mosu1LMA NPeau Aa ce
OTHKa4u ot npegnLHOTO MACTO Ha CBbp3BaHe.

6.4 3ALENCTBAHE

Mpean aa BKAOYMTE MalLMHaTa:
CBasieTe 3alimTara Ha WwuHaTa
(Pwr. 1.K) u 3awmrara Ha naneua
(Pwur. 1.J) (ako ce nsnonsea);
2. YBepere ce, Ye WIMHATaA U BepUraTa He ce
onupa B TEpeHa Uau 1o Apyrv NpeiMeTy.
3. YBeperTe ce, 4ye cnmpayKarta Ha
Bepurara e BK/o4YeHa (nap. 5.7).

BAHKHO 3a ga usberHete cKbceaHe

Ha CTapTOBUSA LUHYP, HE ro n34bprsakTe
JIOKpak 1 He ro nb3ranTe rno Ab/ixmuHara
Ha pbba Ha oTBopa Ha Bojaya Ha LUHypa,
OTr1yCKakTe NOCTENEHHO PbKOXBATHATA,
3a fla ce u3berHe HEKOHTPO/IMPYeMO

/i BpblyaHe B U3X0[Ha NMO3MLMA.

BAHHO Hurora He obBuBatiTe
CTapTOBMSA LUHYP OKOJIO PbKAaTa CH.

A HuKora He 3afelicTBaliTe MOTOPHUA
TPHOH KaTo ro octaBuTe fja nagHe,
AbPHENKN ro 3a cTapToBus WHyp. Tosn
Ha4YuH Ha 3a/e/licTBaHe e N3KJII0YUTEITHO
onaceH, 3aLoTo ce ryébu Hanb/IHO
ynpaB/iIeHMeTO Ha MaluMHaTa M Ha Bepurara.

BEJIEH{HA [lperbcBayva ce Hammpa BUHarn
B r103nymsA 3a 3agevicteaHe (nap. 5.1).

6.4.1 3apeiicTBaHe Npu CTyAEeH ABuraren

A 3a 3apgevicTBaHe npu "cTygeH"
ABurares ce nma npeABug 3ageincTBaHe,
HOETO ce U3BbpLUBA MOHE 5 MUHYTH
c/ie[ U3K/Il0YBaHe Ha ABUrartesia

WAN cales 3apemaHe ¢ ropuso.

1. VYBepeTe ce, Ye cnvpayKara Ha
Bepwurara e BKJIlo4eHa (nap. 5.7).

2. BH/04eTe ynpaBneHWeTo Ha ApoceniHaTa
Kknana (choke) kato goBegete nocta
B MOJIOXeHue «B» (Pur. 12.D).

3. HartucHete 6yToHa 3a ynpaBneHve
Ha YCTPOMCTBOTO 3a 3a/MBaHe npeau
nyckaHe B genctaue (Pur.13.E)

6 NbTH, 32 ga NOANOMOrHeTe
3anafiBaHeTo Ha Kapbyparopa.

4. Pa3snosnoxerte malwmnHara B ctabuiHa
no3nuua BbPXY TePEHa; APBbTE 34paBo
MallmHaTa BbpXy TepeHa ¢ ifABarta
pbKa noctaBeHa BbPXY NpefHaTa
pbKOXBaTKa, a AACHOTO KOJIFAHO
nocTaBeHO BbpXy 3ajHaTa pbKOXBaTKa,
3a ga He ce 3arybuv ynpaBaeHUeTo no
BpeMe Ha 3agencTBaHe (Pur. 15).

A AKoO mMalumHara He ce gbpHM 34paBo,
oneparopbT MOHe ga 3ary6u paBHOBecHe OT
npeau3BUKaHUAT OTCKOK. Bb3MOMHO e CbLyo
TaKa, WuHara ga nonagHe BbpXy HAKaKbB
npegmet UM BbpXy caMmsa oneparop.

5. UspgbpnanTte 6aBHO cTapToBarta
pbKoxBaTKa okono 10 - 15 cMm, foKaTo
yCceTuTe n3BecTHa CbnpoTuBa U cniej
TOBa U3AbPNanTe JOMbIHUTENHO 4 NbTH,
[OKaTo Cce OCbLULECTBM 3ananBaHe. B
Tasu pasa MOTOPBT HE Ce BKOYBA.

BAHHO He gvpnavite craproBara
PpBHOXBAaTKa rnose4ve oT 4 MbTH.

6. WM3KnioyeTe ynpasieHMeTo Ha
fapocenHara knana (choke) (Pur. 12.D),
[OBEHOANKM N10CTA B MONOKEHUE «A».

7. [pbnHeTe OTHOBO pbKOXBaTKara 3a
3a/ieMcTBaHe, JOKaTo ce NOCTUrHe
npaBW/HO 3anasiBaHe Ha ABurartens.
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8. BepgHara cnep KaTto MOTOPBT Ce BKOYUM,
3ajeincTBaniTe e4HOBPEMEHHO M 3a KpaTKo
nocTa 3a ynpasneHue Ha yckopuTens (Pur.
12.B) 1 nocta 3a 6;10KkMpaHe Ha ycKopuTens
(Pur. 12.C), 3a ga U3KUUTE YCTPOMCTBOTO
3a npepaBapuTesnHo yckopeHue. OctaBeTe
ABUraTesniAT ja ce BbPTU HA MUHUMAJTHK
o6opoTtn 3a 10-15 ceKyHam.

9. W3KnoyeTe cnupadkara Ha
Bepwurara (nap. 5.7).

BAHHO /36srealite ga octasste gsurarens
Jia ce BbpTU Ha BUCOKM 060POTH MpH BKJIKOHEHA
crvpayKa Ha Bepurara; ToBa MOxKe 4a Mpu4mHU
rperpsiBaHe v NoBpexAaHe Ha CbeAUHUTESIA.

10. OcTaBeTe MOTOpPA Ha MUHUMaJTHU
06OpOTH NMOHE 3a OKOJO MUHYTa, NPeau Aa
NpPUCTBNWTE KbM paboTa ¢ MallnHaTa.

BAHHO Axo pvHoxsaTKaTta Ha cTapToBus
LLHYp ce aKTUBUPA HEKOJIKOKPATHO C
BK/IOYEHO ynpaB/ieHne Ha ApocesiHarta
KAaana, ABArate/IAiT MOXKe ga ce 3ajaBm u ja
Hanpasu TpyAHo 3ajercTBaHeTo. B cayqasi
Ha 3ajaBsAHe Ha MoTopa (B#. nap. 15.5).

6.4.2 CrapTupaHe npu 3arpAaH MOTop

3a BKJII0YBaHe Ha 3arpsH gsuraren

(BegHara cnep HEroBoTO U3KJIOYBAHE):

1. YBepeTe ce, Ye cnupayKaTa Ha
Bepurara e BK/to4eHa (nap. 5.7).

2. HartucHeTe 6yTOHa 3a ynpasfieHune Ha
YCTPOWMCTBOTO 3a 3a/IMBaHe Npeau nyckaHe
B aenctBue (Pur.13.E) 6 nbTH, 3a Aa
YNECHUTE BKIIOYBAHETO Ha Kapbyparopa.

3. BrJtoYeTe ynpasaeHMeTo Ha Bb3ayLluHaTa
Knana (nosuuma «B» - nap. 5.2) n BegHara ro
M3KJIl04eTe OTHOBO (MO3MLUMA «A» - nap. 5.2);
MO TO3M HaUYMH Ce BK/IOYBA YCTPOMCTBOTO
3a nNpeaBapuTEsIHO YCKOPEHUe.

4.a 3apericTBaHe 3a U3BbPLUBaHE
Ha ropcku pabotu (nap. 6.6):
— CnepBaiite TO4KM 4 -7 - 8 - 9 Ha
npeauvwiHaTta npoueaypa (nap. 6.4.1)
4.b 3apericTBaHe 3a U3BbPLUBaHE
Ha pe3nTba Ha onpegesieHa
BUCOYMHa (nap. 6.7):
— OPpbHTe MallnHaTa Bbpxy AdcHaTa
WUNn nAaBata CTpaHa Ha TAJ10TO:
1.BbpXy NsBaTa CTPaHa, ApbKTe
MOTOpHaTa pesayKa c JifiBaTta pbKa
rocTaBeHa BbpXy NpeaHarta pbKoxBaTKa
1 oTAaneyeTe MOTOpHaTa pesayka ot
TANOTO KaTo AbpHMTE pbKOXBaTKaTa
3a 3aieficTBaHe C AsicHaTa pbKa;
2.BbpXy fifiBaTa CTpaHa, ApbKTe
MOTOpHaTa pesayKa C AscHaTa pbKa

rnocTaBeHa BbpXy efHa OT PbKOXBATKUTE
W OTAAaneveTe MoTopHaTa pesadKka ot
TANIOTO KaTO AbPHUTE PbKOXBATKATA
3a 3ajelcTBaHe C fifBarta pbKa;
— CnepBaliTe TO4KM 7 - 8 - 9 Ha
npeauvwHara npoueaypa (nap. 6.4.1)

A Cnunpayvkara Ha Bepurata TpA6Ba
BMHaru fja ce BK/II04Ba npeamn
CHUMHaBaHeTo Ha 3ajelicTBaHa MOTOPHa
pe3aqKa, KOATO ce HaM1pa Ha NJI0CKUS
PeMBbK ¢ KpakHM yiluM 3a 3aKa4yBaHe.

6.5 PABOTA

Mpeav Aa NPUCTBIUTE 3a MbPBU MbT KbM
pa6oTa, CBbp3aHa C 0TcUYaHe Ha AbpBeTa
WM OTPA3BaHE Ha KJI0HW, 61 610 JOGPE:!

— Ja cTe crneumanHo oby4yeH 3a ynotpebara
Ha TO3W BUJ, UHCTPYMEHTH;

— [Ja cTe NpoYesn BHUMATENHO
npeaynpexaeHuaTa 3a 6e30nacHoCT U
MHCTPYKLMKUTE 3a ynoTpetda, ChbabpKalim
Ce B HaCTOSALLOTO PbKOBOACTBO;

— [a ce ynpamHsBaTe BbpXy NoBaieHu
LbHEPU WU AbHEPU, 3aKpEneHn BbpXy
NOCTaBKM 3a psA3aHe, C Len ja npupobueTe
HeobXoAMMKA OMNUT 3a paboTa C MalunHaTa
M NOAXOAALLMTE TEXHWUKM 3a pA3aHe.

Mpeav M3BbpLUBaHE Ha KPUTUYHO WK
TEHKO pA3aHe, NpoBepsaBaiTe, Ye
BMHaru ropuBoTO € A0CTaTb4HO.

3a pa paboTuTe ¢ MalumMHaTa npoueavpante
TaKa, KaKTo e onMcaHo no-Aoy:

¢ M3Kkn4yBanTe BUHarun

cnupayKara Ha Bepurara.

Mo Bpeme Ha paboTta ¢ mawmHaTa e
Heo6X0AMMO Aa A AbpPHMTE BUHArM
3[paBo C ABe pbLe, C /IfBaTa pbKa 3a
npegHarta pbKoOXBaTKa, a ¢ AscHara - 3a
3ajHaTa pbKOXBaTKa, HE3aBUCUMO OT
TOBa A/ ONepaTopbT € IeBaK.

6.5.1 [MpoBepKu, Kouto TpabBa ga ce
M3BbpLUAT N0 Bpeme Ha pabota
6.5.1.a KHoHTposa Ha ob6TAaraHeTo Ha Bepurata
Mo Bpeme Ha paboTa Bepurara ce yabaxasa,
nopagu ToBa e HeobxoAMMO Aa ce nposepsBa

4ecTo JOKOJIKO e onbHaTa (nap. 6.1.3).

6.5.1.b lMpoBepxa Ha npuToKa Ha Mmacsio
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BAHKKHO He u3nonssavite mawumHara npu
Jamnca Ha cmasKal PesepBoapa Ha Macsi0to
MO3e fia ce U3npasHU rnoYTH U3LA/I0 BCEKM
BT, KOraTo ce n3pasxogBa ropmBoTo.
JonnBarite pesepsoapa Ha Mac/i0ToO BCEKM
BT, KOraTo ce N3BbpLLBA 3apexgaHe
Ha mMalumHara ¢ ropuso (nap. 7.4).

A Horaro npoBepsaBare npUToKa
Ha macsio, yBepere ce fau WNHATa 1
Bepurara ca 4o6pe pa3rosioHeHN.

3apeicTBavite gsuratens (nap. 6.4)
KaTo ro MoALbpHaTe Ha Ha CpefHu
060pOTH 1 NPOBEpeTe Aasin MacsoTo
Ha Bepurarta ce pa3npbCKBa, KaKTo &
nokasaHo Ha ¢urypara (Pwr. 18).

6.6 TOPCHM PABOTHU

6.6.1 OTcuyaHe KIOHU Ha AbPBO

A YBepere ce, 4e 30Hara, KbjeTo
nagar KJ0HUTe e cBo6ogHa.

/\ 3ausBbpwBane Ha peanT6a Ha

ornpepjesieHa BUCO4YHHa C NMoMoLyTa Ha BbHie

Hu peM'bL{M/KOﬂaHM, cﬂe,qsaﬁre CTPUHTHO

YHa3aHUATa, KOMUTO ce CbAbpPHaT B nap. 6.7.

1. CT0iTe OTKBM NPOTUBOMNOJIOKHATA CTPaHa
CMPSIMO K/I0HA, KOUTO TPsIGBa Aa Ce OTPEKE.

2. 3anoyHeTe OT NO-HUCKUTE KJIOHWU 1 cnef,
TOBa NPOAb/IKETE C PA3AHETO Ha Te3MH,
KOWTO Ca Pa3nosIoHeHM NO-BUCOKO.

3. WsBbplUEeTe pA3aHETO Mo NOCOKa
oTrope Hafony, 3a ja ce nsberHe
3axBallaHe Ha wuHara (¢ur. 19).

6.6.2 OtcuyaHe Ha AbPBO

BAHKHO Horato gBama v noseye yoBeKa
€/HOBPEMEHHO M3BBPLUBAT orepaymm rno
paspAsBaHe Ha CTBO/Ia M OTCHYaHe, Te3n
onepaymm 6y TpA6BasIo fa ce U3BbPLUIBAT B

30HM, OTAA/IEHEHM HA Pa3CTOSHUE PaBHO MOHe
Ha 2,5 MbTH BUCOYMHATa Ha OTCMYAHOTO AbPBO.
He otcnyarite gbpBeTa, aKo CbLUECTBYBA PUCH

OT n3JlaraHe Ha ornacHoCT Ha xopa, 4a yAapAT
eJIeKTpn4ecKa JIMHWA Ui ga npean3BUKar,

KaKkBaTo U ga 6m/o marepuasiHa werta. B cnyqaﬁ

4e AbPBO B/1I€3€ B KOHTAKT C €/IEKTPUYECKa
MpeKa, TpAbBa He3abaBHO fja CbobLYUTE
Ha pupmara, OTroBOopHa 3a MpexKara.

Mpean Aa NpUCTBLNUTE KbM OTCUYaHE:

1.

2.
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— e HeobxoaMMmo Aa B3emeTe npeasus,
€CTeCTBEHMWA HaKJ/IOH Ha AbpPBOTO,
4yacTTa, KbAeTo K/IOHUTE Ca Nno-ronemMu u
rocokara Ha BATbPa, 3a fa npeLeHuTe
HayMHa, NO KOWTO LLe nasiHe AbpBOTO;

— OTCTpaHeTe OT AbPBOTO MPbCOTUATA,
KaMbHW, 4acTK OT KOpa, rBO3eH,
MeTasIHU YacTW 1 KULK;

— ocBoboAETe 30HaTa OKO/O A bPBOTO U CE
yBepeTe B JO6POTO nonaraHe Ha Kpakara;

— ocurypeTe NoAxoAALLM n3xoam, 6e3
NpenATcTBMA; U3XoanTe TpAbBa fa
6bAaT pasnonoMeHn Ha 0K010 45° B
NPOTMBOMOJIOHKHA NMOCOKA Ha NajaHeTo Ha
abpBoTo (Pur. 20) 1 TpabBa Aa no3sBonABaT
oTAaneyaBaHe Ha onepartopa B 6e3onacHa
30Ha, Ha pascTofiHMe NPUBAN3NTENHO 2,5
MbTU BUCOYMHATA Ha OTCEYEHOTO A bPBO;

— CToMlTe B ropHaTa 4yacT Ha TepeHa,

BbPXY KOMTO € Bb3MOXHO AbPBOTO Aa Cce
TbpKana uan ga nagHe cnef oTCU4aHeETO.

PasaHe B ocHoBara
CToMlTe OTAACHO Ha AbPBOTO,
3aj, MOTOopHaTa pe3aJKa.
M3BbpLUeTe XOpU30HTaIEH pa3pes
BbpXy 1/3 OT AMameTbpa Ha AbPBOTO,
nepneHauKyIAPHO Ha NnocoKarta
Ha napaHe (Pur. 21.A).

3apeH pa3pes 3a oTcU4yaHe
HanpaBeTe 3apeH paspes 3a oTcu4aHe
B M0O3uLMsA NO-BUCOKa NoHe 5 cm oT
XOpW30HTaHUA paspes (Pur. 21.B).
HanpaBeTe 3azeH pa3pes 3a oTcuyaHe
TakKa, Ye Aa 0CTaBWTe JOCTaTbyHO AbPBO,
KOETO Aa CNyHM Kato “naHta” (Pur. 21.C).
[bpBOTO 3a NaHTa Npeyn Ha yCyKBaHEeTO
Ha AbpBOTO M NajaHeTo My B norpeluHara
nocoka. He npaBseTte paspesu npes naHrara.
Bes ga usBarpare wuHara, HamaneTe
nocTeneHHo aebenvHara Ha naHTara,
[0 NaflaHeTo Ha S bPBOTO.
AKO CblUeCcTBYyBa U Ha-MaTbK PUCK
[bPBOTO Aa He NajiHe B ¥eslaHaTa nocoka
WM MOKE [la Ce HaK/IoHU Hasag v aa
OrbHe 3bbYaTaTa Bepura, crpete pa3aHeTo
npeauv fa cte 3aBbpLUMAW 3aHUA pa3pe3
3a OTCMYaHe U U3NOoN3BanTe AbpPBEHU,
ni1acTMacoBW WM aNyMUHUEBU KJIMHOBE
(dur.21.D), 3a fa oTBOPUTE paspesa.
MoBaneTe AbPBOTO NO Ab/IKUHATA
Ha }enaHarta JIMHUSA Ha NajiaHe KaTto
YAPATE C YyK BbPXY KIMHOBETE.
Horato gbpBoTO 3ano4ysa ga
naga e Heo6xoauMo fa oTTermTe
MallmHaTa 3a psAsaHe, ja f cnpete
(nap. 6.9); noctaBuTe A Ha 3eMATa U
cnep ToBa a ce OTNpaBuTe KbM
npeaBuaenHua nsxopg. Tpabea aa cte



HallpeK 3a Nagally OTrope KIOHWU U
[la BHMMaBare Kb/e CTbnBare.

6.6.3 OKacTpAHe Ha K/IOHUTe Ha AbPBO

OKacTpsiHe 03Ha4YaBa npeMaxBaHe
KJIOHWUTE Ha NagHano AbpBo.

A 06pre're BHHUMaHWe B HOU TOYKHU
HJ/IOHBT ce onupa B 3eMATa, cbLyecTtByBa Jiu
MU3BeCTeH HaTUCHK, B HKaKBa NMoCOKa MoHie fa
Ce OTHJ/IOHU KJ/IOHBT Mo BpeMe Ha pA3aHe

U npegn3BUKBa Jin ce HecTabu/IHOCT Ha
ADbPBOTO cJie[ OoTpA3BaHe Ha KJ/IOHa.

Horato kacTpwuTe, Tpa6Ba Aa ocTaBuTe
[ONHUTE KJIOHW, Hali-ronemuTe, 3a ga
noALbpHaT CTBOMA HA 3emATa.
OTpereTe MankuTe KI0HU camo

C eavH ygap (dwr. 22.A).

Mo-po6pe e fa ce oTpemar KIoHUTe
noz HaTUCK KaTo ce 3anoyHe oTAoNY
Harope, 3a fa ce U36erHe nperoBaHe
Ha BepuKHaTa pesayka (dPur. 22.B).

6.6.4 PaspasBaHe Ha cTBO/1A

PaspﬂssaHe O3Ha4daBa pA3aHe Ha
CTBOJ1a NO HeroBaTa AbJ/1KKHa.

BaHo e fa ce ybegute, 4e nvare
cTabunHa OCHOBa MoJ KpaKaTa Cu U Ye
TErnoTo BU € pasnpesesieHo paBHOMEPHO
Ha fBara KpaKka. AKO & Bb3MOMHO,

fo6pe e aa NoBAUrHETE U NoaabpHKaTe
CTBOJ1A YPES K/IOHM, ABHEPU U TPYNU.

PaspasBaHeTo Ha CTBO/A Ce yNlecHsBa

OT n3nonssaHeTo Ha (Pwr. 1.1):

1. BMbKHETe MeTa/lHusA naseLl B CTBONA,
ynparHaBanTe cuia BbpXy HEro ¢ Len
3aBbpTaHe, 3a Ja onuile MalimHaTa
Abra Bbpxy CTBO/1a, KOETO LUe ¥ NO3BON
[a NPOHWKHE B AbpBOTO (Pur. 23);

2. MOBTOPETE HAKOJIKO MbTU onepaumaTa,
aKo e Heo6XoaMMO, NPeMecTBanKu
ornopHara To4Ka Ha MeTasIHus MPbT.

¢ CTBOJ1 NOJIOKEH Ha 3eMATa

Horato cTBo/1a Ce NOJIOKM Ha 3emATa
Mo usnarta cv LbaKuHa, Ce pemxe oTrope
(ropHo paspssBaHe) (Pur. 24.A).

— PaspereTe f0 OKOJO NONOBMHATA OT
AMamMeTbpa, Cief KOeTo 3aBbpTeTe
CTBOJIa Y 3aBbPLUETE paspesa OTKbM
MPOTMBOMOJIOKHATA CTpaHa.

¢ CTBOJ1 pa3mnoJ/ioHeH camo
BbpXYy €AUHUA Kpai

HoraTo cTBONa € NonoXKeH camo
BbPXY eAWHUSA Kpaw:
— paspexeTe 1/3 oT gMaMeTbp Ha
CTpaHara pasrnosioeHa oTaosy
(monHo paspssBaHe) (Pur. 25.A);
— nocne TpabBa fa ce Hanpasu bUHANHUSA
paspes, NpaBeriku ropHo paspa3BaHe, 3a
[a ce cpelyHe mbpeuA paspes (dur. 25.B).

* CTBOJN pa3nosioXeH BbpXy ABarta Kpas
Horato cTBONa € NONOXKeEH BbpXY ABaTa Kpasi:

— paspexeTe 1/3 oT gnameTbpa
KaTo 3ano4yHeTe OT ropHarta YacT
(ropeH paspes) (Pur. 26.A);

— noce NPUCTBMETE KbM DUHANHKA
paspes, KaTo HanpaBuTe JOHO
paspsisaBaHe Ha AoNHUTeE 2/3, 3a Aa
cpelyHeTe NbpBuA paspes (Pur. 26.B).

* HaknoHeH cTBON

Horarto ce pasps3sa cTBos1a No
HaKJIOH, € HeOBXOAMMO BUHATW Aia ce
CTOM B ropHarta yacT (Pwr. 27).

B cnyyali Ha U3BbpLUBaHE Ha ornepauus, Korato
ce 3aBbpLUBA pa3pesa, 3a Ja ce Nogabpwa
KOHTPO/, HANAraHeTo Ha cpA3BaHe Tpabea fa
ce Hamanu, 6e3 xBallaHe Ha PbKOXBATKUTE

Ha mawuHata. TpAabBa Aa ce nonpeyn Ha
BJIM3AHETO B KOHTAKT Ha MalLMHaTa CbC 3emsTa.

6.7 WU3BBPLWBAHE HA PEBUTBA
HA ONPEAEJNIEHA BUCOYMHA
C NOMOLLTA HA BbHE U
3ABBbP3BAHE C PEMBbH

BAHHO HacroAwara rmasa onucea
paboTHUTE Npoueaypv 3a HamaiABaHe Ha
PHCKa OT HapaHABaHWA C MOTOPHM Pe3ayqKu
rp1 U3BbPLUBAHE Ha pe3uTba Ha AbpBeTa,
KoraTo ce paboTu Ha onpesesieHa BUCOYMHA
C rnomowyta Ha Bb}e U 3aBbP3BaHe C PEMBH.
Tasu maBa He TpsAbBa Aa ce cuMTa KaTto 3aMAaHa
Ha ¢opmasiHoTo 06y4eHue. MHCTpyKummTe B
HaCTOALOTO NPUIOKEHNE ca caMo MPUMEPH 3a
Aobpa npaKTuKa. Heobxogumo e BuHaru ga ce
crasBat HayMOHaIHUTE 3aKOHU M PEITIAMEHTH.

6.7.1 WUsnonsBaHe Ha MOTOpHaTa
pesauka c gBe pblie

M3non3saHeTo Ha MoTopHaTa
pes3ayKa C ABe pble No3Bo/iABa:
— 3[paBo 3axBallaHe Ha MOTOpHaTa
pes3ayKa B cnyqaﬁ Ha OTCKa4daHe,
— HOHTpO/ZIMpaHe Ha MOTOpHaTa pe3ayKa,
KOETO BOAM A0 HamMasiAaBaHe Ha
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BEPOATHOCTTA 3a B/IM3aHE B KOHTaKT
C BbeTara 3a KaTtepeHa rno AbpBoTo,
KaKTO U C TAJIOTO Ha ornepaTopa;

— 3aeMaHeTo Ha 6e3onacHa paboTHa
no3uums, 3a aa ce usberHe 3aryba Ha
KOHTPOJIa, KOETO MOXeE fa NPeAn3BUKa
KOHTaKT C MOTOpHaTa pe3adyka (He
npesHamMepeHo ABUKEHWE NO BPEME Ha
(YHKLMOHMPaHe Ha MOTopHaTa pe3aqKa).

3a fa ce No3Bo/M XBallaHe Ha MoTopHaTa
pesayKa ¢ jBeTe pblie, KaTto 0610
npaBwusio, oneparopa Tpsitea BUHArM Aa ce
cTpemMu ja 3aema 6e30MacHoO NoJIOKEHWE,
Korato paboTu ¢ MOTOpHaTa pesayxa:
- Ha HMBOTO Ha 6eppara 3a
XOPU3OHTA/IHU Paspesu um
— Ha HWMBOTO Ha C/TbHYEBMS CNNT,
3a BepTUKasIHW pa3pesu.

e Horato onepatopsT pabotu B 6AM30CT A0
BEPTMKa/IHW CTBOJIOBE C HUCKA CTPaHW4Ha
cuna Ha paboTHaTa no3uumsa, e JoCTaTbyHO
eflHo 106po onupaHe, 3a Aa ce NoaAbpHa
6e3onacHa paboTHa No3uuuma.

¢ Horato oneparopbT Ce oTAaNedn OT CTBOMA,

CTPaHWYHUTE CUIU Ce YBe/IMYaBar 1
cnefoBaTesHO € HEOBXOAMMO Tean CUM Aa
Ce aHynMpar WK Aa ce KOHTpacTMpar KaTo
ce fielicTBa Mo efivH OT CIeLHUTE HAYMHU:
— Haco4eTe OTHOBO [MAaBHOTO BbMe
NoCPeACTBOM AOMb/IHUTENIHOTO
MACTO Ha 3aKpenBaHe;
— W3MoN3BaiTe NIOCHK PEMBK C

perynvpyemMu KpaHu ylum 3a 3aKaysaHe

[OVPEKTHO OT PEMBLMTE U KONaHWUTE
Ha oneparopa B AOMb/HUTENHO
MACTO Ha 3aKkpenBaHe (Pur. 28);
¢ [locTuraHeTo Ha go6pa onopa B paboTHa
no3uuma MoXe Aa 6bAe YIeCHEHO OT
M3MN0/I3BAHETO HA BPEMEHHA CKOb6a,
cb3aageHa oT peMbK C (hopMa Ha MPbCTEH,
B KOMTO Aa Ce BKapa KpaKbT. (Pur. 29).

6.7.2 Ws3nonssBaHe Ha MOTOpHaTa
pe3ayKka c egHa pbKa

A /Ja He ce pa6oTu camo ¢ egHa pbHa,
aKo ce Hamupare B HECTa6U/IHO Pa6oOTHO
MoJIoMeHne Un, KoraTo ce npejnoYnTa
u3nonssaHe Ha MOTOPHA pe3ayKa BMEeCTO
pbYHa pe3ayHa 3a pA3aHe Ha Bbpxa

Ha HJOHU ¢ HamasieH fuameTbp.

MoTopHara pe3adyka 3a peautba Tpsbea ga

ce 1M3no0/13Ba camo C efHa pbKa KoraTo:

* onepaTopbT He € B ChCTOSIHWE fia 3aeme
TaKkaBa paboTHa No3uLMA, KOATO Aa My
NMoO3BOJIY M3MOJI3BAHETO Ha ABETE PbLE,

° e Heo6XxoAMMO Ja NoALbpHKa HEroBOTO
MO/IOKEHWE KaTO U3MO0N3Ba efHaTa pbKa,

° e Heo6XxoAMMO fla U3BbPLLK pA3aHe,
KOETO BOZM A0 Mb/IHO OMbBaHe Ha ropHUsA
KpamHWK Ha oneparopa U3BbH IMHUATA
Ha TANoTo Ha oneparopa (dwr. 30).

OnepaTopa He TpsAbBa HMKOra ga:
* 13BBbPLUBA Psi3aHe, KOraTo 30Ha Ha
OoTCKayaHe OTroBapsA Ha Bbpxa Ha
LUMHaTa Ha MoTopHaTa pe3aykKa;
* ObPXM M U3BBPLUBA pA3aHe” Ha
onpeaenexHr y4acTbuu;
ce onuTBa fja XBalla oTpA3aHuTe
YacTu Npu nagaxe.

6.8 CDbHBETU 3A U3MNOJZIBBAHETO

3ABEJIEHKKA [lpes nbpBute 6

-8 yaca ot paborara ¢ MalumHaTa
n3bArsaKite ga nanonssarte [suraresia
Ha MaKcumasiHu 060poTH.

BAHHO Cnpete mawmHara (nap.
6.6) no Bpeme Ha rnpemecTBaH1ATa
mexay paboTHUTE 30HM..

A U3Ko4eTe He3abaBHO
mawmHara, B c/ly4aki 4e Bepurara ce
67108Mpa no Bpeme Ha paborta.

AKO Nno BpemMe Ha M3BbpLUBaHe Ha pesnTba
Ha onpegefieHa BUCOYMHa, (M3BBbPLLIEHA C
MOMOLLITa Ha BbE U pEMBLM), MOTOpHaTa
pe3ayKa ce 3axBaHe, onepartopa Tpabsa:

1. pacnpeTe BegHara malumHara;

2. [a A 3aKayn 6e30nmacHo Ha YyacTTa Ha
KJIOHa OT CTBOJ1a A0 pa3pesa Wau Ha
BbXe OTAe/IeHO OT MHCTPYMEHTA,

3. [Jawusterv MoTopHaTa pe3ayka oT
HanpaBeHUWs paspes KaTo NoBAuUrHe
KJIOHa, aKo e HeobXoANMO;

4. aKo e HeOBGXOAMMO, Aa U3MNOoN3Ba PbYeH
TPWOH UK Apyra MOTOpHa pesadka,
3a a ocBo60M 3axBaHaTara MOTOpHa
pesayKa, KaTto oTpere noHe 30 cMm OT
MSACTOTO Ha 3axBallaHe Ha pesayKa.
PaspeauTe 3a ocBobOHJaBaHe Ha
pes3adyKarta Ce U3BbpLUBaT BUHaru
KbM BbpXa Ha KJIoHa (TOECT Mexay
3axBaHaTa MOTOpHa pe3ayka W Bbpxa Ha
KJIOHa, a He Mexy CTBO/Ia M 3axBaHaTa
MOTOpHa pe3ayKa). [10 To31 Ha4YunH He ce
no3BoJiIfiBa Ha MOTOpHaTa pe3ayka ga
Ce BNla4M 3aefjHO C OTpsA3aHara YacT Ha
KJIOHa, KOETO BOAMU [0 AOMB/HUTENHO
YC/IOXHABAHE Ha cUTyaumATa.
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6.9 CMNWUPAHE

3a cnupaHe Ha MalumHara:

1. OcBo6ogeTe nocta 3a yrnpas/ieHue Ha
yckopuTtena (Pwr. 12.B) n octaBeTe
[ABUraTenaT Aa ce BbpTW Ha MUHUMaJIHU
060pOTH 3a HAKOJIKO CEKYHAM.

2. HartucHete npekbesaya (Pur.

12.A) B nonoxeHne «O».
3. MsyakaiTe cnupaHeTo Ha Bepurara.

A Crieg noBexigaHe Ha YyCHOPUTENA
Ha MMHUMYM, ca HYHHHN HAKOJIKO
CeHYHAM, Npeau Aa ce Cripe Bepurara.

A ABurarenar mome fga ce oKaxe MHOro
TONb/1, BegHara c/ef; U3K/1l04BaHeTo My.
He nunarite. OnacHOCT OT N3rapaHuA.

6.10 CJIEQ YNOTPEBA

— OTKaueTe Kanaykara ot cBeLra (Pur. 31.A).

— MoHTupa#nTe 3awmTara Ha WMHaTa;
— OcrTaBeTe MallMHaTa fia ce oxiaau.
Pasxnabete duKcHpalmTe ramkm
Ha WWHaTa, 3a Aa HamanuTe
06TAraHeTo Ha Bepurara.
MouncTeTe cTapatenHo MalumMHaTa
OT Npax W ocTaTblLM U OTCTpaHEeTE
OT Bepurara BCsiKaksa crega ot
[ bPBEHU CTbProTUHM WK OT/IaraHus
Ha macno. (nap. 7.5, nap. 7.6).
— MNpoBepeTe ganu HAMa pasxnabeHu
WUJIY MOBPEAEHN KOMMOHEHTH.
AKO e Heo6X0MMO, 3aMeHeTe
NoBpeAeHNTE KOMMOHEHTH U 3aTerHeTe
pasxnabeHuTe BUHTOBE 1 6ONTOBE.

BAHKHO Cnpete mawwuHara (nap. 6.6)
oTKaveTe KanayKkara Ha csewyta (Pur. 31.A)

M MOHTMpaKTe 3alyuTata Ha NoOKPUTHETO Ha
LuMHaTa BCeKM MbT, KOraTo MalumHata ce ocTaBs
6e3 HabaeHNe MK, Korato He ce U3ro/3Ba.

7. OBUKHOBEHA NOAAPBHKA

7.1 UHDOPMALMUA OT OBLL, XAPAKTEP

BAHKHO HopmuTte 3a 6e3onacHoct,
KOWUTO TpsbBa Aa ce cnassar, ca onMcaHu
B 1. 2. Cna3Baite CTPUKTHO Te3un
yKasaHus, ¢ Les npeAoTepaTasaHe Ha
CEPHO3HU PUCKOBE M/IM ONAaCHOCTH.

A Mpean N3BbPLIBAHETO HA KAKBATO
M ga 6una npoBepHa, NOYUCTBaHe MU
nogApvHHKa/peryaMpaHe Ha MaliMHara:
e Cnpete mawmHara;

* UsyaKaliTe, JOKaTo Bepurara

He ce crpe HanbJIHO;

lMocTtaBeTe 3awuTaTa Ha LWHHATa,
OCBEH B c/1y4auTe Ha Hameca no
camara WwuHa Win Bepura.

OTHayeTe Kanayxara ot

cBewyta (bur. 31.A);

H34aKaliTe JOKAaTO U3CTUHE MOTOPBLT.
npoyereTe CbOTBETHUTE UHCTPYKUMNH;
Hocerte nogxopaAawo o6s1eK10, paboTHU
PBHaBULUM U NpegnasHn o4nna.

YecToTaTa v BMAa Ha HamecuTe ca

0606LeHn B "Tabauua Ha onepaummTe

no noaapbxKara" (B¥. m. 13).

Tabnvuyarta nva 3a Len aa Bu NoMorHe B

noALbPHAHETO Ha paboTOCNOCOBHOCTTA

1 6esonacHocTTa Ha Bawara mawmHa. B

Hesl ca NOCOYEeHM OCHOBHUTE HamecH u

NnepuoanyHOCTTa, NpeaBUaeHa 3a BCAKa

oT TAX. MU3BbpLIeTe CbOTBETHOTO AeNCTBUE

npuv MbpPBOTO U3TUYAHE Ha CKOKa.

¢ 13non3BaHeTo Ha HeopUrMHaIHK
pe3epBHM YacTU MOXe Ja uma
oTpULATENIHO Bb3AENCTBUE BPXY
(YHKLMOHMPaHETO 1 6e30nacHOCTTa Ha
MalumHaTa. MponsBoAUTENAT OTKIOHABA
BCAIKAKBa OTFOBOPHOCT B C/ly4an Ha
HaHacsiHe Ha LWEeTU UK HapaHsaBaHUs,
npean3BUKaHW OT T3 NPOAYKTH.

e OpurvHanHuUTE pe3epBHU YacTu ce
[OCTaBAT OT 0GC/yHBaLMUTE PAGOTUIHULM
W OT OTOPU3MPaHUTE AUCTPUBYTOPU.

¢ HuKora He U3non3BanTe MalwmHaTa

C U3HOCEHM WM MOBPEAEHM YacTu.

MoBpepeHWTe YacTuTe TpsibBa fa

6baT 3aMeHeHU, a He MonpaBeH!.

BAHHO Bcuykn onepaumm rno
rnoAApbHKATa M peryimpaHeTo, KouTo He
ca on1caHu B ToBa PbKOBOACTBO, TpA6Ba
Aa ce n3BbpLIBaT OT Baluma guctpmnbytopm
W/IN OT Crieymnanm3npaH cepBM3eH LEeHTbP.

7.2 NPUroTBAHE HA rOPUBHATA CMEC

Tasu malwmHa e cHabaeHa ¢ AByTaKToB
[ABWraTtesn, KOMTo U3UCKBa 3a ropMBO
CMecC OT 6eH3UH M CMa304HO Macso.

BAHHO Ynorpebara eguHcTBEHO Ha
6eH3uH BoAM [0 NnoBpesa Ha motopa m
OTMEHS MpaBoTo 3a 10/13BaHe Ha rapaHums.
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BAHHO /3nonssarite eaMHCTBEHO
Ka4YecTBeHU ropvsa n mMacsia 3a Jo6poTo
YHKLMOHUpPaHe Ha MalumHaTa v
rapaHTHpaHe rnpoAb/IHUTE/IHOCTTa Ha
HUBOT HA MEXaHUYHUTE YacTH.

7.2.1 XapaKTepUCTUKM Ha 6eH3UHa

M3nonasaiTe egMHCTBEHO 6€30/10BEH
6GEH3MH (3e/1eHO 03Ha4YeHWe) CbC CTOMHOCT
Ha oKTaHa He no-Hucka ot 90 N.O.

BAHHO 3eneHusT 6eH3nH Boau 4o
obpa3syBaHe Ha yTakiku B pesepBoapa,
aKo ce CbxpaHsBa MoBeye OT gBa Mecela.
BuHary nanosassarite He3acToA1 6eH3uH!

7.2.2 XapaKTepuUCTUHKU Ha MacsoTo

M3nonaBaiTe egUHCTBEHO CUHTETUYHO

MacJsio C OT/IMYHO Ka4ecTBO, NpeAHasHa4YeHo

3a [ABYTAKTOBM [BUraTe/n, C TEXHUYECKHU

AaHHu cbrnacHo JASO FC.

Mpu Bawms NpogaBay-KOHCYNTaHT ca HaIMYHU
macsa, creuvasHo pa3paboTeHn 3a TO3U BU,
MOTOpPM, KOUTO rapaHTUpaT BUCOKa 3aluTa.
YnoTpebara Ha Te3u macna no3BosnAsa
CbCTaBAHETO Ha 2%-0Ba CMecC, NpeACcTaBasABaLLa
e[Ha vyacT Macsio Ha Bceku 50 4acTu 6eH3UH.

7.2.3 TlpurorBAHe U CbXpaHABaHe
Ha cmecrTa.

B Tabnunuata e noco4eHo KonmyecTaara
6EH3UH U Mac0, HeO6XoaNMHK 3a
NPUroTBAHETO Ha CMecTa.

CUHTETUYHO Macno
3a [ BYTaKTOB
asuraren

BeH3uH

NUTpU UTpU
1 0,020
2 0,040
3 0,060
5 0,100

0 0,200

-

3a npuroTBsiHe Ha cMecTa:

1. CnoeTe B NoAXoAALl, Cbj NosoBUHaTA
OT KOJIMYECTBOTO GEH3UH.

2. [pubaBeTe BCUYKOTO Maco.

3. CnoreTe ocTaHanarta 4acT OT 6eEH3UHA.

4. 3aTBOpETe Cbaa M paskiareTe fobpe.

BAHHO Cwecrta e nognoxeHa Ha
cTapeeHe. He npurotsariTe no-ronamo

KO/IM4eCTBO CMeC OT HEOB6XOAMMOTO BH, 3a
Aia nsberHete obpasyBaHETO Ha yTakKH.

BAHHO CunxpaHsaBasite otgesHO 1 gobpe
UAEHTUGDULMPaHN KOHTEHHEPUTE Ha cMecTa
u 6eH3uHa, 3a fa n3berHeTe eBeHTyas Ho
06BbPKBaHE B MOMEHTA Ha M3M0/13BaHETO UM.

BAHHO [louucTtsarite neproamnyHo
KOHTeHHepHTe, B KOMTO CbXpaHABaTe 6eH3uHa 1
CMecTa, 3a fja OTCTPaHUTE OT/IOHEHUTE YTakKM.

7.3 3APEHAAHE C rOPMBO

A 3apemigaHeTo ¢ ropuso TpA6Ba
Aa ce U3BbPLUBA NPU CrPsHa
MalwmnHa N OTHa4eHa KanayKa.

Mpeaun aa NpUCTBNUTE KbM 3apejaHe:

1. Pasknarete fobpe cmecTa B Ty6ara.

2. TlMocTaBeTe MallnHaTa B CTabUaHA NO3ULMA
Ha paBHO, KaTo NpobKaTa Ha pesepBoapa
Ha CMecTa e Haco4eHa Harope.

3ABEJIEKKA  biu13Ko fo npobkata
Ha pe3epBoapa Ha cmecTa (bur. 32.A)
e rocTaBeH C/1Ie4HUA CUMBOI:

PesepBoap 3a ropuBHa cMec

3. TlouncTeTe Kanaykara u 3oHaTa
OKONO Hef, 3a Aa He nonagHar B
pesepBoapa oTnagbyHu NPOAYKTH
no Bpeme Ha 3apexgaHeTo.

4. PasbpTaniTe BHMMATE/HO Kanaykara Ha
pesepBoapa, 3a Aa ce oTAe M NoCTeneHHo
Cb37a/10TO Ce BbTPe HanAraHe.

5. [pwu 3aperaHe n3nonssanTe GyHus,
KaTo megarte Aa He Npenb/HuTe
pesepBoapa Ao pbba Ha oTBopa.

7.4 3APEH{OAHE HA PESEPBOAPA
3A MACJ10 HA BEPUTATA

3ABEJIEHKKA  b6/m3Ko o npobkara Ha
pesepBoapa 3a Macs1o Ha Bepurata (dur.
32.B) e noctaBeH cne[HNA CUMBOI:

0 PesepBoap 3a Macnio
oS Ha Bepurata
e_©
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BAHHO M3noa3Barite e4MHCTBEHO CMa304HO
mac/10, npegHa3Ha4yeHo 3a MOTOPHM TPUOHU MU
rpuaenBaLLo Macs1o 3a MOTOPHU TPUOHN. He
M3IM0NI3BaKTe Mac/1o, CbAbpHKaLLo MPUMECH, 38
Ja He 3anylumte ¢punTbpa B pesepBoapa 1 3a Aa
He NoBpeArTe OKOHYaTe/IHO Mac/ieHara rnomna.

M3non3BaHeTo Ha Ka4eCTBEHO Macsio

€ OT U3K/IIDYMTE/IHO 3Ha4YeHne 3a

ﬂ,06p0T0 CMasBaHe Ha pereLlnTe 3BeHa;
1M3noa3BaHO MM HUCKOKa4eCTBEeHO Macsio
BOAAT A0 He,qo6po CMasBaHe U CKbcABaTt
HMBOTA Ha Bepurata u WwnHara.

— HanwbnHeTe n3usano pesepsoapa Ha
MacsioTo (nocpeacTBOM yHWsA) BCEKM
MbT, KOraTo Ce U3BbpPLLBA 3apeaaHe
C ropu1BO: KaTo ce uma Npeasug,

Ye KanauuTteTa Ha pesepsoapa Ha
MacsioTo ce M34ncnABa TaKa, Ye Aa ce
13pasxofBa ropuBoTo Npean MacsoTo,
Mo TO3KM HaYMH Ce N36ArBa onacHocTTa
MawmHarta ga pabotu 6e3 cmassaHe.

7.5 NOYUCTBAHE HA MALLUHATA
W HA OBUTATENA

Horato npukaoumTe pabota, noumcrere
MallmHaTa no NOAXOASALL HAYMH OT HaTpynaHWsA
npax v oTnagbyHn MaTepuanu.

¢ 3a faa ce HamasM OMacHOCTTa OT Noap:

— noyncTBanTe MalinHaTa 1 0CO6eHO
ABUraTens U 3oHara Ha 3arnyLmuTens
OT OCTaTbLM OT AbPBEHU CTBPrOTUHM,
KJIOHKMW MW NpeKaneHa rpec;

— MOYUCTBaKMTE YECTO NepKUTe/pebparta
Ha UMAMHABPA CbC CrbCTEH Bb3AYX.

¢ 3a fa ce nsberHe nperpasBaHe u
noBpemjaHe Ha ABuUrartens:

— acnupauoHHNUTE PELUETHN Ha oxnamaaluma
Bb3ayXx (Pwr. 33) Tpabea ga ce
NOALBPHAT BUHArM YACTU M CBOGOAHM
OT AbPBEHW CTBPIrOTUHM M OCTaTbLM.

* [NopabpwanTe KanaKka Ha CbeAMHUTENA YUCT
OT AbPBEHN CTBPIOTUHKN K OCcTaTbLM (Pur.
34), KaTo cBa/IMTE KanaKka Ha CbeuHUTeNA
(nap. 4.3) 1 ro MOHTHpaTe OTHOBO MPaBUIHO
npu 3aBbpLUBaHe Ha onepaumaTa.

Cnepg okono 30 yaca e Heo6XoaMMO ga

Ce U3BbPLLUN rpecpaHe Ha BbTPeLLHUA

narep npu Balus NpogaBay-KOHCYNTaHT.

7.6 TNMOYUCTBAHE HA BEPUTATA
Cnep, BCAKO M3MoN3BaHe, OTCTpaHABamnTe

OT BepuraTta BCU4KM OCTaTbuUM OT
CTBbProTUHU NN Macno.

B cnyyait Ha CMNHO 3aMbpcABaHe Uan

Ha BTBbpAsABaHe Ha CMona, pasriobere
BepwWrarta v A NocTaBeTe 3a HAKOJIKO Yaca

B Cbfl CbC CreumaneH getepreHt. Mocne A
U3MNIaKHeTe C YMcTa Boga v A TpeTupaiTe ¢
NOAXOASALL, aHTUKOPO3WOHEH Crpei, npeau
[ia A MOHTMpATE NaK Ha MalluMHaTa.

7.7 WANDT 3A BJIOKUPAHE HA BEPUIATA

Mpeam BCAKO M3Non3BaHe NpoBepsABanTe
CBHCTOAHWMETO Ha WndTa 3a 610KMpaHe
Ha Bepurata (Pur. 1.H) u B cnyyain, ye

e noBpejeHa, A Bb3CTaHOBETE.

7.8 TMPOBEPHA HA OTBOPHUTE 3A
CMA3BAHE HA MALLMHATA
N HA LUUHATA

Mpeavn BCAKO exefHEBHO U3MON3BaHe,
cBasieTe Kanaka Ha cbeauHuTens (nap.
4.3), LEMOHTHpPaWTe LWKHAaTa M NpoBepeTe
fanv OTBOpWTE 3a CMasBaHe Ha MallnHaTta
(Pur. 35.A) 1 HanpaBnsBalaTa LWnHa
(Pwr. 35.B) He ca 3anyLueHun.

7.9 ®OUHCUPALLU FAMKU U BUHTOBE

* Mpeau BCAKO U3MON3BaHe NpoBepsaBaiTe
BCUYKU BUHTOBE U Faﬁl-(l/l, 3a [ja CTe CUr'ypHHU,
4ye MallmMHaTa e BUHaru B CbCTOsAHME,
rapaHTupatlo 6e3onacHo GyHKLMOHMpPaHe

* Mpeau BCAKO U3MON3BaHe NpoBepsaBaiTe
Jann pbKOXBATKWUTE ca 3aKpeneHn 34paso.

8. U3BBHPEAHA NOAAPBbHKA

8.1 MOYMUCTBAHE HA
Bb34YLWHNA DUNTHP

BAHHO [lo4ncTeaHeTo Ha Bb3AYWHUA
GUATBP € OT 0COOEeHO 3HaYeHe 3a
Z106pOTO PYHKLMOHUPAHE U HUBOT Ha
matumHara. He pabotete 6e3 ¢puatbp
WM ¢ NoBpeaeH GuaTbp, 3a Aa He 6baar
HaHeceHM1 HerioripaBnMMu LLleTHU Ha MoTopa.

MouncTBaHeTO TpsAbBa Aa Ce U3BbpLUBa
Ha Bceku 8-10 paboTHM yaca.

3a nouncteaHe Ha punTbpa:

1. PasBuiite Kpbmara pbyka (Pur. 36.A);

2. cBanete OTHOBO Kanaka (Pwur. 37.B)
1 BBb3AYLWHUA dunTbp (Pur. 37.C).

3. Wa3Tynavite genvkaTtHo GuUATpUpaLmAT
enemeHT (Pur. 37.C) 3a ga
npemMaxHeTe 3aMbPCABAHETO U, aKO e
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HEO6XOMMO MOYMCTETE C KOMMPecHpaH
Bb3JyX C HACKO HansraHe.

BAHHO ®untpupawymar enemeHt
(Pur. 37.C) He TpAbBa HMKora ga ce
MUe m TpAbBa BUHarM fja ce CMeHs, aKo
e TBbp/e 3aMbPCEH W/IN MOBPELEH.

4. MoHTUpanTe OTHOBO Bb3AYLUHUAT GUATBP
(Pwur. 37.C) v kanaka (dwur. 37.B).

5. 3aBwiiTe OTHOBO Kpbrata
pbuKa (Pur. 36.A).

8.2 METAJIHA JIEHTA HA
CMUPAYHKATA HA BEPUIATA

Mpuv BawmMA NpogaBay-KOHCYNTaHT,
npoBepaBanTe EXEMECEYHO LeIocTTa
Ha meTanHarta neHta (Pur. 38.A), KoaTo
06BMBa KanaKka Ha CbeguHUTEeN .
JleHTaTa TpaAbBa fa ce CMeHU, Korato

€ U3HOoCeHa nnn gedopmupaHa.

8.3 MWHbOH 3A TEMIEHE HA BEPUTATA

MepvoanyHO NpoBepsiBaiTe CbCTOAHUETO

Ha NMHbOHA NPW BaLLMA KOHCY/ITaHT-
npogasay v Korato M3HOCBaHETO NpeBuLLaBa
BOMYCTUMUTE rPaHULM, ro CMEHETe.

/\ He moHTupaiite HoBa Bepura ¢
M3HOCEH MUHBLOH UJIM 06PaTHOTO.

8.4 MNPOBEPHA HA CBELLTA

Cselyra (Pur. 39.A) e foCTBMNHA KaTo Cce cBan
Kanaka Ha Bb3ayLHua Guatbp (Pur. 39.B).

CBansiiTe NepuoaMyHO CBELLTa U S TOYUCTBaNTe
OT HaTpynaiuTe ce OTNagbYHN eNeMEHTU C
nomoLyTa Ha metasHa yetumua (Pur 40.A).
lpoBepeTe 1 BL3CTaHOBETE NPaBWUIHOTO
pascTosiHWe Mexpay enexktpoauTe (Pur. 40.B).
MoHTHpaiTe OTHOBO CBeLyTa, KaTo A
3aTerHeTe AOKpan c NpefoCTaBeHUsA KIKoY.
CseluTa TpsA6Ba fa 6bae 3ameHeHa ¢

Apyra, C aHasorMyHn XapaKTepPUCTUKM,

B CJ/ly4an, Ye eNeKTPOANTE ca U3ropenm

WM M30naumusaTa e USHOCeHa, U Taka Uam
MHaye - Ha Bceku 100 paboTHM yaca.

8.5 CTAPTOB LUHYP
CrapToBus LUHYp TpAGBa Aa Ce 3aMeHu OT

BallnA npofaBay-KOHCYNTaHT, NMpuW noAasa
Ha MbpBUTE Caiean OT USHOCBaHe.

8.6 MOAAPBHHKA HA
3bBYATATA BEPUTA

A Mo npu4ynHu 3a 6eaonacHoct
U eqPMKaCHOCT e U3KJIYNUTE/THO
Ba¥HO MHCTPYMEHTUTe 3a pA3aHe
Aa ca fobpe HaTo4YeHM.

Hanara ce HaTo4BaHe Ha Bepurara Korarto:
— CTbproTvHUTE ca NpaxoBUAHW.
— YnpamHsiBa ce no-ronsama cuna 3a psisaHe.
— PsA3aHeTOo He e NnpaBoOMHENHO.
— BubpupaHeTo e 3acuneHo.
— HoHcymupa ce noseue ropuso.

A AHo Bepurarta He e JOCTaTb4yHO
ocTpa, ce yBe/in4aBa OrnacHocTTa
ot oTcHayaHe (kickback).

BAHHO [IpenopnyBa ce HaTto4yBaHETO Ha
Bepurata ga ce rnoBepu B crieymanmavpaH
3a enTa LeHTBbp, Tbi KaTo ce M3BBbPLLIBA
C NOAXOAALM YPEAH, KOUTO rapaHTHpaTt
MWHUMAJIHO M3HOCBAHEe Ha MaTteprainTe m
TpakiHo HaToYBaHe Ha BCUHKU PEMKELLM YacTH.

8.6.1 3arouyBaHe Ha Bepurarta

3aToyBaHeTo Ha Bepurarta ce U3BbpLUBa
nocpeacTBOM NpefHa3HavyeHuTe 3a

CNyyas Nuan C KPbroB paspes, YUUTo
OnameTbp 3aBMCK OT BUAA Ha Bepurata
(B. "Tabnmua 3a nogapbKKa Ha Bepurata”,
. 14); U3UCKBa Ce CbLUO TaKa CPBbYHOCT

M OMUT, 3a a He Ce NoBpeaAT pesuuTe.

3a 3aTo4yBaHe Ha Bepurara:

1. Cnperte mawwuHara (nap. 6.9).

2. WsKntoyeTe cnupayKara Ha
Bepurara (nap. 5.7)

3. BnokupaiiTe 34paBo WwWMHaTa 3aefHo
C MOHTMpaHara Bepura B NOAXOASALLO
meHreme (Pur. 41.A), yBepsBanku ce, 4e
Bepurara Moxe fia ce nabara cBO60HO.

4. B cnydyaw, Ye Bepurarta e pasxiabeHa,
onbHeTe A fobpe (nap. 6.1.3).

5. BkapaiiTe nunara B 0TA€1EHMETO
Ha 3bbeLa, KaTo nogabpHare
NOCTOAHEH HaKJIOH criopes npodunia
Ha peseua (Pur. 41.B). M3nonssaHeTo
Ha rnao4ya 3a 3aTtoyBaHe, yecHsABa
ynpasnieHneTo Ha nunara (Pur. 41.C).

6. W3BbpLUETE CaMO HAKOJIKO NUIEHUSA C
nunara, eAMHCTBEHO Hanpes 1 NoBTopeTe
onepauuaTa BbpXy BCUHKU PE3LM C €4HO U
CbLUO pasnosioxeHne (AeCHU UK NeBu).
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7. OGbpHETE NO3ULMATA Ha LUMHATa
B MEHIEMETO M MOBTOPETE ChluyaTa
onepaumsa Bbpxy OCTaHannTe pesuu.

8. [lpoBepeTe aanu orpaHv4aBalLma 3boeL,
(Pwur. 41.D) cnassa H1BaTa, KOMTO ca
yKasaHu B “Tabsimua 3a nogapbxKa
Ha Bepurarta” (M. 14) n orpaHunyete
€BEHTYaJIHO M3MBbKBaHe C NJiocKa
nuna Karo 3aobaunte npoduna.

9. Cnep 3aTo4BaHETO OTCTPAHETE BCUYKM
cnegu v NpawwmHKK OT MUNEHETO U
CcMaKeTe Bepurara ¢ Macsio.

8.6.2 CmsAHa Ha 3b64yaTaTa Bepura

Bepwurarta Tps6Ba fa ce 3ameHun Koraro:

— AbJIKMHATA Ha pesela ce Hamansasa
¢ 5 MM namn no-manko (Pur. 41.E);

— JlypTbT MeXay pelleTKUTe/MpexnTe
BbPXY HUTOBETE € MHOIO ro/IAM.

— CKopocCTTa Ha pA3aHe e 6aBHa
W NMOBTOPHWUTE HATOYBaHWA He
nopobpABaT CKOPOCTTa Ha pA3aHe.
Bepwurara e nsHoceHa.

BAHKKHO Cnreg cmsHa Ha Bepurata

€ HeobXo4MMO ia ce N3BbPLLBA M0-
4eCTO NMPOBEPHAa Ha HENHOTO O6TAraHe,
rnopaaum ynsraHe Ha Bepurara.

8.7 NOAAPDBHHKA HA
HANPABJIABALLATA LLUHA

3ABEJIEHHKA Bcska egHa onepaums
3acArauja Harnpas/iaBaLyaTta Wh1Ha
npejcTas/ifiBa onepaums, KOATO U3UCKBA
Hamecara Ha KOMMETEeHTHO /InLje, a Cblyo TaKa
M U3M0/13BAHETO HAa CbOTBETHN MHCTPYMEHTH,
3a ga Moe fja ce M3BBbPLUM MPaBHIIHO; MO
Mpu4mHM 3a 6e30MacHOCT € 3a NMpearnoYynTaHe,
Ja ce o6bpHeTe KbM Batumsa npogasady.

3a pa nsberHeTe aCUMETPUYHO
W3HOCBAHE Ha LuMHaTa € He06X0AUMO
[a A obpbLiaTe NeprogUYHoO.

3a pa ce 3anasu ebeKTUBHOCTTA

Ha LWKnHaTa TpA6Bsa:

1. cmasBaiTe CbC cneuunanHa CnpuHLIOBKa
(He e BKJ/IIOYeHa B locTaBKara) narepure
Ha Bb3BPAaTHMA NMHBOH (aKO MMa TaKbB).

2. nouucTeTe wieba Ha WMHaTa CbC
creuuanHo CTbpraso (He € BK/IOYEHO
B AocTaBKata) (Pur. 42.A);

3. no4yucTeTe OTBOpPUTE 3a
cmasBaHe (Pur. 42.B);

4. cnnocKa nuna (He e BKA4YeHa
B flOCTaBKaTa) oTcTpaHeTe
ocTarbLUMTE OT CTPAHUYHUTE
4acTH M U3paBHETE EBEHTYaHN
HepaBHOCTUTE MEXAY BOAAYUTE.

8.7.1 CwmsAHa Ha wuHaTta

LLInHaTa TpaAbBa fa ce 3amMeHun Koraro:

— ObN6o4MHaTa Ha #Jieba e no-maska ot
BUCO4YMNHATa Ha Nab3rawmte 3BeHa OT
Bepurara (KoMTo He TpAbBa B HUKaKbB
c/lyyalt fa onupar B fosiHaTa YacT);

— BbTpeLLHaTa YacT Ha Bojava e
M3HOCEeHa [0 TaKaBa CTerNeH, Ye
HaK1aHA CTpaHUYHO Bepurata.

8.8 HACTPOMHA HA MMHUMYM

A AHO peHeLynAT UHCTPYMEHT ce ABUHHU
npu gBuratesn Ha MMHUMYM, TpA6Ba fa ce
CBbpPHETe C Ball1A NpojaBa4y-KHOHCY/ITaHT 3a
npaBuJIHO peryinpaHe Ha MoTopa (nap. 8.9)

8.9 HACTPOMHA HA KAPBYPATOPA

Hap6ypatopbT € pabpryHO HaCTPOEH
TaKa, ye fja NnocTUrHe MaKcumasHa
edeKTMBHOCT Npu BCcAKa egHa ynotpeba, ¢
MWUHMMaJIHO OTAENAHE Ha BPeAHU EMUCHM,
cnefBaiku aencTealluTe HOPMaTUBMU.

B cnyyali Ha nowa pa6oTa, 06bpHeTe
ce KbM Ballus NpoJaBay-KOHCYNTaHT 3a
npoBepKa Ha KapbypaTtopa 1 moTopa.

Hactpoiika Ha Kap6yparopa:

T = HacTpoliKa Ha MUHUMYM
L = HacTpolika ropMBHa CMec 3a HUCKa CKOpOCT
H = HacTpoiika ropusHa cmec

3a BMCOKa CKOpPOCT

9. NPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

BAHHO [lpasunara 3a 6esonacHocr,
KOMUTO TpAbBa Aa ce crassar o Bpeme Ha
ornepaymnte 3a rpubupaHe 3a CbxpaHsaBaHe,
ca onvcanm B nap. 2.4. CnassaiTe CTPMKTHO
Te3u yKasaHus, C Lje/1 npejoTBpaTsaBaHe
Ha CepHO3HU PUCKOBE M/IM ONacHOCTH.

Horato mawwmHata HAMa fa ce 13nonsea 3a
nepuog no-Ababr oT 2-3 Mecela, ce Hanara
[la B3eMeTe HAKOM MEpKH, 3a Aa nsberHete
TPYAHOCTM Npu cnejpala paboTa ¢ MalumHara
WM CbOTBETHM TPaWHM LLETU Ha ABUraTens.
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MNpeau pa npubepete malmnHara:

1.

@ N

10.

11.
. MpoBepeTe ganu no matumHara

13.

Pa3sBuitTe rarikara Ha Kanaka Ha
CbeaVHUTENs, LEMOHTUPAaWTE Kanaka

1 CBaseTe Bepurata u LunHara.
M3npasHeTe pesepBoapa Ha MacnoTo,
HanewTe npubansutenHo 100-120

cC crneunduryeH Te4eH AeTepreHT

M nocTaBeTe nNpobKara.

MoHTupariTe 0THOBO Kanaka (dwr. 8.A),
6e3 fa 3aTtaraTe Hamb/IHO ralKara,
KaTo BHMMaBaTe a BKaparte npaBuiHO
loCTa 3a BKJOYBaHE Ha cnuvpaykara

Ha BepuraTa (dwr. 8.B) B CbOTBETHOTO
rHesfo, B NpefHarta salura Ha pbKata
(HambAHO U3TerneH Hasag).
3agevicTBaiTe MaluMHaTa U 3apbKTe
[BWraTesisi yCKOpeH, 0 U3pasxoaBaHe
Ha BCUYKUS [EeTEepreHT.

Harnacete aBuratenat Ha MUHUMYM

M OCTaBeTe MalluHaTa Aa paboTu o
n3pasxofBaHe Ha BCUYKOTO ropuBo,
KOeTO e ocTaHas0 B Kapbyparopa.
OcTaBeTe gurartens aa ce oxnagu.
CaaneTte celyTa.

HaneliTe B 0TBOpa Ha cBelLLTa TbHUYKa
mMacsno (HOBO) 3a ABYTAKTOB ABuraren.
[JpbnHeTe HAKOMKO MbTU pbKOXBaTKaTa
3a 3ajelcTBaHe, 3a fa pasnpegenuTe
Mac/soTo B LMAUHABPA.

MoHTuMpaliTe OTHOBO CBelLTa ¢ 6yTanoTo
B ropHaTa MbpTBa TOYKa (BMHKalla ce
OT 0TBOpA Ha CBelyTa, Korato 6yTanoTo
€ Ha CBOSl MaKCHMMasieH XOf,).
MouncTeTe cTapaTenHo MalumHaTa.

HAMa noBpexwaaHnsa. AKo e

HeobX0MMO, Ce CBbPIEeTe ce C

OTOPU3MPAH CePBU3EH LIEHTBP.

MpubepeTe MaliMHaTa 3a CbXpaHeHKe:

— B CyXO NnomeLleHne

— 3alwmTeHa oT HebnaronpUATHKU
aTMochepHH ABEHUA

— C MpaBW/IHO MOHTMPaHa 3aLmTa
Ha MOKPWUTMETO Ha LUKHaTa,

— Ha MACTO HEeAOCTBINHO 3a Jeua,

— Karo ce yBepuTe, Yye CTe CBaIMAn
K/IIOYBT WM MHCTPYMEHTUTE
M3M0A3BaHN 3a NOAAPbIKKATA.

B MomeHTa Ha npuBexgaHe Ha
MalumHaTta B LeNCTBME:

1.
2.

Caanerte celyTa.

3apencTBanTe HAKOIKO MbTH
pbKOXBaTKaTa 3a 3aJencTBaHe, 3a
[la OTCTPaHWTe U3/IMLWHOTO Macso.
[MpoBepeTe cBewwTa (nap. 8.4).
MoagroteeTe mawwHata (nap. 4, m. 6).

10.MPEMECTBAHE U
TPAHCNOPTUPAHE

Horato ce npemecTBa nav TpaHcnopT1pa
MallnHaTa e HeobXoANMO:

— Cnperte mawwuHarta (nap. 6.9).

— MsyakaviTe cnupaHeTo Ha Bepurara.

— OTKaueTe Kanaykara ot ceewta (Pur. 31.A)

— CnoeTe npeanasvTens Ha WMHarta.

— XBalLaviTe MallMHaTa eAUHCTBEHO
3a APDbKKUTE M HACOYETE LUMHaTa B
nocoKa, obpartHa Ha NPUABUKBAHETO.

Horato ce TpaHcnopTupa malmHara ¢
TPaHCMNOPTHO CPEACTBO € HEOBXOAMMO:

— MallmHaTa a ce No3uuMoHnpa Taka, Yye aa
He nNpeacTaB/ifABa ONaCcHOCT 3a HUKOIO;

— MalumHaTa fa ce 610KMpa 34paBo Ha
NPEBO3HOTO CPELCTBO MOCPEACTBOM
BBbIKETA W BEPUTH, 3a Aa ce n3berHe
npeo6pbLUAHETO Ha MaluMHaTa ¢
npomsTUYaLLMTe OT TOBa NOBPEHKAAHWA
1 N3TU4aHe Ha ropueo.

11. TEXHUYHECHO OBCJ1TYHHBAHE
M NOMNPABKU

ToBa pbKOBOACTBO NPeoCTaBA BCUYKM
yNbTBaHWA, HE0OXOAMMM 3a yNpaBAEHUETO
Ha MallMHaTa 1 3a U3BBbPLUBaHe Ha NpaBwIHa
OCHOBHa NoAApbIKKA OT NoTpebutens. Bcuykm
onepauuu Nno perynimpaHeTo 1 noaapbiKara,
KOMTO He ca OnM1caHu B TOBa PbKOBOACTBO,
TpAbBa ga 6baaT n3BbpLUBaHKW Npy Bawusa
AMCTPUBYTOP MK B CNeLmanmanpaH LeHTbp
3a o6cnyBaHe, KOMTO pasnonara ¢
HEeo6XOANMUTE MO3HAHWA U UHCTPYMEHTH

3a NpaBU/IHOTO M3BbpPLUBaHE Ha paboTara,
KaTo ce 3anasu cTeneHTa Ha 6e30MacHoOCT 1
MbpPBOHAYA/IHOTO CbCTOAHME Ha MallMHaTa.
Onepauuu, U3BbPLLEHN OT HEKOMMETEHTHU
vua vy GUpMK BoAAT JO OoTnajaHe Ha
BCAKaKBa rapaHLya U BCAKAKBO 3afb/IHKeHNe
WK OTrOBOPHOCT Ha MpounssoanTens.

¢ Camo 0Topu3MpaHu paboTUIHULM 3a
TEXHWYECKO OOGCNyHBaHe mMorar aa
M3BBbPLUBAT NONPaBKK M NOAAPBIKKA,
KOraTo MaluuHaTa e B rapaHums.
OTopusMpaHnTe paboTUIHULMTE 3a
TEXHUYECKO 0BC/yKBaHe U3non3sar
€MHCTBEHO OPUTMHA/IHW PE3EPBHM
yacTu. OpuUrMHasHUTe pe3epBHU YacTu
1 NPUHaAIERHOCTH ca cneumanHo
pa3paboTeHu 3a MallMHUTE.
* HeopurmHanH1Te pe3epBHM HacTu 1
NPUHaAIEXHOCTH He ca 0A06PEHU
3a U3MNon3BaHe; U3NoA3BaHETO
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Ha HEOPUrMHAIHW PEe3ePBHU

4acTu U NPUHALNEKHOCTU BOAU

[0 oTnajaHe Ha rapaHuuaTa.
MpenopbyBa ce fa 3aKaparte MallnHaTa
BEAHDBK B roguHaTa B oTopuanpaHa

pa6OTI/I}1HI/ILI,a 3a TEXHUYECKO 06Cl'ly)-KBaHe,

3a M3BbPLUIBAHE Ha NOAAPBIKKA,
TEXHWYECKO 0GCNyKBaHe 1 NpoBepKa
Ha npefnasHuTe yCTPOMCTBA.

12.TAPAHLUUOHHO NOKPUTHUE

lapaHuuMsaTa NoKpWBa BCUYKK AehEKTH
Ha MaTepuasnu, KakTo Y MPOU3BOACTBEHU
nedeKTun. [MoTpedbutensaT Tpacea

e HenpaBMnHo Mn3nosi3BaHe N MOHTaX
WM HECBOMCTBEHO M3MON3BaHe.
M3nonssaHe Ha HEOPUTrMHATHU
pesepBHM YacTw.
M3nonsBaHe Ha NPUHALNEKHOCTHU, KOUTO
He ca JOCTaBEeHU WK TaKMBa, KOUTO
He ca 0406peHn OT MPOU3BOAUTENS.
OcBeH TOBa, rapaHuuaTa He MOKpUBa:
* HopmanHOTO U3HOCBaHe Ha M3HOCBALLM
ce MaTepuanm Kato MHCTPYMEHTH
3a paAsaHe, npeanasHu 6o1ToBe.
* HopmanHoTO M3HOCBaHeE.

MoTpe6bUTeNaT e 3alMTeH OT AeMCTBaLLOTO
HauuMoHaNHO 3aKoHogaTencTso. MNpasara Ha
noTpeéuTena NnpeasuaeHU OT AeMCTBaLLOTO

a cnefsa BHUMATE/IHO BCUYKM NpefoCcTaBeHn HaunoHaIHO 3aKOHOAATE/ICTBO MO

MHCTPYKLUMU B NpUNOHKEeHaTa AOKyMeHTauuA.

lapaHuusaTa He NnoKkpusa Bpean/

LLETH Ob/IHaLLM Ce Ha:

* HenosHaBaHe Ha npuapyxasawiara
JOKyMeHTauums.

¢ HeBHWMaHKe.

HWKaKbB Ha4nH He Ce orpaHun4yaBar
OT HacToAlwaTta rapaHuma.

13.TABJIULLA HA ONEPALIMUTE MO NOAAPBHHATA

Onepauua MNMepuoaunyHocTt Maparpadg
MbpBU NBT Cnep, ToBa
BCEKM
MALLUHUHA
[poBepKa Ha BCUYKM PUKCHpPaHUA - Mpeau BCsKO U3NonsBaHe 7.9
MpoBepku 3a 6esonacHocT / - Mpeaw BCsiKO M3nonssaHe 6.2
MpoBepKa Ha KomaHguTe
[MpoBepKa Ha wudTa 3a - Mpepau BCsiKO U3nonsBaHe 7.7
O/0KUpaHe Ha Bepurata
MpoBepKa Ha OTBOpUTE 3a CMa3BaHe - Mpeaw BCSKO EHeAHEBHO 7.8
Ha MaluMHaTa v Ha WmHaTa. uanonssaHe
O61L0 noyMcTBaHe 1 NpoBeEpPKa - B Kpas Ha BCAKO 13nosi3saHe 7.5
MoyncTBaHe Ha BepuraTa - B Kpas Ha BCAKO n3nonssaHe 7.6
IpecupaHe Ha BbTpeLHWA narep - Ha Bceku 30 yaca 7.5
Ha Kanaka Ha CbeguHUTenA
lMpoBepKa Ha MeTanHa neHTa Ha - BepHbiK B MeceLa 8.2*
cnupaykara Ha Bepurara
[poBepKa Ha NnHbOHA 3a - BepHbiK B MeceLa 8.3*
TEer/IeHe Ha Bepurara
MopppbiKa Ha Bepurara - - 8.6, 14
MopapbiKKa Ha WuHaTa - - 8.7
AOBUIATEN
[poBepeTe HMBOTO HA FOPUBOTO U - Mpepam BCAKO M3nonssaHe 7.3.
nonewTe, ako e HeobxoaAMMO.
JonvneaHe Ha macnio Ha Bepurata - Mpv BCAKO 3apemaaHe 7.4.
Ha ropueo
O61L0 NoYMCcTBaHe 1 NpoBepKa - B Kpas Ha BCAKO 13noN3BaHe 7.5
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Onepauua MepuogunyHocT Maparpag
MbpBKY NbT Cnep ToBa
BCEKM
[MouncTBaHe Ha Bb3AYLWHUA PUATHP 8-10vaca/cnep 8.1
BCEKU CE30H
[MoyncTBaHe Ha ceewTa - 10 4aca/ cnep BCeKM Ce30H 8.4
3amsHa Ha ceelTa - 100 yaca / cnep BCeKM CE30H 8.4

* Onepauus, KoATo TpAGBa a ce U3BbPLUK OT BalLMA AUCTprbyTop Uam oT CrneumannanpaH LeHTbp

14. TABJIULA 3A NOAAPBHHA HA BEPUTATA

CTbnKa Ha Bepurara HuBo Ha orpaHuyaBawma AwnameTtbp Ha nunara (d)
316 (a)
Y
o)’
MH4Yya mm WUH4Ya mm WUH4Ya mm
3/8 9,6 0,025 0,64 5/32 4,0
1/4 6,4 0,025 0,64 5/32 4,0

A B Tabnuuarta ca noco4eHH faHHHU 3a HaTo4YBaHe Ha pa3/IMYHN BUOBE BEPUIH,
6e3 ga cblyecTByBa Bb3MOXHOCT 3a U3M10/13BaHe Ha BEPUrH, Pa3/IMYHU OT Te3U
XomoJsiorupaHuTe U 3anucaHm B “Tabsimya 3a npaBu/iHa KOM6UHaLMA Ha WHHa ¢ Bepura”.

15. UYAEHTUDULUHUPAHE HA HEU3MNPABHOCTHU

NPOBJIEM

Bb3MOHHA MPUYUHA

MEPKHU

1. [suratenar He ce

BK/KO4Ba nan ce
M3K/IIo4Ba camMm

HenpaswnHo ctapTupaHe.

CnepBaiTe MHCTpYKUMKTE (nap. 6.4)

3aM'pr9Ha cBel nnm
HenpaBW/IHO pa3CcToAHUe
MeXay efleKTpogmTe

MposeperTe cBewyTa (Nap. 8.4).

3anyLeH Bb3ayLeH punTbp

Mouncrete n/mnun cmeHete
dunTbpa (nap. 8.1).

Mpo6nemu Ha Kapbypartopa

CBbprKeTe Ce C 0TopU3mpaH
CepBU3EH LIEHTbP.

2. MoTopbT ce

BKJIOYBA, HO
MOLLHOCTTa My
e MasiKa.

3anyLieH Bb3ayLeH puUATbp

Mouncrete n/mnun cmeHete
duntbpa (nap. 8.1).

Mpo6nemu Ha KapbypaTopa

CBbprKeTe ce C 0Topu3MpaH
CepBU3EH LIEHTbP.
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NPOBJIEM Bb3MOHHA MNPUYUHA MEPKU
3. MoTopbT 3ambpceHa cely uam Mposeperte cBelyTa (Nap. 8.4).
yHKLMOHMpa HernpaBW/IHO Pas3cTosHWE

HEenpaBUIHO MK
HAMa MOLLIHOCT
npu HaToBapBaHe

MEMAY eNeKTPOAnTe

Mpo6nem ¢ WwuHata 1 Bepurata

MpoBepeTe aanv Bepurata ce
nab3ra cBO60AHO U LUMHATa
HAMa aechopmMMpaHn Bogauu.

Mpo6nemu Ha kKapbypaTopa

CBbprKeTe ce ¢ oTopu3mpaH
CEPBU3EH LEHTBP.

. Aurarenar nywm
nose4e OT HOpPMaJ/iHO

HenpasunHo cbcTaBeHa
ropuBHa CMec

MpuroTeeTe ropmMBHaTa cmec,
cnepBanku MHCTPYKUMKTeE (nap. 7.2)

Mpo6nemu Ha kKapbypaTopa

CBbpIKETE CE C 0TOPU3UPaH
CepBU3eH LIEHTbP.

. 3apaBsHe Ha
asurartens

PbuyKkaTa 3a 3agevicTBaHe e 6una
3ajiercTBaHa HEKOIKOKPaTHO
Npy BKJIIOYEHO yrpaB/ieHue

Ha fpocenHara Kiana.

[JemoHTupanTe ceewyTa (nap. 8.4)

W ApBNHETE IEKO PbKOXBaTKaTa Ha
ctapToBuA WHyp (Pur. 13.F), 3a ga
Ce OTCTpPaHu U3/IULLHOTO FOPUBO;
NoACYLLETE E/IEKTPOAMTE Ha CBeLLTa U
A MOHTUpaKTe OTHOBO Ha ABUraTens.

. He nannsa macno

HucKoKavecTBeHO Macnio

Mpu CTypeH aBuratesn, uanpasHere
pesepBoapa, npoayxante
pesepBoapa 1 KaHauTe C TeYeH
AETepreHT n cMeHeTe Mac/10To.

3anymeHM 0TBOpH 3a CMa3BaHe

Moyuctete (M. 7.8)

. Bepwrara ce
[ABUKAT Npu
asurarten Ha
MWUHUMYM

MorpelwHo perynvpaHe
Ha KanmbpupaHeTo

CebpieTe ce C 0TopU3MpaH
CepBU3EH LIEHTBP.

. MawwHara Bn6pupa
No Ha4vH, pasanyeH
OT HOpManHuaA

MoBpeaeHa mawwmHa nnm
pasxnabeHu yacTu.

CnipeTe MallmHaTa U oTKaveTe
Kabena Ha ceewyTa (Pur. 31.A).
MNpoBepeTe 3a eBeHTyaIHM NOBPEM.
MpoBepeTe aanv uma pasxnabeHu
4acTu 1 M1 3aTerHeTe.

M3BBbpLIETE NPOBEPKU, CMEHM

WM NOMPaBKY B OTOPU3MpaH
cneumannampaH LeHTbp.

. MawwvHata
e ygapuna
Yy A0 TANO.

MoBpeaeHa mawmHa Unm
pasxnabeHu yacTu.

Cnpete mMalinHaTa 1 oTKavete
Kabena Ha ceewTa (Pur. 31.A).
MNpoBepeTe 3a eBeHTYyaIHM NOBPEM.
MpoBepeTe ganu uma pasxnadbeHn
4acTu 1 M1 3aTerHeTe.

M3BbpLUETE NPOBEPKU, CMEHM

MW NMOMPaBKU B OTOPU3MpaH
crneuuannanpaH LeHTbp.

AKO Npo61eMUTe NPOLB/IHABAT C/IE4 KATO CTe NPaKTUKYBaAW ONUCaHUTE NO-rope peLleHust
3a OTCTpaHsABaHe Ha HEU3MPaBHOCTHUTE, CBBPIKETE ce ¢ Balumsa auctpudyTop.

BG-25



16. AHCECOAPH

B “Ta6nuvua 3a npaBuaHa KOMBGMHALMA Ha WKWHA
1 Bepura” ca n3bpoeHn BCUHKU Bb3MOXHMU
KOMOMHaLMK OT LUMHA W Bepura, yKasBanku
CbC CbOTBETHMA 3HAK TE3M, KOUTO MoraT aa
6bJaT U3MNoJI3BaHU C BCAKa malumMHa “v™.

B cbuarta Tabauua e nocoyeHa

MHpOpMaLMA 3a TEXHUYECKUTE
XapaKTEPUCTUKM Ha XOMOIOrMpaH1Te

BEPWIY 1 LUMHW, 32 BCAKA MalumHa.

A 3a cmAHa u3nonssarite camo WHUHU U
BepMru, KOMTO ca UNTUPaHU B Tabanyara.
Ynotpe6ara Ha Heogo6peHNn KOMGUHaLNN
MoHe fja foBeje [0 CepUO3HU JIMYHU
HapaHABaHWA U [a NoBpeAn MalunHaTa.

A Haro ce uma npegBsug, He nzbopa,
nocTaBAHETO U N3M0/13BaHETO Ha LUMHaTa

M Bepurara ce U3BbpLUBA OT NOTPe6UTeN A,
10 HEeroBo YCMOTPeHHe, TO3U NOCAEAHNUAT
rnoema oTroBOPHOCT 3a HAHECeHH LeTH

OT pas/inyeH xapaKtep. B cayyan Ha
CBMHEHUSA UM HeAOCTaTbYHU NO3HaHUA 3a
0Cc06eHOCTUTe Ha BCAKA WMHA UJIU Bepura,
e Heo6xo4MMOo fja ce CBbpPHETe C BallunusA
npo,ana'-l-Ho:-lcynraHr nau cneynaan3npaH
LeHTBbP 3a rpagMHCKN MHCTPYMEHTH.
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PAZNJA!: PRIJE KORISTENJA MASINE, PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Sacuvati za naredne potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
U priruéniku neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znacaja za
sigurnost ili rad, istaknuti su na razli¢ite
nacine, prema slijede¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO pruza objasnjenja ili
ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste ostetili masinu ili napravili Stetu.

Simbol A istice opasnost. Ukoliko se ne
pridrzavate upozorenja, mozete se povrijediti
ili nanijeti povrede i/ili oStecenja tre¢im licima.

Paragrafi istaknuti kvadratom s tackastim
- stranama sive boje pokazuju opcijske
. karakteristike koje ne postoje na svim
- modelima masina opisanih u ovom
Priruéniku. Provjerite je li karakteristika

¢ prisutna na VaSem modelu masine.

Sve oznake "prednji", "straznji", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu
oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Dijelovi prikazani na slikama oznaceni

su slovima A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava

se natpisom: “Vidi sl. 2.C” ili samo “(SI. 2.C)".
Slike su indikativne. Stvarni broj komada
moze varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od
"2. Sigurnosni propisi". Referencija na naslove i
paragrafe oznacena je skracenicama pogl. i par.

i odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1”.



2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OBUKA

A Upoznajte se sa komandama

i s prikladnim nacinom upotrebe
masine. Naucite brzo da zaustavite
masinu. Nepostovanje upozorenja i
uputstava mozZe dovesti do nastanka
poZara i/ili ozbiljnih povreda.

* Nemojte nikada dopustiti da masinu
koriste djeca ili osobe koje nisu dovoljno
upoznate s uputstvima. Lokalni zakoni
mogu utvrditi minimalni uzrast korisnika.
Ne koristiti nikada masinu ako je korisnik
umoran ili se loSe osjeca, ili je pak uzeo
lijekove, drogu ili alkohol ili materije koje
ugrozavaju njegove reflekse i paznju.

Ne zaboravite da je rukovaoc ili korisnik
odgovoran za nezgode i nepredvidene
slu¢ajeve koji mogu nastati na Stetu drugih
osoba ili njihove imovine. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu
potencijalnih opasnosti terena na kojem se
radi, poduzimanje svih potrebnih mjera kako
bi garantovao vlastitu sigurnost i sigurnost
drugih osoba, a posebno na strmim,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
Ukoliko zelite ustupiti ili posuditi

masinu drugima, provjerite je li novi
korisnik procitao uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom priru¢niku.

Upotreba masine za obaranje stabala i
rezanje grana zahtijeva posebnu obuku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Oprema za liénu zastitu

* Nosite usku zastitnu odjecu koja ima zastitu
od sjec€enja, rukavice za zastitu od vibracija,
Sljem, zastitne naocale, maske za zastitu od
prasine, zastitu za sluh i obucu otpornu na
sjecenje sa potplatom otpornim na klizanje.

* Nemojte nositi Salove, kosSulje, ogrlice,
narukvice, odjecu koja ima leprSave
dijelove, kao ni uzice ni kravate, odnosno
dodatke koji vise ili su Siroki jer bi se mogli
zakaciti za masinu ili predmete i materijal
koji se nalazi na radnom mjestu.

¢ Prikladno vezati dugu kosu.

Motor s unutarnjim izgaranjem

/\ OPASNOST! Benzin i smjesa goriva su lako

zapaljivi.
¢ Pohranite benzin i smjeSu goriva u
sluzbeno potvrdenim kanisterima za

goriva, na sigurnom mjestu, podalje od
izvora topline ili otvorenog plamena.

U kanisterima i u prostoriji u kojoj se skladisti
benzin ne smije biti ostataka piljevine,
grancica, lis¢a ili prekomjerne masnoce.
Ne ostavljajte kanistere na dohvatu djece.
Nemojte pusiti za vijeme pripreme smjese,
za vrijeme dolivanja ili sipanja goriva

i svaki put kad rukujete gorivom.

Dolijte gorivo pomocu lijevka.

Izbjegavajte udisati pare goriva.

Nemojte dodavati gorivo ili otvarati poklopac
na spremniku kad motor radi ili kad je vruc.
Polako otvorite poklopac na

spremniku i pri¢ekajte da se postupno
ispusti unutrasniji pritisak.

Nemojte priblizavati plamen otvoru
spremnika da provjerite njegov sadrzaj.
Ukoliko dode do prosipanja goriva, ne
startati motor, nego udaljiti masinu s mjesta
gdje je gorivo prosuto, te izbjeé¢i mogucnost
izazivanja pozara, sve dok gorivo ne

ispari i dok se ne rasprse pare goriva.
Odmah ocistite svaki trag goriva koji

se prosuo po masini ili na tlo.

Uvijek vratite na mjesto i dobro pritegnite
poklopce na spremniku i kanisteru goriva.
Nemojte startati masinu na mjestu gdje

ste sipali gorivo; motor treba startati na
rastojanju od najmanje 3 metra od mjesta
gdje se sipano gorivo u masinu.
Izbjegavajte da gorivo dode u dodir s
odje¢om, a u tom slucaju, presvucite

se prije nego $to startate motor.

2.3 ZAVRIJEME UPOTREBE

Radni prostor
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Nemoijte aktivirati motor u zatvorenim
prostorijama, u kojima bi moglo da se
nakupljaju opasni dimovi ugljiénog monoksida.
Operacije startanja moraju se vrsiti napolju

ili na dobro provjetrenom mjestu. Ne
zaboravite da su ispu$ni plinovi otrovni.

Za vrijeme startanja masine ne

usmijeravajte prigusivac, dakle ispusne
plinove prema zapaljivom materijalu.

Nemoijte koristiti masinu na prostoru u kojem
postoji rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tecnosti, plina ili prasine. Elektri¢ni kontakti ili
mehanicko trljanje mogu dovesti do stvaranja
iskri koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

Radite isklju¢ivo po dnevnom

svjetlu ili pri dobrom vjestackom

osvijetljenju ili kad se dobro vidi.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje s radnog
podrucja. Djecu trebaju nadgledati odrasli.
Provjerite da li se ostale osobe nalaze na
najmanje 15 metara od djelokruga masine.



* Koliko je moguce izbjegavajte raditi kad je
tlo mokro ili klizavo odnosno na neravhom
ili strmom terenu koji ne moze garantovati
stabilnost rukovaoca za vrijeme rada.
Posebnu paznju obratite na neravnine terena
(ispupcenja, udubljenja), na padine, na
skrivene opasnosti i na prisutnost mogucih
opasnosti koje bi mogle ograniciti vidljivost.
* Budite oprezni u blizini provalija,

jaraka ili nasipa.
¢ Pazite na promet kad masinu
koristite u blizini puta.
Da bi se izbjegao rizik od pozara, nemojte
ostavljati masinu kad je motor vruc u liscu,
suhoj travi ili zapaljivom materijalu.

Ponasanje

e Za vrijeme rada masinu uvijek morate
drzati s obadvije ruke (lijeva ruka na
prednjem rukohvatu, a desna ruka na
zadnjem rukohvatu), nezavisno od
toga sluzite li se vise lijevom rukom ili
ne) i podalje od svih dijelova tijela.

e Zauzmite Cvrst i stabilan
polozaj i budite oprezni.

¢ |zbjegavajte da koristite ljestve
i nestabilne platforme.

* |zbjegavajte raditi sami ili suviSe
izolirani kako biste lakSe mogli zatraziti
pomoc¢ u slu¢aju nezgode.

* Nemojte tr¢ati, ve¢ hodajte.

» Pazite da vodilica lanca ne udari snazno o
strana tijela/prepreke i da ne dode do moguceg
odlijetanja materijala uslijed kretanja lanca. Ako
vodilica lanca naide na prepreku, moze do¢i
do povratnog udarca. Do povratnog udarca
dolazi kada kraj lanca naide na predmet ili kada
drvo stegne i blokira lanac prilikom zasijecanja.
Ovaj kontakt na kraju lanca moze dovesti do
veoma brzog odskakanja masine u suprotnom
smijeru i gurnuti vodilicu lanca prema gore i
prema rukovaocu; do toga moze do¢i i ukoliko
bi se lanac blokirao duz gornje strane vodilice.
U obadva slucaja, povratni udarac moze
dovesti do gubitka kontrole nad masinom i
do mogucih veoma ozbiljnih posljedica. Da
ne bi doslo do povratnog udarca, preduzmite
sliedeée odgovarajuce mjere opreza:

— Drzite pilu ¢vrsto obema rukama, na
nacin da palci i prsti budu oko rukohvata
lan€ane pile, a rukama i tijelom zauzmite
takav polozaj koji ¢e vam omoguciti da
se oduprete snazi povratnog udarca.

— Nemoijte pruzati ruke suvisSe daleko i
nemojte sjeci iznad visine ramena.

— Koristite isklju¢ivo vodilice u obliku macéeva
i lance koje je odredio proizvodac.

— Pridrzavajte se uputstava proizvodaca
kada su u pitanju ostrenje i
odrzavanje lan¢ane pile.

* |zbjegavajte se izlagati prasini i piljevini
koju stvori lanac za vrijeme rezanja.

* Nemojte dodirivati dijelove motore koji se za
vrijeme rada zagrijevaju. Rizik od opekotina.

. A U sluéaju kvara ili nezgode za vrijeme
rada, odmah iskljucite motor i udaljite
masinu kako ne bi nastala dalja oStecenja;
ako povrijedite sebe ili druge osobe, odmah
primjenite mjere prve pomoci koje su
najprikladnije situaciji koja je nastala i obratite
se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog
lijeenja. Pazljivo uklonite sve eventualne
otpatke koji bi mogli ostetiti ili povrijediti osobe
ili zivotinje u slu¢aju da ih niko ne nadzire.

o A Produzeno izlaganje vibracijama moze
dovesti do povreda i smetnji u nervnom
i vaskularnom sistemu (poznate kao
"Raynaudov fenomen" ili "bijeli prsti") posebno
kod osoba koje imaju problema sa cirkulacijom.
Simptomi se mogu javiti na rukama,
zglobovima i prstima, a ispoljavaju se gubitkom
osjecaja, utrnulo$éu, svrabom, boli, blijedenjem
ili strukturalnim promjenama koze. Ovi efekti
mogu se prosiriti kad su niske temperature i/
ili ako preterano stiS¢ete rukohvat. Kad se
jave ovi simptomi, treba smanijiti vrijeme
koriStenja masine i obratiti se ljekaru.

Pozeljno je da rukovaoci motornih pila koji vrse
sje€enje grana na visini i koriste sajlu i opasac:

— ne rade nikada sami;

— daiste asistira radnik na zemlji koji je
prikladno obucéen u vezi s odgovarajué¢im
postupcima za sluc¢aj nuzde;

— da je rukovaoc obucen u vezi s
tehnikama sigurnog penjanja i
zauzimanja sigurnog radnog polozaja;

— daima opasac, sajle, ravne kaise s
prorezima na krajevima, karabinere i
ostalu preporu¢enu dodatnu sigurnosnu
opremu ili bilo koji sistem koji ¢e sprijeciti
pad rukovaoca i motorne pile.

Ogranicenja u upotrebi

* Masinu ne treba koristiti ako korisnik

nije u stanju ¢vrsto drzati masinu s
obadvije ruke i/ili stabilno ostati u
ravnotezi na nogama za vrijeme rada.
Nemojte raditi unutar krosnje drveta
osim ukoliko niste obuceni za to.

Nikada ne koristite masinu kad su

Stitnici oSteceni, kad nisu namontirani

ili ukoliko nisu ispravno postavljeni.

Ne koristite masinu ako dodatna oprema/alatke
nisu instalirane na predvidenim mjestima.
Nemoijte iskljucivati, deaktivirati, skidati

ili ostecivati sigurnosne uredaje/
mikroprekidace koji postoje na masini.
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Nemojte mijenjati podeSenost motora, niti
ga pustite da radi prekomjernom brzinom.
Ako motor radi pri prevelikom broju okretaja,
povecava se rizik od tjelesnih povreda.

Ne izlagati masinu preteranom naporu i

ne koristiti malu masinu za teSke radove;
upotreba odgovaraju¢e masine smanjuje
rizike i pobolj$ava kvalitet rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno odrzavajte masinu i ispravno
je uskladistite kako bi se odrzala njena
sigurnost i njen izvorni u€inak.

Odrzavanje

Da bi se smanijio rizik od pozara,
redovno provjeravajte da ne dolazi
do curenija ulja i/ili goriva.

A Nivo buke i vibracija navedena u ovim
uputstvima, predstavlja najviSe vrijednosti za
vrijeme upotrebe masine. Upotreba reznog
elementa koji nije uravnotezen, prevelika
brzina kretanja, nevr§enje odrzavanja bitno
utiCu na emisiju zvuka i vibracije. Stoga

je potrebno primijeniti preventivne mjere

za otklanjanje mogucih Steta izazvanih
prevelikom bukom ili naprezanjima od
vibracija; vrsiti odrzavanje masine, nositi
zastitu za usi, praviti pauze za vrijeme rada.

Skladistenje

¢ Ne odlazite masinu ako u spremniku
ima goriva u prostoriju gdje bi pare
goriva mogle doéi u dodir s plamenom,
iskrama ili jakim izvorom topline.

¢ Da biste smanijili rizik od pozara,
nemojte ostavljati posude s odrezanim
materijalom u prostorijama.

2.5 ZASTITA OKOLICE

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan
aspekt pri koristenju masine, uz postovanje
susjedstva i okruzenja u kojem zivimo.

* Nemojte uznemiravati susjede. Koristite
masinu samo u dogledno vrijeme (ne

rano ujutru niti kasno uvece jer biste

tada mogli uznemiriti osobe).

Za vrijeme rada u okolici se prosipa
odredena koli¢ina ulja, koje je potrebno za
podmazivanje lanca; iz ovog razloga, koristite
samo biorazgradiva ulja, koja su specificna
za tu upotrebu. Upotreba mineralnog ulja

ili ulja za motore ozbiljno Steti okolici.
Strogo slijedite lokalne propise za
zbrinjavanje ambalaze, ulja, goriva, filtera,

istroSenih dijelova ili bilo kojeg drugog
elementa koji ima jak utjecaj na okolis; ovaj
otpad se ne smije bacati u obi¢ni otpad,
vec se mora odvojiti i predati odredenim
centrima za skupljanje otpada koji ¢e se
pobrinuti za recikliranje materijala.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa za
uklanjanje otpadnog materijala nakon rezanja.
Kada prestanite koristiti masinu, nemojte
napustiti masinu u okolici, veé se obratite
centru za sakupljanje otpada, u skladu

sa vazecim lokalnim propisima.

3. UPOZNAVANJE S MASINOM

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je alatka za kori§¢enje u Sumama; u
pitanju je lan¢ana motorna pila za potkresivanje
i rezanje grana direktno na drvetu.

Glavni dijelovi masine su:

— dvotaktni motor s unutradnjim
sagorijevanjem, kojeg napaja smjesa
ulje-benzin i koji je hladen vazduhom;

— rezna glava;

- drzalo.

Kretanje se prenosi preko zupéanika na ozubljeni
lanac koji se krece po zlijebu na vodilici.

Kretanje se prenosi s motora na lanac preko
centrifugalne spojke koja onemogucava kretanje
lanca kad motor radi pri minimalnoj brzini.

Rukovaoc drzi masinu s obadvije ruke koristeci
predniji i zadniji rukohvat, i moze aktivirati
glavne komande tako to ¢e uvijek biti na
sigurnosnom rastojanju od rezne glave.

3.1.1 Predvidena upotreba

A Ovaj posebni tip motorne pile
projektiran je posebno za sjecenje drveca

i moze ga koristiti samo jedan obuceni
rukovaoc koji ¢e raditi sigurno. Ova motorna
pila namijenjena je samo za sjecenje drveca
u skladu s prethodno navedenim uslovima.
Generalno je osmisijena da se koristi s
dvije ruke, bas kao i obicna motorna pila.
Neki drzavni propisi mogu

ograniciti upotrebu.

Ova masina je projektovana i izradena za:
— potkresivanije i sjecenje
krosnje visokog drveca;
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— sjecenje zbunja, stabala ili drvenih greda
Ciji pre¢nik zavisi od duzine vodilice lanca;

— sjeCenje drva;

— da je koristi samo jedna osoba;

— da je koriste samo kvalificirani rukovaoci
koji su obuceni za odrzavanje drveca.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije
prethodno navedena moze biti opasna i
nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.
U neprimjerenu upotrebu spadaju
(navodimo samo nekoliko primjera):
— potkresivanje zivice;
— urezivanje;
— sjeca klupa, sanduka i ambalaze uopce;
- sje€a namjestaja ili ¢ega drugog
Sto sadrzi avle, vijke ili bilo koje
druge metalne predmete;
— kasapljenje mesa;
— kori§éenje masine za rezanje
materijala koji nisu drvo (plasti¢ni
materijal, gradevinski materijal);
— koristenje masine kao poluge za dizanje,
pomicanije ili prelamanje predmeta;
— koriStenje masine blokirane
na fiksnoj podlozi;
- koristenje reznih glava koje nisu navedene
u tablici "Tehni¢ki podaci". Opasnost od
ozbiljnih povreda i tjelesnih povreda.
— koristenje masine od strane
viSe osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do
prestanka vaZenja garancije, a proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost, vec ce Korisnik
morati snositi trosSkove za ostecenja ili povrede
nanijete samom sebi ili trecim osobama.

3.1.3 Tipologija korisnika
Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci. Ova
masina je namijenjena za upotrebu iz hobija.
3.2 SIGURNOSNE OZNAKE
Na masini se nalaze razni simboli (SI.. 2).
Oni imaju ulogu da podsjete rukovaoca na
ponasanje koje mora imati kako bi

koristio masinu pazljivo i oprezno.

Znacenje simbola:

PAZNJA! OPASNOST! Ukoliko
se ova masina ispravno ne
koristi, moze biti opasna

za rukovaoca i za ostale

PAZNJA! Prije nego
Sto pocCnete koristiti
ovu masinu, procitajte
priruénik s uputstvima.

Rukovaoc koji upravlja ovom
masinom, kad istu koristi u
normalnim uslovima za dnevnu
neprekidnu upotrebu, moze
biti izloZen nivou buke koji

je jednak ili ve¢i od 85 dB

(A). Koristiti zastitu za usi,
naocale i zastitni Sljiem.

Nositi zastitne rukavice i obuéu!

OPASNOST OD
POVRATNOG UDARCA.
Povratni udarac dovodi do
naglog i nekontrolisanog
pomicanja motorne testere
prema rukovaocu. Uvijek
radite sigurno. Koristite lance
opremljene sigurnosnim
spojnicama koje smanjuju
mogucnost nastanka
povratnog udarca.

Nikada ne drzite masinu
samo jednom rukom! Cvrsto
7 drzite masSinu obema rukama
kako biste imali kontrolu

nad njom i smanijili rizik
nastanka povratnog udarca.
Koristite prikladne Stitnike za
stopala-noge i Sake-ruke.

Ova motorna pila prikladna

je samo za rukovaoce koji su
obuceni za odrzavanje drveca
(vidi priruénik s uputstvima).

VAZNO Ostecene ili necitljive naljepnice
moraju se zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od oviastene servisne sluzbe.
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3.3 IDENTIFIKACIJSKA
NALJEPNICA PROIZVODA

Na identifikacijskoj naljepnici proizvoda
nalaze se slijedeci podaci (SI. 1):

Nivo zvuéne snage

Oznaka sukladnosti

Mjesec / Godina proizvodnje
Tip masine

Serijski broj

Naziv i adresa proizvodaca
Sifra artikla

Broj emisija

ONoa RN

Upisite identifikacijske podatke o masini
u odgovarajuci prostor na naljepnici koja
se nalazi na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske podatke koji

se nalaze na naljepnici za identifikaciju proizvoda

svaki put kada kontaktirate ovlasteni servis.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi
se na posljednjim stranama prirucnika.

3.4 GLAVNI DIJELOVI

Masina se sastoji od sljedecih
glavnih dijelova (SI. 1):

A. Motor: pokrece reznu glavu.

B. Prednji rukohvat: rukohvat za
drzanje, nalazi se na prednjoj strani
motorne pile. Drzi se lijevom rukom.

C. Zadnji rukohvat: rukohvat za drzanje,
nalazi se na zadnjoj strani motorne
pile. Drzi se desnom rukom. Tu se
nalaze i glavhe komande gasa.

D. Prednji stitnik ruke: zastitni element koji
se nalazi izmedu prednjeg rukohvata i
ozubljenog lanca; stiti ruku od povreda
u sluéaju da ruka sklizne s rukohvata.
Ovaj stitnik se koristi kao element za
aktiviranje ko¢nice lanca (par. 5.7).

E. Prikljuéna tocka: priklju¢ni element

zahvaljujuci kojem je moguce fiksirati

motornu pilu za sajlu ili za kai$, kako

bi se potom mogla okaciti pomocu

karabinera za opasac¢ rukovaoca;

Vodilica lanca: drzi i vodi ozubljeni lanac.

Ozubljeni lanac: element za rezanje,

sastoji se od pogonskih spojnica koje

su opremljene malim sje€ivima koja

se zovu "zubi" i boénim spojnicama

koje na okupu drze zakivci. Element za

zatezanije laca drzi lanac zategnutim.

H. Kilin za zaustavljanje lanca: sigurnosni
element koji se nalazi u osnovi vodilice

om

lanca; sluzi da zaustavi lanac i sprijeci
njegovo nekontrolirano kretanje u slucaju
pucanja ili ispadanja lanca s vodilice.

. Kuka: element koji je namontiran naspram
vodilice lanca i djeluje kao oslonac kad
je u kontaktu s drvetom ili stablom.

J. Poklopac kuke: element koji pokriva kuku
i koji treba koristiti za vrijeme kretanja,
transporta ili skladistenja masine. Ovaj
poklopac treba skinuti za vrijeme rada.

K. Poklopac vodilice lanca: element
koji pokriva vodilicu lanca lan¢ane pile;
mora se koristiti za vrijeme kretanja,
transporta ili skladiStenja motorne pile.

4. MONTAZA

VAZNO  Sigurnosni propisi kojih

se treba pridrZavati opisani su u

pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

Za potrebe skladistenja i transporta, neki
dijelovi masine nisu direktno sklopljeni u
fabrici, vec ih treba namontirati nakon skidanja
ambalaze, prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalaze i dovrsetak
montaZe trebaju se izvrsiti na ravnoj i
cvrstoj povrsini, s dovoljno prostora za
pokretanje masine i pakovanja i uz pomo¢
odgovarajuceg alata. Nemojte koristiti
masinu prije nego sto zavrsite radnje
navedene u odjeljku "MONTAZA".

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakovanju se nalaze komponente za montazu
koje su navedene u slijedecoj tablici:
Opis

Vodilica lanca s njenim poklopcem
Ozubljeni lanac

Kljué

Turpija za oStrenje lanca
Dokumentacija

4.1.1 Skidanje ambalaze

1. Otvorite pakovanje pazljivo i pazite
da ne zagubite dijelove

2. Progitajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve dijelove
koji nisu namontirani.

4. |zvadite masinu iz kutije.
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5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.

4.2 MONTAZA VODILICE LANCA
| OZUBLJENOG LANCA

A Uvijek nositi jake radne rukavice
prilikom rukovanja s vodilicom lanca i
lancem. Obratite maksimalnu paznju
prilikom montiranja vodilice lanca i
lanca kako ne biste ugrozili sigurnost i
efikasnost masine; u slucaju nedoumica,
obratite se ovliastenom zastupniku.

A Sve operacije izvrsite
kad je motor ugasen.

A Prije montiranja vodilice lanca provjerite
da kocnica lanca nije aktivirana (par. 5.7).

1. Odvrnite maticu (SI. 3.A) i skinite karter sa
spojke (SI. 3.B), da biste pristupili pogonskom
zupcaniku i sjedistu vodilice lanca.

2. Uklonite plasti¢ni drza¢ rastojanja (Sl. 3.C);
ovaj drzac rastojanja koristi se samo za
transport masine i e treba ga vie Kkoristiti.

3. Namontirajte vodilicu lanca (SI.

4.A) i umetnite svorni vijak (SI. 4.B)
u Zlijeb (SI. 4.C) i gurajte je prema
zadnjem delu kucista masine.

4. Nagnite masinu da lak§e umetnete
lanac oko zupc&anika (SI. 5).

5. Namontirajte lanac (SI. 6.A) oko pogonskog
zupc&anika (SI. 6.B) i duz vodilica lanca (SI.
6.C), vodedi racuna o smjeru kretanja lanca.

' Smijer kretanja lanca

6. Ako vrh vodilice lanca ima gonjeni
zupcanik, pazite da se pogonske
spojnice lanca ispravno umetnu u
prostor na zup¢éaniku (SI. 7).

7. Ponovo namontirajte karter (SI. 8.A), ali
nemojte do kraja zavrtati maticu pazeci da
pravilno umetnente polugu za aktiviranje
kocnice lanca (SI. 8.B) u odgovarajuce
mjesto na prednjem Stitniku za ruku.

8. Provijerite da li je klin za zatezanje lanca
(SI. 8.C) na karteru spojke pravilno
umetnut u odgovarajucu rupu na vodilici
(SI. 8.D); u suprotnom, djelujte pomocu

odvija¢a vijaka na vijak za zatezanje
lanca dok se klin do kraja ne umetne.
9. djelujte na vijak za zatezanje lanca (SI.
9.A) dok lanac ispravno ne zategnete.
10. Dok drzite vodilicu lanca dignutu,
zavrnite do kraja matice na karteru
pomodu isporuc¢enog kljuéa (SI. 10).

4.2.1 Kontrola zategnutosti lanca
Provjerite zategnutost lanca.
Lanac je ispravno zategnut ako kada ga

uhvatite na sredini vodilice, pogonske
spojnice lanca ne izlaze iz vodilice (SI. 11).

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 PREKIDAC ZA STARTANJE/
ZAUSTAVLJANJE MOTORA

Omogucava startanje i zaustavljanje
motora (SI. 12.A).

Motor se moze startati i pustiti u rad.

Motor se zaustavlja.
Nakon pritiska komande za

zaustavljanje, prekida¢ se automatski
vraéa u polozaj startanja "I".

5.2 POLUGA KOMANDE STARTERA

Koristi se za startanje motora na hladno.
Komanda startera ima dva polozaja (Sl. 12.D):

|41
g

Polozaj A - Starter isklju¢en
(normalni rad i startanje
zagrijanog motora).

Polozaj B - Starter je ukljuéen (za
startanje motora na hladno).
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5.3 DUGME KOMANDE
UBRIZGIVACA (PRIMER)

Kad pritisnete gumeno dugme
\"_L ubrizgiva¢a, ubrizgava se gorivo
—I- u usisni kolektor karburatora,

te je na ovaj nacin olaksano

startanje motora (SI. 13.E).

5.4 POLUGA KOMANDE GASA
Omogucava reguliraje brzine lanca.

Aktiviranje poluge komande gasa (SI. 12.B)
moguce je samo ako se istovremeno pritisne
i poluga za blokiranje gasa (SI. 12.C).

Pravilna brzina rada postize se kad je poluga
komande gasa (SI. 12.B) gurnuta do kraja hoda.

5.5 POLUGA ZA BLOKIRANJE GASA

Poluga za blokiranje gasa (SI. 12.C) omogucava
aktiviranje poluge komande gasa (SI. 12.B).

5.6 RUKOHVAT ZA RUCNO STARTANJE
Omogucava ru¢no startanje motora (SI. 13.F).
5.7 KOCNICA LANCA

U pitanju je sigurnosni ko¢eci sistem

koji blokira kretanje lanca u sluéaju

povratnih udaraca za vrijeme rada.

Do povratnih udaraca dolazi uslijed slu¢ajnog
kontakta vrha vodilice s nekom povr§inom, s
naglim pomicanjem vodilice prema gore, zbog
¢ega ruka udara o predniji titnik (SI. 1.D).

Da biste deaktivirali ko€nicu lanca,
potrebno je da istu ruéno deblokirate.

Ko¢nica lanca deaktivirana.

@ (O Kocnica se deaktivira kad se
predniji stitnik ruke (SI. 1.D) do kraja
povuée unazad, prema prednjem
rukohvatu, dok ne se Cuje klik.

Ko¢nica lanca aktivirana. To se
O ' postize kad se predniji stitnik ruke
(Sl. 1.D) do kraja gurne naprijed.

A Nemojte koristiti masinu ako kocnica
lanca ne radi ispravno i pozovite oviastenog
prodavca da izvrsi potrebnu provjeru.

6. UPOTREBA MASINE

VAZNO  Sigurnosni propisi kojih

se treba pridrZavati opisani su u

pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to pocnete raditi, neophodno
je daizvrsite niz kontrola i operacija kako
biste se uvijerili da se posao obavlja
dobro i u najvecéoj sigurnosti.

VAZNO Masina se isporuéuje s praznim
spremnikom smjese goriva i spremnikom
za ulje za podmazivanje lanca.

6.1.1 Sipanje goriva

Prije upotrebe masine sipajte gorivo. Za
nacin pripreme smjese, za nacin i mjere
opreza prilikom sipanja goriva vidi par. 7.3.

6.1.2 Sipanje ulja za podmazivanje lanca

Prije koris¢enja masine sipajte ulja za
podmazivanje lanca. U vezi s na¢inom i mjerama
opreza prilikom sipanja ulja procitajte par. 7.4.

6.1.3 Kontrola zategnutosti lanca

A Sve operacije izvrsite
kad je motor ugasen.

A Nosite debele radne rukavice.

Provjerite zategnutost lanca.

Lanac je ispravno zategnut ako kada ga
uhvatite na sredini vodilice, pogonske
spojnice lanca ne izlaze iz vodilice (SI. 11).

Za podeSavanje zategnutosti lanca:

1. odvijte maticu na karteru pomocu
isporu¢enog kljuca;

2. djelujte na vijak za zatezanje lanca (Sl.
9.A) dok lanac ispravno ne zategnete;

3. dok drzite vodilicu lanca dignutu,
zavrnite do kraja matice na karteru
pomodu isporuc¢enog kljuéa (SI. 10).
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A Nemojte raditi ako je lanac popustio,
kako ne bi nastale opasne situacije
gdje bi lanac mogao izaci iz vodilice.

VAZNO Za vriieme prvog perioda
koristenja provjere trebate vrsiti
c¢esce, uslijed popustanja lanca.

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

IzvrSite slijedece sigurnosne kontrole i provjerite
poklapaju li se rezultati s navodima u tablicama.

A Uvijek prije upotrebe izvrsite
sigurnosne kontrole.

A Uvijek kontrolirajte masinu jednom
dnevno prije upotrebe, zatim svaki put
ukoliko ona padne ili pretrpi drugi tip
udaraca da vidite da se nije znatno ostetila.

6.2.2 Test rada masine

Radnja Rezultat
Startajte masinu Lanac (SI. 1.G) se
(par. 6.4) ne smije kretati

kad motor radi pri
minimalnoj brzini.

A Nemojte
koristiti masinu

ako se lanac krece
kad motor radi pri
minimalnoj brzini; u
ovom slucaju trebate
pozvati oviastenog
zastupnika.

Istovremeno aktivirajte
polugu komande

gasa (SI.12.B) i
polugu za blokiranje
gasa (Sl.12.C).

Poluge se moraju
slobodno kretati, ne na
silu. Lanac se krece.

Otpustite polugu
komande gasa
(Sl.12.B) i polugu
za blokiranje
gasa (Sl.12.C)

Poluge se automatski
i brzo moraju vratiti u
neutralni polozaj, a
motor se treba brzo
vratiti na minimalnu
brzinu, dok se lanac
mora zaustaviti.

Aktivirajte polugu
komande gasa (a
da ne pritiskate i
polugu za blokiranje
gasa) (Sl. 12.B)

Poluga komande gasa
ostaje blokirana.

6.2.1 Opca kontrola

Predmet Rezultat
Rukohvati i stitnici Moraju biti ¢isti,
(SI.1.B-1.C-1.D) bz ulja i masti,

ispravno i évrsto
fiksirani na masini.

Vijci na masini i
vodilici lanca

Moraju biti dobro
pri¢vr§éeni (ne smiju
biti olabavljeni)

Aktivirajte prekidac za
startanje/zaustavljanje
motora (SI. 12.A)

Prekida¢ se lako mora
pomerati iz jednog u
drugi polozaj, a kad
ga pustite, mora se
automatski vratiti u
polozaj startanja.

Vodilica lanca (SI. 1.F) | Mora biti ispravno

namontirana.

Lanac (SI. 1.G) Mora biti naostren,

ne smije biti oste¢en
niti istrosen, mora biti
ispravno namontiran

i zategnut.

Filter za vazduh Mora biti Cist

(S.37.C)

Mora biti Citav kako
ne bi doslo do
stvaranja varnica.

Kabal svecdice

Mora biti Citava i
ispravno namontirana
na svjecicu

Kapica svjecice
(SI.31.A)

PROVJERA

KOCNICE LANCA

1. Startajte masinu

(par.6.4).

2. Drzite ¢vrsto
rukohvate obema
rukama.

. Kad aktivirate
komandu gasa da
bi se lanac mogao i
dalje kretati, gurnite
naprijed prednji
Stitnik ruke, pomocu
nadlanice lijeve
ruke (par.5.7).

3. Lanac se odmah
mora zaustaviti.

Kad se lanac
zaustavi, odmah
pustite polugu gasa i
deaktivirajte ko¢nicu
lanca (par. 5.7).

/\ Ako se bilo koji rezultat razlikuje

od navoda u narednim tablicama,
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ne smijete Koristiti masinu! Predajte
masinu u servisnu sluzbu koja treba
izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

6.3 PRIPREMA ZA UPOTREBU
MOTORNE PILE NA DRVETU

Motorna pila mora imati ravan kais s prorezima
na kraju koji je prikladan za spajanje
motorne pile na opasac rukovaoca.

1. Fiksirajte ravni kai$ s prorezima na
kraju na prikljuénu tocku (SI. 14.A)

u zadnjem dijelu motorne pile.

2. Nabavite prikladne karabinere za
indirektno fiksiranje (pomoc¢u ravnog
kaiSa s prorezima na kraju) i direktno
povezivanje (na priklju¢nu to¢ku motorne
pile) motorne pile na opasac rukovaoca.

3. Startajte masinu na zemlji da
zagrijete motor (par. 6.4 /6.4.1).

4. Zaustavite motornu pilu (par. 6.9).

5. Dodajte masinu radniku koji
se nalazi na drvetu.

A Uvjerite se je li motorna pila sigurno
spojena kad je dodajete radniku koji

radi na drvetu i uvjerite se je li ona
fiksirana na opasac rukovaoca prije
nego Sto istu otkacite sa sredstva
pomocu kojega ste je podigli.

6. Fiksirajte motornu pilu na prikljuénu
to€ku na opasacu rukovaoca (Sl. 16).
Priklju¢ne to¢ke mogu biti sredisnje
(prednije ili zadnje) ili bo¢ne:

— ukoliko je moguce, povezite motornu
pilu na sredi$nju toc¢ku na zadnjoj
strani kako ona ne bi dodirivala sajle
za penjanje i kako bi rukovaoc svojim
ledima izdrzao njenu tezinu (SI. 17).

NAPOMENA Mogucnost da se
motorna pila direktno fiksira na opasac
rukovaoca smanjuje rizik da se ona
osteti za vrijeme kretanja oko drveta.

A Motorna pila mora uvijek biti
ugasena kad je direktno povezana
na opasac rukovaoca.

VAZNO Za vriieme premjestanja motorne pile
s jednog prikljuénog mjesta na drugo, uvjerite
se da je ista fiksirana u novom poloZaju prije
nego sto istu otkacite iz prethodnog poloZaja.

6.4 STARTANJE

Prije startanja masine postupite kako slijedi:

1. Skinite poklopac vodilice lanca (SI. 1.K) i
poklopac kuke (SI. 1.J) (ako ga koristite).

2. Uvjerite se da vodilica i lanac ne
dodiruju zemlju ili druge predmete.

3. Provjerite dali je ko¢nica lanca
aktivirana (par. 5.7).

VAZNO Da ne bi doslo do pucanja sajle za
paljenje, nemojte je vuci do kraja, nemojte
pustiti da se ¢ese duz ruba otvora vodilice sajle
i postupno otpustajte rukohvat, a ne naglo.

VAZNO Nikada nemojte obavijati
sajlu za paljenje oko ruke.

A Nikada nemojte startati motornu
pilu ako je ona u fazi pada, drzeci

je za sajlu za paljenje. To je veoma
opasno jer moZete potpuno izgubiti
kontrolu nad masinom i lancem.

NAPOMENA Prekidac je uvijek u
poloZaju pokretanja (par. 5.1).

6.4.1 Startanje hladnog motora

A Za startanje "hladnog" motora
smatra se startanje koje se izvrsi nakon
najmanje 5 minuta od zaustavljanja
motora ili sipanja goriva.

1. Provjerite da li je ko¢nica lanca
aktivirana (par. 5.7).

2. Aktivirajte komandu ¢oka dovodedi
polugu u polozaj «B» (SI. 12.D).

3. Pritisnite dugme ubrizgiva¢a (SI1.13.E)

6 puta da se upali karburator.

4. Namjestite masinu u stabilnom polozaju
na zemlji; évrsto drzite masinu na zemlji
tako da Vam lijeva ruka bude na prednjem
rukohvatu, a desno koljeno na zadnjem
rukohvatu kako ne biste izgubili kontrolu nad
masinom za vrijeme startanja iste (SI. 15).

A Ako masinu ne drzZite évrsto, udar
motora mogao bi dovesti do toga da izgubite
ravnotezu ili da dode do izbacivanja vodilice
lanca prema kakvoj prepreci ili prema vama.

5. Lagano povucite rukohvat sajle za
startanje na 10-15 cm sve dok ne osjetite
odredeni otpor, a potom ga povucite
jo$ 4 puta sve dok ne Cujete prvo
pucketanje. U ovoj fazi motor ne starta.
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VAZNO Nemojte vudi rukohvat
sajle za startanje vise od 4 puta.

6. Iskljucite komandu ¢oka (SI. 12.D),
dovodedi polugu u polozaj «A».

7. Ponovo povucite rukohvat sajle za startanje
sve dok se motor pravilno ne upali.

8. Cim startate motor, istovremeno i na
kratko aktivirajte polugu komande gasa
(Sl. 12.B) i sigurnosnu polugu gasa (SI.
12.C), da iskljucite uredaj za pripremno
ubrzavanje. Ostavite motor da se
okrece najmanje 10-15 sekundi.

9. Deaktivirajte ko¢nicu lanca (par. 5.7).

VAZNO Izbjegavajte ostavijati motor da
se krece pri velikoj brzini kad je kocnica
lanca aktivirana; to bi moglo dovesti do
pregrijavanja i ostecenja spojke.

10. Ostavite motor da se okrece pri minimalnom
broju okretaja najmanje 1 minut prije
nego $to pocnete koristiti masinu.

VAZNO Ako se rukohvat sajle za startanje vise
puta aktivira kad je komanda ¢oka ukljucena,
motor se moze ugusiti i oteZati startanje. Ako
dode do gusenja motora (vidi par. 15.5).

6.4.2 Startanje zagrijanog motora

Za startanje zagrijanog motora (odmah

nakon zaustavljanja motora):

1. Provjerite da li je ko¢nica lanca
aktivirana (par. 5.7).

2. Pritisnite dugme komande ubrizgivaca (SI.
13.E) 6 puta da bi se aktivirao karburator.

3. Aktivirajte komandu ¢oka (polozaj «B» -
par.5.2) i odmah je deaktivirajte (polozaj
«A» - par. 5.2); na ovaj nacin ¢e se aktivirati
uredaj za pripremno ubrzavanije.

4.a startanje za radove u Sumi (par. 6.6):
— Slijedite tocke 4 - 7 - 8 - 9 prethodnog
postupka (par. 6.4.1)
4.b startanje za rezanje grana
na visini (par. 6.7):
— drzite maSinu na desnoj ili
na lijevoj strani tijela:
1.na lijevoj strani, drzite motornu pilu
lijevom rukom za predniji rukohvat i
udaljite je od tijela drze¢i rukohvat
za startanje u desnoj ruci;
2.na desnoj strani, drzite motornu
pilu desnom rukom za jedan od
rukohvata i udaljite je od tijela drzedi
rukohvat za startanje u lijevoj ruci;
— Slijedite tocke 7 - 8 - 9 prethodnog
postupka (par. 6.4.1)

A Kocnicu lanca uvijek morate
aktivirati prije nego Sto upaljenu
motornu pilu spustite na njen
ravni kais s prorezima na kraju.

6.5 RAD

Prije nego $to po prvi put trebate izvrsiti
obaranje stabla ili rezanje grana, korisno je:
— da ste posebno obuceni za
upotrebu ovog tipa alatke;
— da ste pazljivo proditali sigurnosna
upozorenja i uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom priruéniku;
— vjezbajte na panjevima na zemlji ili panjevima
fiksiranim na kozlicima, kako biste upoznali
masinu i najprikladnije tehnike rezanja.

Uvijek privjerite ima li dovoljno goriva
prije nego Sto po¢nete da vrsite kritiénu
i kompliciranu sjecu grana.

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

* Prije aktiviranja gasa uvijek
deaktivirajte kocnicu lanca.

* Uvijek ¢vrsto drzite masinu obema rukama,
lijevom rukom drzite prednji rukohvat, a desnom
rukom drzite zadnji rukohvat, nezavisno od
toga sluzite li se vise lijevom rukom ili ne.

6.5.1 Kontrole koje trebate
izvrSiti za vrijeme rada

6.5.1.a Kontrola zategnutosti lanca

Za vrijeme rada, lanac se progesivno
izduZuje, pa stoga Cesto trebate provjeravati
njegovu zategnutost (par. 6.1.3).

6.5.1.b Kontrola dotoka ulja

VAZNO Nemojte koristiti masinu ako u
njoj nema ulja za podmazivanje! Spremnik
za ulje bi se mogao isprazniti do kraja
svaki put kad se potro$i i gorivo. Svaki

put kad dolivate gorivo u masinu, morate
sipati i ulje u spremnik za ulje (par. 7.4).

A Provjerite jesu li vodilica i lanac dobro
postavljeni kada vrsite kontrolu dotoka ulja.

Startajte motor (par. 6.4), drzite ga pri srednjoj
brzini kretanja i provjerite razliva li se ulje
za lanac kako je prikazano na (SI. 18).
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6.6 RADOVI U Sumi

6.6.1 Rezanje grana drveta

A Uvjerite se da je prostor gdje
Ce grane pasti slobodan.

A Za sjecenje grana na visini, uz
koriscenje sajle i opasaca, strogo se
pridrzavajte uputstava sadrzZanih u par. 6.7.

1. Stanite na suprotnu stranu od
one na kojoj ¢ete seci granu.

2. Prvo rezite najnize grane pa
zatim one sve viSe i vise.

3. Rezite odozgo nadolje kako se vodilica
lanca ne bi zaglavila (sl. 19).

6.6.2 Obaranje stabla

VAZNO Kada dvije ili vie osoba istovremeno
izvode rezanje i obaranje stabla, ove radnje
moraju vrsiti u odvojenim zonama koje moraju biti
udaljene jedna od druge namjanje 2,5 puta nego
Sto je visina drveta koje se Zeli oboriti. Nemojte
obarati drvece ukoliko postoji rizik da ugrozite
osobe, da udarite liniju za distribuciju struje ili da
napravite bilo koju materijalnu stetu. U slucaju

da stablo dode u dodir s linijom za distribuciju
struje, to odmah treba saopciti elektrodistribuciji.

Prije nego Sto po¢nete obarati drvo:

— potrebno je da uzmete u obzir prirodnu
iskoSenost stabla, dio stabla na kojem su
grane vece kao i smjer vjetra, kako biste
procijenili nacin na koji ¢e stalo pasti;

— odstranite s drveta necisto¢u, kamenje,
komade kore, ¢avle, metalne dijelove i Zicu;

— oslobodite prostor oko drveta i uvjerite se da
Vase noge imaju ¢vrst oslonac na terenu;

- odredite odgovarajuce puteve za evakuaciju
na kojima ne smije biti prepreka; putevi
za evakuaciju moraju se nalaziti na oko
45° u smjeru suprotnom od pada drveta
(Sl. 20) i moraju omoguditi udaljavanje
radnika do sigurnog mjesta, koje mora
biti udaljeno 2,5 puta vise nego $to
je visina drveta koje zelite oboriti;

— Ostanite na gornjoj strani terena
na kojem je moguce da ¢e se drvo
otkotrljati ili pasti nakon obaranja.

e Zasijecanje u osnovi

1. Stanite desno od drveta, iza motorne pile.

2. |zvrSite vodoravno zasijecanje na 1/3
pre¢nika drveta, pod pravim uglom u
odnosu na smjer pada drveta (SI. 21.A).

* Zasijecanje drveta odostraga

3.

radi obaranjana

Napravite rez odostraga radi obaranja
drveta na mjestu koje ¢e biti za najmanje
5 cm iznad vodoravnog reza (Sl. 21.B).
Napravite rez odostraga radi obaranja
drveta na nacin da ostavite dovoljno
debljine drveta koje ¢e sluziti kao "zglob"
(SI.21.C). Drvo koje sluzi kao zglob
sprijeava uvrtanje drveta i njegov pad u
pogresnom pravcu. Nemojte vrsiti rezanje
kroz dio drveta koji sluzi kao zglob.
Postepeno smanijujte debljinu

zgloba, ali nemojte izvladiti vodilicu

lanca, sve dok drvo ne padne.

Ako postoji bilo koji rizik da drvo ne padne
u Zeljenom smijeru ili pak da moze izgubiti
ravnotezu unazad i saviti nazubljeni lanac,
prestanite s rezanjem prije nego $to
dovrsite rezanje odostraga radi obaranja
stabla i koristite drvene, plasti¢ne ili
aluminijske klinove (SI. 21.D) da napravite
urez. Drvo trebate oboriti duz Zeljene linije
padanja udarcima malja po klinovima.
Kad drvo po¢ne padati, trebate

udaljiti masinu od drveta, zaustaviti je
(par. 6.9), spustiti je na zemlju i uputiti

se predvidenim putem za evakuaciju.
Trebate paziti na pad grana s

visine kao i na to gdje gazite.

6.6.3 Sjeca grana drveta

Sje€a grana znaci odrezivanje
grana na oborenom drvetu.

A Pazite na mjesta na kojima se
oslanja grana na tlu, na to da nije napeta,
na smjer koji moZe zauzeti grana za
vrijeme rezanja i na mogucu nestabilnost
drveta nakon Sto je grana odrezana.

Kada reZete grane, trebate ostaviti donje,

vece grane kako bi zadrzale stablo na tlu.
Odrezite male grane samo

jednim potezom (SI. 22.A).

Bolje je sjeci napete grane odozdo prema gore
kako ne biste savili lan¢anu pilu (SI. 22.B).

6.6.4 Rezanje stabla

Rezati znadi sjedi stablo po duzini.

Vazno je da provjerite imate li stabilan
oslonac na nogama te je li vasa tezina
podjednako rasporedena na nogama. Ako
je moguce, bolje je podici i drzati stablo
pomocu grana, debla ili komada.
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Rezanje stabla je olak3ano

upotrebom kuke (SI. 1.1):

1. zabodite kuku u stablo, gurajte na kuku,
napravite masinom jedan luéni pokret koji ¢e
omoguciti da vodilica ude u drvo (SI. 23);

2. ponovite viSe puta ovu operaciju, a ako je
potrebno, promijenite to¢ku oslonca kuke.

¢ Stablo oslonjeno na zemlju
Kad je stablo oslonjeno ¢itavom svojom duzinom,

treba ga sjeci odozgo (rezanje odozgo) (SI. 24.A).

— Rezite do oko polovice pre¢nika
stabla, potom okrenite stablo i dovrsite
rezanje sa suprotne strane.

* Stablo oslonjeno samo na jedan kraj
Kad je stablo oslonjeno samo na jedan kraj:

— trebate odrezati 1/3 pre¢nika stabla
pocev s donje strane (rezanje
s donje strane) (SI. 25.A);

— potom, trebate izvrSiti zavrSno rezanje,
izvodeci rezanje s gornje strane kako
biste naisli na mjesto gdje ste napravili
prvo zasjec¢eno mjesto (SI. 25.B).

* Stablo oslonjeno na obadva kraja
Kad je stablo oslonjeno na obadva kraja:
— treba odsjeci 1/3 njegovog pre¢nika
pocev od gornje strane (rezanje
s gornje strane) (Sl. 26.A);
— zatim izvrSite zavr$no rezanje na
nacin §to Cete izvrsiti sjeCenje odozdo
i to za 2/3 nize kako biste naisli na
prvo zasjec¢eno mjesto (Sl. 26.B).

¢ Stablo na strmom terenu
Kada rezete stablo na strmom terenu,
uvijek trebate biti s gornje strane (SI. 27).

U toku rada, dok dovrsavate rezanje, radi
odrzavanja kontrole, pritisak rezanja trebate
smanijiti, a da ne ispustate rukohvate pile. Trebate
sprijeciti da masina dode u dodir s tlom.

6.7 SJECFNJE GRANA NA VISINI, UZ
KORISTENJE SAJLE | OPASACA

VAZNO U ovom poglaviju opisani su radni
postupci za smanjenje rizika od povreda s
motornom pilom kad se sjecenje vrisi na
visini i uz koriscenje sajle i opasaca.

Ove postupke ne treba smatrati kao
zamjenu za formalnu obuku. Smjernice
sadrZane u ovom prirucniku predstavijaju
samo primjer dobre prakse. Uvijek trebate
postovati zakone i drZavne propise.

6.7.1 Upotreba motorne pile s dvije ruke

Upotreba motorne pile s dvije ruke omogucava:

— da ¢vrsto drzite motornu pilu u
sluc¢aju povratnog udarca;

— kontrolu nad masinom zahvaljujuéi kojoj je
manja vjerovatnoca da ¢e ona doci u dodir
sa sajlama za penjanje i s tijelom rukovaoca;

— da zauzmete siguran radni polozaj i da
ne izgubite kontrolu i tako ne dodete
u dodir s motornom pilom (nezeljeni
pokret za vrijeme rada motorne pile).

Da bi rukovaoc motornu pilu mohao drzati
obema rukama, isti mora uvek zauzeti siguran
polozaj kada radi s motornom pilom:
— na nivou kukova, za vodoravno sjecenje ili
— na nivou solarnog pleksusa,
za uspravno rezanje.

» Kad rukovaoc radi u blizini vertikalnih debala,
uz smanjenu boénu silu na radni polozaj,
dovoljno je da ima dobar oslonac kako bi
se odrzao u sigurnom radnom polozaju.
Kad se rukovaoc udalji od stabla, bo¢ne sile se
povecéavaju, pa je dakle potrebno anulirati ih ili
suprotstaviti im se na jedan od sledecih naéina:
— preusmieriti glavnu sajlu pomoc¢u
dodatne upori$ne tocke;
— koristiti ravni kai$ s prorezima na krajevima
koji se moze direktno regulirati od opasaca
do dodatne upori$ne tocke (SI. 28);
Dobar radni polozaj moze se postici
upotrebnom privremenog drzac¢a koji
mozete napraviti od kaiSa koji ¢ete vezati
u prsten i tu uvuci stopalo. (SI. 29).

6.7.2 Upotreba motorne pile
s jednom rukom

A Nikada nemojte raditi s jednom
rukom ukoliko je radni polozZaj u kojem
se nalazite nestabilan ili ukoliko koristite
motornu, a ne ruénu pilu za rezanje
vrhova grana manjeg precnika.

Motorna pila za rezanje treba se koristiti samo
s jednom rukom u sljedecim slu¢ajevima:

* kad rukovaoc nije u stanju zauzeti radni
polozaj takav da mu omogudi koriscenje
motorne pile s obadvije ruke;

kada postoji potreba da zadrzi vlastiti

polozaj koriste¢i samo jednu ruku;

kada treba da izvrSi rezanje i tom prilikom da
potpuno ispruzi ruku izvan linije tijela (SI. 30).

Rukovaoc nikada ne smije:
* rezati kad se podrucje povratnog udarca
poklapa s vrhom vodilice lanca motorne pile;
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e "drzati i sjec¢i" komade;
* poku$avati uhvatiti komade koji padaju.

6.8 SAVJETI ZA UPOTREBU

NAPOMENA Za vrijeme prvih 6-8 sati rada ne
koristite motor pri maksimalnom broju okretaja.

VAZNO Zaustavite masinu (par. 6.6) za
vrijeme kretanja izmedu radnih povrsina.

A Odmah zaustavite masinu ako
se lanac blokira za vrijeme rada.

Ukoliko se za vrijeme rezanja grana na
visini (kad rukovaoc koristi sajlu i opasac)
motorna pila zaglavi, rukovaoc treba:

1.
2.

odmah zaustaviti masinu;

zakaciti je na siguran nacin na dio grane

koji polazi od stabla prema mjestu

koje se sijece ili 0 zasebnu sajlu;

povuéi motornu pilu od mjesta

gdje je sjeCenje izvrSeno i dignuti

granu, ako je potrebno;

ako je potrebno, koristiti ru¢nu pilu ili jo$ jednu
motornu pilu da oslobodite motornu pilu koja
se zaglavila, a se€enje vrsite na udaljenosti
od najmanje 30 mm od motorne pile koja

se zaglavila. Sje€enje koje trebate izvrsiti

da oslobodite motornu pilu koja se zaglavila
trebate vrsiti prema vrhu grane (odnosno
izmedu motorne pile koja se zaglavila i vrha
grane, a ne izmedu stabla i motorne pile koja
se zaglavila). Na ovaj nac¢in motorna pila
nece se povuci zajedno s dijelom grane koju
sijeCete i tako jos$ viSe iskomplicirati situaciju.

6.9 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:

1.

2.
3.

Otpustite polugu komande gasa (SI.

12.B) i ostavite motor da se krece
minimalnom brzinom nekoliko sekundi.
Pritisnite prekidac (SI. 12.A) u polozaj «O».
Pri¢ekajte da se zaustavi lanac.

A Nakon sto gas smanjite na
minimum, potrebno je nekoliko sekundi
prije nego se lanac zaustavi.

A Motor bi mogao biti pregrijan
odmah nakon Sto ga ugasite. Nemojte ga
dodirivati. Postoji opasnost od opekotina.

6.10 NAKON UPOTREBE

— Otkacite kapicu svjecice (SI. 31.A).

— Postavite poklopac vodilice.

— Ostaviti maSinu da se ohladi.

— Olabavite vijke za fiksiranje vodilice
lanca da smanijite napetost lanca.

— Dobro ocistite masinu od praSine i
otpadaka i uklonite svaki trag piljevine
ili naslaga ulja. (par. 7.5, par. 7.6).

— Provjerite da nema olabavljenih ili
ostecenih dijelova. Ako je potrebno,
zamijenite oStecene dijelove i eventualno
pritegnite olabavljene vijke.

VAZNO Zaustavite masinu (par. 6.9),
otkacite kapicu svjecice (Sl. 31.A) i stavite
poklopac vodilice lanca svaki put kad
masinu ne nadzirete ili ne koristite.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

VAZNO  Sigurnosni propisi kojih

se treba pridrZavati opisani su u

pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo koje kontrole,
ciséenja ili odrZzavanja/podesavanja

na masini postupite kako slijedi:

e Zaustavite masinu;

Sacekajte da se lanac potpuno zaustavi;
Postavite poklopac vodilice lanca

osim onda kad vrsite zahvate na

Otkacite kapicu svjecice (Sl. 31.A);
Pricekajte da se motor dovoljno ohladi;
procitajte odgovarajuca uputstva;
Nosite odgovarajucu odjecu,

zastitne rukavice ili naocale;

UcCestalost i tip zahvata ukratko su navedeni
u "Tablici zahvata odrzavanja" (vidi pogl. 13).
Cilj sliedece tablice je da Vam pomogne da
odrzite Vasu masinu efikasnu i sigurnu. U njoj
su navedene glavne intervencije i periodi¢nost
njihovog izvodenija. Izvrsite odgovarajuéu
radnju nakon odredenog vremena.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova

i dodatne opreme mogla bi imati negativni
ucinak na rad i sigurnost masine. Proizvodac
nece snositi odgovornost u slu¢aju ostec¢enja
ili povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne rezervne dijelove isporucuju
ovlasteni servisi i ovlasteni zastupnici.
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¢ Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni
dijelovi istroSeni ili oSteceni. Osteceni dijelovi
moraju se zamijeniti, nikada popravljati.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i
podesavanja koje nisu opisane u ovom
prirucniku, mora izvrsiti ovlasteni zastupnik kod
kojega ste kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 PRIPREMA SMJESE

Ova masina je opremljena dvotaktnim motorom
za koji je neophodna smjesa od benzina i ulja.

VAZNO Ako se koristi samo benzin, to moZe
ostetiti motor i prekinuti vaZenje garancije.

VAZNO Koristite samo kvalitetna
goriva i ulja kako bi se odrzao ucinak i
zagarantovalo trajanje mehanickih organa.

7.2.1 Karakteristike benzina

Koristite samo bezolovni benzin (zeleni benzin)
s brojem oktana ne manjim od 90 N.O.

VAZNO Zeleni benzin stvara taloge
u kanisteru ako se ¢uva duZe od 2
mjeseca. Uvijek koristite svjeZ benzin!

7.2.2 Karakteristike ulja

Koristite samo sinteticko ulje odli¢énog kvaliteta,
koje je posebno namijenjeno za dvotaktne
motore, minimalne specifikacije JASO FC.

Kod ovlastenog zastupnika mogu se naci ulja
koja su posebno namijenjena za ovaj tip motora,
a koja mogu garantovati maksimalni u¢inak.
Upotreba ovih ulja omogucava da

se napravi smjesa u odnosu ulja i

benzina 1 : 50 odnosno 2%.

7.2.3 Priprema i éuvanje smjesSe

U tabeli je navedena koli¢ina benzina i ulja
koju treba koristiti za pripremu smjeSe.

Benzin Sinteticko ulje za
dvotaktne motore
litri litri
1 0,020
2 0,040
3 0,060
5 0,100
10 0,200

Za pripremu smjeSe postupite kako slijedi:

1. Sipajte u sluzbeno potvrdeni kanister
otprilike pola koli¢ine benzina.

2. Dodati svo ulje.

3. Dodajte ostatak benzina.

4. Zatvorite poklopac i snazno protresite.

VAZNO Smjesa moze zastarjeti. Nemojte
pripremati prekomjernu koli¢inu smjese
kako ne bi doslo do stvaranja taloga.

VAZNO Kanisteri u kojima se éuva smjesa
i benzin moraju biti obiljeZeni i prepoznatljivi
kako ih ne biste zamijenili prilikom upotrebe.

VAZNO Povremeno distiti kanistere s benzinom
i smjesom kako biste uklonili moguce taloge.

7.3 SIPANJE GORIVA

A Gorivo trebate sipati kad je masina
zaustavljena, a kapica svjecice otkacena.

Prije sipanja goriva postupite kako slijedi:
1. Snazno protresite kanister sa smjeSom.
2. Postavite masinu na ravnu povrsinu,
u stabilnom polozaju,a poklopac na
spremniku treba da bude podignut uvis.

NAPOMENA Blizu poklopcu spremnika
smjese (Sl. 32.A) nalazi se slijedeci simbol:

Spremnik smjeSe goriva

3. Ocistite poklopac na spremniku i okolni
prostor kako za vrijeme dolivanja goriva
necistoc¢a ne bi usla u spremnik.

4. Pazljivo odvrnite poklopac na spremniku
kako biste postupno ispustili pritisak.

5. Dolijte gorivo pomocu lijevka i
nemoijte sipati gorivo do vrha.

7.4 SIPANJE ULJA ZA LANAC
NAPOMENA Blizu poklopcu spremnika ulja
za lanac (SI. 32.B) nalazi se slijedeci simbol:

0 Spremnik ulja za lanac

e
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VAZNO Koristite iskijucivo ulje koje je
specificno za motorne pile ili ljepljivo ulje za
motorne pile. Nemojte Koristiti ulje koje sadrzZi
necistocu kako se ne bi zapusio filter u spremniku
i pazite da trajno ne oStetite uljinu pumpu.

Upotreba ulja dobrog kvaliteta od bitnog
je znacaja za efikasno podmazivanje
reznih organa; upotrijebljeno ulje ili ulje
lo$eg kvaliteta ugrozava podmazivanije i
smanjuje vrijeme trajanja lanca i vodilice.

— Napunite do kraja spremnik za ulje (pomocu
lijevka) svaki put kad sipate gorivo u masinu:
s obzirom da je kapacitet spremnika za
ulje izracunat tako da se gorivo potrosi
prije ulja, na ovaj nacin se izbjegava da
masina radi bez ulja za podmazivanje.

7.5 CISCENJE MASINE | MOTORA

Svaki put nakon rada, pazljivo ocistite
masinu od praSine i ostataka.
¢ Da biste smanijili rizik od pozara:

— na masini, a posebno na motoru i
prigusivacu ne smije biti piljevine,
grandica, lisca ili preterane masnoce;

— Cesto Cistite krilca cilindra
komprimiranim vazduhom.

¢ Da se motor ne bi pregrijao i

ostetio, postupite kako slijedi:

— reSetke za usis rashladnog vazduha
(SI. 33) moraju biti Ciste i na njima
ne smije biti piljevine i krsa.

¢ Sa zvona spojke morate uklanjati piljevinu

i kr$ (SI. 34), na nacin Sto Cete skinuti

karter sa spojke (par. 4.3) i pravilno

ga namontirati nakon ¢isc¢enja.

Na oko svakih 30 sati podmazujte unutrasnji

lezaj kod ovlastenog zastupnika.

7.6 CISCENJE LANCA

Svaki put nakon upotrebe uklonite s lanca
svaki trag piljevine ili naslage ulja.

U slu¢aju da je lanac jako zaprljan ili da se po
njemu uhvatila smola, skinite lanac i ostavite
ga na nekoliko sati u posudu s posebnim
deterdZzentom. Potom isperite ¢istom vodom

i naprskajte lanac sprejom za zastitu od rde,
prije nego ga namontirate na masinu.

7.7 OSOVINA ZA BLOKIRANJE LANCA
Svaki put prije upotrebe provijerite stanje

osovine za blokiranje lanca (SI. 1.H) i
popravite ga ukoliko je ostecen.

7.8 ULJNI OTVORI NA MASINI | VODILICI

Prije dnevne upotrebe, skinite karter sa
spojke (par. 4.3), skinite vodilicu i provjerite
da uljni otvori na masini (SI. 35.A) i na
vodilici lanca (SI. 35.B) nisu zapuseni.

7.9 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

Prije svake upotrebe provjerite jesu li
svi vijci zategnuti kako biste bili sigurni
da ¢e masina uvijek raditi sigurno.

* Svaki put prije upotrebe provjeravajte
jesu li rukohvati dobro priévrsceni.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 CISCENJE FILTERA ZA VAZDUH

VAZNO Ciscenje filtera za vazduh od bitnog
je znacaja za dobar rad i trajanje masine.
Nemojte raditi bez filtera ili s oStecenim
filtrom kako ne biste trajno oStetili motor.

Ciséenije treba izvrsiti svakih 8-10 sati rada.

Postupak ¢is¢enja filtera:

1. Odvrnite rucicu (SI. 36.A);

2. skinite poklopac (SI. 37.B) i
filter za vazduh (SI. 37.C).

3. Lagano udarajte o filter (Sl. 37.C) da uklonite
prljavstinu, a ako je potrbno, ocistite filter
komprimiranim vazduhom niskog pritiska.

VAZNO Filterski element (SI. 37.C)
ne treba nikada prati, ve¢ ga morate
zamijeniti ako je suviSe prijav ili ostecen.

4. Vratite filter za vazduh (SI. 37.C)
i poklopac (Sl. 37.B).
5. Ponovo zavrnite rucicu (Sl. 36.A).

8.2 METALNA TRAKA KOCNICE LANCA

Kod ovlastenog zastupnika provjeravajte
jednom mjesecno je li metalna traka (SI.
38.A) koja obavija zvono spojke Citava.
Ukoliko je traka dotrajala ili se
deformirala, trebate je zamijeniti.

8.3 POGONSKI ZUPCANIK LANCA
Kod ovlastenog prodavca povremeno

provjeravajte stanje zupc€anika i zamijenite
ga ako je on preko mjere istrosen.

BS-16



A Nemojte montirati novi lanac
na istroseni zupcanik i obrnuto.

8.4 PROVJERA SVJECICA

Svjedici (SI. 39.A) se pristupa skidanjem
poklopca filtera za vazduh (SI. 39.B).

Povremeno skinite i oCistite svjecicu

i uklonite moguce naslage prljavstine
metalnom ¢etkicom (SI. 40.A).
Provjerite i podesite ispravno rastojanje
izmedu elektroda (SI. 40.B).

Vratite svje€icu na mjesto i zavrnite

je do kraja isporu¢enim klju¢em.
Svjecicu treba zamijeniti svjec¢icom koja
¢e imati ista svojstva u slu¢aju da su
elektrode pregorijele ili da je izolator istroSen,
a svakako jednom u 100 sati rada.

8.5 SAJLA ZA STARTANJE

Sajlu za startanje mora zamijeniti
ovlasteni zastupnik ¢im se na njoj
pojave prvi znaci dotrajalosti.

8.6 ODRZAVANJE OZUBLJENOG LANCA

A Iz sigurnosnih razloga i radi odrzavanja
efikasnosti, od bitnog je znacaja da
su rezni elementi dobro naostreni.

Oéstrenje lanca potrebno je u
sliedeéim slu¢ajevima:
— Kad piljevina li¢i na prasinu.
— Kad je potrebna vecéa snaga za rezanje.
Kad rezanje nije pravolinijsko.
Kad se vibracije povecaju.
Kad se poveca potroSnja goriva.

A Ako lanac nije dovoljno naostren,
povecava se rizik od povratnog udarca.

VAZNO Savjetujemo da se za ostrenje lanca
obratite specijaliziranom servisu, ono se moze
izvrsiti pomocu odgovarajucih alatki koje ce
odstraniti Sto manju koli¢inu materijala i izvrsiti
ujednacenu naostrenost svih reznih elemenata.

8.6.1 Ostrenje lanca

Ostrenje lanca se vrsi pomocu odgovarajucih
oblih turpija, ¢iji pre¢nik mora biti specifi¢an za

svaki tip lanca (vidi “Tabelu odrzavanja lanca”,
pogl. 14); za oStrenje lanca potrebna je spretnost
i iskustvo kako se ne bi ostetili rezni elementi.

Postupak ostrenja lanca:

1. Zaustavite masinu (par. 6.9).

2. Deaktivirajte kocnicu lanca (par. 5.7).

3. Cuvrsto blokirajte vodilicu, s namontiranim
lancem, u odgovarajucu stezaljku (SI. 41.A) i
uvjerite se da se lanac moze slobodno kretati.

4. Zategnite lanac u sluc¢aju da je
olabavljen (par. 6.1.3).

5. Stavite turpiju u prostor zuba i odrzavajte
stalni nagib prema profilu reznog elementa
(SI. 41.B). Upotreba ploce za ostrenje
olaksava koriSéenje turpije (SI. 41.C).

6. Napravite samo nekoliko poteza
turpijom, isklju¢ivo naprijed i ponovite
operaciju na svim reznim elementima
s istim smjerom (desno ili lijevo).

7. lzmijenite polozaj vodilice u
stezaljci i ponovite operaciju na
ostalim reznim elementima.

8. Proverite da li grani¢ni zub (SI. 41.D) postuje
nivoe navedene u “Tablici odrzavanja lanca”
(pogl. 14) i isturpijajte eventualni visak
ravnom turpijom tako $to cete zaobiliti profil.

9. Nakon ostrenja, uklonite svaki trag turpijanja
i pradinu i podmazite lanac u uljnoj kupki.

8.6.2 Zamjena ozubljenog lanca

Lanac trebate zamijeniti uslijedeéim slu¢ajevima:
- kada se duzina reznog elementa
smanji na 5 mm ili manje (SI. 41.E);
— kada je zazor izmedu spojnica
na zakivcima preveliki.
— brzina rezanja je spora, a u¢estalo
ostrenje ne poboljSava brzinu
rezanja. kad se lanac istrosi.

NAPOMENA Kad zamijenite lanac,
potrebno je da ¢esce provjeravate njegovu
zategnutost buduci da lanac tezi da popusti.

8.7 ODRZAVANJE VODILICE LANCA

NAPOMENA Sve operacije vezane za vodilicu
jesu poslovi koji zahtijevaju posebno znanje i
upotrebu odgovarajuceg alata kako bi se mogle
izvrsiti po svim pravilima; iz sigurnosnih razloga,
uvijek trebate pozvati ovlastenog prodavca.

Da se vodilica ne bi istroSila nesimetri¢no,
potrebno je da je povremeno okrenete.
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Da bi se vodilica odrzala efikasnom,

postupite kako slijedi:

1. Podmazite odgovaraju¢om Spricom
(nije isporucen) lezajeve gonjenog
zupc&anika (ako ga ima);

2. odistite Zlijeb na vodilici odgovarajucom
turpijom (nije isporu¢ena) (SI. 42.A);

3. odistite uljne otvore (SI. 42.B);

4. ravnom turpijom (nije isporu¢ena) odistite
viskove sa strana i izjednacite eventualne
neravnine izmedu zlijebova na vodilici.

8.7.1 Zamjena vodilice

Vodilicu trebate zamijeniti u
sliedeéim slu¢ajevima:

— kada je dubina zlijeba manja od
visine pogonskih spojnica (koje
nikada ne trebaju dodirivati dno);

— kad je unutradnji zid vodilice istroSen
toliko da se lanac bo¢no naginje.

8.8 PODESAVANJE MINIMANLNOG
BROJA OKRETAJA

A Ako se rezna glava krece kad motor
radi pri minimalnom broju okretaja,
trebate pozvati oviastenog zastupnika
da pravilno podesi motor (par. 8.9).

8.9 PODESAVANJE KARBURATORA

Karburator je podeSen u fabrici tako da se dobije
maksimalni u€inak u svakoj situaciji koristenja
masine uz minimalno ispustanje Stetnih plinova,
prema vazecéim zakonskim propisima.

U slucaju slabog uéinka obratite se ovlastenom
zastupniku za provjeru izgaranja i motora.

PodeSavanje karburatora:

T = podeSavanje minimuma
L = podeSavanje smjese mala brzina
H = podeSavanje smjese velika brzina

9. SKLADISTENJE

VAZNO  Sigurnosni propisi koje trebate
slijediti za vrijeme operacija skladistenja
opisani su u par. 2.4. Strogo se pridrZavajte ovih
propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

Ako predvidate da masinu uskladistite na duze
od 2 - 3 mjeseca, trebate izvrsiti neke radnje
kako ne biste imali problema pri ponovnoj
upotrebi masine ili trajno ostetili motor.

Prije odlaganja masine postupite kako slijedi:

1. Odvijte maticu s kartera spojke, skinite
karter, lanac i vodilicu lanca.
2. Ispraznite spremnik za ulje, uspite
oko 100-120 c® posebnog te¢nog
deterdZenta i stavite poklopac.
3. Ponovo namontirajte karter (S. 8.A),
ali nemojte do kraja zavrtati maticu
pazedi da pravilno umetnente polugu
za aktiviranje kocnice lanca (SI. 8.B) u
odgovaraju¢e mjesto na prednjem stitniku
za ruku (do kraja povu¢ena nazad).
4. Startajte masinu i pustite da
motor radi ubrzano sve dok se
ne potrosi sav deterdzent.
5. Dovedite motor na minimalnu brzinu
i ostavite masinu u pogonu sve dok
se ne potrosi svo gorivo koje je ostalo
u spremniku i u karburatoru.
Pri¢ekajte da se motor ohladi.
Skinite svjecicu.
Sipajte u otvor svjecice kasicicu
(novog) ulja za dvotaktne motore.
Povucite viSe puta sajlu za startanje
kako bi se ulje razlilo u cilindru.
10. Ponovo namontirajte svjecicu tako
da klip bude na gornjoj mrtvoj tocki
(vidi se kroz otvor na svjedici) kad
je klip do maksimalnog hoda).
11. Dobro ocistite masinu.
12. Provjerite da masina nije oSte¢ena. Ako je
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
13. Uskladistite masinu:
— na suhom mjestu
— zasti¢enu od loSih vremenskih uslova
— sispravno namontiranim
poklopcem vodilice lanca
— na mjestu kojem djeca ne mogu prisutpiti.
— provjerite jeste li izvadili klju¢eve
ili alat koriSten pri odrzavanju.

© oNo

U trenutku pustanja masine u pogon:

1. Skinite svjecicu.

2. Aktivirajte nekoliko puta rukohvat sajle za
startanje kako biste uklonili visak ulja.

3. Provijerite svjecicu (par. 8.4).

4. Pripremite masinu (par. 4, pogl. 6).

10. ODRZAVANJE | TRANSPORT

Kad pomerate ili prevozite masinu potrebno je da:
— Zaustavite masinu (par. 6.9).
— Pri¢ekate da se zaustavi lanac.

Otkacite kapicu svjecice (SI. 31.A)

Postavite $titnik vodilice.

Uhvatite masinu samo za rukohvate

i usmjerite vodilicu u smjeru

suprotnom od smijera kretanja.
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Kad masinu prevozite na prijevoznom
sredstvu, potebno je da:
— postavite masinu tako da ona ne
predstavlja opasnost ni za koga
— blokirate ¢vrsto masinu za prijevozno
sredstvo pomodu sajli ili lanaca
kako se ona ne bi prevrnula i oStetila
i kako ne bi izaslo gorivo.

11. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsti i sam korisnik. Sve
operacije podesavanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku moraju se izvrsiti
kod ovlastenog zastupnika ili specijalizirane
servisne sluzbe, koja posjeduje odgovarajuce
znanje i alat potreban da se ispravno izvr§e
pomenuti zahvati te da se zadrZi izvorni

stepen sigurnosti masine i izvorni uslovi.
Operacije koje se izvrSe u neodgovaraju¢im
objektima ili od strane nekvalifikovanih

osoba dovode do prekida vazenja bilo

kojeg oblika garancije, dok proizvoda¢ nece
imati nikakvu obavezu niti odgovornost.

e Samo ovlasteni servisi mogu izvrsiti
popravku i odrzavanje pod garancijom.
Ovlasteni servisi koriste iskljucivo
originalne rezervne dijelove. Originalni
rezervni dijelovi i dodatna oprema s
namjerom su razvijeni za ove masine.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna
oprema nisu odobreni, upotreba

neoriginalnih rezervnih dijelova i
opreme dovodi do prekida garancije.

¢ Preprucuju se da povjerite masinu
jednom godi$nje ovlastenom servisu
koji treba izvrsiti odrzavanije, asistenciju
i kontrolu sigurnosnih uredaja.

12. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala

i fabricke greske. Korisnik mora

pazljivo slijediti sva uputstva koja su

dana u prilozenoj dokumentaciji.

Garancija ne pokriva oste¢enja nastala:

¢ Ukoliko se niste upoznali s
propratnom dokumentacijom.

¢ Ukoliko niste pazljivi.

Uslijed neodgovarajuce i nedopustene

upotrebe i montaze.

Upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova.

Upotrebe dijelova koje proizvodac

nije isporugio ili odobrio.

Garancija nadalje ne pokriva:

Uobicajeno troSenje potrosnog

materijala kao $to su rezni elementi,

sigurnosni vijci i matice itd.

Uobic¢ajeno trosenje.

Kupac je zastiéen drzavnim lokalnim
zakonima. Ova garancija ne ograni¢ava
ni na koji nacin prava kupca predvidena
drzavnim lokalnim zakonima.

13.TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Zahvat Ucestalost Paragraf
Prvi put ‘ Potom nakon
MASINA
Kontrola svih vijaka - Svaki put prije upotrebe 7.9
Sigurnosne kontrole / Provjera komandi - Svaki put prije upotrebe 6.2
Kontrola osovine za blokiranje lanca - Svaki put prije upotrebe 7.7
Kontrola uljnih otvora na masini i vodilici - Svaki put prije 7.8
dnevne upotrebe
Generalno ¢is¢enje i kontrola - Svaki put na kraju upotrebe 75
Ciséenje lanca - Svaki put na kraju upotrebe 7.6
Podmazivanje unutrasnjeg lezaja zvona spojke - 30 sati 75*
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Zahvat Ucestalost Paragraf
Prvi put Potom nakon
Kontrola metalne trake koénice lanca - 1 mjese¢no 8.2*
Kontrola pogonskog zup¢€anika lanca - 1 mjese¢no 8.3*
Odrzavanje lanca - - 8.6 14
Odrzavanije vodilice - - 8.7
MOTOR
Kontrola razine goriva/dolivanje goriva - Svaki put prije upotrebe 7.3.
Sipanje ulja za lanac - Svaki put prilikom 7.4.
sipanja goriva
Generalno &iséenje i kontrola - Svaki put na kraju upotrebe 7.5
Ciscéenie filtera za vazduh 8-10 sati / na kraju 8.1
svake sezone
Ciséenje svjedice - 10 sati / poslije 8.4
svake upotrebe
Zamjena svjecice - 100 sati / poslije 8.4
svake upotrebe

* Ovaj zahvat treba izvrsiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirana sluzba.

14. TABELA ODRZAVANJA LANCA

Korak lanca Nivo graniénog zuba (a) Precnik turpije (d)

A

o)’
in¢ mm in¢ mm iné mm
3/8 9,6 0,025 0,64 5/32 4,0
1/4 6,4 0,025 0,64 5/32 4,0

A U tablici su navedeni podaci o naostrenosti raznih tipova lanaca, sto
ne znaci da mozZete koristiti lance koji nisu zvani¢no odobreni i koji nisu
navedeni u “Tablici za ispravno kombiniranje vodilice i lanca”.

15. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Motor se ne pokrece
ili ne ostaje u pokretu

Postupak pokretanja nije
ispravno izvr§en.

Slijedite uputstva (par. 6.4)

Svijecdica je zaprljana ili rastojanje
izmedu elektroda nije ispravno

Provjeriti svjecicu (par. 8.4).

Filter za vazduh zapusen

Ogistiti i/ili zamijeniti filter (par. 8.1).

Problemi s karburacijom

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

2. Motor se pokrece,
aliima malo snage.

Filter za vazduh zapusen

Ocistiti i/ili zamijeniti filter (par. 8.1).

Problemi s karburacijom

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
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PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE

3. Motor nepravilno Svjecica je zaprljana ili rastojanje | Provjeriti svjecicu (par. 8.4).
radi ili nema snage izmedu elektroda nije ispravno
pod opterecenjem Problemi s vodilicom i lancem Provijerite kreée li se slobodno lanac
i da na vodilici nema deformiranih
zlijebova kojima se krece lanac.
Problemi s karburacijom Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
4. Motor preterano dimi | Pogresni sastav smjese goriva Pripremiti smjesu prema
uputama (par. 7.2)
Problemi s karburacijom Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
5. Gu$enje motora Rucka za startanje je viSe puta Skinite svjecicu (par. 8.4) i lagano
uzastopno aktivirana dok je povucite rukohvat sajle za startanje
komanda ¢oka uklju¢ena. (SI. 13.F) da uklonite viSak goriva;

potom osusite elektrode svjecice i
namontirajte svjecicu na motor.

6. Ulje ne izlazi Ulje je loSeg kvaliteta Kad je motor hladan, ispraznite
spremnik, procistite spremnik i cijevi s
te€¢nim deterdzentom i zamijenite ulje.

Uljni otvori zapuseni Ocistite ih (pogl. 7.8)
7. Lanac se krec¢e Pogresno podeSavanje Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
kad motor radi pri karburacije
minimalnoj brzini
8. Ako masina poc¢ne Ostecena je ili su neki Zaustaviti masinu i otkaciti
Cudno vibrirati njeni dijelovi popustili. kabal svjecice (SI. 31.A).

Provijeriti da nema

eventualnih ostecenja.

Provijeriti da nema dijelova koji

su popustili i pritegnuti ih.

IzvrSite provjere, zamjenu ili popravke
u ovladtenom specijaliziranom servisu.

9. Masina je udarila Ostecena je ili su neki Zaustaviti masinu i otkaditi
o strano tijelo. njeni dijelovi popustili. kabal svjecice (SI. 31.A).
Provijeriti da nema
eventualnih ostecenja.
Provijeriti da nema dijelova koji
su popustili i pritegnuti ih.
IzvrSite provjere, zamjenu ili popravke
u ovladtenom specijaliziranom servisu.

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrSili prethodno opisane
operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.
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16. DODATNA OPREMA

U “Tablici za ispravnu kombinaciju vodilica i
lanaca” navedene su sve moguce kombinacije
vodilica i lanaca, a sve one kombinacije

koje se mogu Koristiti na svim masinama
oznacene su sledecim simbolom “v”.

U istoj tablici navedeni su i karakteristi¢ni
podaci o lancima i vodilicama koji su

zvaniéno potvrdeni za svaku masinu.

A Kao rezervne dijelove koristite samo
vodilice i lance navedene u tablici. Upotreba
neodobrenih kombinacija mozZe izazvati
ozbiljne tjelesne povrede i ostetiti masinu.

A S obzirom da su izbor, primjena i
upotreba vodilice i lanca postupci koje

vrsi korisnik potpuno samostalno, isti

je odgovoran za bilo koju Stetu koja iz

toga proistekne. U slu¢aju sumnije ili
nedovoljnog poznavanja specificnosti

bilo koje vodilice ili lanca, trebate
kontaktirati vaSeg ovlastenog prodavca ili
specijalizirani centar za bastensku opremu.
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16. PRISLUSENSTVI

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem k
bezpecnosti nebo funkénosti; stupen dulezitosti

je oznagen symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITA INFORMACE
Upresriuje nebo blize vysvétluje néktere
pfedem uvedené informace a to za cilem
vyhnuti se poskozeni stroje a zptisobeni Skod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tfetich osob a/nebo Skody na majetku.

Zvyraznene odstavce s rameckem
. tvorenym Sedymi te¢kovanymi ¢arami
. oznacuji charakteristiky volitelného
2 prisluSenstvi, které neni soucasti vSech
- modelt dokumentovanych v tomto navodu.
Zkontrolujte, zda je konkrétni charakteristika

¢ soucasti pozadovaného modelu.

VSechny vyrazy ,pfedni, ,zadni*, ,pravy“ a
Jevy” se vztahuji na pozici sedici obsluhy.

1.2 ODKAZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou

ocislovany 1, 2, 3 apod.

Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich,
jsou oznaceny pismeny A, B, C apod.

Odkaz na souc¢ast C na obrazku 2 je

uveden formou napisu: ,Viz obr. 2.C*

nebo jednoduse ,(obr. 2.C)".

Uvedené obrazky jsou pouze orientacni.
Skuteéné dily se mohou liit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcd.
Nazev odstavce ,2.1 Instruktaz je podnazvem
+2. Bezpe€nostni pokyny“. Odkazy na nazvy

a odstavce jsou uvedeny prostfednictvim
zkratky kap. nebo odst. a pfislusného

Cisla. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1“.
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2. BEZPECNOSTNIi POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

A Seznamte se s ovladacimi prvky
stroje a s jeho vhodnym pouZitim. Naucte
se rychle zastavit stroj. Neuposlechnuti
upozornéni a pokyni miizZe zptsobit
pozZar a/nebo vazna ubliZeni na zdravi.

* Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo
osoby, které nejsou dokonale seznameny s
pokyny. Zakony v jednotlivych zemich upfesriuji
minimalni pfedepsany vék pro uzivatele.

Stroj nikdy nesmite pouzivat, jste-li unaveni,
pokud je vam nevolno nebo v pfipadé, ze

jste uzili Iéky, drogy, alkohol nebo jiné latky
snizujici vase reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatujte, ze obsluha nebo uzivatel nese
odpovédnost za nehody a nepfedvidané
udalosti zplisobené jinym osobam nebo

jejich majetku. Zhodnoceni moznych

rizik pfi praci na zvoleném terénu pati

do odpovédnosti uzivatele, ktery je také
odpoveédny za pfijeti vSech dostupnych
opatreni k zajiSténi vlastni bezpecnosti a také
bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich,
nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.
V pfipadé, ze chcete postoupit nebo

pujcit stroj jinym osobam, ujistéte se,

ze se uzivatel seznami s pokyny pro

pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

Pouziti stroje ke kaceni a odvétvovani
vyzaduje specificky vycvik.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

* Pouzivejte pfilnavy ochranny odév vybaveny
ochranou proti pofezani, antivibraéni
rukavice, ochrannou pfilbu, ochranné bryle,
protiprasny respirator, chranice sluchu a
ochrannou obuv s protiskluzovou podrazkou.

* Neméjte na sobé Saly, plasté, nahrdelniky,
naramky, odév s volnymi ¢astmi nebo odév
se $nlrkami nebo kravatou i jakékoliv visici
nebo volné doplriky v§eobecné, protoze by se
mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétl a
materiall, které se nachazeji na pracovisti.

* Dlouhé vlasy vhodnym zpusobem sepnéte.

Spalovaci motor: palivo

/\ NEBEZPECi! Benzin a palivova smés jsou
horlavé!
¢ Benzin a palivovou smés skladujte v
pfislusnych homologovanych nadobach
uréenych pro tento ucel, na bezpeé¢ném

misté, v dostate¢né vzdalenosti od
zdrojli tepla nebo volného plamene.
Nadoby a prostor pro skladovani paliva
nechavejte bez zbytk( travy, listi nebo
prebyteéného mazaciho tuku.
Nenechavejte nadoby na pohonné

latky v dosahu déti.

Nekufte béhem pfipravy smési, béhem
plnéni nebo doplfiovani paliva ani

pfi Zadné manipulaci s palivem.

Palivo doplriujte s pouzitim trychtyre,

a to pouze na otevieném prostoru.
Vyhnéte se vdechovani vyparl paliva.
Nesnimejte uzavér palivové nadrzky a
nedoplfiujte palivo pfi zapnutém motoru
nebo v pfipadé, ze je motor horky;
Uzavér palivové nadrze otevirejte pomalu
a postupné nechte uniknout vnitini tlak.
Nepfiblizujte se k hrdlu palivové nadrze s
otevienym ohném kvuli kontrole jejiho obsahu.
* Kdyz palivo vyteCe, nestartujte motor,

ale vzdalte stroj od prostoru, v kterém

se palivo vylilo, a zabrarite tak moznosti
vzniku pozaru, dokud nedojde k
odpareni paliva a k rozptyleni vypard.
Okamzité vycistéte vSechny stopy po
palivu vylitém na stroj nebo na zem.
Vzdy nasad'te zpét a dotahnéte uzavéry
palivové nadrze a nadoby s palivem.
Nestartujte stroj na misté, kde bylo provedeno
doplnéni paliva; startovani motoru musi
probéhnout v minimalni vzdalenosti 3 metrd
od mista, kde se doplfiovalo palivo;
Zamezte kontaktu paliva s odévy, a
pokud se tak stane, pfed spusténim
motoru se previéknéte.

2.3 BEHEM POUZITi

Pracovni prostor

* Nespoustéjte motor v uzavienych
prostorech, kde se mohou hromadit
nebezpecéné vypary oxidu uhelnatého.
Startovani musi probihat venku nebo v
dobfe vétraném prostoru. Pamatujte vzdy
na to, Ze vyfukové plyny jsou jedovaté.

Pf¥i startovani stroje nesméfujte vyfuk a tim i
vyfukové plyny vici zapalnym materialdm.
Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem
vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynG nebo prachu. Elektrické kontakty nebo
mechanicky otér mohou zpusobovat vznik
jisker, které mohou zapalit prach nebo vypary.
Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo

pfi dobrém umélém osvétleni.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho
prostoru. Je tfeba, aby byly déti

pod dohledem dospélé osoby.
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Zkontrolujte, zda se ostatni osoby
nachazeji ve vzdalenosti nejméné 15

metrll od pracovniho dosahu stroje

¢ V ramci moznosti se vyhnéte praci na mokrém
nebo kluzkém povrchu a praci na nerovném
nebo pfili§ strmém terénu, ktery nezarucuje
stabilitu obsluhy béhem pracovni ¢innosti;
Vénujte mimoradnou pozornost
nepravidelnostem terénu (hrboly,

prikopy), svahiim, skrytym nebezpecim

a pfitomnosti pfipadnych prekazek,

které by mohly omezovat viditelnost.
Vénujte velkou pozornost blizkosti

srazq, prikop nebo mezi.

P¥i pouziti stroje blizko silnice

davejte pozor na provoz.

e Aby se zabranilo riziku vzniku pozaru,
nenechavejte stroj s jesté teplym

motorem mezi listim, suchou travou

nebo jinym hoflavym materialem.

Chovani
e Béhem prace se musi stroj vzdy drzet
pevné obéma rukama (s levou rukou na
predni rukojeti a s pravou rukou na zadni
rukojeti, bez ohledu na to, zda je stroj
obsluhovan levdkem nebo pravakem) a
v dostate¢né vzdalenosti od ¢asti téla.
e Zaujméte pevny a stabilni
postoj a bud'te ostraziti.
¢ Vyhnéte se pouziti nestabilnich
zebrik( a plosin;
¢ Nepracujte sami nebo pfili§ osamoceni, abyste
usnadnili pfivolani pomoci v pfipadé urazu.
¢ Nikdy nebéhejte, ale kracejte.
¢ Dbejte, aby nedoslo k prudkému narazu
vodici listy do cizich pfedméti/prekazek a k
moznému vymrsténi materialu, zplisobenému
pohybem fetézu. Kdyz lista narazi na prekazku,
mUze dojit ke zpétnému razu (kick back). Ke
zpétnému razu dochazi tehdy, kdyz se koncova
Gast fetézu dostane do styku s néjakym
pfedmétem, nebo v pfipadé, ze dfevo sevie a
zaklesne fetéz do fezu. Tento dotek na koncové
¢asti retézu maze zplsobit rychly pohyb v
opaéném sméru, spojeny s posunutim vodici
listy smérem nahoru a smérem k obsluze, jako
v pfipadé zablokovani fetézu podél horni ¢asti
vodici listy. V obou pfipadech byste mohli ztratit
kontrolu nad motorovou pilou s moznymi velmi
vaznymi nasledky. Aby se zabranilo zpétnému
razu, pfijméte nalezita, nize uvedena opatfeni:
— Drzte pilu pevné obéma rukama, s palci
a prsty kolem rukojeti fetézoveé pily, a
uvedte vaSe télo a ramena do polohy, ktera
vam umozni odolat sile zpétného razu.
— Nenatahuijte ruce pfili§ daleko a
nefezte nad urovni vySky ramene.

— Pouzivejte vyhradné vodici listy
a fetézy uvedené vyrobcem.
— Dodrzujte pokyny vyrobce, které se
tykaji ostfeni a udrzby fetézove pily.
¢ Nevystavujte se pusobeni prachu a pilin
vytvarenych fetézem béhem fezani.
* Nedotykejte se soucasti motoru, které se
béhem pouziti ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!

. AV pfipadé poruchy nebo nehody béhem
pracovni ¢innosti okamzité zastavte motor a
presurite stroj, aby se zabranilo dal§im Skodam;
v pfipadé nehod s ublizenim na zdravi tfetim
osobam okamzité uvedte do praxe postupy
prvni pomoci, které jsou co nejvhodné;si
pro danou situaci, a obratte se na zdravotni
stfedisko ohledné potfebného oSetfeni.
Odstrarite jakoukoli pfipadnou sut, ktera by
mohla zplisobit $kody a ublizeni na zdravi
osob nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

. A Dlouhodobé vystaveni vibracim maze
zpUsobit zranéni nebo neurovaskularni poruchy
(znamé takeé jako ,,Raynaud(iv fenomén" nebo
Lbild ruka"), a to zejména u lidi s potizemi
krevniho obéhu. Pfiznaky se mohou tykat
rukou, zapésti a prsti a mohou se projevit
ztratou citlivosti, strnulosti, svédénim, bolesti,
ztratou barvy nebo strukturalnimi zménami
pokozky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté
nebo pfi nadmérném uchopu na rukojetich.
Pfi vyskytu pfiznakd je tfeba snizit dobu
pouzivani stroje a obratit se na Iékare.

¢ Je vhodné, aby operatofi motorovych pil
pro odvétvovani, ktefi pracuji ve vyskach
s pomoci lana a femenového postroje:

— nikdy nepracovali sami;

— pracovali s pomoci operatora na zemi,
ktery byl nalezité zaskolen ohledné
vhodnych nouzovych postupd;

— byli pfed touto praci obecné zaskoleni
ohledné technik bezpeéného
lezeni a pracovnich poloh;

— byli kompletné vybaveni femenovym
postrojem, lany, plochymi femeny
s koncovymi podélnymi otvory,
karabinami a dal$i doporu¢enou
pfidavnou bezpec¢nostni vybavou nebo
jakymkoliv jinym systémem, ktery zabrani
padu operatora a motorové pily.

Omezeni pouziti

e Stroj nesmi pouzivat osoby, které nejsou
schopny udrzet jej pevné obéma rukama
a/nebo zlstat béhem jeho pouziti
na nohou ve stabilni rovnovaze.

* Nepracujte v koruné stromu, nejste-
li pro tento ucel zaskoleni.
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Nikdy nepouzivejte stroj s poSkozenymi,
chybéjicimi nebo nespravné

nasazenymi ochrannymi kryty.

Nepouzivejte stroj, kdyz pfislusenstvi/
nastroje neni/nejsou nainstalovano/
nainstalovany v uréenych mistech.
Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte
pfitomné bezpecénostni prvky/mikrospinace
ani je nevyfazuijte z ¢innosti.

Neménte sefizeni motoru ani jej neuvadéjte do
¢innosti na pfilis vysokych otackach. Kdyz je
motor ponechan v ¢innosti na velmi vysokych
otackach, zvySuje se riziko ublizeni na zdravi.
Nevystavujte stroj nadmérné namaze a
nepouzivejte stroj s nizsim vykonem pro
realizaci naro¢nych praci; pouziti vhodného
stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

2.4 UDRZBA A SKLADOVANI

Provadéni pravidelné udrzby a spravného
skladovani zajistuje zachovani bezpec¢nosti
stroje a Urovné jeho vykonnosti.

Udrzba

Abyste snizili riziko vzniku pozaru,
pravidelné kontrolujte, Ze nedochazi
k uniku oleje a/nebo paliva.

A Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto
navodu, predstavuji maximalni hodnoty
pouziti stroje. Pouziti nevyvazeného sekaciho
prvku, pfili§ vysoka rychlost pohybu a
chybéjici udrzba vyrazné ovliviiuji akustické
emise a vibrace. Proto je tfeba pfijmout
preventivni opatfeni pro odstranéni moznych
$kod zpusobenych vysokym hlukem a
namahanim v dusledku vibraci; zajistéte
udrzbu stroje, pouzivejte chrani¢e sluchu a
béhem pracovni ¢innosti délejte prestavky.

Skladovani

Neodkladejte stroj s palivem v nadrzi
v mistnosti, ve které by vypary paliva
mohly dosahnout plamene, jiskry
nebo silného zdroje tepla.

Za ucelem omezeni rizika pozaru
nenechavejte nadoby s odpadovymi
materidly uvnitf mistnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi
predstavovat vyznamny a prioritni aspekt
pouziti stroje ve prospéch ob¢anského
spoluziti a prostfedi, v némz zijeme.

Vyvarujte se toho, abyste byli ruSivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

Stroj pouzivejte vyhradné v rozumné
dobé (ne brzy rano nebo pozdé vecer,

kdy byste tim mohli rusit i jiné osoby).

e Béhem pracovni ¢innosti se do prostfedi
dostava urcité mnozstvi oleje potfebného
pro mazani fetézu; pouzivejte proto
vyhradné biodegradabilni oleje, specifické
pro tento druh pouziti. Pouziti mineralniho
oleje nebo oleje pro motory zpusobi
vazné Skody na zivotnim prostfedi.
Duakladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci
obald, oleju, paliva, filtr(i, opotfebenych
soucasti nebo jakéhokoli prvku se silnym
dopadem na zivotni prostfedi; tyto
odpadové materialy nesmi byt odhozeny
do bézného odpadu, ale musi byt oddéleny
a odevzdany do pfislusnych sbérnych
stiedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.
Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici
se likvidace zbytkového materialu.

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej
nenechavejte volné v pfirodé, ale

obratte se na sbérné stfedisko, které je v
souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

3. SEZNAMENI SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

Tento stroj je lesnickym zafizenim a
konkrétné se jedna o motorovou pilu,
ktera byla navrzena pro profezavani a
odveétvovani, provadéné pfimo na stromu.

K zakladnim sou¢astem stroje patfi:

— dvoutaktni vzduchem chlazeny
motor s vnitfnim spalovanim, ktery je
napajen smési oleje a benzinu;

— Fezaci zafizeni;

— Uchopny systém.

Nahon je pfenasen prostfednictvim
fetézky na ozubeny fezny fetéz, ktery se
posouva po drazkované vodici listé.

Nahon je pfenasen od motoru na fetéz
prostfednictvim odstiedivé spojky,
ktera brani pohybu fetézu pfi chodu
motoru na volnobéznych otackach.

Obsluha drzi stroj obéma rukama s pouzitim
predni i zadni rukojeti a mGze ovladat hlavni

ovladaci prvky tak, ze se bude neustale zdrzovat

v bezpecné vzdalenosti od fezaciho zafizeni.
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3.1.1 Urcené pouziti

A Tento specialni druh motorové pily
byl navrZen specialné pro prorezavani
stromd, a proto ji musi pouZivat pouze
zaskoleny pracovnik obsluhy, ktery vyuzZiva
bezpecnou a pozorné navrzenou pracovni
metodu. Tato motorova pila je urcena
vyhradné pro profezavani stromd, a to v
souladu s vyse uvedenymi podminkami.
Obecné je navrzena pro pouZziti obéma
rukama, presné jako bézZzna motorova pila.
Nékteré narodni predpisy mohou
omezovat jeji pouZziti.

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro:
— profezavani a odfezavani korun
strom(l s vysokym kmenem;
— odfezavani kefd, kmenl nebo
drevénych tramda, jejichz primeér
zavisi na délce vodici listy;
— vyhradni fezani dfeva;
— pouziti jedinym operatorem;
— vyhradni pouziti kvalifikovanymi pracovniky

obsluhy, zaskolenymi ohledné udrzby strom(.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakeékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe
uvedenych pouziti, mdze byt nebezpecné
a mUze zpusobit ublizeni na zdravi osob a/
nebo $kody na majetku. Do nevhodného
pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

— Uprava zivych plotG;

— dfevorytectvi;

— rozfezavani palet, beden a
obalu jako takovych;

— rozfezavani nabytku nebo ¢ehokoli jiného,
co by mohlo obsahovat hiebiky, Srouby
nebo kovové dily jakéhokoli druhu;

— provadéni feznickych praci;

— pouzivéni stroje pro fezani
nedievénych materialll (plastové
materialy, stavebni materialy).

— pouzivani stroje v Uloze paky ke zvedani,
posouvani nebo ¢lenéni predmétd;

— pouzivani stroje zajisténého
na pevnych drzacich;

— pouziti jinych stfihacich zafizeni nez
jsou uvedeny v tabulce ,Technické
parametry”“. Nebezpeéi vazného
zranéni a ublizeni na zdravi.

— pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INF.  Nevhodné pouZiti stroje bude
mit za ndsledek propadnuti zaruky a odmitnuti
Jjakékoliv odpovédnosti ze strany Viyrobce,
pricemz vdechny naklady, které vyplyvaji

ze Skod nebo ubliZzeni na zdravi samotného
uZivatele nebo tretich osob, ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivatelQ

Tento stroj je ur€en k pouziti ze strany
spotrebitell, tedy neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily“.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rlizné symboly (obr. 2).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbold:
UPOZORNENI! NEBEZPECi!
Tento stroj se v pfipadé
nespravného pouziti mGze
stat nebezpecnym pro
uzivatele i pro jiné osoby.
UPOZORNENI! Ped
pouzitim tohoto stroje si
prectéte navod k pouziti.

-

Pracovnik povéfeny obsluhou
tohoto stroje muze byt pfi
kazdodennim opakovaném
pouzivani v béznych
podminkach vystaven hladiné
hluku rovnajici se nebo
prevysujici 85 dB(A). Pouzivejte
chréanice sluchu, ochranné
bryle a ochrannou pfilbu.

)

|
"X
Aﬂ-%

-

Pouzivejte ochranné rukavice
a ochrannou obuv!

NEBEZPECi ZPETNEHO
RAZU (KICK BACK)!
Zpétny raz vyvolava nahly

a nekontrolovatelny pohyb
motoroveé pily smérem k
obsluze. Vzdy pracujte
bezpecné. Pouzivejte fetézy
vybavené bezpec¢nostnimi
¢lanky fetézu, které
omezuji zpétny raz.
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Pfi praci nikdy nedrzte stroj
pouze jednou rukou! Stroj
17 uchopte pevné do obou
rukou, abyste umoznili
dokonalé ovladani stroje a
snizili riziko zpétného razu.
PouzZivejte vhodné ochrany

Tato motorova pila je vhodna
vyhradné pro pracovniky
obsluhy zaskolené pro
udrzbu stroma (viz navod).

DULEZITA INF.  Poskozené vystrazné stitky
nebo vystrazné stitky, které jiz nejsou citelné,
je tfreba vymeénit. PoZadejte o noveé Stitky ve
vasem autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK VYROBKU

Na identifikacnim Stitku jsou
uvedeny tyto udaje (obr. 1):

Uroven akustického vykonu
Oznageni shody

Mésic / Rok vyroby

Typ stroje

Vyrobni €islo

Nézev a adresa Vyrobce
Kod vyrobku

Pocet emisi

PNoaRWN =

Prepiste identifikacni udaje stroje
na pfislusna mista na Stitku, ktery je
uveden na zadni strané obalu.

DULEZITA INF. /dentifikaéni tidaje uvedené
na identifikacnim Stitku vyrobku uvadéjte

pokaZdé, kdyz se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INF.  Piikiad prohldgeni o shodé
se nachdzi na poslednich stranach navodu.

3.4 HLAVNi SOUCASTI

Stroj je tvofen nize uvedenymi
hlavnimi komponenty (obr. 1):

A. Motor: dodava pohyb fezacimu zafizeni.
B. Piedni rukojet: nosna rukojet, ktera
se nachazi v ¢elni ¢asti motorové
pily. Drzi se levou rukou.
C. Zadni rukojet: nosna rukojet, ktera
se nachazi v zadni ¢asti motorové pily.
Drzi se pravou rukou. Nachazeji se
zde hlavni ovladaci prvky plynu.

nohou-chodidel a rukou-ramen.

D. Predni ochranny kryt ruky: ochranné
zafizeni, které se nachazi mezi predni
rukojeti a ozubenym fetézem a slouzi k
ochrané ruky pred zranénim v pfipadé, ze
by doslo k jejimu sklouznuti z rukojeti. Tento
ochranny kryt se pouziva jako zafizeni
pro aktivaci brzdy fetézu (odst. 5.7).

E. Uchytny bod: uchytné zafizeni, které
umoznuje pfipevnéni motorové pily k lanu
nebo femenu, a to za ucelem jejiho uchyceni
prostfednictvim karabin o postroj obsluhy;

F. Vodici lista: slouzi jako nosny i
vodici prvek ozubeného fetézu.

G. Ozubeny fetéz: prvek uréeny pro
fezani, ktery je tvofen unasecimi ¢lanky,
vybavenymi malymi nozi, nazvanymi
~zuby*, a bo¢nimi spoji, které jsou
spojeny pomoci nytll. Je udrzovan v
napnutém stavu napinacim zafizenim.

H. Kolik zachycovace retézu: bezpecnostni
zarizeni, které se nachéazi ve spodni
¢asti vodici listy, slouzi k zachyceni
fetézu a zabranéni nekontrolovanym
pohybum, a to v pfipadé pretrzeni nebo
vyklouznuti fetézu z vodici listy.

. Zubova opérka: zafizeni nainstalované
naproti montaznimu bodu vodici
listy, které pfi styku se stromem
nebo kmenem slouzi jako opora.

J.  Ochranny kryt zubové opérky: ochranny
kryt zubové opérky, ktery se pouziva
béhem manipulace, prepravy nebo
skladovani stroje. Pfed zahajenim pracovni
¢innosti je tfeba tento kryt sejmout.

K. Ochranny kryt vodici liSty: ochranny
kryt fetézové pily na vodici liste,
ktery se pouziva béhem manipulace,
prepravy nebo skladovani stroje.

4. MONTAZ

DULEZITA INF.  Bezpecnostni pokyny,
které je treba dodrzovat béhem pouZiti
stroje, jsou popsany v kap. 2. Dusledné
dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaZznym rizikim a nebezpecim.

Z prepravnich a skladovacich divodu neni
stroj kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim
zavodé. Pro jeho uvedeni do provozu je
tfeba provést rozbaleni jednotlivych ¢asti a
jejich montaz dle nasledujicich pokynd.

A Rozbaleni a dokonceni instalace musi
byt provedené na pevném a rovném povrchu
s dostatecnym prostorem pro pohybovani
stroje a oball, a to vZdy s pouZitim
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vhodnych nastroji. NepouZivejte stroj dFfive,
nez provedete pokyny oddilu "MONTAZ".
4.1 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji také komponenty pro
montaz, uvedené v nasledujici tabulce:

Popis

Vodici liSta vybavena pfislusnym krytem
Ozubeny fetéz

Kli¢

Pilnik na brou$eni fetézu

Dokumentace

4.1.1 Rozbaleni

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi

v krabici, véetné tohoto navodu.

Vyjméte z krabice vSechny

nenamontované soucasti.

Vyjmeéte stroj z krabice.

Krabici a obaly zlikvidujte v

souladu s mistni legislativou.

ar

4.2 MONTAZ VODICI LISTY A
OZUBENEHO RETEZU

A PFi kazdé manipulaci s vodici listou a
Fetézem pouZivejte silné pracovni rukavice.
Vénujte maximalni pozornost montazi
vodici listy a Fetézu, abyste nenarusili
bezpecnost a ucinnost stroje; v pfipadé
pochybnosti se obratte na Prodejce.

A Proved'te vSechny uvedené

ukony pfi vypnutém motoru.

A Pred montazi vodici listy se ujistéte,
Ze brzda Fetézu neni zafazena (odst. 5.7).

1. OdSroubujte matici (obr. 3.A) a
sejméte ochranny kryt spojky (obr.

3.B), aby se umoznil pfistup k hnaci
fetézce a k Ulozisti vodici listy.

2. Odmontujte plastovou rozpérku (obr. 3.C);
tato rozpérka slouzi vyhradné pro pfepravu
zabaleného stroje a nesmi byt pouzita.

3. Namontujte vodici listu (obr. 4.A)
zasunutim zavrtného Sroubu (obr.

4.B) do drazky (obr. 4.C) a zatlacte ji
smérem k zadni ¢asti téla stroje.

4. Naklorite stroj kvlli usnadnéni ulozeni
fetézu kolem fetézky (obr. 5).

5. Namontujte fetéz (obr. 6.A) kolem
hnaci fetézky (obr. 6.B), podél vedeni
vodici listy (obr. 6.C) a dbejte pfitom,
aby byl zachovan smér posuvu.

S0 =>

6. Kdyz je hrot vodici listy vybaven vodici
fetézkou, dbejte, aby se unaseci
¢lanky fetézu spravné zasunuly
do prostor( v fetézce (obr. 7).

7. Namontujte zpét ochranny kryt (obr. 8.A)
bez toho, abyste Uplné utahli matici, davejte
pfitom pozor, aby doslo k spravnému vlozeni
paky zafazeni brzdy fetézu (obr. 8.B) do jejiho
ulozeni v pfednim ochranném krytu ruky.

8. Zkontrolujte, zda je kolik napinaku fetézu
(obr. 8.C) ochranného krytu spojky spravné
vlozen do pfislu§ného otvoru vodici listy
(obr. 8.D); v opaéném pfipadé vhodné
zasahnéte Sroubovakem na Sroubu napinaku
fetézu, dokud se kolik UpIné nezasune.

9. Prostfednictvim Sroubu napinaku
fetézu (obr. 9.A) napinejte fetéz az
do dosazeni spravného napnuti.

10. Pridrzte vodici liStu nadzvednutou a
utahnéte na doraz matici ochranného
krytu pouzitim kli¢e z vybavy (obr. 10).

Smér posuvu fetézu

4.2.1 Kontrola napnuti fetézu

Zkontrolujte napnuti fetézu.

Retéz je spravné napnuty, kdyz se pfi jeho
uchopeni v poloviné vodici listy nedostanou
unaseci ¢lanky ven z vedeni (obr. 11).

5. OVLADACI PRVKY
5.1 VYPINAC PRO STARTOVANI/
ZASTAVENi MOTORU

Umoznuje startovani motoru a
jeho zastaveni (obr. 12.A).

Umoznéni nastartovani motoru
a jeho uvedeni do &innosti.

Zastaveni motoru.

Po stisknuti ovladaciho prvku
zastaveni se vypina¢ automaticky
vrati do polohy pro startovani , I.
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5.2 PAKA PRO OVLADANI ZARIZENi PRO
OBOHACOVANI SMESI (SYTIC)

Pouziva se pro startovani motoru za studena.
Ovladaci prvek syti¢e ma dvé polohy (obr. 12.D):

|41
e

5.3 TLACITKO PRO OVLADANI
NASAVANI PALIVA (PRIMER)

Poloha A - Syti¢€ je vyfazen
(b&zna &innost a startovani
motoru za tepla).

Poloha B - Syti¢ je zafazen
(startovani motoru za studena).

Stisknutim gumového tlacitka

\" palivové pumpicky dojde ke vstfiknuti

—I- paliva do nasavaciho kolektoru
karburatoru, ¢imz se usnadni
startovani motoru (obr. 13.E).

5.4 PAKA K OVLADANI PLYNU
Umoznuije regulovat rychlost fetézu.

Pouziti paky k ovladani plynu (obr. 12.B) je
mozné pouze v pfipadé, Ze bude soucasné
stisknuta i pojistna paka plynu (obr. 12.C).

Spravné pracovni rychlosti se dosahuje s pakou
ovladani plynu (obr. 12.B) na konci drahy.

5.5 POJISTNA PAKA PLYNU

Pojistna paka plynu (obr. 12.C) umoznuje
pouziti paky ovladani plynu (obr. 12.B).

5.6 DRZADLO PRO RUCNi STARTOVANI
Umozriuje ruéni startovani motoru (obr. 13.F).
5.7 BRZDA RETEZU

Jedna se o bezpecénostni brzdny systém,
ktery slouzi k pferuseni pohybu fetézu,

v pfipadé pohyb( dozadu (zpétnych
razu), béhem pracovni ¢innosti.

Ke zpétnym raziim dochazi nasledkem
nevhodného dotyku hrotu vodici liSty s
prudkym pohybem vodici listy nahoru,

v jehoz dusledku ruka narazi do pfedniho
ochranného krytu (obr. 1.D).

Pro vyfazeni brzdy fetézu je tfeba
proveést jeji manualni odblokovani.

Vyfazena brzda fetézu. Vyfazeni
@ (O brzdy fetézu se provadi potazenim
pfedniho ochranného krytu
ruky (obr. 1.D) UpIné dozadu,

smérem k pfedni rukojeti,
dokud neucitite cvaknuti.

Zafazena brzda fetézu. Zafazeni
O ' brzdy fetézu se dosahuje
zatla¢enim pfedniho ochranného

krytu ruky (obr. 1.D) UplIné dopfedu.

A V pripadé, Ze brzda retézu nepracuje
spravné, nepouZivejte stroj a obratte se na
svého Prodejce kvtili potfebné kontrole.

6. POUZITi STROJE

DULEZITA INF.  Bezpecnostni pokyny,
které je treba dodrZzovat beéhem pouZiti
stroje, jsou popsdny v kap. 2. Disledné
dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vdZnym rizikim a nebezpecim.

6.1 PRiIPRAVNE UKONY

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je
nezbytné provést nékteré kontrolni
a jiné ukony pro zajisténi maximalni
ucinnosti a bezpecnosti prace.

DULEZITA INF.  Stroj je doddvdn s
prazdnou nadrzi na palivovou smés i s
prazdnou nddrzi na olej pro mazani fetézu.

6.1.1 Doplnéni paliva

Pfed pouzitim stroje doplrite palivo.
Ohledné zpUsobu pfipravy smési a ohledné
zpUsobu dopliovani paliva a souvisejicich
opatfeni si prectéte odst. 7.3.

6.1.2 Doplnéni oleje pro mazani fetézu
Pfed pouzitim stroje provedte dopInéni oleje pro

mazani fetézu. Ohledné zpusobu dopInéni oleje
a souvisejicich opatfeni si prectéte odst. 7.4.
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6.1.3 Kontrola napnuti fetézu

A Proved'te vSechny uvedené
Ukony pfi vypnutém motoru.

A PouZzijte silné pracovni rukavice.

Zkontrolujte napnuti fetézu.

Retéz je spravné napnuty, kdyz se pfi jeho
uchopeni v poloviné vodici listy nedostanou
unaseci ¢lanky ven z vedeni (obr. 11).

Pfi napinani fetézu:

1. povolte matici ochranného krytu
prostfednictvim klice z vybavy;

2. prostfednictvim Sroubu napinaku
fetézu (obr. 9.A) napinejte fetéz az
do dosazeni spravného napnuti;

3. pfidrzte vodici listu nadzvednutou a
utahnéte na doraz matici ochranného
krytu pouzitim kli¢e z vybavy (obr. 10).

A Nepracujte s uvolnénym retézem,
abyste nevyvolavali nebezpecné situace v

pripadé uvolnéni fetézu z vedeni vodici listy.

DULEZITA INF. Béhem prvniho
obdobi pouZiti je tfeba castéji provadét
kontrolu z duvodu usednuti retézu.

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpecnostni kontroly a
zkontrolujte, zda vysledky odpovidaji
informacim uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni kontroly provedte
pred kazdym pouZzitim.

A Kazdodenni kontrolu stroje proved'te
pred kazdym pouZzitim, po padu nebo po
jinych narazech z divodu identifikace
podstatnych skod nebo vad.

6.2.1

Celkova kontrola

Predmét

Vysledek

Rukojeti a ochranné
kryty (obr. 1.B
-1.C-1.D)

Cisté, suché, bez
stop oleje a mazaciho
tuku, spravné a pevné
uchycené ke stroji.

Srouby na stroji a
na vodici listé

Radné utazené
(nepovolené)

Vodici lista (obr. 1. F)

Je namontovana

spravné
Retéz (obr. 1.G) Nabrougeny,
neposkozeny a
neopotiebeny,
namontovany a
spravné napnuty.
Vzduchovy filtr Cisty
(obr. 37.C)).
Kabel zapalovaci Neporuseny kvdli
svicky zabranéni vzniku jisker.
Konektor zapalovaci Neporuseny a

svicky (obr. 31.A)

spravné namontovany
na svic¢ce

6.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon

Vysledek

Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 6.4.)

Retéz (obr. 1.G) se
nesmi pohybovat

s motorem na
volnobéznych
otackach.

A Nepouzivejte
stroj, kdyz se fetéz
pohybuje s motorem
na volnobéznych
otackach; v tomto
pripadé je treba
se obratit na
vaseho Prodejce.

soucasneé pouzijte
paku ovladani plynu
(obr. 12.B) a pojistnou
paku plynu (obr. 12.C).

Paky se musi
pohybovat volné a
nenasilné. Retéz
se pohybuje.

Uvolnéte paku
ovladani plynu (obr.
12.B) a pojistnou paku
plynu (obr. 12.C)

Paky se musi
automaticky a rychle
vratit do neutralni
polohy a musi rychle
dojit k obnoveni
volnobé&znych
otaéek motoru a k
zastaveni fetézu.
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Ukon Vysledek
Pouzijte paku Péaka ovladani plynu
ovladani plynu (bez zlistane zablokovana.
stlaceni pojistné
péky) (obr. 12. B)
Stisknéte vypinac¢ pro | Vypina¢ musi

umoziovat snadné
presunuti z jedné
polohy do druhé a
pfi uvolnéni se musi
automaticky vratit do
polohy startovani.

startovani/zastaveni
motoru (obr. 12.A)

KONTROLA

BRZDY RETEZU

1. Nastartujte stroj
(odst.6.4).

2. Pevné uchopte
rukojeti obéma
rukama.

3. Aktivujte paku
ovladani plynu,
aby se fetéz udrzel
v pohybu, a posunte
dopredu predni Po zastaveni
ochranny kryt ruky | fetézu okamzité
pouzitim hibetu levé | uvolnéte paku plynu
ruky (odst.5.7). a vyfadte brzdu

fetézu (odst. 5.7).

3. Musi dojit k
okamzitému
zastaveni fetézu.

/\ Kdyz se kterykoli z vysledkii
odlisuje od informaci uvedenych

v nasledujicich tabulkach, neni
mozné pouzivat stroj! Doructe stroj
do servisniho strediska z diivodu
provedeni potifebnych kontrol a oprav.

6.3 PRIPRAVA MOTOROVE PILY
K POUZITi NA STROME

Motorova pila musi byt vybavena plochym

femenem s koncovymi podélnymi

otvory, ktery je vhodny pro pfipojeni

k Femenovému postroji obsluhy.

1. Pfipevnéte plochy femen s koncovymi
podélnymi otvory na uchytny bod (obr.
14.A) v zadni ¢asti motorove pily.

2. Pouzijte karabiny vhodné pro umoznéni
nepfimého (prostrednictvim plochého femenu
s koncovymi podélnymi otvory) a pfimého
(na uchytném bodu motorové pily) pfipevnéni
motoroveé pily k postroji femenu obsluhy.

3. Nastartujte stroj na zemi, kvdli
ohfati motoru (odst. 6.4 /6.4.1).

4. Zastavte motorovou pilu (odst. 6.9).

5. Podeijte stroj obsluze, ktera
se nachazi na stromé.

A Ujistéte se, Ze je motorova pila pri
podavani obsluze, ktera pracuje na stromé,
pripojena bezpe¢nym zplisobem a ujistéte
se, Ze je pFipevnéna k Femenovému
postroji pred jejim odepnutim z pouzité
vybavy, a to za ucelem jejiho zvedani.

6. Zajistéte motorovou pilu o specificky
Uchytny bod na postroji obsluhy (obr.
16). Uchytné body mohou byt stfedové
(pfedni nebo zadni)nebo boéni:
— tam, kde je to mozné, pfipojte motorovou
pilu k zadnimu stfedovému bodu,
a to kvlli zabrénéni kolize s lany
pro lezeni a pro neseni hmotnosti
na zadech obsluhy (obr. 17).

POZNAMKA Moznost piimého
pripevnéni motorové pily k femenovému
postroji snizuje riziko poskozeni vybavy
béhem pohybl kolem stroje.

A KdyZz je motorova pila
pripevnéna k postroji, musi byt vZdy
udrzovana ve vypnutém stavu.

DULEZITA INF.  Béhem piesunu motorové
pily, z jednoho tchytného bodu na druhy, se
ujistéte, Ze stroj je zajistén v nové poloze pred
odepnutim z pfedchoziho tchytného bodu.

6.4 STARTOVANI

Pfed uvedenim stroje do ¢innosti:

1. Sejméte ochranny kryt vodici listy
(obr. 1.K) a ochranny kryt zubové
opérky (obr. 1.J) (je-li pouzita);

2. Ujistéte se, Ze se vodici lista a fetéz se
nedotykaji terénu ani jinych predmétu.

3. Ujistéte se, Ze je zafazena
brzda fetézu (odst. 5.7).

DULEZITA INF.  Abyste zabrénili pretrzeni
startovaciho lanka, netahejte za néj az do
jeho dplného vytazeni. Netahejte je tak,
aby se odiralo o vodici otvor, a postupné
uvolriujte startovaci rukojet, abyste se vyhnuli
jejimu nekontrolovatelnému navratu.

DULEZITA INE.  Nikdy si neomotavejte
startovaci lanko kolem ruky.

A Nikdy nestartujte motorovou pilu
tak, Ze ji nechate spadnout za pridrzeni
startovaciho lanka. Tento zptisob je velmi
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nebezpecény, protoze dojde k uplné ztraté
kontroly nad strojem a nad Fetézem.

POZNAMKA Vypinaé se vzdy nachézi
v poloze startovani (odst. 5.1).

6.4.1 Startovani za studena

A Za startovani motoru ,,za studena*” se
povaZzuje startovani, které se provadi po
uplynuti nejméné 5 minut od zastaveni
motoru nebo od doplriovani paliva.

1. Ujistéte se, Ze je zafazena
brzda fetézu (odst. 5.7).

2. Zaradte ovladaci prvek sytic¢e pfesunutim
paky do polohy «B» (obr. 12.D).

3. Stisknéte tlacitko zafizeni na obohaceni
smeési (obr. 13.E) 6krat, a to kvuli podpore
obohaceni smési v karburatoru.

4. Postavte stroj do stabilni polohy na
terénu; pevné pridrzte stroj na terénu,

s levou rukou na predni rukojeti a
pravym kolenem umisténym na zadni
rukojeti, aby pfi nastartovani nedoslo
ke ztraté kontroly (obr. 15).

A V pripadé, ze stroj neni pevné drzen, by
mohl raz motoru zpusobit ztratu rovnovahy
obsluhy nebo vymrstit vodici listu viéi
prekaZce nebo vici samotné obsluze.

5. Lehce zatahnéte za startovaci rukojet do
vzdélenosti 10 — 15 cm, dokud neucitite
urcity odpor, a poté zatahnéte jesté 4krat,
dokud neuslySite prvni zazehy. V této fazi
nedojde k uvedeni motoru do chodu.

DULEZITA INF. Netahejte za
startovaci rukojet vice neZ 4krat.

6. Vyradte ovladaci prvek sytice (obr. 12.D)
presunutim paky do polohy «Ax».

7. Znovu zatdhnéte za startovaci rukojet, dokud
nedocilite pravidelného nastartovani motoru.

8. Bezprostfedné po nastartovani motoru
soucasné kratce pouzijte paku ovladani
plynu a pojistnou paku plynu (obr. 12.B)
pro vyfazeni zafizeni pro pfedbézné
pfidani plynu (obr. 12.C). Nechte motor
v chodu nejméné 19-15 sekund.

9. Vyradte brzdu fetézu (odst. 5.7).

DULEZITA INF. Nenechdvejte motor

v chodu na vysokych otackédch se
zarazenou brzdou retézu; mohlo by to totiz
zpusobit prehrati a poskozeni spojky.

10. Pfed pouzitim stroje nechte motor v €innosti
na volnobéznych otackach nejméné 1 minutu.

DULEZITA INF.  Pii opakovaném tahani
za rukojet startovaciho lanka a soucasné
pri zatazeném ovladacim prvku sytice by
mohlo dojit k zahlceni motoru, spojenému
s ndslednym obtiznym startovanim. V
pripadé zahlceni motoru (viz odst. 15.5).

6.4.2 Startovani za tepla

P¥i startovani za tepla (bezprostfedné

po zastaveni motoru):

1. Ujistéte se, ze je zafazena
brzda fetézu (odst. 5.7).

2. Stisknéte tlagitko pro ovladani zafizeni
k nasavani paliva (obr. 13.E) 6krat, aby
se podpoila aktivace karburatoru.

3. Zaradte ovladaci prvek sytice (poloha «B» -
odst. 5.2) a ihned jej znovu vyfadte (poloha
«A» - odst. 5.2); pfi tomto postupu dojde k
aktivaci zafizeni pro predbézné pridani plynu.

4.a startovani pro lesnické prace (odst. 6.6):
— Postupuijte podle bodti4-7-8-9
predchazejiciho postupu (odst. 6.4.1)
4.b startovani pro profezavani
ve vysce (odst. 6.7):
— drzte stroj na pravé nebo levé strané téla:
1.nalevé strané drzte motorovou pilu
levou rukou na predni rukojeti a oddalte
motorovou pilu od téla pfidrzenim
startovaci rukojeti v pravé ruce;

2. na pravé strané drzte motorovou pilu
pravou rukou na jedné z rukojeti a
oddalte motorovou pilu od téla pfidrzenim
startovaci rukojeti v levé ruce.

— Postupuijte podle bodi 7 -8 -9

predchézejiciho postupu (odst. 6.4.1)

A Brzda fetézu musi byt vZdy
zafazena, pred spusténim nastartované
motorové pily, na plochy femen s
koncovymi podélnymi otvory.

6.5 PRACOVNI CINNOST

Pfed realizaci prvniho skaceni nebo
odvétveni stromu je vhodné:

— absolvovat specificky vycvik pro
pouziti zafizeni tohoto druhu;

— ddkladné si precist bezpeénostni
upozornéni a pokyny pro pouZziti,
obsazené v tomto navodu;

— nacvicit si potfebny postup na
kmenech umisténych na zemi nebo
upevnénych na stojanech za uc¢elem
ziskani potfebné zruénosti a zvladnuti
nejvhodnéjsich technik fezani.
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Pfed provadénim kritickych a
naro¢nych fezani vzdy zkontrolujte,
zda je k dispozici dostatek paliva.

Pfi pouziti stroje postupuijte nize

uvedenym zplsobem:

* Pred aktivaci ovladani plynu vzdy
vyradte z €innosti brzdu fetézu.

¢ Béhem prace se musi stroj vzdy drzet
pevné obéma rukama, s levou rukou na
predni rukojeti a pravou rukou na zadni
rukojeti, bez ohledu na to, zda je stroj
obsluhovan levakem nebo pravakem.

6.5.1 Kontroly, které je tieba provadét
béhem pracovni €innosti

6.5.1.a Kontrola napnuti Fetézu

Beéhem prace je fetéz vystaven postupnému
prodlouzeni, a proto je tfeba opakované
kontrolovat jeho napnuti (odst. 6.1.3).

6.5.1.b Kontrola pritékani oleje

DULEZITA INF.  NepouZivejte stroj bez
mazani! Nadrz na olej je treba vyprézdnit témer
Uplné po kazdém pouZiti veskerého paliva.
Ujistéte se, Ze jste doplnili olej v nadrZi na olej
pfi kazdém doplriovani stroje (odst. 7.4).

A P¥i pfilezitosti kontroly pFitékani
oleje se ujistéte, zda je spravné
umisténa vodici lista a retéz.

Nastartujte motor (odst. 6.4), udrzujte jej
na pramérnych otackach a zkontrolujte,
zda je olej distribuovan po fetézu
naznacenym zpusobem (obr. 18).

6.6 LESNICKE PRACE

6.6.1 Odvétvovani stromu

A Ujistéte se, Ze se v prostoru,
kam budou vétve padat, nenachazeji
Zadné predméty ani osoby.

A PFi pracich prorezavani ve
vysce, s pomoci lana a femenového
postroje disledné dodrZujte
pokyny uvedené v odst. 6.7.

1. Postavte se z opac¢né strany v(ci
vétvi, kterou hodlate odfiznout.

2. Zac¢néte od spodnich vétvi a
postupujte smérem k nejvyssim.

3. Samotny fez provadeéjte seshora dol(, abyste
zabranili sevieni vodici listy (obr. 19).

6.6.2 Kaceni stromu

DULEZITA INF.  KdyZ dvé nebo vice
osob soucasné provddi operace roziezani
a kdceni, uvedené operace by se mély
provadét v odlisnych prostorach, oddélenych
bezpecnostni vzdalenosti, ktera se rovna
nejméne 2,5nasobku vysky kaceného stromu.
Nekacejte stromy v pfipadé, Ze existuje riziko
ohroZeni osob, ndrazu do elektrického vedeni
nebo zpusobeni jakékoli materialni Skody. V
pripadée, Ze strom prijde do styku s vedenim
rozvodu elektrické energie, je vhodné to okamzité
oznamit podniku odpovédnému za danou sit.

Pfed zahajenim kaceni:

— vezméte v uvahu pfirozeny sklon stromu,
¢ast s vétsimi vétvemi a smér vétru, abyste
vyhodnotili zplisob, jak bude strom padat;

— odstrante ze stromu nedistoty, kameny,
kusy kary, hiebiky, kovové spoje a draty;

— uvolnéte prostor kolem stromu a
najdéte si stabilni misto, abyste
meli pfi kaceni pevny postoj;

— pfipravte si vhodné unikové cesty,
zbavené prekazek; unikové cesty musi
byt pfipraveny pfiblizné pod uhlem 45°, ve
sméru opa¢ném vaci sméru padani stromu
(obr. 20), a musi umoznit obsluze, aby se
vzdalila do bezpecného prostoru, ktery se
nachazi ve vzdalenosti rovnajici se pfiblizné
2,5nasobku vysky kaceného stromu;

— Zdrzujte se na horni strané terénu,
na ktery se pravdépodobné odkutali
nebo dopadne strom po skaceni.

e Zarez ve spodni ¢asti
Postavte se napravo od stromu,
za motorovou pilu.

2. Provedte vodorovny zarez do 1/3 primeéru
stromu, kolmo na smér padu (obr. 21.A).

* Zadni zarez vedouci ke skaceni

3. Provedte zadni zafez vedouci ke
skaceni na urovni nejméné 5 cm nad
vodorovnym zafezem (obr. 21.B).

4. Provedte zadni zafez vedouci ke skaceni
tak, aby zlstal dostatek dreva, které
bude slouzit jako ,zavés" (obr. 21.C).
Drevo zavésu zabrani zkrouceni stromu
a jeho padu v nespravném sméru.
Neprovadéjte fezy vedouci zavésem.
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5. Bez vytazeni vodici liSty postupné snizujte
tloustku zavésu, dokud strom nespadne.

6. Kdyz existuje riziko, Ze strom nespadne
v pozadovaném sméru, nebo kdyby
se mohl pfevazit dozadu a ohnout
ozubeny fetéz, zastavte fezani jesté pred
dokonéenim zadniho fezu vedouciho ke
skaceni a pouzijte dfevéné, plastové nebo
hlinikové kliny (obr. 21.D) k otevieni fezu.
Udery kladivem na kliny zajistéte pad
stromu podél pozadované ¢ary padu.

7. Kdyz strom za¢ne padat, vyjméte
stroj z fezu a zastavte jeho chod
(odst. 6.9), uloZte jej na zem a prejdéte po
uréené unikové stezce. Je tfeba davat
pozor na pad vétvi z vySky a dale je
tfeba davat pozor, kam stoupate.

6.6.3 Odvétveni stromu

QOdvétveni znamena odstranéni
vétvi pokaceného stromu.

A Davejte pozor na opérné body
vétve, na moznost jejiho napruzeni, na
smér, kterym se miiZe vétev vymrstit
béhem Fezani a na moznou nestabilitu
stromu po odFiznuti vétve.

Pfi odvétvovani je treba ponechat spodni,
nejvétsi vétve kvuli opofe kmene na zemi.
Odstrarite malé vétve jedinym tahem (obr. 22.A).
Je |épe fezat napnuté vétve a postupovat
smérem zespodu nahoru, aby se zabranilo
ohnuti fetézové pily (obr. 22.B).

6.6.4 Roziezani kmene
Rozdélit znamena rozfezat kmen po jeho délce.

Dulezité je ujistit se, Ze je vas postoj
pevny a Ze je vase hmotnost rovhomérné
rozdélena na obé nohy. Dle mozZnosti
nadzvednéte kmen a podepfete jej
vétvemi, dalSimi kmeny nebo Spalky.

Rozfezani kmene stromu je usnadnéno

pouzitim zubové opérky (obr. 1.1):

1. zapichnéte zubovou opérku do kmene
a opfenim motorové pily o zubovou
opérku provedte se strojem pohyb ve
tvaru puloblouku, ktery umozni vodici
listé vniknout do dfeva (obr. 23);

2. zopakuijte uvedeny ukon tolikrat,
kolikrat bude tfeba, a zmérite pfitom
opérny bod zubové opérky.

¢ Kmen ulozeny na zemi

Kdyz se kmen ulozi tak, Ze se opira
po celé své délce, bude se fezat
shora (horni déleni) (obr. 24.A).
— Nafiznéte kmen pfiblizné do
poloviny jeho priméru, otocte jej a
dokoncete fezani z opacné strany.

¢ Kmen opfeny pouze na jednom konci
Kdyz je kmen opfeny pouze na jednom konci:
— odrezte 1/3 praméru zespodu
(spodni déleni) (obr. 25.A);
— poté je tfeba provést zavéereény fez, a to
tak, ze budete provadét horni déleni, dokud
nedojdete k prvnimu fezu (obr. 25.B).

¢ Kmen opfeny na obou koncich
Kdyz je kmen opfeny na obou koncich:
— odrezte 1/3 priméru pocinaje horni
¢asti (horni déleni) (obr. 26.A);
— poté je treba provést zavérecny fez, a to tak,
Ze budete provadét déleni spodnich 2/3,
dokud nedojdete k prvnimu fezu (obr. 26.B).

* Kmen na svahu
P¥i déleni kmene na svahu je tfeba, abyste
se nachazeli na horni strané (obr. 27).

Béhem uvedeného ukonu, kdyz se dokoncuje
fez, je tfeba z divodu udrzovani kontroly
snizit tlak na fezani, aniz by se povoloval
uchop rukojeti stroje. Je tfeba zabranit tomu,
aby se stroj dostal do styku se zemi.

6.7 PRACE PROREZAVANI VE
VYSCE S POMOCI LANA A
REMENOVEHO POSTROJE

DULEZITA INF.  Tato kapitola popisuje
pracovni postupy pro sniZeni rizika ublizeni
na zdravi motorovymi pilami, které slouzi
k profezavani pri praci ve vyskach, s
pomoci lana a femenového postroje.
NepovaZuje se za nahradu formalniho zaskolent.
Zakladni pokyny poskytnuté v pfiloze predstavuji
pouze pfiklady spravného pouZiti. Je vhodné
vZdy dodrzovat ndrodni zakony a predpisy.

6.7.1 Pouziti motorové pily dvéma rukama
Pouziti motorové pily dvéma rukama umozriuje:
— mit motorovou pilu pevné uchopenou
v pfipadé zpétného razu;
— kontrolu motorové pily, ktera umozriuje
snizit pravdépodobnost styku s lany
pro lezeni a s télem obsluhy;
— zaujmout bezpeénou pracovni polohu,
kterd umoznuje vyhnout se ztraté

CS-13



kontroly, které by mohla vést ke styku
s motorovou pilou (neumysliny pohyb
bé&hem ¢innosti motorové pily).

Pro umoznéni uchopeni motorové pily obéma
rukama plati zakladni pravidlo, podle kterého
se obsluha musi pfi praci s motorovou pilou
vzdy snazit zaujmout bezpecnou polohu:
— na urovni bokd pro fezani ve
vodorovném sméru nebo
— na urovni slune¢ni pletené pro
fezani ve svislém sméru.

Kdyz obsluha pracuje v blizkosti svislych
kment, s omezenou boéni silou, ktera plsobi
na pracovni polohu, pro uchovani bezpe¢né
pracovni polohy staci dobré opfeni.
Kdyz se obsluha vzdali od kmene, boéni sily
se zvy$i a tudiz je zapotrebi, je zrusit nebo je
potlaéit jednim z nize uvedenych postupu:
— pfesmérovat hlavni lano prostfednictvim
pfidavného kotviciho bodu;
— pouzit plochy femen s koncovymi
podélnymi otvory, sefizovatelny
pfimo z postroje v pfidavném
kotvicim bodé (obr. 28);
Dosazeni dobrého opfeni v pracovni poloze
mUze byt usnadnéno pouzitim docasné
konzoly, vytvofené z kruhového tfmene,
do kterého Ize vlozit chodidlo. (obr. 29).

6.7.2 Pouziti motorové pily jednou rukou

A Nepracujte jednou rukou, kdyz
se nachazite v nestabilni poloze,
nebo kdyz uprednostnite motorovou
pilu pred rucni pilou pro fezani
hrotu vétve s malym prumérem.

Motorova pila pro profezavani musi byt

pouzivana jednou rukou pouze kdyz:

¢ obsluha nedokaze zaujmout takovou pracovni
polohu, ktera mu umoznuje pouzivat obé ruce,

e je zapotrebi zachovat (udrzet) si vlastni
polohu s pouzitim jedné ruky,

* je zapotrebi provést fez, ktery vyzaduje
uplné prodlouzeni (natazeni) horni koncetiny
obsluhy, mimo ¢ary téla obsluhy (obr. 30).

Obsluha nikdy nesmi:

¢ fezat s prostorem zpétného razu, ktery
odpovida hrotu vodici listy motorové pily;

o drZet a fezat” frezané ¢asti;

* pokous$et se uchopit padajici ¢asti.

6.8 RADY PRO POUZITI

POZNAMKA Béhem prvnich 6-8
hodin provozu stroje se vyhnéte pouZiti
motoru na maximalnich otackach.

DULEZITA INF.  Zastavte stroj
(odst. 6.6) béhem presunii mezi
jednotlivymi pracovnimi prostory.

A V pripadé zablokovani retézu
béhem prdce okamzité zastavte stroj.

Kdyz béhem profezavani ve vysce (provadéného

s pomoci lana a femenového postroje) dojde

k zaseknuti motorové pily, obsluha musi:

1. ihned zastavit stroj;

2. uchytit jej bezpe¢nym zplsobem na
¢ast vétve mezi fezem a kmenem
nebo na lano oddélené od nastroje;

3. dle potfeby odtahnout motorovou pilu od
provedeného fezu zvednutim vétve;

4. dle potfeby pouzit ruéni pilu nebo druhou
motorovou pilu pro uvolnéni zaseknuté
motorové pily, a to provedenim fezu ve
vzdalenosti minimalné 30 cm od zaseknuté
motorové pily. Rezy pro jeji uvolnéni je
tfeba provést smérem ke hrotu vétve (i].
mezi zaseknutou motorovou pilou a hrotem
vétve, a ne mezi kmenem a zaseknutou
motorovou pilou). Timto zplisobem se
zabrani unaseni motorové pily spolu s
Casti vétve, ktera je odfezana, coz by
vedlo k dal$i komplikaci situace.

6.9 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:
Uvolnéte paku ovladani plynu (obr.
12.B) a nechte motor v €innosti nékolik
sekund na volnobéznych otackach.
2. Stisknéte vypinac (obr. 12.A) do polohy «O».
3. Vyckejte na zastaveni fetézu.

A Po presunuti paky akceleratoru
do polohy odpovidajici minimu je tfeba
nékolik sekund na zastaveni Fetézu.

A Bezprostredné po vypnuti motoru
by mohl byt samotny motor velmi teply.
Nedotykejte se jej. Hrozi nebezpeci popaleni.
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6.10 PO POUZITI

Odpojte koncovku zapalovaci

svicky (obr. 31.A).

— Namontujte ochranny kryt vodici listy.

- Nechte stroj vychladnout.

— Povolte upevnovaci matice vodici listy
za Uc¢elem snizeni napnuti fetézu.

— Dulkladné vycistéte stroj od prachu a tlomku
a odstrarite z fetézu jakékoliv zbytky pilin
nebo nanosu oleje (odst. 7.5, odst. 7.6).

— Zkontrolujte, zda Zadné soucasti nejsou

uvolnéné nebo poskozené. V pripade

potieby vyménte poskozené komponenty

a utahnéte povolené Srouby a svorniky.

DULEZITA INF.  Zastavte stroj (odst.
6.6), odpojte koncovku zapalovaci svicky
(obr. 31.A) a nasadte ochranny kryt
vodici listy pokaZdé, kdyZ stroj ztistane
bez dozoru, nebo kdyz se nepouZiva.

7. BEZNA UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACE

DULEZITA INF.  Bezpednostni pokyny,
které je tfeba dodrZzovat béhem pouZiti
stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vdznym rizikim a nebezpedim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly,

cisténi nebo udrzby/sefizovani na stroji:

zastavte stroj;

Vyckejte na upiné zastaveni retézu.

Nasad'te ochranny kryt vodici listy s

vyjimkou pfipadd, kdy se jedna o zasahy

na samotné vodici listé nebo na retézu.

Odpojte koncovku zapalovaci

svicky (obr. 31.A);

Pockejte, az motor dostatecné vychladne.

Prectéte si pFislusné pokyny.

* Pouzivejte vhodny odév, pracovni
rukavice a ochranné bryle.

Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou
shrnuty v tabulce , Tabulka udrzby*“ (viz kap.
13). Nize uvedena tabulka ma za ukol vam
pomoci pfi udrzovani u¢innosti a bezpecnosti
vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni
ukony a interval, po kterém ma byt kazdy

z nich proveden. Provedte pfislusny ukon

podle toho, ktery ze dvou termin( pro
provedeni udrzby nastane jako prvni.
Pouziti neoriginalnich nahradnich dilG a
pfislusenstvi by mohlo mit negativni dopady
na ¢innost a na bezpecnost stroje. Vyrobce
odmita jakoukoli odpovédnost v pfipadé
ublizeni na zdravi osob a $§kod na majetku,
zpusobenych uvedenymi vyrobky.
Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.
Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma
opotfebované nebo poskozené soucéasti.
Poskozené dily musi byt vyménény

a nikdy nesmi byt opravovany.

DULEZITA INF.  VSechny tkony tdrzby
a sefizovani, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym strediskem.

7.2 PRiPRAVA SMESI

Tento stroj je vybaven dvoutaktnim
motorem vyzadujicim pouziti palivové smeési
sloZzené z benzinu a mazaciho oleje.

DULEZITAINFE.  Pokud pouZijete
pouze benzin, dojde k poskozeni motoru
a nasledkem je propadnuti zaruky.

DULEZITA INF.  Pouzivejte pouze kvalitni
paliva a maziva, a to za ucelem uchovani
vlastnosti stroje a Zivotnosti mechanickych dild.

7.2.1 Informace tykajici se benzinu

Pouzivejte pouze bezolovnaty benzin (zeleny
benzin) s minimalnim oktanovym ¢islem 90 N.O.

DULEZITA INF.  Zeleny benzin ma
tendenci vytvaret usazeniny v nadobé,
ve které je skladovan déle nez 2 mésice.
VZdy pouZivejte pouze cerstvy benzin!

7.2.2 Informace tykajici se oleje

Pouzivejte pouze synteticky olej prvotfidni
kvality, uréeny pro dvoutaktni motory, spliujici
pfinejmensim specifikaci JASO FC.

U vaseho Prodejce najdete oleje pfimo
navrzené pro tento druh motoru, které

mu zaru€uji vysoky stupen ochrany.

Pouziti téchto oleji umozriuje pouziti 2%
palivové smési, to znamena smési tvofené

1 dilem oleje na kazdych 50 dild benzinu.
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7.2.3 Priprava a skladovani
palivové smési

V tabulce jsou uvedena mnozstvi benzinu a
oleje, ktera je tfeba pouzit pro pfipravu smési.

Benzin Synteticky olej pro
dvoutaktni motory

Litry Litry

1 0,020

2 0,040

3 0,060

5 0,100

10 0,200

Pfi pfipravé palivové smési:

1. Naplinte homologovany kanystr pfiblizné
polovinou uréeného mnozstvi benzinu.

2. Pridejte vSechen olej.

3. Doplrite zbyvajici benzin.

4. Zavfete uzavér a energicky protfepejte.

DULEZITAINF.  Smés je vystavena starnuti.
Nepripravujte nadmérna mnoZstvi palivové
smési, abyste zabranili tvorbé usazenin.

DULEZITAINF.  Uchovévejte nddoby se
smési a s benzinem radné odlisené a oznacené,
aby se pfi pouziti zabranilo jejich zaméné.

DULEZITAINF.  Pravidelné distéte

nadoby na benzin a na smés, aby se
odstranily pfipadné usazeniny.

7.3 DOPLNENI PALIVA

A Doplnéni paliva musi probihat
PFi zastaveném stroji a s odpojenym
vikem zapalovaci svicky.

Pfed doplfiovanim paliva:

1. Ra&zné potreste kanystrem s palivovou smési.

2. Postavte stroj na rovnou plochu, do stabilni
polohy, s uzavérem nadrze nahore.

POZNAMKA V blizkosti uzavéru

nadrze pro palivovou smés (obr. 32. A)
se nachazi nize uvedeny symbol:

Nadrz na palivovou smés

3. Vycistéte uzavér nadrze a okolni prostor
nalévaciho hrdla, aby se béhem doplfovani
paliva zabranilo spadnuti necistot do nadrze.

4. Opatrné oteviete uzaver nadrze za
ucelem postupného vypousténi tlaku.

5. P¥i doplnovani paliva pouzivejte trychtyf
i nadrzku a dbejte pfitom, aby se
zabranilo plnéni nadrze az po okraj.

7.4 DOPLNENI HLADINY V NADRZI
NA OLEJ RETEZU

POZNAMKA V blizkosti uzdvéru
nadrze pro olej fetézu (obr. 32.B) se
nachazi nize uvedeny symbol:

0 Nadrz na olej fetézu

-

DULEZITA INF.  PouZivejte vyhradné
specificky olej pro motorové pily nebo
adhezni olej pro motorové pily. NepouZivejte
olej s obsahem necistot, abyste nezanesli
filtr v nddrZce a abyste zabranili trvalému
poskozeni olejového cerpadla.

Pouziti oleje dobré kvality je zakladem pro

dosazeni u¢inného mazani fezného Ustroji pily;
pouzity nebo nekvalitni olej negativné ovliviuje
mazani a snizuje zivotnost fetézu a vodici listy.

— Nadrz na olej naplrite do plna
(prostiednictvim trychtyre) pfi kazdém
doplriovani paliva: vzhledem k tomu, ze
kapacita nadrze na olej je vypoctena tak, aby
se benzin vycerpal dfive nez olej, zabrani se
riziku uvedeni stroje do ¢innosti bez maziva.

7.5 CISTENi STROJE A MOTORU

Po ukonceni kazdé pracovni ¢innosti diikladné
ocistéte stroj od prachu a tulomkd.
¢ Aby se snizilo riziko pozaru:

— Udrzujte stroj a zejména motor a prostor
vyfuku bez zbytku pilin, vétvicek, listi
nebo nadmérného mazaciho tuku;

— pravidelné Cistéte lopatky valce
stlaéenym vzduchem.

¢ Aby se zabranilo prehfati a poSkozeni motoru:

— nasavaci mrizky chladiciho vzduchu
(obr. 33) musi byt udrzovany v
¢istém stavu, bez pilin a tlomkd.

¢ Udrzujte zvon spojky bez pilin a tlomku

(obr. 34), sejméte ochranny kryt spojky

(odst. 4.3) a po ukoncéeni uvedeného

postupu jej namontujte zpét.
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P¥iblizné kazdych 30 hodin je tfeba provést
namazani vnitfniho loziska u vaSeho Prodejce.

7.6 CISTENIi RETEZU

Po kazdém pouZziti odstrarite z fetézu
vSechny zbytky pilin nebo nanosu oleje.

V pfipadé vyrazného znecisténi nebo nalepeni
zivice odmontuijte fetéz a na nékolik hodin

jej ulozte do nadoby se specifickym Cisticim
prostfedkem. Poté jej oplachnéte Eistou

vodou a pred jeho zpétnou montazi na stroj

jej oSetiete vhodnym antikoroznim sprejem.

7.7 KOLiK ZACHYCOVACE RETEZU

Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stav
zachycovace fetézu (obr. 1. H) a v pfipadé, ze
je poskozen, jej uvedte do bezchybného stavu.

7.8 MAZACi OTVORY STROJE
A VODIC LISTY

Pfed kazdodennim pouzitim odmontujte
ochranny kryt spojky (odst. 4.8),
odmontujte vodici litu a zkontroluijte,
zda mazaci otvory stroje (obr. 35.A) a
vodici listy (obr. 35.B) nejsou ucpané.

7.9 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

¢ Pred kazdym pouzitim zkontrolujte utazeni
Sroubud a matic, abyste si vzdy byli jisti, Zze
se stroj nachazi v bezpe¢ném stavu.

¢ Pred kazdym pouzitim zkontrolujte,
zda jsou rukojeti fadné upevnéné.

8. MIMORADNA UDRZBA

8.1 CISTENIi VZDUCHOVEHO FILTRU

DULEZITAINE.  Cisténi vzduchového filtru je
zakladem pro spravnou ¢innost a Zivotnost stroje.
Nepracujte bez filtru nebo s poskozenym filtrem,
abyste nezpusobili trvalé skody na motoru.

Cisténi se musi provadét po kazdych

8-10 hodinach pracovni ¢innosti.

Pri ¢isténi filtru:

1. OdSroubujte Sroub s plastovou
hlavou (obr. 36.A);

2. odmontujte viko (obr. 37.B) a
vzduchovy filtr (obr. 37.C).

3. Opatrné klepnéte na filtracni prvek
(obr. 37.C), kvuli odstranéni nedistot,

a dle potfeby jej vyCistéte stlaéenym
vzduchem s nizkym tlakem.

DULEZITA INF.  Filtracni prvek (obr. 37.C)
nesmite nikdy umyvat, a kdyZ je pfilis znecistény
nebo poskozeny, je tfeba jej vymenit.

4. Namontujte zpét vzduchovy filtr
(obr. 37.C) a viko (obr. 37.B).

5. ZaSroubujte Sroub s plastovou
hlavou (obr. 36.A).

8.2 KOVOVY PAS BRZDY RETEZU

U vaSeho Prodejce nechte jednou mésicné
zkontrolovat neporusenost kovového pasu
(obr. 38.A), ktery obepina zvon spojky.

Pas musi byt vyménén, kdyz je
opotfebovan nebo zdeformovan.

8.3 HNACI RETEZKA RETEZU

Pravidelné nechte u vaseho Prodejce
zkontrolovat stav fetézky a nahradte ji
v pfipadé, Ze jeji opotrebeni prekroci
pfijatelné mezni hodnoty.

A Nenasazujte novy retéz na
opotrebenou fetézku a opacné.

8.4 KONTROLA ZAPALOVACI SVICKY

Zapalovaci svicka (obr. 39.A) je pfistupna po
demontazi vika vzduchového filtru (obr. 39.B).

Pravidelné odmontujte a vycistéte
zapalovaci svicku kovovym kartaCkem, a

to kvuli odstranéni nanost (obr. 40.A).
Zkontrolujte a obnovte spravnou vzdalenost
mezi elektrodami (obr. 40.B).

Namontujte svi¢ku zpét a dotdhnéte ji

na doraz kli¢em z pfislusenstvi.

V pfipadé spalenych elektrod nebo opotiebené
izolace a po kazdych 100 hodinach ¢innosti
se zapalovaci svika musi nahradit novou
svic¢kou se stejnymi vlastnostmi.

8.5 STARTOVACi LANKO

Startovaci lanko musi byt pfi prvnich naznacich
opotfebeni vyménéno u vaseho Prodejce.
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8.6 UDRZBA OZUBENEHO RETEZU

A Z bezpecnostnich diivodi a ve snaze
o zachovani uéinnosti je velmi dulezZité, aby
byly fezaci zafizeni Fddné nabrousené.

Nabrouseni fetézu je potiebné, kdyz:
— Maji piliny podobu prachu.
— Rezani vyzaduje pouziti vétsi sily.
- Rez neni pfimogary.

Dochazi ke zvyseni vibraci.

Dochazi ke zvy$eni spotfeby

A Kdyz Fetéz neni dostatecné nabrousen,
zvysi se riziko zpétného razu (kick back).

DULEZITA INF.  Doporucuje se svérit
nabrouseni fetézu specializovanému
centru, protoZe se provadi s pouZitim
prislusnych zafizeni, kterd zajistuji
minimalni odstranéni materidlu a konstantni
nabrouseni vsech rfeznych zubdu.

8.6.1 Brouseni fetézu

Brous$eni fetézu se provadi prostfednictvim
prislugnych pilnikd s kruhovym prifezem,
jejichz pramer je specificky pro kazdy typ
fetézu (viz ,Tabulka udrzby fetézu®, kap. 14),
a vyzaduje dobrou zruénost a zkusenost,
aby se zabranilo poskozeni feznych hran.

Pro nabrou$eni fetézu:

1. Zastavte stroj (odst. 6.9).

2. Vyradte brzdu fetézu (odst. 5.7).

3. Pevné zajistéte vodici listu s
namontovanym fetézem ve vhodném
svéraku (obr. 41.A) a ujistéte se, ze
se fetéz mlze volné pohybovat.

4. Je-lifetéz uvolnény, napnéte jej (odst. 6.1.3).

5. Zasunte pilnik do prostoru zubu a pfi
brouseni udrzujte staly sklon pilniku,

v zavislosti na profilu fezné hrany
(obr. 41.B). Pouziti desky pro brouseni
usnadriuje vedeni pilniku (obr. 41.C).

6. Provedte pouze nékolik malo brusnych
pohybU, vyhradné smérem dopfedu, a
zopakuijte operaci na vSech feznych zubech
se stejnou orientaci (pravych nebo levych).

7. Zménte polohu vodici listy ve
sveraku a zopakujte operaci na
zbyvaijicich feznych zubech.

8. Zkontrolujte, zda omezovaci patka (obr. 41.D)
dodrzuje Urovné uvedené v , Tabulce pro
udrzbu fetézu” (kap. 14), obruste pfipadnou
pfecnivajici ¢ast plochym pilnikem a zaoblete
na ni pfipadné vzniklou ¢elni hranu.

9. Po nabrou$eni odstrarte vSechny zbytky pilin
a prachu a namazte fetéz v olejové koupeli.

8.6.2 Vymeéna ozubeného fetézu

Retéz je treba vyménit, kdyz:
— se délka fezné hrany snizi na 5
mm nebo méné (obr. 41.E);
— nadmérné se zvysi vlle
spojovacich ¢lankl na nytech;
— je fezani pomalé a opakovana brouseni
jej nezlepsuiji; je fetéz opotfebeny.

DULEZITA INF.  Po vyméné fetézu
je tfeba provadét kontrolu jeho napnuti
Castéji z divodu usednuti fetézu.

8.7 UDRZBA VODICI LISTY

POZNAMKA Vsechny operace tykajici
se vodici listy jsou prace, které ke své
dokonalé realizaci vyZaduji specifické
znalosti a pouZiti pfislusnych zafizeni;
proto z bezpecnostnich divodu poZadejte
0 jejich provedeni vaseho Prodejce.

Abyste zabranili nesoumérnému opotfebeni
vodici listy, je vhodné ji pravidelné obracet.

Pro udrzeni uéinnosti vodici listy:

1. namazte pfisluSnou stfikackou (neni soucasti
vybavy) loZiska vodici fetézky (je-li souéasti);

2. vycistéte drazku vodici listy pfisluSnou
Skrabkou (neni soucasti vybavy) (obr. 42.A);

3. vycistéte mazaci otvory (obr. 42.B);

4. plochym pilnikem (ktery neni soucasti
vybavy) odstrarite otfepy z bokl a vyrovnejte
pfipadné nerovnosti mezi vodicimi drazkami.

8.7.1 Vyména vodici listy

Vodici liStu je tfeba vyménit, kdyz:
— je hloubka drazky nizsi nez vyska
spojovacich ¢lankl (které se
nikdy nesmi dotykat dna);
— je vnitfni sténa vodici drazky opotfebena
natolik, ze naklani fetéz na bok.

8.8 SERIZENi VOLNOBEZNYCH OTACEK

A Kdyz se Fezaci zafizeni pohybuje s
motorem na volnobéznych otackach, je treba
se obratit na vaseho Prodejce za ticelem
spravného sefizeni motoru (odst. 8.9).
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8.9 SERIZENi KARBURATORU

Karburator se sefizuje ve vyrobnim zavodé tak,
aby se docililo maximalniho vykonu ve vSech
podminkach pouziti s minimalnimi emisemi
Skodlivych plynt podle platnych predpisu.

V pfipadé nedostate¢ného vykonu se
obratte na vaseho Prodejce za u¢elem
kontroly karburace a motoru.

Setizeni karburatoru:

T = sefizeni volnobéznych otacek
L = sefizeni smési / nizka rychlost
H = sefizeni smési/ vysoka rychlost

9. SKLADOVANI

DULEZITA INF.  Bezpednostni pokyny, které je
tfeba dodrZovat béhem skladovani, jsou popsany
v odst. 2.4. Dusledné dodrzZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vaznym rizikim a nebezpecim.

Jestlize predpokladate dobu skladovani
stroje delSi nez 2-3 mésice, je tfeba dodrzet
nékolik zasad pro zabranéni potizim pfi
opétovném uvedeni stroje do provozu

nebo trvalych poskozeni motoru.

Pred uskladnénim stroje:

1. OdSroubujte matici ochranného
krytu spojky, sejméte ochranny kryt
a odmontujte fetéz a vodici listu.

2. Vyprazdnéte nadrz na olej, nalijte do ni
pfiblizné 100-120 cl specifického Eisticiho
prostfedku a zavrete ji pfisluSnym uzavérem.

3. Namontujte zpét ochranny kryt (obr. 8.A)
bez toho, abyste uplné utahli matici, davejte
pfitom pozor, aby do$lo k spravnému vlozeni
paky zafazeni brzdy fetézu (obr. 8.B) do
pfislusného uloZeni na prednim ochranném
krytu ruky (Uplné zatazeném dozadu).

4. Nastartujte stroj a pfidrzte motor na
vys8ich otackach, dokud nebude
vypotfebovano veskeré palivo.

5. Uvedte motor do chodu a nechte stroj v

chodu az do spottebovani veskerého paliva,

které zUstalo v nadrzi a v karburatoru.

Nechte ochladit motor.

Odmontujte zapalovaci svicku.

Nalijte do otvoru svicky IZi¢ku oleje

(nového) pro dvoutaktni motory.

Potahnéte vickrat startovaci rukojet,

aby se olej rozmistil ve valci.

© oNOo

10. Namontujte zpét fetéz s pistem v horni Uvrati
(viditelnym z otvoru svicky, kdyz se valec
nachazi v bodé své maximalni drahy).

11. Dukladné vycistéte stroj.

12. Zkontrolujte, zda stroj neutrpél Skody.

V pfipadé potfeby se obratte na
autorizované servisni stfedisko.

13. Stroj skladujte:

— v suchém prostredi;

— chranén pred povétrnostnimi vlivy;

— se spravné namontovanym
ochrannym krytem vodici listy;

— na misté, které neni pfistupné détem.

— Pred uskladnénim stroje se ujistéte,
ze jste vyjmuli klice a odlozili
naradi pouzité pfi udrzbé.

Pfi opétovném uvedeni stroje do ¢innosti:

1. Vyjméte zapalovaci svicku.

2. Pouzijte nékolikrat startovaci rukojet
pro odstranéni prebyte¢ného oleje.
Zkontrolujte zapalovaci svicku (odst. 8.4).
UzpUsobte stroj (odst. 4, kap. 6).

10. MANIPULACE A PREPRAVA

PFi manipulaci se strojem nebo pfi jeho prepravé
postupuijte nize uvedenym zplGsobem:

— Zastavte stroj (odst. 6.9).

— Vyckejte na zastaveni fetézu.

— Odpoijte koncovku zapalovaci
svicky (obr. 31.A)

— nasadte ochranny kryt vodici listy;

— Uchopte stroj vyhradné za rukojeti
a nasmerujte vodici listu v opaéném
sméru vici sméru prepravy.

P¥i pfepravé stroje na kamionu je tfeba:

— umistit stroj tak, aby nepredstavoval
pro nikoho nebezpedi;

— fadné jej pfipevnit k pfepravnimu
prostfedku lany nebo fetézy, aby se
zabranilo jeho pfevraceni a moznému
poskozeni, spojenému s Unikem paliva.

11. SERVISNIi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny,
potfebné pro obsluhu stroje a pro spravnou
zéakladni udrzbu, kterou maze provadét uzivatel.
VSechny ukony sefizovani a udrzby, které nejsou
popsany v tomto navodu, musi byt provedeny
vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem, které disponuje znalostmi a
vybavenim, které je nutné pro spravné provedeni
potfebnych praci pfi sou¢asném zachovani
puvodni bezpeénostni Urovné stroje.
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Ukony provadéné u neautorizovanych
organizaci nebo ukony provadéné
nekvalifikovanym personalem zplsobi
propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

¢ Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisni dilny.

* Autorizované servisni dilny pouzivaji

vyhradné originalni nahradni dily.

Originalni nahradni dily a pfisluenstvi

byly vyvinuty specificky pro dané stroje.

Neoriginalni ndhradni dily a pfisluSenstvi

nejsou schvaleny a jejich pouziti

zpusobi propadnuti zaruky.

Doporuéuje se svéfit stroj jednou

ro¢né autorizované servisni dilné za

ucelem provedeni udrzby, servisu a

kontroly bezpe€nostnich zafizeni.

12.ZARUCNi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vSechny vady materialu
a na vyrobni vady. UzZivatel se bude muset
peclivé fidit vSemi pokyny dodanymi
v prilozené dokumentaci.
Zaruka se nevztahuje na $kody zpusobené:
¢ Chybéjicim seznamenim s
prdvodni dokumentaci.
* Nepozornosti.
Nevhodnym nebo nedovolenym
pouzitim a montazi.
Pouzitim neoriginalnich nahradnich dil(.
Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo
dodano nebo schvaleno vyrobcem.
Zaruka se dale nevztahuje na:
¢ Bézné opotiebeni spotiebnich materiald
jako fezaci zafizeni a pojistné Srouby.
¢ Bézné opotrebeni.

Kupuijici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.

Prava kupujiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich

zakonU nejsou nijak omezena touto zarukou.

13. TABULKA UDRZBY
Ukon Gdrzby Interval Odstavec
Poprvé Nasledné kazdych
STROJ
Kontrola vSech upevnéni - Pfed kazdym pouzitim 7.9
Bezpecnostni kontroly / Ovéreni - Pfed kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvkd
Kontrola zachycovace fetézu - Pfed kazdym pouzitim 7.7
Kontrola mazacich otvord stroje a vodici listy - Pfed kazdodennim pouzitim 7.8
Celkové vycisténi a kontrola - Po kazdém pouziti 7.5
Cisténi fetézu - Po kazdém pouZiti 7.6
Mazani vnitfniho loZiska bubnu spojky - 30 hodin 7.5*
Kontrola kovového pasu brzdy fetézu - 1krat mési¢ne 8.2*
Kontrola hnaci retézky fetézu - 1krat mésiéné 8.3*
Udrzba fetézu - - 8.6, 14
Udrzba vodici listy - . 8.7
MOTOR
Kontrola/doplnéni hladiny paliva - Pfed kazdym pouzitim 7.3.
Doplnéni hladiny oleje pro mazani fetézu - Pfi kazdém doplfiovani paliva 7.4.
Celkové vycisténi a kontrola - Po kazdém pouziti 7.5
Cisténi vzduchového filtru 8-10 hodin / po kazdé sezoné 8.1
Cisténi zapalovaci svicky - 10 hodin / po kaZdé sezoné 8.4
Vymeéna svicky - 100 hodin / po kazdé sezoné 8.4

* Ukon, ktery musi byt proveden vasim Prodejcem nebo Specializovanym strediskem.
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14. TABULKA UDRZBY RETEZU

Roztec retézu

Snizeni omezovaci patky (a)

Prameér pilniku (d)

oo

palce Mm palce Mm palce Mm
3/8 9,6 0,025 0,64 5/32 4,0
V4 6,4 0,025 0,64 5/32 4,0

A V tabulce jsou uvedeny udaje brouseni riiznych typi retézi, ale to

neznamena, Ze nelze pouZzit jiny z homologované rady, uvedeny v seznamu

v ,Tabulce pro spravnou kombinaci vodici liSty a fetézu*.

15. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

. Motor se neda
nastartovat nebo jej
nelze udrzet v chodu

Nespravny postup pfi startovani.

Postupuijte podle pokynt (odst. 6.4)

Zanesena zapalovaci svicka
nebo nespravna vzdalenost
mezi elektrodami

Zkontrolujte zapalovaci
sviCku (odst. 8.4).

Ucpany vzduchovy filtr

Vycistéte a/nebo vymerite
filtr (odst. 8.1).

Problémy s karburaci

Obratte se na autorizované
servisni stfedisko.

2. Motor nastartuje,
ale ma nizky vykon.

Ucpany vzduchovy filtr

Vycistéte a/nebo vymerite
filtr (odst. 8.1).

Problémy s karburaci

Obratte se na autorizované
servisni stfedisko.

3. Cinnost motoru je
nepravidelna nebo
chybi vykon pfi zatézi

Zanesena zapalovaci svicka
nebo nespravna vzdalenost
mezi elektrodami

Zkontrolujte zapalovaci
svicku (odst. 8.4).

Problémy s vodici liStou a fetézem

Zkontrolujte, zda se fetéz pohybuje
volné a zda vedeni vodici listy
nejsou deformovana.

Problémy s karburaci

Obratte se na autorizované
servisni stfedisko.

4. Vyfuk motoru
nadmérné koufi

Chybné slozeni palivové smési

Pripravte smés podle pokyn (odst. 7.2)

Problémy s karburaci

Obratte se na autorizované
servisni stfedisko.

5. Zahlceni motoru

Startovaci rukojet byla opakované
aktivovana pfi zafazeném
ovladacim prvku sytice

Odmontuijte zapalovaci svicku
(odst. 8.4) a jemné potahnéte za
rukojet startovaciho lanka (obr.
13.F), aby se odstranil pfebytek
paliva; poté osuste elektrody svicky
a namontujte ji zpét na motor.
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

6. Nevychazi olej Byl pouzit nekvalitni olej

Pfi vychladlém motoru vypustte nadrz,
vycistéte samotnou nadrz i potrubi
Cisticim prostfedkem a vyméiite olej.

Ucpané mazaci otvory

Vycistéte je (kap. 7.8)

7. Retéz se pohybuje
s motorem na
volnobéznych
otackach

Chybné nastaveni
karburace

Obratte se na autorizované
servisni stfedisko.

Poskozeni nebo
povolené soucasti.

8. Stroj zacina
neobvykle vibrovat

Zastavte stroj a odpojte

kabel svicky (obr. 31.A).
Zkontrolujte pfipadna poskozeni.
Zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné, a

dle potfeby je utahnéte.

Nechte provést kontroly, vymény
nebo opravy v autorizovaném
servisnim stredisku.

Poskozeni nebo
povolené soucasti.

9. Stroj zasahl
cizi predmét.

Zastavte stroj a odpojte

kabel svi€ky (obr. 31.A).
Zkontrolujte pfipadna poskozeni.
Zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné, a

dle potfeby je utahnéte.

Nechte provést kontroly, vymény
nebo opravy v autorizovaném
servisnim stredisku.

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.

16. PRISLUSENSTVI

V ,Tabulce pro spravnou kombinaci vodici

listy a Fetézu" jsou uvedeny vSechny mozné
kombinace vodici listy a fetézu s uvedenim

téch, které jsou pouzitelné na jednotlivych
strojich, prostfednictvim oznaceni ,,v*.

Stejna tabulka poskytuje také udaje o fetézech a
vodicich homologovanych listach pro kazdy stroj.

A V uloze nahradnich dili pouZivejte
vyhradné vodici listy a Fetézy uvedené
v tabulce. Pouziti neschvalenych
kombinaci mizZe zplsobit vazna
ublizeni na zdravi a Skody na stroji.

A Vzhledem k tomu, Ze aplikace a

pouZziti vodici listy a Fetézu predstavuji
ukony provadéné uzZivatelem zcela dle jeho
vlastniho uvazeni, ponese také odpovédnost
za nasledné skody jakéhokoli druhu,

které by mohly vyplyvat z téchto ukonu. V
pFipadé pochybnosti nebo nedostatecné
znalosti specifiénosti kaZzdé vodici listy je
tfeba se obratit na svého prodejce nebo

na specializované zahradnické stredisko.
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ADVARSEL!: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMZARK eller VIGTIGT Indeholder detaljer
eller yderligere uddybning af forudgdende
angivelser for at undgé beskadigelse af
maskinen, materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfere
risiko for personskade og/eller skader

pa tredjepart eller pa materiel.

- Afsnittene som er fremhzaevede med en

+ grd ramme, angiver valgfri funktioner,

. som ikke er tilgeengelige pa alle de

. dokumenterede modeller i denne

- vejledning. Kontrollér om den pageeldende
+ funktion findes pa din egen model.
Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”,
“hajre” og “venstre” skal forstas i forhold

til brugerens arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er
nummererede 1, 2, 3 0sv.
Komponenterne i figurerne er maerket
med bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur
2 vil blive angivet med teksten: “Se
fig. 2.C” eller blot “(fig. 2.C)".
Figurerne er udelukkende beregnet

til illustrationsformal. De faktiske
komponenter kan veere anderledes end
hvad der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og
afsnit. Overskriften til afsnittet “2.1 Treening”
er en undertitel til “2. Sikkerhedsforskrifter”.
Henvisninger til overskrifter eller afsnit

er angivet med forkortelserne kap. eller
afsn. og deres tilherende nummer.
Eksempel: “kap. 2” eller “afsn. 2.1”.
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2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 TRENING

A Bliv fortrolig med maskinens betjening
og dermed selve brugen af maskinen.

Leer at standse maskinen hurtigt.
Manglende overholdelse af sikkerheds-

og brugsanvisningerne kan medfore

brand og/eller alvorlig personskade.

¢ Lad aldrig bern eller personer, som

ikke har laest brugsanvisningen, bruge
maskinen. Der kan lokalt veere fastsat en
minimumsaldersgreense for brug af maskinen.
Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis
han/hun faler sig treet eller utilpas, eller hvis
vedkommende har indtaget lsegemidler,
euforiserende stoffer, alkohol eller andre
stoffer, som kan pavirke hans eller hendes
reflekser eller opmeerksomhed.

o Veer opmeerksom pa, at operateren eller
brugeren er ansvarlig for ulykker, som

paferes andre personer eller deres ejendom.
Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terreenet, hvor maskinen

skal anvendes, samt at tage de ngdvendige
forholdsregler af hensyn til egen og andres
sikkerhed. Dette geelder iseer pa skraninger

og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

Hvis maskinen videresaelges eller udlanes, skal
man serge for, at den nye bruger gores bekendt
med anvisningerne i denne instruktionsbog.
Anvendelse af maskinen til feeldning af treeer
og opskaering af grene kreever specifik traening.

2.2 KLARGQRING

Personlige vaernemidler (PV)

* Beer teetsiddende beskyttelsestgj udstyret med
skeereveern, vibrationsdaeempende handsker,
hjelm, beskyttelsesbriller, stavmaske, hareveern
og skeeresikre sko med skridsikker sal.

Beer ikke halsterkleeder, skjorter, halskeeder,
armband, lgstsiddende tgj eller taj med snarer
eller slips og under ingen omstaendigheder
hzengende eller brede tilbehar, som kan seette
sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

¢ Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Forbrandingsmotor - braendstof

A FARE! Benzinen og blandingen olie/benzin
er yderst brandfarlige!
* Opbevar benzinen og blandingen i
egnede beholdere, der er godkendt for
braendstoffer, pa et sikkert sted, der er
veek fra varmekilder eller abne flammer.

Seorg for at beholderne og omradet

hvor benzinen opbevares er fri for

rester af savsmuld, sma grene, blade

og overskydende smeorefedt.

Beholderne mé ikke veere tilgaengelige for barn.
Det er forbudt at ryge under tilberedningen

af blandingen, under opfyldning eller
efterfyldning af braendstof og i det hele

taget nar breendstoffet handteres.

Fyld breendstof pa vha. en tragt og kun uden for.
Undgé at indande braendstofdampe.

Pafyld aldrig breendstoffet, og fiern

aldrig breendstoftankens deeksel, nar

motoren er i gang eller stadig er varm.

* Abn breendstoftankens daeksel langsomt

for gradvist at aflaste det interne tryk.

Tilnaerm aldrig en aben flamme til

beholderen for at kontrollere indholdet.

Start ikke motoren, hvis der er spildt
braendstof, men flyt i stedet maskinen

veek fra det forurenede omrade for at

undga brand. Vent til breendstoffet er
fordampet og dampen er forsvundet.

Rens straks ethvert spor af

braendstof, der matte veere spildt

over maskinen eller pa jorden.

Sorg altid for at stramme deekslet godt,

bade pa tank og breendstofdunk.

Start aldrig maskinen pa det sted, hvor
pafyldningen er foregaet. Start af motoren skal
ske i en afstand pa mindst 3 meter fra det sted,
hvor der er foretaget pafyldning af breendstoffet.
Undga at der spildes braendstof

pa tojet; safremt det sker, skal man

skifte tgj, for motoren teendes.

2.3 UNDER BRUG

Arbejdsomrade

* Lad ikke motoren kare i lukkede rum hvor
der er risiko for farlig ophobning af kulilte.
Maskinen skal startes i det fri eller pa steder
med tilstreekkelig udluftning. husk altid pa,

at motorens udstedningsgasser er giftige.
Under start af maskinen ma man ikke rette
lydpotten og hermed udstedningsgassen
mod brandfarlige materialer.

Maskinen ma ikke anvendes i
eksplosionsfarlige miljger, i neerheden af
brandfarlige veesker, gas eller stov. Elektriske
kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe
gnister, som kan antaende stov eller dampe.
Arbejd udelukkende i dagslys eller

med en god kunstig belysning.
Sigtforholdene skal veere gode.

Personer, barn og dyr skal holdes

veek fra arbejdsomradet. Born skal
overvages af en anden voksen.
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¢ Kontrollér, at andre personer befinder

sig i en afstand pa mindst 15 meter

fra maskinens arbejdsradius.

Undga sa vidt muligt at arbejde over vad
eller glat jord, eller pa en jordbund, der er
alt for ujaevn eller stejl, og som ikke sikrer
brugerens stabilitet under arbejdet.

Veer seerligt opmaerksom pa ujeevnt terraen
(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte
farer og veer opmaerksom pa eventuelle
forhindringer, som kan begraense udsynet.
Veaer meget forsigtig i neerheden af

grofter, afgrunde eller volde.

¢ Veer opmeerksom pa trafikken, hvis
maskinen anvendes i naerheden af veje.
For at undga brandrisiko, ma maskinen
ikke efterlades i umiddelbar neerhed af
torre blade, grees eller andet brandbart
materiale, mens motoren er varm.

Betjening

¢ Under arbejdet skal maskinen altid holdes
fast med begge haender. Det forreste
handtag skal holdes med venstre hand og
det bageste handtag med hgjre hand, ogsa
selv om brugeren er venstrehandet, og
den skal holdes langt veek fra kroppen.

* Antag en fast og stabil stilling
0g udvis varsomhed.

¢ Undga brug af ustabile stiger og paller.

e For bedre at sgge hjeelp i tilfeelde af
eventuelle ulykker, skal du undga at
arbejde alene eller pa alt for ade steder.

¢ Du ber altid g& med maskinen, ikke lgbe.

¢ Pas p4, at sveerdet ikke stgder voldsomt
mod fremmedlegemer/genstande, og pas pa
eventuel udslyngning af materiale som folge
af kaedens bevaegelse. Hvis sveerdet kommer
i kontakt med en forhindring, kan der opsta
tilbageslag (kickback). Tilbageslaget opstar,
nar enden af keeden mader en genstand,
eller nar treeet klemmer omkring keeden og
blokerer den under savningen. Denne kontakt
ved enden af kaeden kan medfere et lynhurtigt
slag i modsat retning, der skubber svaerdet
opad og imod brugeren, ligesom i det tilfaelde,
hvor kaeden blokeres langs sveerdets overste
del. | begge situationer kan tilbageslaget
medfgre, at brugeren mister herredemmet over

kaedesaven med yderst alvorlige konsekvenser.

For at undga risikoen for tilbageslag skal man
treeffe de herunder anforte forholdsregler:
— Hold keedesaven stille med alle fingrene
omkring keedesavens handtag. Serg
for at holde kroppen og armene pa en
made, som ger det muligt at modsta
kraften fra eventuelle tilbageslag.
— Streek ikke armene for meget, og
skeer ikke over skulderhgjde.

— Anvend udelukkende de sveerd- og
kaedetyper, som er angivet af producenten.
— Overhold producentens instruktioner
vedrgrende slibning af keeden og
vedligeholdelse af keedesaven.
¢ Undga at blive udsat for stov og savsmuld
fra keeden under skeeringsarbejdet.
* Ror ikke ved dele af motoren som under
driften bliver varme. Risiko for forbraending.

. A Stands straks motoren i tilfaelde af
brud eller ulykker under arbejdet, og flyt
maskinen veek fra stedet for at undga
yderligere skader eller kveestelser pa sig
selv eller andre personer. Yd straks den
neodvendige forstehjaelp, hvis ulykken har
medfort kvaestelser. Kontakt sygehus o.l.
vedrgrende den ngdvendige behandling.
Fjern omhyggeligt alle genstande, som i
tilfeelde af uagtsomhed kan medfere skader
eller kveestelser pa personer og dyr.

. A Langvarig udseettelse for vibrationer
kan medfere skader og neurovaskuleere
forstyrrelser (naermere betegnet: “Raynaud’s
faenomen” eller “hvide fingre), specielt hos
personer, der lider af kredslgbsforstyrrelser.
Symptomerne, som kan involvere haender,
handled og fingre, viser sig som tab af
falsomhed, slevhed, klgen, smerter, affarvning
og &ndring i hudens struktur. Disse virkninger
kan forsteerkes af en lav rumtemperatur og/
eller et overdrevet greb pa handtagene. Sa
snart symptomerne viser sig, reducér da
maskinens anvendelsestid, og kontakt en lsege.

Det anbefales, at brugere af keedesave
til beskaering, som arbejder i hgjden ved
hjeelp af et reb og en sikkerhedstalje:

— ikke arbejder alene.

— assisteres af en anden bruger, der
opholder sig pa jorden, og som har
modtaget passende instruktioner
vedrgrende de forngdne nagdprocedurer.

— har modtaget en passende generel
opleering i dette arbejde som omfatter
sikre klatreteknikker og arbejdspositioner.

— er udstyret med sele, reb, slynger med
gjer for enderne, karabinhager og andet
anbefalet ekstra sikkerhedsudstyr
eller ethvert andet faldsikringssystem
til brugeren og til keedesaven.

Begreaensninger ved brug

¢ Maskinen ma ikke anvendes af personer, der
ikke er i stand til at holde den fast med begge
haender og/eller personer, der ikke er i stand til
at opretholde en stabil balance under arbejdet.

* Arbejd aldrig i treekronen, medmindre der er
specifikt kendskab til denne type arbejde.
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¢ Anvend aldrig maskinen med
beskadigede, manglende eller forkert
placerede beskyttelsesanordninger.
Anvend ikke maskinen, hvis tilbehor

eller veerktgjer ikke er monteret

pa de tilsigtede steder.

Det er ikke tilladt at frakoble, fierne eller
manipulere sikkerhedsanordningerne/
mikroafbryderne.

Motorens indstillinger ma ikke eendres, og
den ma ikke tunes. Hvis man far motoren
til at kere med et for hgjt omdrejningstal,
oges risikoen for personskader.

Udseet ikke maskinen for overdrevne
belastninger, og brug ikke en lille maskine
for at udfere et hardt arbejde; brugen af
en hensigtsmaessig maskine mindsker
risiciene og forbedrer arbejdets kvalitet.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE,
OPMAGASINERING

En korrekt vedligeholdelse og
opmagasinering bidrager til at opretholde
maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

* For at reducere brandrisikoen skal det
med jeevne mellemrum kontrolleres, at der
ikke er olie og/eller breendstofleekager.

A Det oplyste stgj- og vibrationsniveauet

i denne betjeningsvejledning svarer til
maskinens maksimale driftsveerdier. Brug af

en ikke-afbalanceret skeereanordning, for hgj
karehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stej- og
vibrationsniveauet. Det er derfor ngdvendigt

at forebygge mulige skader som folge af hgj
stgj og vibrationer. Vedligehold maskinen, beer
hereveern og hold pauser under arbejdet.

Opmagasinering
¢ Anbring ikke en maskine med braendstof i
tanken i et rum, hvor breendstofdampen kan
na en flamme, en gnist eller en varmekilde.
¢ For at mindske risikoen for brand
ma kasser med opskaret materiale
ikke efterlades i et lukket rum.

2.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som

bor have hgj prioritet under anvendelse af

maskinen - dette vil gavne bade vores feellesskab

med andre mennesker og det miljg, vi lever i.

* Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun
maskinen pé fornuftige tider (ikke tidligt om

morgenen eller sent om aftenen/natten, nar der
kan veere til gene for de neermeste omgivelser).
* Keeden smgres med olie, og under arbejdet
vil der altid veere en maengde olie, der gar
spildt i miljget. Anvend derfor kun biologisk
nedbrydelige olietyper, der er specifikt
beregnet til denne type anvendelse.
Anvendelse af mineralsk olie eller motorolie
medfarer alvorlige skader pa miljget.
Overhold ngje de lokale bestemmelser
hvad angar bortskaffelse af emballage,
olie, braendstoffer, batterier, filtre, slidte
dele og andre komponenter, som kan
pavirke miljget. Disse typer affald ma ikke
bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, men skal indleveres
seerskilt til egnede genbrugsstationer, som
vil sarge for genanvendelse af materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser
vedrgrende bortskaffelse af
restmaterialet efter brug.
Efter endt levetid ma maskinen ikke
efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold
til de geeldende lokale bestemmelser.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er skovudstyr og mere
preecist en keedesav konstrueret til beskaering
og grenafskeering direkte pa treeet.

Maskinen bestar grundleeggende af:

— en intern to-takts forbreendingsmotor,
der bruger en blanding af olie og
benzin, og som er luftkolet.

— en skaereanordning.

— et grebsystem.

beveegelsen overfores via et tandhijul
til en skeerende keede, der lgber pa
et sveerd med en foringsrille.

Bevaegelsen overfores fra motoren

til keeden igennem en kobling med
centrifugallodregulering, der undgar bevaegelse
af keeden, nar motoren er i tomgang.

Brugeren skal holde maskinen med begge
haender og kan ved hjeelp af det forreste

og bagerste handtag betjene de vigtigste
betjeningsanordninger samtidig med, at der
holden en sikker afstand til skaereanordningen.
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3.1.1 Tilsigtet brug

A Denne specielle type kadesav er blevet
konstrueret szerligt til beskeering af tracer

og ma kun bruges af en oplzert bruger,

der anvender en ngje studeret og sikker
arbejdsmetode. Kedesaven ma udelukkende
anvendes til beskeering af tracer under
overholdelse af disse betingelser. Den er
generelt udtaenkt til tohandsbetjening,
preecis som en normal keedesav.

Visse nationale normer kan

begreense brugen.

Denne maskine er designet og fremstillet til:
— at beskeere og save i kroner pa hgje treeer.
— save buske, stammer eller
treebjeelker med en diameter som
afhaenger af sveerdets laengde.
— kun at save tree.
— kun at blive brugt af én bruger.
— kun at blive brugt af brugere
som er kvalificerede og oplaert
i vedligeholdelse af treeer.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfore kveestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel felgende (men ikke udelukkende):
— trimning af haekke;
— graveringsarbejde;
— udskeering af platforme, kasser og
emballage i almindelighed;
— udskaering af mabler eller andet,
som kan indeholde sem, skruer og
andre komponenter af metal;
— udferelse af slagteriarbejde;
- anvendelse maskinen til at skaere andre
materialer end trae (plastmaterialer
eller byggematerialer);
— anvendelse af maskinen som lgftestang til
at lofte, flytte eller at breekke genstande;
— anvendelse af en blokeret
maskine pa faste stotter;
— Brug af skeereredskaber som afviger
fra dem anfort i tabellen "tekniske
data". Risiko for sar og snit.
— nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer,
at garantien bortfalder. Endvidere ophorer
producentens ansvar, hvilket betyder, at
brugeren selv er ansvarlig for eventuelle
udgifter som folge af skader eller kveestelser
pa sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige
brugere, dvs. ikke professionelle operaterer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug”.

3.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er mzaerket med forskellige
symboler (fig. 2). Symbolerne skal huske
brugeren pa de handlinger, som skal udferes
for at benytte maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:

ADVARSEL! FARE! Hvis
denne maskine anvendes
forkert, kan den veere farlig
for brugeren og andre

ADVARSEL! Laes
brugsanvisningen inden
brug af denne maskine.

Brugeren af denne maskine,
nar denne anvendes under
normale betingelser hver
dag og kontinuerligt, kan
udseettes for et stgjniveau pa
85 dB (A) eller mere. Anvend
hereveern, beskyttelsesbriller
og beskyttelseshjelm.

Beer arbejdshandsker
og sikkerhedsfodtgj!

FARE FOR TILBAGESLAG!
Tilbageslaget medferer en
pludselig og ukontrolleret
bevaegelse af keedesaven
imod brugeren. Arbejd altid
pa en sikker made. Anvend
altid kaeder, som er forsynet
med sikkerhedsled, der
begraenser tilbageslaget.

Hold aldrig maskinen med kun
én hand! Hold derimod fast i
17 maskinen med begge heender
for at kunne styre maskinen og
mindske risiko for tilbageslag.
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Beer passende beskyttelser til

= Denne keedesav ma kun
anvendes af kvalificerede
brugere, der har kendskab
til vedligeholdelse af traeer
(se brugervejledningen?=.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet
odelagt eller er ulzeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at fa udleveret nye meerkater.

3.3 TYPESKILT PA PRODUKTET

Produktets typeskilt indeholder
de folgende data (fig. 1):

Lydeffektniveau
Overensstemmelsesmeerkning
Konstruktionsmaned/ar

Type af maskine

Serienummer

Fabrikantens navn og adresse
Varenummer

Antal emissioner

PNOARWN =

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdataene pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse
til det autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa
overensstemmelseserklzeringen findes
pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er opbygget af de folgende
hovedkomponenter (Fig.: 1):

A. Motor: driver kniven.

B. Forreste handtag: stettehandtag
som sidder foran pa motorsaven.

Det gribes med venstre hand.

C. Bagerste handtag: stettehandtag
som sidder bag pa motorsaven. Det
gribes med hgjre hand. Her sidder
betjeningerne til accelerationen.

D. Forreste handbeskytter:
beskyttelsesanordning som sidder mellem
det forreste handtag og keeden for at
beskytte handen mod snit, safremt den
glider p& handtaget. Handbeskytteren

fedder/ben samt haender/arme.

fungerer ogsa som anordning til aktivering
af keedebremsen (afsnit 5.7).

E. Fastggringspunkt: anordning som gor det
muligt at fastgere kaedesaven til et reb eller
en kaede, for pa denne made at kunne koble
den med en karabinhage til brugerens sele.

F.  Sveerd: holder og feorer kaeden.

G. Kade: den skaerende del som bestar
af led som treekkes, der er udstyret
med sma skeer kaldet "teender”, som er
forbundet til hinanden med nitter. Den
holdes spaendt med en keedestrammer.

H. Tap til keedestop: sikkerhedsanordning
som sidder nedenunder svaerdet og har
til formal at fange kaeden og forhindre
ukontrollerede bevaegelser, hvis den
springer eller glider ud af svaerdet.

. Stammekrog: anordning monteret foran
det punkt hvor sveerdet er monteret,
der fungerer som stette, nar den er i
kontakt med et trae eller en stamme.

J. Beskyttelse af stammekrogen:
anordning som daekker stammekrogen
under handtering, transport og
opmagasinering af maskinen. Beskyttelsen
skal aftages under arbejdet.

K. Svaerdbeskytter: skeerm der daekker
kaedesavens sveerd under flytning, transport
og opmagasinering af maskinen.

4. MONTERING

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges
er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
neje for at undga alvorlige risici eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er visse
af maskinens komponenter ikke monterede
pa fabrikken. Disse komponenter skal
monteres efter fiernelse af emballagen.

A Udpakningen og den endelige
montering skal udferes pa en jaevn og
stabil overflade, hvor der er tilstreekkelig
plads til at flytte maskinen og emballagen
ved brug af passende redskaber. Tag

ikke maskinen i brug for instruktionerne

i afsnittet "MONTERING" er fuldforte.

4.1 MONTERING AF KOMPONENTER

Alle ngdvendige dele til monteringen findes i
emballagen og er anfert i nedenstaende tabel:
Beskrivelse

Sveerd inklusive skede
Savkeede
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Nagle
Keedefil
Dokumentation

4.1.1 Udpakning

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke
at risikere at tabe enkeltdele
2. Lees dokumentationen i kassen,
inklusiv denne vejledning.
Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.
Tag maskinen ud af emballagen.
Bortskaf kasse og emballage
i overensstemmelse med de
lokale bestemmelser.

arw

4.2 MONTERING AF SVAERDET
OG KADEN

Beer altid robuste arbejdshandsker,
ndr du handterer sveerdet og kaeden. Udvis
maksimal opmaerksomhed under samling
af svaerdet og keaeden for ikke at forringe
maskinens sikkerhed og effektivitet. |
tvivistilfaelde bor du kontakte forhandleren.

A Samtlige operationer skal
udfores, mens motoren er slukket.

A For svaerdet monteret, skal
man sikre sig, at keedebremsen
ikke er aktiveret (afsnit 5.7).

1. Skru metrikken af (fig. 3.A) og fiern
koblingsskeermen (fig. 3.B) saledes at du far
adgang til keedehjulet og sveerdets saede.

2. Tag plast-afstandsstykket af (fig. 3.C). Dette
afstandsstykke bruges kun under transporten
af maskinen og skal ikke anvendes mere.

3. Montér sveerdet (Fig. 4.A) ved at indsaette
tappen (fig. 4.B) i det aflange hul (Fig. 4.C)
og skubbe mod maskinens bagende.

4. Hold maskinen skrat for at gere det lettere at
leegge keeden rundt om tandhjulet (fig. 5).

5. Montér kaeden (fig. 6.A) rundt om
kaedehjulet (fig. 6.B) og langs rillen i
sveerdet (fig. 6.C), og veer opmeerksom
pa at overholde kaedens kereretning.

Kareretning
I :> for keeden

6. Hovis spidsen af sveerdet har et naesehjul,
skal du sikre, at keedens drivled er indsat
korrekt i hullerne i naesehjulet (Fig. 7).

7. Seet skeermen paigen (fig. 8.A) og
stram motrikken helt. Veer opmaerksom
pa at indseette tappen til aktivering af
kaedebremsen korrekt (fig. 8.B) i dens leje pa
den forreste skaerm til beskyttelse af handen.
8. Kontrollér at keedestrammeren (Fig. 8.C)
péa koblingens skaerm er korrekt indsat i
hullet pa sveerdet (fig. 8.D). | modsat fald
skal man stille pa keedestrammerskruen,
indtil tappen er géet helt i hak i hullet.
9. Stil pa keedestrammerens skrue (Fig.
9.A) indtil keeden er korrekt strammet.
10. Mens sveerdet loftes, spaendes
skeermens metrik helt ved hjeelp af
den medfglgende noagle (fig. 10).

4.2.1 Kontrol af keedens
spandingstilstand

Kontrollér, at keeden er strammet.
Kaeden er korrekt strammet, nar leddene

ikke falder ud af feringen, hvis du tager fat
i keeden midtvejs pa sveerdet (Fig. 11).

5. BETUENINGSORGANER

5.1 KONTAKT TIL START/
STANDSNING AF MOTOR

Muligger start og standsning
af motoren (fig. 12.A).

Motoren kan startes og seettes i drift.

Motoren standser.

Efter at have trykket pa stopkontakten,
vender afbryderen automatisk
tilbage til startposition.”l”

5.2 CHOKER (STARTER)

Anvendes ved teending af kold motor.
Chokeren har to stillinger (fig. 12.D):
Stilling A - Chokeren er

+ frakoblet (normal drift og
start med varm motor).
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Stilling B - Chokeren er tilkoblet
(start med kold motor).

e

5.3 SPADEPUMPE (PRIMER)

1 Ved at trykke pa spaedepumpens
\Y4 gummiknap indsprejtes der
—I- breendstof i karburatorens
indsugningsmanifold, hvorved

koldstart af motoren lettes (Fig. 13.E).

5.4 HASTIGHEDSREGULATOR
Gor det muligt at regulere kaedens hastighed.

Det er kun muligt at trykke pa
hastighedsregulatoren (Fig. 12.B), hvis der
samtidig trykkes pa hastighedsregulatorens
spaerreknap (fig. 12.C).

Den korrekte arbejdshastighed opnas med
hastighedsregulatoren (Fig. 12.B) helt i bund.

5.5 SPARREKNAP

Speerreknappen til hastighedsregulatoren
(fig. 12.C) ger det muligt at trykke pa
hastighedsregulatoren (Fig. 12.B).

5.6 HANDTAG TIL MANUEL START

Gor det muligt at starte motoren
manuelt (fig. 13.F).

5.7 KADEBREMSEN

Er et sikkerhedsbremsesystem som
afbryder keedens beveegelse i tilfeelde af
tilbageslag (kickback) under arbejdet.
Tilbageslag sker som fglge af unormal
kontakt af sveerdets spids med et voldsomt
ryk opad, der far handen til at sl& imod

den forreste skeerm (Fig. 1.D).

Keedebremsen skal frigeres
manuelt for at sla den fra.

Keedebremse frakoblet. Nar

Q (O den forreste handbeskytter
(Fig. 1.D) er trukket helt tilbage,
indtil der hares et klik.

Kaedebremse indkoblet. Sker
O t nar den forreste handbeskytter
(Fig. 1.D) er skubbet helt frem.

A Maskinen mé& ikke anvendes,
hvis keedebremsen ikke fungerer
korrekt. Kontakt i sa fald forhandleren
for det nodvendige eftersyn.

6. BRUG AF MASKINEN

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges
er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
neje for at undga alvorlige risici eller farer.

6.1 KLARGQRING

For arbejdet startes er det nedvendigt

at udfere en reekke kontroller og
handlinger for at sikre, at arbejdet udfores
hensigtsmaessigt og under sikre forhold.

VIGTIGT Nar maskinen leveres er tanken til
olie-benzinblanding og smereolietanken tomme.

6.1.1 Pafyldning af breendstof

Lees instruktionsmanualen omhyggeligt inden

der pafyldes braendstof. Oplysninger om hvordan
blandingen tilberedes og mader og forholdsregler
ved pafyldning af breendstof se afsnit 7.3.

6.1.2 Pafyldning af keedeolie
For maskinen tages i brug, skal der pafyldes
keedeolie. Se maden og forholdsreglerne

vedr.pafyldning af olie i afsnit 7.4.

6.1.3 Kontrol af keedens
spandingstilstand

A Samtlige operationer skal
udfores, mens motoren er slukket.
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A Beere kraftige arbejdshandsker.

Kontrollér, at kaeden er strammet.

Kaeden er korrekt strammet, nar leddene
ikke falder ud af feringen, hvis du tager fat
i keeden midtvejs pa sveerdet (Fig. 11).

Sadan reguleres kaedens stramning:

1. Losn skaermens metrik ved hjeelp
af den medfglgende nogle.

2. stil pa keedestrammerens skrue (Fig.
9.A) indtil keeden er korrekt strammet;

3. Mens sveerdet loftes, speendes
skeermens mgtrik helt ved hjeelp af
den medfolgende nagle (fig. 10).

A Arbejd aldrig med en slap keede,
da kaeden kan falde ud af rillen i
sveerdet og skabe risikosituationer.

VIGTIGT |/ den forste anvendelsesperiode
skal kontrollen foretages oftere pa
grund af keedens tilpasning.

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de felgende sikkerhedskontroller
og kontrollér at resultaterne svarer til
dem som er anfort i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne
for maskinen tages i brug.

A Udfor en daglig kontrol af maskinen
for brug, efter at den er faldet ned

eller har faet stod for at kontrollere

for alvorlige skader eller defekter.

Keede (Fig. 1.G)

Slebet, ikke
beskadiget eller
slidt, monteret og
strammet korrekt.

Luftfilter (Fig. 37.C)

Rent

Teendrorskabel Ikke i stykker for at
undga gnistdannelse.

Teendrorsheette Ikke i stykker og

(Fig. 31.A) korrekt monteret

pa teendroret

6.2.2 Funktionsafprovning af maskinen

Handling

Resultat

Start maskinen
(afsnit 6.4)

Keeden (Fig. 1.G)
ma ikke beveege
sig, nar motoren
kerer i tomgang.

/\ Anvend ikke
maskinen, hvis
keeden beveeger
sig med motoren
i tomgang; i
denne situation
er det nodvendigt
at kontakte
forhandleren.

Tryk samtidig pa
hastighedsregulatoren
(Fig. 12.B) og
spaerrehandtaget til
hastighedsregulatoren
(Fig. 12.C).

Handtagene skal
kunne bevaege sig frit
uden at veere stramme.
Keeden beveeger sig.

Slip
hastighedsregulatoren
(Fig. 12.B) og
speerrehandtaget til
hastighedsregulatoren
(Fig. 12.C)

De skal vende
automatisk og
hurtigt tilbage til
udgangsstillingen,
motoren skal vende
tilbage til tomgang
og keeden ma ikke
beveege sig.

6.2.1 Generel kontrol

Emne Resultat
Handtag og Rene, torre uden
skaerme (Fig. 1.B, rester af olie og fedt;
fig. 1.C, fig. 1.D) fastgjort korrekt og

solidt til maskinen.

Slip
hastighedsregulatoren
(uden at trykke

pa lasegrebet)

(Fig. 12.B)

Hastighedsregulatoren
ma ikke bevaege sig.

Korrekt fastgjorte
(ikke losnede)

Skruer pa maskinen
og pa sveerdet

Sveerd (Fig. 1.F) Monteret korrekt

Tryk pa kontakten
til start/stop af
motoren (Fig.12.A)

Kontakten skal flytte
sig uden problemer
fra en stilling til den
anden, og nar den
slippes, skal den
vende automatisk
tilbage til startstilling.
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Handling Resultat

KONTROL AF
KZADEBREMSEN

1. Start maskinen
(afsnit 6.4).

2.Tag godt fat om
handtagene med
begge haender.

3.Tryk pa
hastighedsregulatoren
for at holde keeden

3. Keeden skal standse
med det samme.

i bevaegelse, Nar kead
skub den forreste ar dae enkerl dumed
handbeskytter fremad standset, skal du me

det samme slippe
hastighedsregulatoren
og frakoble
kaedebremse

(afsnit 5.7).

med venstre hands
handryg (afsnit 5.7 ).

A Hvis en af kontrollerne ikke forer

til resultatet angivet i tabellerne, bor
maskinen ikke anvendes! Indlever maskinen
til et servicecenter for de relevante
kontroller og en eventuel reparation.

6.3 FORBEREDELSE TIL BRUG AF
KADESAVEN PA TREET

Keedesaven skal have en flad rem

med gjer i begge ender, der er egnet

til fastgerelse i brugerens sele.

1. Fastger den flade rem med gjer
for enderne til fastgeringspunktet
(fig. 14.A) bag pa keedesaven.

2. Sorg for at have karabinhager til inddirekte
fastgering (med den flade rem med
gjer for enderne) og direkte fastgering
(pa fastgeringspunktet pa keedesaven)
af kaedesaven til brugerens sele.

3. Start maskinen pa jorden for at varme
motoren op (afsnit 6.4 /6.4.1).

4. Stands keedesaven (afsnit 6.9).

5. Giv maskinen til brugeren som
befinder sig i treeet.

A Sorg for at keedesaven er sikkert
fastgjort, nar den gives til brugeren som
arbejder pa traeet, og serg for at den er
fastgjort til selen, for den frigores fra
redskabet som er brugt til at lofte den op.

6. Fastgor kaedesaven til det seerlige
fastgeringsstrop pa brugerens sele (fig.
16). Fastgeringspunkterne kan veere de

midterste stropper (for eller bag) eller i siden:

— Hvor det er muligt bor keedesaven
fastgeres til den midterste strop bagpa
for at forhindre, at den kommer i vejen
for klatrerebene og for at dens vaegt
beeres af brugerens ryg (fig. 17).

BEMAERK Muligheden for at fastgore
motorsaven direkte til sikkerhedstaljen
reducerer risikoen for beskadigelse af udstyret
i forbindelse med bevaegelse omkring traeet.

A Kaedesaven skal altid veere slukket,
nar den er direkte koblet til selen.

VIGTIGT / forbindelse med flytning af
keedesaven fra et fastgorelsespunkt til et

andet skal man kontrollere, at keedesaven er
fastgjort i den nye position, inden den afheegtes
fra det foregdende fastgerelsespunkt.

6.4 START

For maskinen startes:
1. Tag sveerdskeden af (Fig. 1.K)
og stammekrogens beskyttelse
af (fig. 1.J) (hvis monteret).
2. Kontrollér, at sveerdet og kaeden ikke
rorer ved jorden eller andre genstande.
3. Serg for at keedebremsen er
aktiveret (afsnit 5.7).

VIGTIGT For at undga brud ma kablet ikke
treekkes ud i dets fulde lzengde eller glide langs
foringshullets kant. Grebet skal slippes gradvist,
sd det ikke springer for voldsomt tilbage.

VIGTIGT Startkablet ma aldrig
vikles rundt om handen.

A Kaedesaven mé ikke startes ved

at lade den falde, mens man holder
startkablet. Denne metode er yderst
farlig, fordi man fuldstaendigt mister
herredommet over maskinen og kaeden.

BEMAERK Kontakten er altid
i startstilling (afsnit 5.1).

6.4.1 Koldstart
A Ved “koldstart” forstas start, nar

motoren har vaeret standset i mindst 5
minutter, eller efter pafyldning af breendstof.
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1. Seorg for at keedebremsen er
aktiveret (afsnit 5.7).

2. Tilkobl chokeren ved at stille
handtaget i stilling «B» (fig. 12.D).

3. Tryk pa primer-knappen (fig. 13.E) 6
gange for at saette karburatoren i gang.

4. Anbring maskinen i en stabil stilling pa
jorden. Hold maskinen fast mod jorden med
venstre hand pa det forreste greb og med
hejre knae pa det bagerste greb for ikke
at miste kontrollen under start (fig. 15).

A Hvis brugeren ikke holder godt
fast i maskinen, kan stodet fra motoren
fa brugeren til at miste balancen,

eller svaerdet kan udslynges mod en
genstand eller selve brugeren.

5. Treek langsomt i startgrebet 10 - 15 cm,
indtil der maerkes en vis modstand; traek
derefter yderligere 4 gange, indtil de
forste startlyde kan hgres fra motoren.
| denne fast starter motoren ikke.

VIGTIGT Treek ikke i startgrebet
mere end 4 gange.

6. Sla chokeren fra (fig. 12.D) ved at
flytte handtaget til stilling «A».

7. Treek igen i startgrebet, indtil
motoren starter normalt.

8. Sa snart motoren er startet, skal man
trykke samtidig pa gashandtaget
(fig. 12.B) og grebet til Iasning af
gashandtaget (fig. 12.C) for at frakoble for-
accelerationsmekanismen. Lad motoren
kere i minimumstilstand i 10-15 sekunder.

9. Frakobl keedebremsen (afsnit 5.7).

VIGTIGT Motoren ma ikke dreje ved et

hejt omdrejningstal, nar kaedebremsen er
indkoblet, da dette kan medfore overhophedning
og beskadigelse af koblingen.

10. Giv motoren lov til at kere i tomgang i mindst
1 minut, inden maskinen anvendes.

VIGTIGT Hovis startgrebet betjenes flere
gange med chokeren indkoblet, kan motoren
“drukne”, og det kan blive sveert at starte saven.
Hvis motoren er druknet (se afsnit 15.5).

6.4.2 Varmstart

Start med varm motor (umiddelbart
efter, at motoren er standset):

1. Serg for at keedebremsen er
aktiveret (afsnit 5.7).
2. Tryk pa spaedepumpens gummiknap (fig.
13.E) 6 gange for at speede karburatoren.
3. Tilkobl chokeren (position «B» - afsnit
5.2) og frakobl den med det samme igen
(position «A» - afsnit 5.2); ved at gore dette
aktiveres for-accelerationsmekanismen.

4.a start til skovarbejde (afsnit 6.6):
— Folg punkterne 4,7, 8 og 9 i den
foregaende procedure (afsnit 6.4.1)

4.b start til beskaering hojt oppe (afsnit 6.7):
— Hold maskinen pa kroppens

hgjre eller venstre side:

1. Pa venstre side skal keedesaven holdes
med venstre hand pé forreste greb, og
kaedesaven skal holdes ud fra kroppen
ved at holde startgrebet i hgjre hand.

2.Pa hgjre side skal keedesaven holdes
med hgjre hand pa et af grebene, og
kaedesaven skal holdes ud fra kroppen
ved at holde startgrebet i venstre hand.

— Folg punkterne 7, 8 og 9 i den
foregaende procedure (afsnit 6.4.1)

A Kaedebremsen skal altid aktiveres,
for den taendte kaedesav haenges i
den flade rem med ojer for enden.

6.5 KORSEL

Nar man for forste gang skal feelde et trae eller
opskaere grene, er det hensigtsmeessigt:

— at gennemga en specifik treening
omkring brugen af denne type udstyr;

— at leese sikkerheds- og brugsanvisningerne
i denne manual omhyggeligt;

— at treene pa treestubbe, der ligger pa
jorden eller er fastgjort til arbejdsbukke,
med henblik pa at opna den nadvendige
fortrolighed med maskinen og med de
mest hensigtsmeessige skaereteknikker.

Kontrollér altid at der er tilstraekkeligt braendstof
pa, for der udfares kritiske eller kreevende snit.

For at betjene maskinen geres som

beskrevet i det efterfolgende:

e Sl4 altid keedebremsen fra for der
trykkes pa hastighedsregulatoren.

* Hold altid fast i maskinen med begge haender.
Det forreste handtag skal holdes med venstre
hand og det bageste handtag med hgjre hand,
ogsa selv om brugeren er venstrehandet.
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6.5.1 Kontrolforanstaltninger, der
skal udfores under arbejdet

6.5.1.a Kontrol af kaedens
spaendingstilstand

Da kaeden under arbejdet bliver efterhanden
leengere, skal keedens spaendingstilstand
kontrolleres hyppigt (afsnit 6.1.3).

6.5.1.b Kontrol af olietilgang

VIGTIGT Maskinen ma aldrig anvendes
uden smoring! Olietanken kan tommes
neesten fuldstaendigt, hver gang breendstoffet
bruges op. Serg for at fylde olietanken
fuldstaendigt op, hver gang der péafyldes
breendstof pd maskinen (afsnit 7.4).

A Forvis dig om, at svaerdet og
kaeden er korrekt placeret, nar du
foretager kontrol at olietilgangen.

Start motoren (afsnit 6.4), hold den i
mellemhastighed og kontrollér, at kaedeolien
spredes som vist pa (Fig. 18).

6.6 SKOVARBEJDE

6.6.1 Afgrening af et trae

A Kontrollér, at det omrade, hvor
grenene vil falde, er og forbliver frit.

A Til beskaeringsarbejde, der udfores
i hojden ved hjeelp af et reb og en
sikkerhedstalje, skal de anvisninger,
der er indeholdt i afsnit 6.7.

1. Placér Dem pa den modsatte side
af den gren, som skal hugges.

2. Start med de laveste grene, og
fortsaet derefter med de hgjere.

3. Udfer opskeeringen nedefra og opad for at
undga, at sveerdet seetter sig fast (fig. 19).

6.6.2 Faeldning af et tree

VIGTIGT Nar to eller flere personer er i gang
med skzering og faeldning p& samme tid, skal
indgrebene udfores i separate arbejdsomrader
i en afstand pa mindst 2,5 gange hojden pa
traeet, som skal feeldes. Faeld ikke treeer hvis
der er risiko for at det bringer personer i fare,

eller at de rammer el-ledninger eller forarsager
materielle skader. Hvis traeet kommer i kontakt
med en hojspaendingsledning, skal der straks
rettes henvendelse til stromforsyningsselskabet.

For treeet feeldes:

— skal dets naturlige heeldning, siden med
de storste grene samt vindretningen
vurderes. Herved er det muligt at
bestemme, hvorledes treeet vil falde.

— skal man fjerne snavs, smasten, barkstykker,
som, metalclips og staltrad fra treeet.

— skal man rydde omradet omkring traeet
og serge for, at du har solidt fodfaeste.

— skal man sgrge for egnede flugtveje, som er
frie for hindringer; flugtvejene skal forberedes
ca. 45° i modsat retning i forhold til det sted,
hvor treeet vil falde (Fig. 20), og skal gere det
muligt for brugeren at na frem til et sikkert
sted, som befinder sig i en afstand pa cirka
2,5 gange hgjden af treeet som feeldes.

— Man skal holde sig pa hgjereliggende terreen
end treeet som feeldes, da det er sandsynligt
at traeet ruller eller falder efter feeldningen.

* Forhug

1. Placér dig til hojre for treeet
bag ved motorsaven.

2. Udfer det vandrette forhug i 1/3 af
treeets diameter vinkelret i forhold
til faldretningen (Fig. 21.A).

Feeldesnit

3. Udfer faeldesnittet mindst 5 cm hgjere end
den vandrette del af forhugget (Fig. 21.B).

4. Sorg for, at feeldesnittet stopper séledes,
at der er nok tree til faeldekammen, der
fungerer som et "haengsel” (Fig. 21.C).
Feeldekammen hindrer vridning af treeet og
sikrer, at traeet falder i den rigtige retning.
Skeer ikke gennem feeldekammen.

5. Uden at tage sveerdet ud, reducér
gradvist tykkelsen af det uoverskarne
stykke i midten, indtil treeet veelter.

6. Huvis der er risiko for, at treeet ikke falder
i den gnskede retning, eller at det mister
stabiliteten bagud i forhold til forhugget og
bgjer kaeden, skal skeeringen afbrydes inden
afslutning af feeldesnittet. Brug kiler af trae,
plast eller aluminium (Fig. 21.D) til at abne
snittet. Fa treeet til at falde langs den gnskede
faldlinje ved at sla pa kilerne med en hammer.

7. Nar treeet begynder at falde, skal

maskinen traekkes ud af snittet, standses

(afsnit 6.9) og stilles pa jorden og man skal

derefter bevaege sig veek af flugtvejen.

Veer opmeerksom pa faldende grene,

og se efter hvor De traeder.
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6.6.3 Styning af grene fra et tree

Styning betyder fijernelse af
grene fra et faeldet tree.

A Vaer opmaerksom pa: De steder, hvor
grenen hviler pa jorden; muligheden

for, at en gren kan vaere spaendt; den
retning, som grenen kan antage under
opskaeringen, samt treeets mulige
ustabilitet, nar grenen er hugget.

| forbindelse med styning er det nadvendigt
at efterlade de storste nederste grene til
understetning af stammen pa jorden.

Sav sma grene med en enkelt

bevaegelse (Fig. 22.A).

Det er bedre at save grene som er i spaend
ved at save nedefra og op for at undga

at bgje savens kaede (Fig. 22.B).

6.6.4 Opskeering af en stamme

Skeering af tvaersnit betyder skeering
af en stamme i leengderetningen.

Det er vigtigt at sikre, at fadderne star fast, og

at din kropsveegt er fordelt ensartet pa begge
fedder. Heev og understet sa vidt muligt stammen
ved hjeelp af grene, stammer eller arbejdsbukke.

Inddelingen i stykker af en treestamme forenkles

ved brug af stammekrogen (Fig. 1.1):

1. Stik stammekrogen ind i stammen og udfer
en bueformet bevaegelse med maskinen med
stammekrogen som stettepunkt, sdledes
at sveerdet kan treenge ind i treeet (fig. 23);

2. gentag om ngdvendigt operationen, idet
stammekrogens stettepunkt flyttes.

¢ Stammen ligger pa jorden
Néar stammen ligger pa jorden i hele
sin laengde, skal den skeeres oppefra
(opskeering oppefra (Fig. 24.A).
— Skeer op til ca. halvdelen af diameteren; vend
derefter stammen for at fuldstaendiggere
skeeringen fra den anden side.

¢ Stammen stotter kun pa den ene ende
Nar stammen kun stetter pa den ene ende:
— skeer 1/3 af diameteren nedefra
(opskeering nedefra) (Fig. 25.A);
— afslut herefter skeeringen oppefra
saledes, at tveersnittet oppefra mades
med den forste skeering (Fig. 25.B).

¢ Stammen stotter i begge ender
Nar stammen kun stetter i begge ender:

— skeer 1/3 af diameteren oppefra
(opskeering oppefra) (Fig. 26.A);

— afslut herefter skeeringen ved at udfere
tveersnittet nedefra (nederste 2/3 af
diameteren), indtil tveersnittet modes
med den forste skeering (Fig. 26.B).

e Stammen ligger pa en skraning
Nar man opskaerer en stamme som
ligger pa en skraning, skal man altid
befinde sig over stammen (Fig. 27).

Nar man er ved at have skéaret stammen
over, skal man, for at bibeholde kontrollen
over savningen, reducere det tryk man
udgver pa saven uden at slippe grebet om
maskinens handtag. Serg for, at maskinen
ikke kommer i kontakt med jorden.

6.7 BESK/ERINGSARBEJDE, DER
UDFQRES | HOJDEN VED HJAELP AF
ET REB OG EN SIKKERHEDSTALJE.

VIGTIGT Dette kapitel beskriver
fremgangsmaden under arbejdet for at reducere
risikoen for kveestelser forvoldt af motorsave
til beskaering i forbindelse med arbejde i
hejde med et reb og en sikkerhedstalje.

Det ma ikke betragtes som erstatning for
en formel uddannelse. Retningslinjerne

i dette bilag er udelukkende eksempler
pa korrekt praktisk brug. Det anbefales at
overholde den nationale lovgivning.

6.7.1 Brug kadesaven med to heender

Brug af kaedesaven med to
haender gor det muligt at:

— have et fast greb om kaedesaven
i tilfeelde af tilbageslag.

— styre keedesaven op pa en sadan
made, at sandsynligheden for at den
komme ri kontakt med klatrerebene
eller med brugerens krop minimeres.

— indtage en sikker arbejdsstilling, som ger
det muligt at undga at miste kontrollen,
hvilket kunne forarsage kontakt med
keedesaven (utilsigtet beveegelse
af motorsaven under driften).

For at gore det muligt at holde kaedesaven
med begge heender skal brugeren i storst
muligt omfang forsege at indtage en sikker
stilling, nar keedesaven betjenes:
— i hoftehgjde for vandrette snit eller
— i samme niveau som solar
plexus ved lodrette snit.
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¢ Nar brugeren arbejder i neerheden af
lodrette stammer, med en begreenset
sideleens kraft pa arbejdspositionen,
er en god stotte tilstreekkeligt til at
holde en sikker arbejdsposition.
Nar brugeren flytter sig leengere veek fra
stammen, oges de sidelaens kraefter, og det
er derfor nogdvendigt at annullere dem eller
kompensere for dem pa en af felgende mader:
— ved at rette de primeere reb med
et ekstra forankringspunkt.
- ved at anvende en flad rem med gjer for
enden, som kan justeres direkte fra selen
til et ekstra forankringspunkt (fig. 28);
Ved midlertidigt at lave en lgkke af remmen,
hvori foden kan indseettes, er det muligt
at skabe en god stette i arbejdspositionen
ved hjeelp af en bgjle. (Fig. 29).

6.7.2 Enhandsbetjening af keedesav

A Det er forbudt at arbejde med kun
én hand, hvis man befinder sig i en
ustabil arbejdsstilling, eller nar man
foretreekker at anvende kaedesaven

i stedet for en hdndsav til afkapning
af spidser pa relativt tynde grene.

Keedesaven til beskeering ma kun

anvendes med én hand, nar:

¢ brugeren ikke har mulighed for at indtage en
arbejdsstilling som tillader tohandsbetjening.

¢ der er behov for at holde (stotte) egen
stilling ved brug af en hand.

* der er behov for at udfgre et snit, som kraever at
brugeren straekker (udstreekning) overkroppen
helt ud i forhold til kroppens midterlinje (fig. 30).

Brugeren ma aldrig:

 skeere i tilbageslagsomradet, der svarer
til spidsen af keedesavens sveerd.

* “holde og skeere" stykker.

» forsgge at gribe nedfaldende stykker.

6.8 TIPS TIL BRUGEN

BEMZERK | de forste 6-8 timer, hvor
maskinen er i drift, bor motoren ikke
anvendes ved maksimalt omdrejningstal.

VIGTIGT Stands maskinen (afsnit 6.6) under
flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.

A Stands gjeblikkeligt maskinen, hvis
kaeden sidder fast under arbejdet.

Hvis keedesaven under beskeering i

hejden (udfert ved hjeelp af reb og sele)

seetter sig fast, skal brugeren:

1. med det samme standse maskinen.

2. fastgere den korrekt pa den del af grenen,
der gar fra treestammen til skeerelinjen,
eller til et reb, som er adskilt fra vaerktgjet.

3. traekke keedesaven ud af snittet, om
nodvendigt ved at lofte grenen.

4. benyt eventuelt en handsav eller en anden
keedesav for at frigere den fastsiddende
kaedesav. Sav min. 30 cm fra den
fastsiddende kaedesav. Snittene for at frigere
saven skal altid udferes mod grenens spids
(dvs. mellem den fastsiddende keedesav og
spidsen af grenen og ikke mellem stammen
og den fastsiddende kaedesav). Pa denne
made forhindres det, at keedesaven treekkes
sammen med den del af grenen som saves
og komplicerer situationen yderligere.

6.9 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:
1. Slip hastighedsregulatoren (Fig. 12.B) og lad
motoren kere i tomgang i nogle sekunder.

2. Tryk kontakten (fig. 12.A) over i stilling «O».
3. Vent pa at keeden standser.

A Nér hastighedsregulatoren stilles
i tomgangshastighed, stopper kaden
forst efter nogle sekunder.

A Motoren kan vaere meget varm
umiddelbart efter at den er slukket. Ror
den ikke. Risiko for forbraendinger.

6.10 EFTER BRUG

— Fjern teendrershaetten (Fig. 31.A).

— Saet svaerdbeskytteren pa.

— Lad maskinen kole ned.

— Losn sveerdets fastgerelsesmotrikker
for at reducere kaedens spaending.

— Renger maskinen grundigt for stev og
snavs og fiern alle spor af savspaner og
olieaflejringer fra keeden (par. 7.5, par.7.6).

— Kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Udskift
de beskadigede dele og stram om
nodvendigt lasnede skruer og bolte.

VIGTIGT Stands maskinen (afsnit 6.9),

aftag teendrorsheetten (fig. 31.A) og saet
svaerdskeden pa hver gang maskinen efterlades
uovervaget eller nar den ikke anvendes.
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7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

7.1 GENERELLE OPLYSNINGER

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges
er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
noje for at undga alvorlige risici eller farer.

A For der udfores nogen form for
kontrol, rengoring eller vedligeholdelses-/
indstillingsindgreb pa maskinen:

Stands maskinen.

Vent pa at kaeden standser helt.

Saet svaerdbeskytteren pa, undtagen
ndr der skal udfores arbejde

pa sveerdet eller kaeden.

Fjern taendrorshaetten (Fig. 31.A);

Vent, indtil motoren er passende afkolet.
lees den tilhorende vejledning;

Tag passende beklaedning,

arbejdshandsker og beskyttelsesbriller pa.

Hyppighed og type handlinger er
opsummeret i "Tabel over vedligeholdelse"
(se kap. 13). Formalet med tabellen er at
bidrage til en opretholdelse af maskinens
effektivitet og sikkerhed. Tabellen angiver
de vigtigste indgreb, og hvor ofte det
enkelte indgreb skal udferes. Udfor
indgrebet, nar den forste frist udlgber.
Anvendelse af reservedele og tilbeher,
som ikke er originale, kan have en

negativ virkning pa maskinens funktion

og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke

holdes til ansvar i tilfeelde af skader eller
laesioner forarsaget af disse produkter.
Originale reservedele kan fas hos
autoriserede servicecentre og forhandlere.
Brug aldrig maskinen med slidte eller
adelagte dele. Defekte dele ber altid
udskiftes og ikke repareres.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes af forhandleren
eller af et specialiseret servicecenter.

7.2 FORBEREDELSE AF
2-TAKTS-BENZINEN

Denne maskine er forsynet med en 2-taktsmotor,
der kreever en blanding af benzin og smgreolie.

VIGTIGT Anvendelse af ren benzin beskadiger
motoren og medferer bortfald af garantien.

VIGTIGT Anvend kun braendstof og
smaremidler af upaklagelig kvalitet
for at bevare ydelsen og sikre en lang
levetid for de mekaniske dele.

7.2.1 Egenskaber for benzin

Anvend kun blyfri benzin (gren benzin) med
et oktantal, der ikke er lavere end 90 N.O.

VIGTIGT Blyfri benzin har tendens til at danne
bundfald i beholderne, hvis den opbevares i
over 2 maneder. Anvend altid frisk benzin!

7.2.2 Egenskaber for olie

Anvend udelukkende syntetisk olie af en
upaklagelig kvalitet, der er specifik for
2-taktsmotorer, mindst til specifikation JASO FC.
Hos Deres forhandler kan De fa olier, der

netop er designet for denne type motor, og

som sikrer et hgjt beskyttelsesniveau.
Anvendelse af disse olier muligger
sammenseetning af en 2% blanding,

det vil sige en blanding, der bestar

af 1 del olie til 50 dele benzin.

7.2.3 Forberedelse og opbevaring
af benzinen

Tabellen viser de meengder af benzin og olie,
som skal anvendes til fremstilling af blandingen.

Benzin Syntetisk 2
takts-olie
liter liter
1 0,020
2 0,040
3 0,060
5 0,100
10 0,200

For at forberede blandingen:

1. Heeld ca. halvdelen af benzinmaengden
i en godkendt dunk.

Tilsaet hele oliemaengden.

Tilseet resten af benzinen.

Luk daekslet igen, og omryst kraftigt.

pON

VIGTIGT Blandingen er udsat for zeldning.
Forbered ikke overdrevne meengder blanding
for at undga dannelse af bundfald.

VIGTIGT Hold beholderne for blanding
og benzin adskilt, og forsyn dem med
navneangivelse for at undga, at de
ombyttes i anvendelsesgjeblikket.
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VIGTIGT Rens beholderne for
benzin og blanding jeevnligt for at
fierne et eventuelt bundfald.

7.3 PAFYLDNING AF BRENDSTOF

A Péfyldning af braendstof skal
ske med maskinen standset, og
med teendrorsheetten aftaget.

Det folgende skal foretages, inden

pafyldningen udferes:

1. Ryst dunken indeholdende
blandingen kraftigt.

2. Anbring maskinen plant, i en stabil
position og med breendstoftankens
daeksel vendt opad.

BEMARK | naerheden af daekslet
til breendstoftanken (fig. 32.A)
findes folgende symbol:

Tank til blanding af olie og benzin

3. Renger bade daekslet og omkring
deekslet for at undga, at snavs
falder ind under pafyldningen.

4. Abn breendstoftankens deeksel forsigtigt
for gradvist at aflaste trykket.

5. Foretag pafyldningen med en tragt, og
undga at fylde tanken helt op til randen.

7.4 FYLDNING AF TANK TIL KADEOLIE

BEMARK | naerheden af daekslet
til keedeolietanken (fig. 32.B)
findes folgende symbol:

O Tank til keedeolie
g

VIGTIGT Anvend udelukkende specifik olie
til keedesave eller klaebeolie til keedesave. Der
ma ikke anvendes olie indeholdende urenheder,
idet dette medforer tilstopning af filtret i tanken
og uoprettelige skader pa oliepumpen.

For at opna en effektiv smering af de skaerende
dele er det uhyre vigtigt, at den anvendte

olie er af god kvalitet. Brugt olie eller olie
af darlig kvalitet forringer smeringen og
reducerer levetiden for keeden og sveerdet.

— Fyld altid olietanken fuldsteendigt op (ved
hjeelp af en tragt), hver gang der pafyldes
breendstof. Olietankens rumfang er nemlig
beregnet séledes, at breendstoffet bruges op
for olien; pa denne made mindskes risikoen
for, at maskinen kerer uden smgremiddel.

7.5 RENGORING AF MASKINEN
OG MOTOREN

Hver gang efter arbejde skal maskinen
renses omhyggeligt for stev og rester.
* For at mindste brandfaren:
— skal maskinen - og specielt motoren
og omradet omkring stejdeemperen -
holdes fri for rester af savsmuld, blade
eller overskydende smorefedit.
— Rens hyppigt cylinderens
kolefinner med trykluft.
e For at undga overophedning
og skader pa motoren:
— Gitteret til indsugning af keleluft
(Fig. 33) skal altid holdes rent og
fri for savspaner og snavs.
* Hold den klokkeformede afkoblingsblok
fri for savsmuld og rester (fig. 34), ved at
afmontere koblingsskaermen (afsnit 4.3) og
genmontere den korrekt, nar arbejdet er udfert.
Hver ca. 30 timers arbejde skal det indre
leje smares hos Deres forhandler.

7.6 RENGORING AF KAEDEN

Efter hver brug skal du fjerne alle spor
af savsmuld og olierester fra kaeden.

| tilfeelde af kraftig tilsmudsning eller dannelse
af fast olie, som har sat sig fast pa keeden, skal
kaeden tages af og leegges i blad i nogle timer
i en beholder med et egnet rensemiddel. Skyl
derefter kaeden i rent vand, og behandl den
med passende korrosionsbeskyttende middel,
inden den igen monteres pa maskinen.

7.7 KAEDESTOPPER-STIFT
Kontrollér fangtappens tilstand for hver
brug (Fig. 1.H) og serg for at genoprette

den, hvis den er beskadiget.

7.8 SMOREHULLER | MASKINEN
OG | SVERDET

For hver daglig brug skal man afmonteret
koblingens skaerm (afsnit 4.3), afmontér svaerdet
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og kontrollér at smarehullerne i maskinen (Fig.
35.A) og i sveerdet (Fig. 35.B) ikke er tilstoppede.

7.9 FASTGORINGSSKRUER
OG -MATRIKKER

¢ Kontrollér tilspaending af alle skruer og
metrikker for hver brug for at veere sikker pa,
at maskinen altid er i sikker driftstilstand.

¢ Kontrollér for hver brug at
handtagene sidder korrekt fast.

8. EKSTRAORDINAR
VEDLIGEHOLDELSE

8.1 RENSNING AF LUFTFILTER

VIGTIGT Rengering af luftfiltret er
vaesentligt for maskinens gode funktion
og holdbarhed. Arbejd aldrig uden filter,
eller nér filtret er beskadiget, da dette kan
medfore uoprettelige skader ved motoren.

Rengeringen skal foretages for
hver 8-10 timers arbejde.

For at rengare filtret:

1. Skru fingerskruen af (Fig. 36.A);

2. Seet deekslet paigen (Fig. 37.B)
og luftfilteret (Fig. 37.C).

3. Bank forsigtigt pa filterelementet (Fig.
37.C) for at fjerne snavset, og renger det
eventuelt ved hjeelp af trykluft (lavt tryk).

VIGTIGT Filterelementet (fig. 37.C) ma
aldrig vaskes og skal altid udskiftes, hvis
det er alt for snavset eller er beskadiget.

4. Genmontér luftfilteret (fig. 37.C)
og deekslet (fig. 37.B).
5. Skru fingerskruen pa igen (fig. 36.A).

8.2 K/EDEBREMSENS METALBAND

Fa forhandleren til manedligt at kontrollere,
at metalbandet omkring den klokkeformede
afkoblingsblok er helt (fig. 38.A).

Bandet skal udskiftes, nar det

er slidt eller deformeret.

8.3 K/AEDEHJUL

Kontrollér hyppigt tandhjulets tilstand hos
Deres forhandler. Tandhjulet skal udskiftes,
nar det er slidt i uacceptabelt omfang.

A Montér aldrig en ny keede med
et slidt tandhjul eller omvendt.

8.4 KONTROL AF TAENDRORET

Der er adgang til teendroret (Fig. 39.A) ved
at fierne Iuftfiltrets deeksel (Fig. 39.B).

Fjern regelmaessigt teendraret, og rengaer
det med en metalbgarste for at fierne
eventuelle aflejringer (fig. 40.A).
Kontrollér elektrodernes renhed og
indbyrdes afstand (Fig. 40.B).

Montér teendreret igen, og fastspaend
det med den medfglgende nagle.
Teendroret skal udskiftes med et nyt

med tilsvarende egenskaber i tilfaelde

af breendte elektroder eller nedslidt
isolationsmateriale, og under alle
omsteendigheder hver 100 timers arbejde.

8.5 STARTKABEL

Startsnoren skal udskiftes hos forhandleren,
sa snart den begynder at vise tegn pa slid.

8.6 VEDLIGEHOLDELSE AF KAEDEN

A Af sikkerheds- og effektivitetshensyn
er det meget vigtigt, at de
skaerende dele er godt slebet.

Slibning af keeden er ngdvendigt, nar:
— Savsmuldet ligner stov.
— Der skal bruges mere kraft for at skeere.
— Skeeringen er ikke retlinet.
— Vibrationerne tiltager.
— Maskinen bruger mere braendstof.

A En keede, der ikke er
tilstraekkeligt slebet, oger risikoen
for tilbageslag (kickback).

VIGTIGT Det anbefales at f4 udfort
slibningen hos et specialiseret servicecenter,
der anvender specielt udstyr, som sikrer
en minimal fjernelse af materiale og en
konstant slibning over samtlige skzer.

8.6.1 Keedeslibning

Slibningen af keeden udfgres med specielle
rundfile med en specifik diameter for hver type
kaede (se “Vedligeholdelsestabel for keeden”, kap.
14). Slibningen kraever gode manuelle evner og
erfaring for at undgé beskadigelse ved skaerene.

DA -17



For at slibe keeden:

1. Standse maskinen (afsnit 6.9).

2. Frakobl keedebremsen (afsnit 5.7).

3. Speend sveerdet (og den monterede keede)
godt fast i en egnet skruestik (Fig. 41.A)
og sorg for at keeden kan glide frit.

4. Speend keeden, hvis den er slap (afsnit 6.1.3).

5. Indseet filen i tanden og hold en konstant
heeldning som svarer til skeerets profil
(Fig. 41.B). Brug en filrytter som ger
det lettere at fore filen (Fig. 41.C).

6. Kor filen kun nogle fa gange,
udelukkende fremad, og gentag
indgrebet for samtlige skeer, som har
samme retning (hgjre eller venstre).

7. Vend sveerdet om i skruestikken, og gentag
indgrebet for de resterende skeer.

8. Kontrollér at rytteren (Fig. 41.D) overholder
malet angiveti “Vedligeholdelsestabel
for keeden” (kap. 14) og slib eventuel
overskydende hgjde af med en flad
fil séledes at profilen afrundes.

9. Efter slibningen skal ethvert spor af
filspaner og metalstov fiernes, og
kaeden skal smares i et oliebad.

8.6.2 Udskiftning af keeden

Kaeden skal udskiftes, nar:
— skeerets laengde er reduceret til 5
mm eller mindre (Fig. 41.E);
— leddenes spillerum over nitterne er stort.
— skeerehastigheden er langsom og
gentagne slibninger ikke forbedrer
skeerehastigheden. Kaeden er slidt.

VIGTIGT Efter at have udskiftet kaeden skal
man kontrollere, at den spaendes hyppigere,
da keeden i starten giver sig under brug.

8.7 VEDLIGEHOLDELSE AF SVAERDET

BEMAERK Alt arbejde, der involverer
sveerdet, kreever specifik kompetence og
anvendelse af specielt udstyr for at kunne
udferes i henhold til korrekt faglig standard. Af
sikkerhedshensyn bor du kontakte forhandleren.

For at undga asymmetrisk slid af sveerdet,
bor dette vendes om periodisk.

For at opna en vedvarende god funktion

af sveerdet, skal felgende udferes:

1. Smear naesehjulets lejer ved hjeelp af den
dertil beregnede sprojte (medfolger ikke).

2. Rensrillen i sveerdet med
den dertil beregnede skraber
(medfolger ikke) (Fig. 42.A);

3. Rens smgrehullerne (Fig. 42.B);

4. Afgrat siderne, og slib eventuelle
ujeevnheder mellem faringerne bort ved
hjeelp af en flad fil (medfolger ikke).

8.7.1 Udskiftning af sveerdet

Sveerdet skal udskiftes, nar:
— rillens dybde er kortere end keedeleddenes
hejde (leddene ma aldrig rere bunden);
- foringens inderside er sa slidt, at
keeden bgjes i tvaergéende retning.

8.8 JUSTERING AF
TOMGANGSHASTIGHEDEN

A Kontakt Deres forhandler, hvis der ikke
kan opnas en tilfredsstillende justering,

og skaereanordningen bevager sig, selv
om motoren er i tomgang (afsnit 8.9).

8.9 JUSTERING AF KARBURATOREN

Karburatoren er justeret pa fabrikken pa en sadan
made, at der i enhver anvendelsessituation
opnas den maksimale ydelse med en

minimal udledning af giftige dampe, under
overholdelse af den gaeldende lovgivning.

| tilfelde af darlig ydelse, henvend Dem
til Deres forhandler for at f& kontrolleret
karbureringsfunktionen og motoren.

Justering af karburatoren:

T = tomgangsjustering
L = justering for blanding - lav hastighed
H = justering for blanding - hgj hastighed

9. OPMAGASINERING

VIGTIGT Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges under opmagasinering af maskinen, er
beskrevet i afsnit 2.4. Disse forskrifter skal folges
naje for at undga alvorlige risici eller farer.

Nar maskinen skal opmagasineres i mere
end 2-3 maneder, skal der tages enkelte
forholdsregler for at undga vanskeligheder
ved genoptagelse af arbejdet eller
vedvarende beskadigelse af motoren.

Far maskinen henstilles:
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1. Skru koblingsskaermens metrik af, skru
skaermen af og fjern teendrer og sveerd.

2. Tom olietanken, heeld ca. 100-120 ml specifik
rensevaeske i, og seet deekslet pa igen.

3. Saet skaermen paigen (fig. 8.A) og
stram motrikken helt. Veer opmaerksom
pa at indseette tappen til aktivering af
kaedebremsen korrekt (fig. 8.B) i dens
leje pa den forreste skaerm til beskyttelse
af handen (trukket helt bagud).

4. Start maskinen og hold motoren ved hgj
hastighed, indtil alt rensemiddel er brugt op.

5. Seet motoren i minimum og lad maskinen

kere, indtil alt breendstoffet i tanken

og i karburatoren er brugt op.

Lad motoren kgale af.

Fjern teendroret.

Heeld en teskefuld frisk olie il

2-taktsmotorer i teendrorshullet.

9. Treek flere gange i startgrebet for
at fordele olien i cylinderen.

10. Montér teendreret med stemplet ved
overste dgdpunkt (som kan ses fra
teendrorshullet; det vil sige, med
stemplet ved maksimal slaglaengde).

11. Renger omhyggeligt maskinen.

12. Kontrollér at maskinen ikke har
skader. Kontakt om ngdvendigt
et autoriseret servicecenter.

13. Opmagasiner maskinen:

— et tort sted

beskyttet mod vind og vejr

— med sveerdskeden korrekt monteret

utilgeengeligt for barn.

- sorg for at have fjernet nggler og

veerktoj anvendt til vedligeholdelse.

@ N

Det folgende udferes, nar
maskinen tages i brug igen:
1. Fjern teendroret.
2. Anvend nogle gange startgrebet for
ar fierne den overskydende olie.
3. Kontrollér teendroret (afsnit 8.4).
4. Klargering af maskinen (afsnit 4, kap. 6).

10. FLYTNING OG TRANSPORT

Nar maskinen flyttes eller
transporteres, skal man:

— Standse maskinen (afsnit 6.9).

- Vent pa at keeden standser.

- Fjern teendrorsheetten (Fig. 31.A)

— Seet sveerdbeskytteren pa.

- Tag fat i maskinen udelukkende i
handtagene og rette sveerdet i modsat
retning i forhold til kereretningen.

Nar maskinen transporteres i bil skal man:

— Anbringe den, sa den ikke
udger en risiko for nogen.

— Fastgere den omhyggeligt til transportmidlet
med reb eller keeder for at undga at
den veelter med risiko for at den bliver
beskadiget eller der spildes olie.

11. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
negdvendige anvisninger til brug af maskinen og
en korrekt grundlaeggende vedligeholdelse, som
kan udferes af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal udferes hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter,
som er i besiddelse af den nadvendige
fagkundskab og det ngdvendige veerkigj til at
udfere arbejdet korrekt, séledes at maskinens
oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er
godkendte, eller af ukvalificerede personer
medferer, at alle fabrikantens garantier

og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

Kun de officielt autoriserede veerksteder
kan udfere reparation og vedligeholdelse,
som deekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De
originale reservedele og det originale tilbehor
er blevet specielt udviklet til disse maskiner.
De uoriginale reservedele og tilbehor

er ikke blevet godkendt, og anvendelse
heraf medforer, at garantien bortfalder.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af

de monterede sikkerhedsanordninger.
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12. GARANTIDAKNING

Garantien daekker alle materiale- og

fabrikationsfejl. Brugeren skal

ngje folge alle anvisninger i den

vedlagte dokumentation.

Garantien daekker ikke skader som fglge af:

* Manglende kendskab til den
medfelgende dokumentation.

* Uagtsomhed.

 Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage.

* Anvendelse af uoriginale reservedele.

13.TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

¢ Anvendelse af tilbehar, som ikke er
leveret eller godkendt af fabrikanten.
Garantien deekker heller ikke:

¢ Normal slitage pa forbrugsmaterialer sdésom
skaereanordninger og sikkerhedsbolte.

* Normal slitage.

Kaber er beskyttet af den nationale
lovgivning. Kabers rettigheder i henhold til
den nationale lovgivning er ikke pa nogen
made begreenset af denne garanti.

Indgreb Hyppighed Afsnit
Forste Efterfglgende
gang hver
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer Fer hver brug 7.9
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger Fer hver brug 6.2
Kontrol af fangtap For hver brug 7.7
Kontrol af smarehuller i maskinen og i svaerdet Fer hver daglig brug 7.8
Generel rengering og kontrol Efter hver brug 7.5
Rengering af kaeden Efter hver brug 7.6
Smoring af kugleleje inden i koblingshus 30. time 75*
Kontrol af keedebremsens effektivitet. 1 gang om maneden 82*
Kontrol af keedehjul 1 gang om maneden 8.3*
Vedligeholdelse af keede 8.6, 14
Vedligeholdelse af sveerd 8.7
MOTOR
Kontrol/genopfyldning af breendstof For hver brug 7.3.
Fyld keedeolie pa Ved hver 7.4.
braendstofpafyldning
Generel rengering og kontrol Efter hver brug 7.5
Rensning af luftfilter 8-10 timer / efter hver seeson 8.1
Rengering af teendroret 10 timer / for hver sazeson 8.4
Udskiftning af teendrer 100 timer / for hver saeson 8.4

* Indgrebet skal udfgres af deres forhandler eller et specialiseret center
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14.VEDLIGEHOLDELSESTABEL FOR KADEN

Kaedens mal Niveau af Fildiameter (d)
begransningstand (a)

oo

tommer mm tommer mm tommer mm
3/8 9,6 0,025 0,64 5/32 4,0
1/4 6,4 0,025 0,64 5/32 4,0
A Tabellen viser oplysninger om at anvende andre kaeder end dem, som
slibning af forskellige typer kaeder, uden er godkendt og anfort i "Tabellen med
at dette dog repreesenterer mulighed for korrekt kombination af svaerd og kaede”.

15. PROBLEMER OG DERES LASNING

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZELPNING
1. Motoren starter Ukorrekt startprocedure. Folg vejledningen (afsnit 6.4)
ikke eller stopper Teendreret er snavset Kontrollér teendraret (afsnit 8.4).
hele tiden. eller ukorrekt afstand
mellem elektroderne.
Tilstopning af luftfilter. Renger og/eller udskift filtret (afsnit 8.1).
Driftsforstyrrelser i karburator. Kontakt et autoriseret servicecenter.
2. Motoren starter, Tilstopning af luftfilter. Renger og/eller udskift filtret (afsnit 8.1).
men har begraenset - : - -
offektivitet Driftsforstyrrelser i karburator. Kontakt et autoriseret servicecenter.
3. Motoren virker Teendroret er snavset Kontrollér teendreret (afsnit 8.4).

uregelmaessig eller eller ukorrekt afstand
mangler effektivitet mellem elektroderne.

under belastning. Problemer med svaerd og keede | Kontrollér at kaeden glider frit, og at
sveerdets faringer ikke er deformerede.
Driftsforstyrrelser i karburator. Kontakt et autoriseret servicecenter.
4. Motoren oser Forkert sammenseetning Forbered benzinblandingen ifalge
for meget. af blandingen. anvisningerne (afsnit 7.2)
Driftsforstyrrelser i karburator. Kontakt et autoriseret servicecenter.
5. Motor er druknet Der er blevet trukket flere gange i | Afmontér teendreret (afsnit 8.4)

startgrebet med chokeren sléet til. | og treek forsigtigt i grebet til
startsnoren (fig. 13.F) for at fierne
overskydende breendstof; tor
derefter teendrorets elektroder

og montér det igen i motoren.

6. Olien kommer Olien er af darlig kvalitet Med kold motor: tam tanken, skyl
ikke ud tanken og kanalerne igennem med
rensevaeske, og udskift olien.
Smaearehullerne er tilstoppet Rens (kap. 7.8)
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PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZELPNING

7. Kaeden beveeger Forkert regulering Kontakt et autoriseret servicecenter.
sig, nér motoren af karburatoren
er i tomgang

8. Maskinen begynder | Nogle dele er blevet Sluk maskinen og frakobl
at vibrere unormalt beskadiget eller er lose teendrorskablet (Fig. 31.A).

Kontroller om der er tegn pa skader
Kontroller om der findes lgse

dele, og fastspeend dem

Fa udfert en yderligere kontrol,
udskiftning eller reparation pa

et autoriseret servicecenter.

9. Maskinen har ramt Nogle dele er blevet Sluk maskinen og frakobl

et fremmedlegeme. beskadiget eller er lose teendrorskablet (Fig. 31.A).
Kontroller om der er tegn pa skader
Kontroller om der findes lgse
dele, og fastspeend dem
Fa udfert en yderligere kontrol,
udskiftning eller reparation pa
et autoriseret servicecenter

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke leser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.

16. TILBEHOR

"Tabellen for korrekt kombination af sveerd

og keede” indeholder en liste over samtlige
kombinationer af sveerd og kaede. De
kombinationer, som kan anvendes pa hver enkelt
maskine, er afmaerket med symbolet “v™”.
Samme tabel indeholder ogsa egenskaber

for kaeder og sveerd, som er godkendt

til brug med hver maskine.

A Der ma kun anvendes svaerd og
kaeder anfort i tabellen som reservedele.
Brug af kombinationer, der ikke er
godkendt, kan medfore alvorlige
kvaestelser og beskadige maskinen.

A Valg, montering og anvendelse af sveerd
og kaede er handlinger, der udfores af
brugeren efter brugerens fuldstaendige og
selvstaendige skon. Brugeren péatager sig
derfor det efterfolgende ansvar for enhver
type skader, der métte ske som folge af
sadanne handlinger. | tilfelde af tvivl eller
utilstrackkeligt kendskab til de specifikke
egenskaber for hvert enkelt svaerd og hver
enkelt kaede, kontakt da Deres forhandler
eller et specialiseret havebrugscenter.

DA -22



1
2.
3

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

ACHTUNG!: VOR DER VERWENDUNG DER MASCHINE
DAS VORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM LESEN.

Fir jede zukiinftige Notwendigkeit aufbewahren.

INHALTSVERZEICHNIS

. ALLGEMEINES...... 1
SICHERHEITSVORSCHRIFTEN.... 2

. DIE MASCHINE KENNENLERNEN............cccccoinne 5
3.1 Maschinenbeschreibung und

Verwendungszweck ..........ccoeveeiieeiiciicnnnne
3.2 Sicherheitskennzeichnung .
3.3 Typenschild des Produkts ..........ccccceeeeeiieenns
3.4 Wesentliche Bauteile................ccccconvrnnnnen.

4.1 Montage der Bauteile............cccoeeiiiiieiiicnns
4.2 Montage von Flihrungsschwert und Zahnkette
STEUERBEFEHLE ..............
5.1 Motorstart-/Stoppschalter...
5.2 Chokehebel (Choke) ...
5.3 Primerknopf..........

5.4 Gashebel.......
5.5 Gashebelsperre .......

5.6  Giriff fur manuellen Start ..
5.7 Kettenbremse....
GEBRAUCH DER MA
6.1 Vorbereitende Arbeitsschritte
6.2 Sicherheitskontrollen............ccccccevenns .10
6.3 Vorbereitung zur Verwendung der Motorsag

auf dem Baum
Inbetriebnahme .

O © ©W©OW©OmOomOomOowow~

6.4
6.5
6.6
6.7

Forstarbeiten
Baumpflege in der Hohe mit Hilfe eines Seils
oder eines GUItWerks ..........c.ccceeeincnnennne
6.8 Empfehlungen fur den Gebrauch .
6.9
6.10 Nach der Verwendung............ccceeviiiiinnnnnne
ORDENTLICHE WARTUNG .
71
7.2
7.3
7.4
7.5
7.6
7.7
7.8

Allgemeines ....................
GEMISCHZUBEREITUNG.
Nachftllen von Kraftstoff ....
Nachfillen des Kettendltanks.............. .
Reinigung der Maschine und des Motors..... 18
Reinigung der Kette
Kettenfangerzapfen
Schmierungslécher von Maschine und Schwert
7.9 Befestigungsmutter und -schrauben
AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

8.1 Reinigung des Luftfilters............ .18
8.2 Metallband der Kettenbremse .19
8.3 Ritzel Kettenrad.................. .19
8.4 Kontrolle der Ziindkerze . .19
8.5 Starterseil ........c..oc..e. .19
8.6 Wartung der Zahnkette .19
8.7 Wartung des FUhrungsschwer .20
8.8 Mindestdrehzahleinstellung... .20
8.9 \Vergasereinstellung......... .20
AUFBEWAHRUNG .................. ..20
BEWEGUNG UND TRANSPORT .. .21
SERVICE UND REPARATUREN..........ccoccvrienne 21
DECKUNG DER GARANTIE .......coceoviiiriiceeiens 21
WARTUNGSTABELLE.............. .22
WARTUNGSTABELLE KETTE .22
STORUNGSSUCHE............. .28
ANBAUGERATE .....c.oitiiiieitieceisteeeeeie e 24

1. ALLGEMEINES

1.1 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen
Informationen zur Sicherheit und zum Betrieb
sind im Text des Handbuchs nach folgenden
Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern erlduternde
Hinweise oder andere Angaben zu bereits
an friherer Stelle gemachte Aussagen,
in der Absicht, die Maschine nicht zu
beschédigen oder Schéaden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die
fehlende Berucksichtigung der Warnung bringt
mogliche Verletzungen der eigenen Person
oder von Dritten und/oder Schéden mit sich.

Die mit einem mit grau gepunkteten Rand

: hervorgehobenen Absétze zeigen optionale
: Eigenschaften an, die nicht bei allen in

. diesem Handbuch dokumentierten Modellen
vorhanden sind. Priifen, ob die Eigenschaft

: beim eigenen Modell prasent ist.

n o«

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts”
und “links” verstehen sich mit Bezug auf
die Arbeitsposition des Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung
sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen
Komponenten sind mit den Buchstaben
A, B, C, usw. gekennzeichnet.

Ein Bezug auf die Komponente C in

der Abbildung 2 wird mit folgender
Beschriftung angegeben: “Siehe Abb.
2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen haben Hinweischarakter.
Die tatsachlichen Teile kénnen sich von
den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze
unterteilt. Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung”
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ist ein Untertitel von “2. Sicherheitsnormen”.
Die Referenzen von Titeln und Abséatzen sind
mit der Abkilirzung Kap. oder Abs. und der
entsprechenden Nummer gekennzeichnet.
Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

2.1 SCHULUNG

A Machen Sie sich mit den
Bedienungsteilen und dem richtigen
Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen
Sie, die Maschine schnell abzustellen. Die
Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und der Anweisungen kann zu Unféllen
bzw. schweren Verletzungen fiihren.

¢ Erlauben Sie niemals Kindern oder

Personen, die nicht Gber die erforderlichen
Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung
verflgen, die Maschine zu benutzen.

Ortliche Bestimmungen kénnen das
Mindestalter des Benutzers festlegen.

Die Maschine niemals verwenden, wenn

der Benutzer mude ist oder sich nicht

wohl fihlt, oder wenn er Arzneimittel oder
Drogen, Alkohol oder andere Stoffe zu sich
genommen hat, die seine Aufmerksamkeit

und Reaktionsféhigkeit beeintrachtigen.
Beachten Sie, dass der Benutzer fur Unfalle
und Schaden verantwortlich ist, die anderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren
kénnen. Es gehért zum Verantwortungsbereich
des Benutzers, potenzielle Risiken des
Geléndes, auf dem gearbeitet wird,
einzuschatzen. AuBerdem muss er alle
erforderlichen VorsichtsmaBnahmen fur seine
eigene Sicherheit und die der andern ergreifen,
insbesondere an Hangen, auf unebenem,
rutschigem oder nicht festem Gelande.

Falls die Maschine an andere Ubergeben oder
Uberlassen wird, muss sichergestellt werden,
dass der Benutzer die Gebrauchsanweisungen
in diesem Handbuch liest.

Die Verwendung der Maschine zum

Féallen und Entasten von Baumen

erfordert eine besondere Schulung.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Personlichen Schutzausriistungen (PSA)
* Tragen Sie eng anliegende Schutzkleidung,
die mit Antischnittschutz ausgestattet

ist, Vibrationsschutzhandschuhe, Helm,
Schutzbrille, Staubschutzmaske, Gehdrschutz
und Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle.
Keine Schals, Hemden, Halsketten,
Armbander, Kleidungsstlicke mit fliegenden
Teilen oder mit Bandern oder Krawatten

und andere lose hangende Accessoires
tragen, die sich in der Maschine oder in
eventuell auf dem Arbeitsplatz befindlichen
Gegenstanden verfangen kénnten.

e Langes Haar zusammenbinden.

Verbrennungsmotor: Kraftstoff

A GEFAHR! Benzin und Gemisch sind hoch
entflammbar.

Benzin und Gemisch ausschlieBlich in eigens

fur Kraftstoffe zugelassenen Behéltern

aufbewahren und zwar an einem sicheren Ort,

fern von Warmequellen oder offenen Flammen.

Die Behalter und den Lagerort fur den

Kraftstoff frei von Sagespanen, Zweigen

oder UbermaBigem Fett halten.

Die Behélter niemals in Reichweite

von Kindern aufbewahren.

Nicht wahrend der Vorbereitung des Gemischs,

wahrend des Nachflllvorgangs oder Aufflllens

von Kraftstoff rauchen. Dies gilt auch immer

dann, wenn Kraftstoff gehandhabt wird.

Den Kraftstoff unter Verwendung eines

Trichters nur im Freien nachfullen.

Vermeiden, die Dampfe des

Kraftstoffs einzuatmen.

Wahrend der Motor l&uft oder bei heiBer

Maschine darf der Tankverschluss nicht

gedffnet bzw. Kraftstoff nachgefullt werden.

» Tankverschluss langsam 6ffnen, um den darin

entstandenen Druck langsam abzubauen.

Keine Flammen an die Tankéffnung

annahern, um den Inhalt zu kontrollieren.

* Wenn Kraftstoff austritt, darf kein Versuch

unternommen werden, den Motor zu starten.

Stattdessen ist die Maschine von der

kraftstoffverschmutzten Flache zu entfernen.

Alles vermeiden, was einen Brand verursachen

kénnte, bis der Kraftstoff verdampft ist

und die Dampfe sich aufgeldst haben.

Sofort jede Spur von Kraftstoff reinigen, die

auf Maschine oder Boden geschuittet wurde.

Die Deckel von Tank und Behalter des

Kraftstoffs immer wieder gut abschlieBen.

Maschine nicht am Befullungsort

starten. Der Motor darf erst angelassen

werden, wenn er mindestens 3 m vom

Kraftstoff-Beflllungsort entfernt ist.

Den Kontakt von Kraftstoff mit Kleidung

vermeiden. Andernfalls die Kleidung

wechseln, bevor der Motor gestartet wird.
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2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

¢ Den Motor nicht in geschlossenen Raumen

starten, wo sich gefahrlicher Kohlenmonoxid-

Rauch anh&ufen kann. Das Anlassen muss

im Freien oder an einem gut belifteten Ort

erfolgen. Man muss sich immer bewusst sein,

dass die Abgase des Motors giftig sind!

Wahrend des Maschinenstarts Schalldampfer

und folglich auch Abgase nicht gegen

entflammbare Materialien richten.

Die Maschine darf nicht in

explosionsgeféhrdeten Bereichen, wo

brennbare Fllssigkeiten, Gas oder Staub
vorhanden sind, verwendet werden.

Elektrische Kontakte oder mechanische

Reibung kénnen Funken erzeugen, die

Staub oder Dampfe entziinden.

Nur bei Tageslicht oder bei guter

kiunstlicher Beleuchtung und mit guten

Sichtverhéltnissen arbeiten.

Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich

fern halten. Kinder miissen von einem

Erwachsenen beaufsichtigt werden.

Kontrollieren, dass andere Personen

mindestens 15 Meter vom Aktionsradius

der Maschine entfernt sind.

Vermeiden Sie so gut wie méglich den

Einsatz der Maschine auf nassem oder

rutschigem Boden oder jedenfalls auf

unebenen oder steilen Béden, wenn

fur den Benutzer bei der Arbeit keine

ausreichende Stabilitat gewahrleistet ist.

¢ Besonders auf die Unebenheiten des

Bodens (Erhebungen, Graben), auf

Hange und versteckte Gefahren und das

Vorhandensein eventueller Hindernisse

achten, die die Sicht einschranken kénnten.

In der Nahe von abschissigen Stellen, Graben

oder DAmmen besonders vorsichtig sein.

Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBBe

verwenden, achten Sie auf den Verkehr.

e Um die Brandgefahr zu mindern, darf die
Maschine mit heiBem Motor nicht zwischen
Blattern, trockenem Gras oder anderem
brennbaren Material abgelegt werden.

Verhaltensweisen

¢ Bei der Arbeit muss die Maschine immer
mit zwei Handen festgehalten werden,
(die linke Hand am vorderen Handgriff und
die rechte Hand am hinteren Handgriff,
unabhéngig davon, ob der Bediener ggf.
Linkshander ist). AuBerdem muss sie von
allen Kérperteilen fern gehalten werden.
Eine feste und stabile Haltung

einnehmen und vorsichtig handeln.
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Vermeiden Sie Treppen und
unstabile Plattformen.
Vermeiden, alleine oder zu isoliert zu
arbeiten, um im Falle eines Unfalls
Hilfeanforderungen zu erleichtern.
FlUhren Sie die Maschine nur im Schritttempo.
Achten Sie darauf, dass das Schwert nicht
gegen Fremdkérper/Hindernisse hart
aufprallt und auf das eventuell durch die
Reibung der Kette herumfliegende Material.
Wenn das Schwert auf ein Hindernis trifft,
kann es zu einem Gegenstof3 (kickback)
kommen. Der Ruckstof3 erfolgt, wenn das
Kettenendstlick auf einen Gegenstand trifft
oder wenn das Holz klemmt und die Kette
beim Schnitt blockiert. Dieser Kontakt am
Kettenendstlick kann einen sehr schnellen
Ruck in die Gegenrichtung auslésen, so dass
das FUhrungsschwert nach oben und gegen
den Bediener gedruckt wird. Dies passiert
auch in dem Fall, in dem die Kette entlang
des oberen Teils des Schwerts blockiert
wird. In beiden Féllen kann der Rickstof3
dazu fihren, dass man die Kontrolle Giber die
Motorsége verliert, was sehr schwerwiegende
Folgen haben kann. Um den Riickschlag
zu vermeiden, die geeigneten MaBBnahmen
ergreifen, die im Folgenden genau erklart sind:
— Halten Sie die Sage mit Daumen und
Fingern um die Griffe fest und nehmen
Sie mit Ihrem Koérper und den Armen eine
Position ein, die es Ihnen ermdglicht,
den Ruickschlagkraften zu widerstehen.
— Strecken Sie die Arme nicht zu weit weg
und ségen Sie nicht tiber Schulterhéhe.
— Verwenden Sie nur die vom Hersteller
angegebenen Schwerter und Ketten.
— Halten Sie sich an die Anweisungen
des Herstellers flr das Schéarfen
und die Wartung der Sagekette.
Vermeiden Sie es, sich dem von der Kette
wahrend des Schneidens erzeugten Staub
und den Sagespanen auszusetzen.
Die Teile des Motors, die wahrend des
Betriebs heif3 werden, nicht anfassen.
Es besteht Verbrennungsgefahr.

A Im Fall von Briichen oder Unfallen
wahrend der Arbeit, sofort den Motor abstellen
und die Maschine entfernen, damit sie keine
weiteren Schaden anrichtet. Wenn bei einem
Unfall man selbst oder Dritte verletzt werden,
unverzuglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen
Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen.
Entfernen Sie sorgféltig alle eventuellen
Ruckstande, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben — Schaden oder Verletzungen an
Personen oder Tieren verursachen kdnnten.



. A Bei langerfristiger Arbeit mit vibrierenden
Werkzeugen kénnen vor allem bei Personen
mit Durchblutungsstérungen Verletzungen und
GefaBerkrankungen (bekannt als ,Raynaud-
Syndrom* oder ,Leichenfinger”) auftreten. Die
Symptome kénnen die Hande, Handgelenke
und Finger betreffen, und treten als
Geflhlslosigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen,
blasse Haut oder strukturelle Veranderungen
der Haut auf. Diese Effekte kénnen
durch niedrige Umgebungstemperaturen
bzw. durch besonders festes Greifen
der Handgriffe verstarkt werden. Beim
Auftreten der Symptome muss die
Verwendungszeit der Maschine verkurzt
und ein Arzt aufgesucht werden.

Die Benutzer von Motorséagen fur die
Baumpflege, die mit Hilfe eines Seils oder
eines Gurtwerks in der Hohe arbeiten, sollten:

— niemals alleine arbeiten;

— von einem Mitarbeiter am
Boden unterstltzt werden,
der in den entsprechenden
NotfallmaBnahmen geschult ist;

— fir diese Arbeit eine allgemeine Ausbildung
Uber die sicheren Klettertechniken und
Arbeitspositionen erhalten haben;

— korrekt mit Gurtwerk, Seilen, Flachgurten
mit Endschlaufen, Karabinerhaken und
anderen empfohlenen zusétzlichen
Sicherheitsausrustungen oder
anderen Systemen, die den Sturz
des Arbeiters und der Motorsage
verhindern, ausgestattet sein.

Verwendungseinschréankungen

¢ Die Maschine darf nur von Personen
verwendet werden, die in der Lage sind,
diese fest mit beiden Handen zu halten
bzw. wahrend der Arbeit das Gleichgewicht
sicher auf den Beinen zu halten.

Nicht im Inneren einer Baumkrone arbeiten,
wenn Sie nicht dazu ausgebildet wurden.
Die Maschine nie mit beschadigten,
fehlenden oder nicht korrekt platzierten
Schutzvorrichtungen einsetzen.

Die Maschine nicht verwenden, wenn

das Zubehdr/die Werkzeuge nicht in den
vorgesehenen Punkten installiert sind.

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/
Mikroschalter dirfen nicht ausgeldst,
abgeschaltet, entfernt oder verandert werden.
Den Motorregler nicht verstellen und den Motor
nicht Uberdrehen lassen. Wenn der Motor
mit zu hoher Drehzahl laufen gelassen wird,
erhéht sich das Risiko von Verletzungen.
Die Maschine darf keinen ibermaBigen
Kraften ausgesetzt werden, und kleine

Maschinen durfen nicht fur schwere Arbeiten
verwendet werden. Die Verwendung einer
geeigneten Maschine vermindert die Risiken
und verbessert die Qualitat der Arbeit.

2.4 WARTUNG, AUFBEWAHRUNG

Durch regelméBige Wartung und
ordnungsgemanen Unterstand wird die
Sicherheit und Leistung der Maschine gewahrt.

Wartung

* Um die Brandgefahr zu verringern,
regelmaBig kontrollieren, dass keine Ol-
und/oder Kraftstoffverluste auftreten.

. A Die in dieser Anleitung angegebenen
Gerausch- und Vibrationspegel sind
Hdéchstwerte beim Betrieb der Maschine.
Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten
Schneidelements, die zu hohe
Fahrgeschwindigkeit und die fehlende
Wartung wirken sich signifikant auf die
Gerauschemissionen und die Vibrationen
aus. Demzufolge mussen vorbeugende
MaBnahmen getroffen werden, um mdgliche
Schéden durch zu hohen Larm und
Belastungen durch Vibrationen zu vermeiden;
die Maschine warten, Gehérschutz tragen,
wéahrend der Arbeit Pausen einlegen.

Aufbewahrung

¢ Die Maschine nicht mit Kraftstoff im
Tank an einem Ort aufbewahren, wo die
Kraftstoffdampfe Flammen, Funken oder eine
starke Warmequelle erreichen kénnten.

* Um die Brandgefahr zu vermindern,
keine Behalter mit Schnittabfallen
innerhalb eines Raumes lassen.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt,

in der wir leben, muss der Umweltschutz

ein mafBgeblicher und vorrangiger Aspekt

bei der Verwendung der Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, lhre Nachbarschaft zu
stéren. Benutzen Sie die Maschine nur
zu vernunftigen Uhrzeiten (nicht frih am
Morgen oder spat am Abend, wenn die
Personen gestért werden kdnnten).

* Wahrend der Arbeit wird eine gewisse
Menge Ol an die Umwelt abgegeben, die
fur die Kettenschmierung erforderlich ist;
aus diesem Grund darf nur biologisch
abbaubares Ol, das speziell flr diesen
Zweck vorgesehen ist, verwendet werden.
Die Verwendung von Mineraldl oder Motordl
verursacht schwere Umweltschaden.
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* Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen
Vorschriften fur die Entsorgung von
Verpackungen, Ol, Kraftstoff, Filter,
beschéadigten Teilen oder samtlichen weiteren
umweltschadlichen Stoffen. Diese Stoffe dlrfen
nicht zusammen mit dem Hausmull entsorgt
werden, sondern muissen getrennt gesammelt
und zum Wertstoffhof gebracht werden, der fur
die Wiederverwendung des Materials sorgt.

¢ Halten Sie sich strikt an die ortlichen

Vorschriften fiir die Entsorgung

der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine

nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,

sondern muss geman der 6rtlichen Vorschriften
an einen Wertstoffhof ibergeben werden.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein Forstwerkzeug und
genauer gesagt eine Motorkettenséage,
die fur Arbeiten der Baumpflege und des
Entastens direkt am Baum geplant wurde.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus:
- einem 2-Takt-Verbrennungsmotor,
der mit einer Ol-Benzin-Mischung
betrieben und luftgekihlt wird;
— einem Schneidwerkzeug;
— einem System zum Greifen.

Der Antrieb wird Uber ein Ritzel auf eine
gezahnte Schneidkette Ubertragen, die
auf einem Flhrungsschwert l&uft.

Die Bewegung wird vom Motor auf die Kette
Uber eine Fliehkraftkupplung tbertragen, mit
der die Bewegung der Kette verhindert wird,
solange der Motor auf Mindestdrehzahl lauft.

Der Bediener hélt die Maschine mit zwei Handen,
indem er den vorderen und hinteren Handgriff
verwendet. Er 16st die Hauptbefehle auch aus,
indem er sich immer in einem Sicherheitsabstand
von der Schneidvorrichtung halt.

3.1.1 Vorgesehene Verwendung

A Dieser spezielle Typ Motorsédge wurde
eigens fiir den Baumschnitt entwickelt und
darf nur von einem geschulten Arbeiter
benutzt werden, der eine gewissenhafte
und sichere Arbeitsmethode verwendet.
Diese Motorsédge ist nur fiir die Baumpflege

unter den oben genannten Voraussetzungen
bestimmt. Generell ist sie dazu ausgelegt,
mit zwei Hénden benutzt zu werden,

genau wie eine normale Motorsége.

Einige nationale Vorschriften kénnen

ihren Einsatz beschrédnken.

Diese Maschine wurde geplant und gebaut:

— fur den Schnitt von Baumkronen
von Hochstammbaumen;

— flr den Schnitt von Strauchern,
Baumstammen oder Holzbalken,
deren Durchmesser von der Lange
des Schwerts abhéngt;

— nur fir den Schnitt von Holz;

— fur die Verwendung durch
nur einen Bediener;

— nur fir die Verwendung durch Facharbeiter,
die in der Baumpflege ausgebildet sind.

3.1.2 UnsachgemaéBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der
oben genannten abweicht, kann sich als
gefahrlich erweisen und Personen- und/
oder Sachschaden verursachen. Als
nicht bestimmungsgemaéBie Verwendung
gelten (beispielsweise, aber nicht nur):

— Schneiden von Hecken;

— Schnitzarbeiten;

— Durchschneiden von Holzpaletten, -kisten
und Verpackungen im Allgemeinen;

— Durchschneiden von Mébeln oder anderen
Objekten, die Nagel, Schrauben oder andere
Metallgegensténde enthalten kénnen;

— Ausfuhren von Metzgerarbeiten;

— Verwendung der Maschine flr den Schnitt
von Materialien, die nicht aus Holz bestehen
(Kunststoffmaterialien, Baumaterialien);

— Verwendung der Maschine als Hebel,
um Gegenstande anzuheben, zu
bewegen oder zu brechen;

— Verwendung der Maschine in fest
eingespannten Halterungen;

— Einsatz von Schneidewerkzeugen, der sich
von den in der Tabelle “Technische Daten”
aufgelisteten unterscheidet. Gefahr von
ernsthaften Wunden und Verletzungen.

— Verwenden der Maschine durch
mehr als eine Person.

WICHTIG Die unsachgeméBBe Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie

und die Ablehnung jeder Haftung seitens

des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer
selbst dadurch entstandene oder Dritten
zugeftigte Schédden oder Verletzungen

gehen zu Lasten des Benutzers.
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3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch
Verbraucher, also Laien bestimmt. Sie ist
fur den ,Hobbygebrauch® bestimmit.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole (Abb. 2). lhre Funktion besteht darin,
dem Bediener an die Verhaltensweisen zu
erinnern, um die Maschine mit der notwendigen
Achtsamkeit und Vorsicht zu verwenden.

Bedeutung der Symbole:

ACHTUNG! GEFAHR! Diese
Maschine kann, wenn sie nicht
korrekt verwendet wird, fir Sie
und andere gefahrlich sein.

ACHTUNG! Vor
Inbetriebnahme der Maschine
die Gebrauchsanleitung
aufmerksam lesen.

Wir weisen den Bediener
dieser Maschine darauf

hin, dass er bei normalen
Arbeitsbedingungen taglich
einer Gerauschbelastung
von 85 dB (A) oder

mehr ausgesetzt ist.
Gehdrschutzvorrichtungen,
Brille und Schutzhelm tragen.

Arbeitsschuhe und
Schutzhandschuhe tragen!

GEFAHR VON
RUCKSCHLAGEN
(KICKBACK)! Der Riickschlag
verursacht die plétzliche und
unkontrollierte Bewegung
der Motorsége in Richtung
des Bedieners. Immer unter
Sicherheitsbedingungen
arbeiten. Ketten einsetzen,
die mit Sicherheitsgliedern
ausgestattet sind, die den
Rickschlag begrenzen.

Die Maschine nie mit nur einer
Hand greifen. Die Maschine
17 fest mit beiden Handen
halten, um die Kontrolle der
Maschine sicherzustellen

und die Gefahr eines
Rickschlags zu vermindern.

Geeignete Schutzvorrichtungen
flr FUBe-Beine und Hande-
Arme verwenden.

I Diese Motorsége ist nur fur
Benutzer geeignet, die fur die
Baumpflege ausgebildet sind
(siehe Gebrauchsanleitung).

WICHTIG Beschddigte oder unleserlich
gewordene Etiketten miissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD DES PRODUKTS

Das Typenschild des Produkts gibt
folgende Daten wieder (Abb. 1):

Schallleistungspegel
Konformitatszeichen
Herstellungsmonat / jahr
Maschinentyp

Seriennummer

Name und Anschrift des Herstellers
Artikelnummer

Emissionsnummer

N R®N =

Die Daten zur Identifizierung der Maschine
in die entsprechenden Raume auf der
Etikette schreiben, die auf der Riickseite
des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die auf dem Schild
wiedergegebenen Kennungsdaten zur
Identifizierung des Produkts immer
dann verwenden, wenn man die
autorisierte Werkstatt kontaktiert.

WICHTIG Das Beispiel der

Konformitétserkldrung finden Sie auf

den letzten Seiten des Handbuchs.
3.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine besteht aus den folgenden
Hauptbauteilen (Abb. : 1):

A. Motor: Treibt die Schneidvorrichtung an.
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B. Vorderer Handgriff: Stiitzhandgriff, der sich
im Frontbereich der Motorsage befindet.
Wird mit der linken Hand gehalten.

C. Hinterer Handgriff: Stutzhandgriff, der
sich im hinteren Bereich der Motorsage
befindet. Wird mit der rechten Hand
gehalten. Hier befinden sich die
wichtigsten Befehle zur Beschleunigung.

D. Vorderer Handschutz: Schutzvorrichtung
zwischen vorderem Griff und Zahnkette zum
Schutz der Hand vor Verletzungen, falls sie
vom Grriff wegrutschen sollte. Dieser Schutz
wird als Vorrichtung verwendet, um die
Bremse der Kette zu aktivieren (Abs. 5.7).

E. Anschlagpunkt: Befestigungsvorrichtung,
mit der die Motorsage an einem Seil
oder einem Gurt befestigt werden kann,
um sie dann mit Karabinerhaken am
Gurtwerk des Bedieners einzuhangen;

F. Fiahrungsschwert: Halt und
fuhrt die Zahnkette.

G. Zahnkette: Fur den Schnitt bestimmtes
Element, das aus Zuggliedern besteht,
die mit kleinen Klingen bestuckt sind,
die “Zahne” genannt werden. AuBBerdem
verflgt sie Uber seitliche Verbindungen, die
durch Nieten zusammengehalten werden.
Sie wird von einer Spannvorrichtung
in Spannung gehalten.

H. Kettenfangbolzen: Sicherheitsvorrichtung
an der Basis des Fuhrungsschwerts,
die die Kette abfangt und ihre
unkontrollierten Bewegungen wenn
sie rei3t oder abspringt verhindert.

I. Krallenanschlag: Vorrichtung,
die vor dem Montagepunkt des
FUhrungsschwerts installiert ist, die als
Schwerpunkt agiert, wenn sie mit einem
Baum oder Stamm in Kontakt ist.

J. Schutz des Krallenanschlags:
Abdeckvorrichtung des Krallenanschlags,
die wahrend Bewegung, Transport
oder Aufbewahrung der Maschine zu
verwenden ist. Dieser Schutz muss
wéhrend der Arbeit entfernt werden.

K. Schwertschutzabdeckung:
Abdeckvorrichtung der Kettensage auf
dem Fuhrungsschwert, die wahrend
Bewegung, Transport oder Einlagerung
der Maschine zu verwenden ist.

4. MONTAGE

WICHTIG Die zu befolgenden Normen sind
im Kap. 2. beschrieben. Diese Hinweise sehr
genau berticksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

Aus Grinden der Lagerung und des Transports
werden einige Bauteile der Maschine nicht

in der Fabrik eingebaut, sondern mussen

nach Entfernung der Verpackung nach den
folgenden Anweisungen montiert werden.

A Auspacken und Montage miissen

auf einer flachen und festen Oberfldche
vorgenommen werden. Dabei ist geniigend
Platz fiir die Bewegung der Maschine und
Verpackungen notwendig. Es miissen
immer geeignete Werkzeuge verwendet
werden. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts
“MONTAGE” ausgefiihrt wurden.

4.1 MONTAGE DER BAUTEILE

In der Verpackung sind Montage-
Bauteile enthalten, die in der folgenden
Tabelle aufgeflhrt sind:

Beschreibung

Flhrungsschwert mit Schwertschutz.
Zahnkette

Schlussel

Feile zum Scharfen der Sagekette
Unterlagen

4.1.1 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.
2. Dieim Karton enthaltenen
Unterlagen einschlieBlich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.
3. Alle losen Komponenten aus
dem Karton nehmen.
4. Die Maschine aus dem Karton entnehmen.
5. Den Karton und die Verpackungen
unter Beachtung der 6rtlichen
Vorschriften entsorgen.

4.2 MONTAGE VON FUHRUNGSSCHWERT
UND ZAHNKETTE

A Tragen Sie immer feste
Arbeitshandschuhe, wenn Sie an
Schwert und Kette arbeiten. Arbeiten
Sie bei der Montage des Schwerts und
der Kette mit héchster Sorgfalt, um die
Sicherheit und Effizienz der Maschine
nicht zu beeintrdchtigen. Wenden Sie
sich im Zweifelsfall an Ihren Handler.
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A Alle Eingriffe bei ausgeschaltetem
Motor durchfiihren.

A Vor der Montage des Schwerts
sicherstellen, dass die Kettenbremse
nicht eingefiigt ist (Abs. 5.7).

1. Die Mutter (Abb. 3.A) und das
Kupplungsgehéause entfernen (Abb.

3.B), um Zugang zum Kettenrad
und zum Schwertsitz zu haben.

2. Den Abstandshalter aus Plastik entfernen
(Abb. 3.C). Dieser Abstandshalter dient
einzig und allein fir den Transport
der verpackten Maschine und darf
nicht mehr verwendet werden.

3. Das Schwert montieren (Abb. 4.A),
indem die Stiftschrauben (Abb. 4.B) in
die Nut eingefiihrt werden (Abb. 4.C)
und es in Richtung des oberen Teils
des Maschinenkérpers dricken.

4. Die Maschine neigen, um die Kette besser
um das Ritzel legen zu kénnen (Abb. 5).

5. Die Kette (Abb. 6.A) um das Kettenrad (Abb.
6.B) und entlang der Schwertfihrungen
montieren (Abb. 6.C): Hierbei die
Laufrichtung bertcksichtigen.

Laufrichtung
I ::> der Kette

6. Wenn die Schwertspitze mit einem
Umlenkstern ausgestattet ist, sicherstellen,
dass die Zugglieder der Kette sich korrekt
in die Ritzelrdume einfligen (Abb. 7).

7. Das Gehéause (Abb. 8.A) wieder montieren,
ohne die Mutter ganz festzuziehen, dabei
darauf achten, den Kettenbremshebel
(Abb. 8.B) korrekt in seinen Sitz im
vorderen Handschutz einzufiigen

8. Sicherstellen, dass der Stift des
Kettenspanners (Abb. 8.C) der
Kupplungsabdeckung korrekt in
der entsprechenden Bohrung des
Schwerts (Abb. 8.D) sitzt; andernfalls
mit einem Schraubendreher die
Schraube des Kettenspanners drehen,
bis der Stift vollstandig sitzt.

9. In geeigneter Weise auf die Schraube des
Kettenspanners einwirken (Abb. 9.A), bis die
korrekte Spannung der Kette erreicht ist.

10. Das Schwert anheben und die Mutter
des Gehauses mit dem mitgelieferten
Schraubenschlissel festziehen (Abb. 10).

4.2.1 Kontrolle der Kettenspannung

Die Spannung der Kette prifen.

Die Spannung ist richtig, wenn sich
die Zugglieder beim Anheben der
Kette in der Mitte des Schwerts nicht
aus der Fuhrung I6sen (Abb. 11).

5. STEUERBEFEHLE

5.1 MOTORSTART-/STOPPSCHALTER

Mit dem Zindschlissel kann der Motor
gestartet und angehalten werden(Abb. 12.A).

Der Motor kann gestartet werden.

Der Motor schaltet aus.

O Nach Driicken des Stoppbefehls,
kehrt der Schalter automatisch wieder
in die Startposition ”I” zurlck.

5.2 CHOKEHEBEL (CHOKE)

Wird beim Starten des kalten Motors benutzt. Der
Choke weist zwei Positionen auf (Abb. 12.D):

|41
oy

5.3 PRIMERKNOPF

Position A - Der Choke ist
nicht gezogen (Normalbetrieb
und Warmstart).

Position B - Der Choke ist
gezogen (flr den Kaltstart).

1 Beim Druck auf den Gummiknopf
\Y4 des Primers wird zuséatzlicher
—I- Kraftstoff in das Ansaugrohr des
Vergasers gespritzt, damit der Motor
leichter anspringt (Abb. 13.E).

5.4 GASHEBEL

Erlaubt die Kettengeschwindigkeit einzustellen.
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Die Betatigung des Gashebels (Abb. 12.B)
ist nur méglich, wenn gleichzeitig die
Gashebelsperre gedrickt wird (Abb. 12.C).

Die korrekte Arbeitsgeschwindigkeit
erhalt man mit dem vollstandig
gedrickten Gashebel (Abb. 12.B).

5.5 GASHEBELSPERRE

Die Gashebelsperre (Abb. 12.C) erlaubt die
Betatigung des Gashebels (Abb. 12.B).

5.6 GRIFF FUR MANUELLEN START

Erlaubt den manuellen Start
des Motors (Abb. 13.F).

5.7 KETTENBREMSE

Hier handelt es sich um ein
Sicherheitsbremssystem, das dazu

dient, die Kettenbewegung im Fall

von Rickschlagen (Gegenschlagen)
wahrend der Arbeit zu unterbrechen.
Ruckschlage treten wahrend der Arbeit nach
einem anormalen Kontakt der Schwertspitze,
mit einer heftigen Bewegung des Schwerts
nach oben auf, die dazu fihrt, dass die Hand

gegen den vorderen Schutz schlagt (Abb. 1.D).

Um die Kettenbremse zu I6sen, muss
man sie manuell freigeben.

Kettenbremse geldst. Dies

@ (O) erreicht man, wenn der vordere
Schutz der Hand (Abb. 1.D)
vollstéandig nach hinten gegen

den vorderen Griff gezogen ist,
bis man einen Ruck spurt.

Kettenbremse angezogen.
Dies erreicht man, wenn der

O vordere Schutz der Hand
(Abb. 1.D) vollkommen nach
vorne gedrickt wird.

A Die Maschine darf nicht verwendet
werden, wenn die Kettenbremse nicht
richtig funktioniert. Setzen Sie sich mit
Ilhrem Héndler fiir die erforderlichen
Kontrollen in Verbindung.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

WICHTIG Die zu befolgenden Normen sind
im Kap. 2. beschrieben. Diese Hinweise sehr

genau berticksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine Reihe
von Kontrollen und Arbeiten durchfiihren, um
sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse
erzielt und maximale Sicherheit erreicht werden.

WICHTIG Die Maschine wird
mit leeren Tanks fir Gemisch und
Schmierdl fiir die Ketten geliefert.

6.1.1 Nachfiillen des Kraftstoffs

Vor der Verwendung der Maschine

den Kraftstoff auffullen. Fur die
Vorbereitungsmodalitaten des Gemischs, fiir
die Nachfullent- und VorsichtsmaBnahmen
beim Kraftstoff (siehe Abs. 7.3.)

6.1.2 Nachfiillen von Kettenschmierungsél

Vor der Verwendung der Maschine das Ol
fur die Schmierung der Kette nachftllen.
Anleitung und VorsichtsmaBnahmen
zument Olnachfillen siehe Abs. 7.4.)

6.1.3 Kontrolle der Kettenspannung

A Alle Eingriffe bei ausgeschaltetem
Motor durchfiihren.

A Immer feste Arbeitshandschuhe
benutzen.

Die Spannung der Kette prifen.

Die Spannung ist richtig, wenn sich
die Zugglieder beim Anheben der
Kette in der Mitte des Schwerts nicht
aus der Fuhrung I6sen (Abb. 11).

Zur Einstellung der Kettenspannung:

1. Die Mutter des Gehauses mit dem
mitgelieferten Schraubenschllssel lockern;

2. Ingeeigneter Weise auf die Schraube des
Kettenspanners einwirken (Abb. 9.A), bis die
korrekte Spannung der Kette erreicht ist;

3. Das Schwert anheben und die Mutter
des Gehéauses mit dem mitgelieferten
Schraubenschlissel festziehen (Abb. 10).
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A Nicht mit lockerer Kette arbeiten,
um Gefahrensituationen zu vermeiden,
bei denen die Kette aus der Fiihrung
des Schwerts springen kénnte.

WICHTIG Wéhrend des ersten
Benutzungszeitraums muss die
Kontrolle aufgrund der Streckung
der Kette héufiger erfolgen.

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

AuBerdem folgende Sicherheitskontrollen
ausfuihren und tUberprifen, dass die Ergebnisse
mit denen der Tabellen Ubereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen
vor der Verwendung ausfiihren.

A Die Maschine téglich immer

vor der Verwendung, nach einem
Sturz oder nach anderen Schldgen
inspizieren, um bedeutende Schdden
oder Méngel zu erkennen.

6.2.1 Allgemeine Kontrolle

Zindkerzenkabel Unversehrt, um
Funkenbildung
zu vermeiden.
Zundkerzenstecker Unversehrt und korrekt
(Abb. 31.A) an der Kerze montiert.

6.2.2 Betriebstests der Maschine

Tatigkeit

Ergebnis

Die Maschine
starten (Abs. 6.4)

Die Kette (Abb.
1.G) darf sich
nicht bewegen,
wenn der Motor
bei der geringsten
Drehzahl dreht.

A Die Maschine
nicht verwenden,
wenn die Kette
sich mit Motor bei
der geringsten
Drehzahl bewegt.
In diesem Fall
muss lhr Handler
kontaktiert werden.

Gleichzeitig den
Gashebel (Abb.
12.B) und die

Gashebelsperre

betatigen (Abb. 12.C).

Die Hebel missen
eine freie, nicht
erzwungene
Bewegung haben. Die
Kette bewegt sich.

Gegenstand Ergebnis
Griffe und Sauber, trocken
Schutzvorrichtungen | und ohne OI- und

(Abb.1.B-1.C-1.D) Fettspuren, korrekt
und fest an der

Maschine befestigt.

Den Gashebel

(Abb. 12.B) und die
Gashebelsperre
loslassen (Abb. 12.C)

Die Hebel mussen
automatisch und
schnell in die
Neutralposition
zurlickkehren,

der Motor muss
schnell auf die
Mindestdrehzahl
zurlickkehren und die
Kette muss stillstehen.

Schrauben auf Gut befestigt (nicht
Maschine und Schwert | gelockert)

FUhrungsschwert Korrekt montiert.
(Abb. 1.F)

Den Gashebel
betatigen (ohne die
Gashebelsperre zu
dricken (Abb. 12.B)

Der Gashebel
bleibt blockiert.

Kette (Abb. 1.G) Geschliffen, nicht
beschéadigt oder
verschlissen, korrekt

montiert und gespannt.

Luftfilter (Abb. 37.C) Sauber

Den Start-/
Stoppschalter des
Motors auslésen
(Abb. 12.A)

Der Schalter muss
sich leicht von
einer Position zur
néachsten bewegen
und muss beim
Lésen automatisch
in die Startposition
zurlickkehren.
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Tatigkeit Ergebnis

UBERPRUFUNG DER
KETTENBREMSE
. Die Maschine starten
(Abs. 6.4).

2. Die Griffe fest
mit beiden
Hénden greifen.

3. Den Gashebel
betatigen, um die
Kette in Bewegung
zu halten.

Den vorderen
Handschutz nach
vorne driicken

und hierzu den
linken Handrtlicken
verwenden

(Abs. 5.7).

3.) Die Kette muss
unmittelbar
stillstehen.

Wenn die Kette
stillsteht, sofort den
Gashebel loslassen
und die Kettenbremse
I6sen (Abs.5.7).

A Wenn irgendeines der Ergebnisse

von den Angaben der folgenden Tabellen
abweicht, kann die Maschine nicht
verwendet werden! Die Maschine fiir die
erforderlichen Kontrollen und die Reparatur
an ein Kundendienstzentrum liefern.

6.3 VORBEREITUNG ZUR VERWENDUNG
DER MOTORSAGE AUF DEM BAUM

Die Motorséage muss mit einem Flachriemen
ausgestattet sein, mit geeigneten
Endschlaufen fur die Verbindung mit

dem Gurtwerk des Bedieners.

1. Den Flachriemen mit Endschlaufen am
Anschlagpunkt (Abb. 14.A) im hinteren
Teil der Motorsége befestigen.

2. Geeignete Karabinerhaken verwenden,
um die indirekte (Uber Flachriemen
mit Endschlaufen) und direkte (am
Anschlagpunkt der Motorséage)
Befestigung der Motorsage am Gurtwerk
des Bedieners zu ermdglichen.

3. Die Maschine am Boden starten, um den
Motor zu warmen (Abs. 6.4 /6.4.1).

4. Die Maschine abstellen (Abs. 6.9).

5. Die Maschine an den Bediener weitergeben,
der sich auf dem Baum befindet.

A Sicherstellen, dass die Motorsége
sicher verbunden ist, wenn man sie an
den Arbeiter auf dem Baum weitergibt und
sich vergewissern, dass sie am Gurtwerk
befestigt ist, bevor man sie von der zum
Anheben verwendeten Ausriistung ablést.

6. Die Motorsdge am speziellen
Anschlagpunkt am Gurtwerk des

Bedieners sichern (Abb. 16). Die
Anschlagpunkte kénnen mittlere (vorne
oder hinten) oder seitliche Punkte sein:

— wo mdglich, die Motorsage an den
mittleren hinteren Punkt anschlagen,
damit sie die Kletterseile nicht behindert
und damit das Gewicht am Ricken
des Bedieners lastet (Abb. 17).

HINWEIS Die Méglichkeit, die Motorsége
direkt am Gurtwerk zu befestigen, reduziert
das Risiko von Schadden an der Ausriistung
wéhrend der Bewegungen um den Baum herum.

A Die Motorsége muss immer
ausgeschaltet sein, wenn sie direkt
am Gurtwerk befestigt ist.

WICHTIG Bei Wechsel der Motorsége
von einem Anschlagpunkt zum anderen
muss man sicherstellen, dass sie in der
neuen Position befestigt ist, bevor sie vom
vorherigen Anschlagpunkt abgelést wird.

6.4 INBETRIEBNAHME

Bevor die Maschine gestartet wird:

1. Den Schwertschutz (Abb. 1.K) und den
Schutz des Krallenanschlags abnehmen
(Abb. 1.J) (wenn eingesetzt).

2. Sicherstellen, dass das Schwert nicht den
Boden oder sonstige Gegenstande berihrt.

3. Sicherstellen, dass die Kettenbremse
eingefugt ist (Abs. 5.7).

WICHTIG Um Beschéadigungen zu
vermeiden, das Starterseil lieber nicht ganz
herausziehen und nicht mit dem Rande

der Seilfiihrungséffnung in Beriihrung
bringen. Den Griff allméhlich loslassen,
dabei aber verhindern, dass das Seil
unkontrolliert wieder eingezogen wird.

WICHTIG Das Starterseil nie
um die Hand wickeln.

A Nie die Motorsége beim Fallen lassen
starten, indem man sie am Starterseil
festhélt. Diese Startart ist extrem
gefahrlich, weil man die Kontrolle iiber
Maschine und Kette vollstéandig verliert.

HINWEIS Der Schalter befindet sich
immer in Startposition (Abs. 5.1).
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6.4.1 Kaltstart

A Unter “Kalt”start versteht man
das Anlassen mindestens 5 Min. nach
dem Ausschalten des Motors oder
nach der Kraftstoffnachfiillung.

1. Sicherstellen, dass die Kettenbremse
eingeflugt ist (Abs. 5.7).

2. Den Choke einlegen, indem man ihn
in Position «B» bringt (Abb. 12.D).

3. Den Primerknopf (Abb. 13.E) 6 Mal
driicken, um die Gemischanreicherung
fur das Anlassen zu erreichen.

4. Die Maschine in stabiler Position am Boden
ablegen; die Maschine, mit der linken Hand
am vorderen Griff und mit dem rechten
Knie auf dem hinteren Griff fest am Boden
halten, um wéhrend des Anlassens nicht
die Kontrolle zu verlieren (Abb. 15).

A Wenn die Maschine nicht festgehalten
wird, kénnte die vom Motor entwickelte
Schubkraft den Benutzer aus dem
Gleichgewicht bringen, oder das Schwert
gegen einen Gegenstand oder gegen

den Benutzer selbst schleudern.

5. Den Startgriff langsam 10 - 15 cm
herausziehen, bis ein gewisser
Widerstand zu spuren ist. Dann weitere
4 Mal ziehen bis die ersten Ziindungen
wahrgenommen werden. In dieser
Phase startet der Motor nicht.

WICHTIG Den Startgriff nicht
ofter als 4 Mal ziehen.

6. Die Choke-Steuerung I6sen
(Abb. 12.D), indem der Hebel auf
Position «A» gebracht wird.

7. Den Startgriff erneut ziehen, bis
der Motor regular lauft.

8. Sobald der Motor gestartet ist, gleichzeitig
und kurz den Gashebel (Abb. 12.B) und
die Gashebelsperre auslésen (Abb. 12.C),
um die Vorbeschleunigungsvorrichtung zu
deaktivieren. Den Motor 10 - 15 Sekunden
lang auf dem Minimum drehen lassen.

9. Die Kettenbremse I6sen (Abs.5.7).

WICHTIG Vermeiden, den Motor mit
gezogener Kettenbremse bei hohen Drehzahlen
laufen zu lassen. Dies kdnnte die Uberhitzung
und Beschéadigung der Kupplung verursachen.

10. Lassen Sie den Motor mindestens
1 Minute im Leerlauf laufen bevor
Sie die Maschine verwenden.

WICHTIG Sollte der Griff des Starterseils
mehrmals mit eingefligtem Choke betétigt
werden, kénnte dadurch der Motor (berflutet und
das Anlassen erschwert werden. Wenn der Motor
zu viel Kraftstoff erhalten hat (siehe Abs. 15.5).

6.4.2 Warmstart

Fir den Warmstart (sofort nach
Motorausschaltung):
1. Sicherstellen, dass die Kettenbremse
eingefligt ist (Abs. 5.7).
2. Den Primerknopf (Abb. 13.E) 6 Mal driicken,
damit der Brennstoffeinlass begunstigt wird.
3. Den Choke-Befehl einlegen (Position
«B» - Abs. 5.2) und ihn sofort wieder
deaktivieren (Position «A» - Abs.
5.2). Auf diese Weise wird die
Vorbeschleunigungsvorrichtung eingelegt.

4.a Start fiir Forstarbeiten (Abs. 6.6):
— Die Punkte 4 - 7 - 8 - 9 des oben

beschriebenen Ablaufs befolgen (Abb. 6.4.1)

4.b Start fiir Baumschneidearbeiten
in der Héhe (Abs. 6.7):
— Die Maschine auf der rechten oder

linken Seite des Kérpers halten:

1. auf der linken Seite die Motorsage mit der
linken Hand am vorderen Giriff halten und
sie vom Kérper wegflhren, indem man
den Startergriff in der rechten Hand halt;

2. auf der rechten Seite die Motorsage mit
der rechten Hand am vorderen Giriff halten
und sie vom Kérper wegflihren, indem man
den Startergriff in der linken Hand halt;

— Die Punkte 7 - 8 - 9 des oben beschriebenen

Ablaufs befolgen (Abb. 6.4.1)

A Die Kettenbremse muss immer
eingefiigt sein, bevor man die
laufende Motorsédge am Flachriemen
mit Endschlaufen hdngen ldsst.

6.5 ARBEIT

Bevor das erste Mal ein Baum gefallt
oder entastet wird, sollten Sie:

— Eine besondere Schulung zur Verwendung
dieser Werkzeugart besucht haben;

— die Sicherheitshinweise und Anweisungen
des vorliegenden Handbuchs
aufmerksam gelesen haben;

— an einem Baumstumpf oder einem
Stamm auf Bécken Gben, um das Geflhl
fur die Maschine und die geeigneten
Schnitttechniken zu erlangen.

Stets sicherstellen, dass immer genligend
Kraftstoff vorhanden ist, bevor man kritische
und schwierige Schnitte ausfihrt.
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Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im

Folgenden beschrieben vorgehen:

¢ Immer die Kettenbremse I6sen, bevor
der Gashebel ausgelost wird.

¢ Die Maschine immer mit zwei Handen
festhalten, die linke Hand am vorderen
Handgriff und die rechte Hand am
hinteren Handgriff, unabhéngig davon,
ob der Bediener ggf. Linkshander ist.

6.5.1 Wahrend der Arbeit
auszufiihrende Kontrollen

6.5.1.a Kontrolle der Kettenspannung

Waéhrend des Betriebs erfahrt die
Kette eine fortlaufende Verlangerung,
daher muss die Spannung regelméaBig
geprtift werden (Abs. 6.1.3).

6.5.1.b Kontrolle des Olstroms

WICHTIG Die Maschine darf nicht ohne
Schmierung verwendet werden! Der Oltank
kdnnte sich immer fast vollstdndig entleeren,
wenn der Kraftstoff zu Ende geht. Sicherstellen,
den Oltank immer dann nachzufiillen, wenn

die Maschine betankt wird (Abs. 7.4).

A Bei der Kontrolle des Olstroms muss
sichergestellt werden, dass das Schwert
und die Kette korrekt positioniert sind.

Den Motor starten (Abs. 6.4), ihn auf mittleren
Drehzahlen halten und kontrollieren, ob das Ol
der Kette verteilt wird, wie in der (Abb. 18).

6.6 FORSTARBEITEN

6.6.1 Beschneiden eines Baumes

A Sicherstellen, dass der
Fallbereich der Aste frei ist.

A Bei Baumschneidearbeiten in der Hohe
mit Hilfe eines Seils und Sicherungsgurtes
miissen die Hinweise im Abschnitt

6.7 genaustens befolgt werden.

1. Sichim Vergleich zum zu schneidenden Ast

von der entgegengesetzten Seite annahern.

2. Bei den niedrigsten Zweigen beginnen
und dann in Richtung der héheren
mit dem Schnitt fortfahren.

3. Den Schnitt von oben nach unten
durchfihren, um zu vermeiden, dass das
Schwert eingeklemmt wird (Abb. 19).

6.6.2 Féllen eines Baumes

WICHTIG Wenn zwei oder mehrere Personen
gleichzeitig féllen oder sdgen, dann sollten der
Sége- und Féllvorgang in getrennten Bereichen
durchgefiihrt werden in einer Entfernung von
mindestens 2,5 Mal der Héhe des zu féllenden
Baumes. Keine Bdaume féllen, wenn das Risiko
besteht, Personen in Gefahr zu bringen, eine
Stromleitung zu treffen oder irgendeinen
materiellen Schaden zu verursachen. Wenn

der Baum mit einer Versorgungsleitung

in Kontakt kommt, muss unverztiglich

das fiir das Stromnetz verantwortliche
Versorgungsunternehmen benachrichtigt werden.

Vor dem Fallvorgang:

- Muss die natirliche Neigung des Baums,
der Teil, in dem die Aste gréBer sind und
die Windrichtung berucksichtigt werden, um
einzuschatzen, wie der Baum fallen wird;

— Schmutz, Steine, Rindenstiicke, Nagel,
Klammern und Dréahte vom Baum entfernen;

— den Bereich um den Baum befreien und
sich eine gute Stutze fur die FuBe sichern;

— geeignete Fluchtwege vorbereiten, die frei
von Hindernissen sind. Die Fluchtwege
mussen auf circa 45° in die dem Fallen
des Baumes entgegengesetzte Richtung
vorbereitet sein (Abb. 20) und missen die
Entfernung des Bedieners in eine sichere
Zone erlauben, die circa 2,5 Mal der Héhe
des zu fallenden Baumes entspricht;

— Sich oberhalb des Gebiets aufhalten, auf
den der Baum mit aller Wahrscheinlichkeit
rollen oder nach dem Fallen fallen wird.

* Kerbschnitt setzen

1. Sich rechts vom Baum hinter der
Motorséage positionieren.

2. Eine horizontale Kerbe mit einer Tiefe von
1/3 des Baumdurchmessers rechtwinklig
zur Fallrichtung ausfuhren (Abb. 21.A).

* Fallschnitt setzen

3. Den hinteren Fallschnitt in einer, gegentber
dem horizontalen Einschnitt mindestens 5
cm héheren Position anbringen (Abb. 21.B).

4. Den hinteren Fallschnitt nur so tief einsagen,
dass noch ein Steg (Fallleiste) stehen
bleibt, der als ,Scharnier” wirken kann (Abb.
21.C). Der Steg verhindert, dass sich der
Baum dreht und in die falsche Richtung
fallt. Sagen Sie den Steg nicht durch.
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5. Ohne das Schwert herauszuziehen,
schrittweise die Dicke des Scharniers
vermindern, bis der Baum umfallt.

6. Wenn sich zeigt, dass der Baum
maoglicherweise nicht in die gewlinschte
Richtung fallt oder sich zuriickneigt und
die Sagekette festklemmt, den Fallschnitt
unterbrechen, bevor der hintere Fallschnitt
ausgefuhrt ist und Keile aus Holz,
Kunststoff oder Aluminium verwenden
(Abb. 21.D), um den Schnitt zu 6ffnen.
Den Baum entlang der gewunschten
Falllinie fallen lassen, indem mit einem
Hammer auf die Keile geschlagen wird.

7. Wenn der Baum zu fallen beginnt,
muss man die Maschine vom
Schnitt herausziehen, sie anhalten
(Abs. 6.9), auf den Boden stellen und dann
den vorgesehenen Fluchtweg
einschlagen. Auf herunterfallende
Aste achten und nicht stolpern.

6.6.3 Entasten eines Baums

Hierunter versteht man das Abtrennen
der Aste vom gefallten Baum.

A Achten Sie auf die Stiitzpunkte des
Asts auf dem Boden, auf die Méglichkeit,
dass dieser unter Spannung steht,

auf die Richtung, die der Ast beim
Schneiden einnehmen kann und auf

die mégliche Instabilitédt des Baums,
nachdem der Ast geschnitten wurde.

Beim Entasten gréBere, nach unten
gerichtete Aste, die den Baum

stlitzen, vorerst stehen lassen.

Kleine Zweige mit nur einem Schlag
entfernen (Abb. 22.A).

Aste, die unter Spannung stehen, sollten
von unten nach oben gesagt werden,
um ein Verbiegen der Kettensége

zu vermeiden (Abb. 22.B).

6.6.4 Durchtrennen eines Stamms

Hierunter versteht man das Teilen des
geféllten Baumes in Abschnitte.

Achten Sie auf lhren sicheren Stand und die
gleichméBige Verteilung lhres Kérpergewichts
auf beide FlBe. Falls méglich sollte der Stamm

durch Aste, Balken oder Keile unterlegt werden.

Das Durchtrennen eines Stamms
wird durch die Verwendung des
Krallenanschlags vereinfacht (Abb. 1.1):

1. Den Krallenanschlag in den Stamm
stechen und mit dem Krallenanschlag
als Hebel eine Bogenbewegung der
Maschine durchflihren, wodurch das
Schwert in das Holz schneidet (Abb. 23);

2. Wiederholen Sie den Arbeitsschritt mehrmals
und versetzen Sie gegebenenfalls den
Ansetzpunkt des Krallenanschlags.

¢ Auf den Boden gestiitzter Stamm

Wenn die gesamte L&nge des Baumstammes

gleichmaBig aufliegt, wird er von oben geséagt

(obere Durchtrennung) (Abb. 24.A).

— Circa bis zur Halfte des Durchmessers

schneiden. Danach den Stamm
drehen und den Schnitt von der
Gegenseite vervollstandigen.

* Nur auf einem Endstiick
aufgestiitzter Stamm
Wenn der Stamm nur auf einem
Endstlck aufstitzt:
— 1/3 des Durchmessers der
unteren Seite schneiden (untere
Durchtrennung) (Abb. 25.A);
— Dann den Rest von oben schneiden, bis
man auf den Unterschnitt trifft (Abb. 25.B).

* Auf beide Endstiicke gestitzter Stamm
Wenn der Stamm auf beide
Endstlcke gestitzt ist:
— 1/3 des Durchmessers vom
oberen Teil her schneiden (obere
Durchtrennung) (Abb. 26.A);
— danach muss man den Endschnitt ausfiihren,
indem man die untere Durchtrennung der
2/3 von der Unterseite macht, bis man
auf den ersten Schnitt trifft (Abb. 26.B).

e Stamm in Hanglage
Bei Ségearbeiten am Hang stets oberhalb
des Baumstammes stehen (Abb. 27).

Um im Moment des ,Durchsagens® die
volle Kontrolle zu behalten, gegen Ende
des Schnitts den Anpressdruck reduzieren,
ohne den festen Griff an den Handgriffen
der Maschine zu l6sen. Darauf achten, dass
die Maschine nicht den Boden ber(hrt.

6.7 BAUMPFLEGE IN DER HOHE
MIT HILFE EINES SEILS ODER
EINES GURTWERKS

WICHTIG In diesem Kapitel sind die
Arbeitsverfahren beschrieben, um die
Verletzungsgefahr mit Motorsédgen fiir die
Baumpflege zu reduzieren, wenn man mit Hilfe
eines Seils oder Gurtwerks in der Héhe arbeitet.
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Dies ersetzt nicht eine formale Ausbildung. Die in
diesem Anhang aufgefiihrten Richtlinien sind nur
Good-Practice-Beispiele. Die nationalen Gesetze
und Regeln sollten immer eingehalten werden.

6.7.1 Verwendung der Motorséage
mit zwei Handen

Die Verwendung der Motorsage mit
zwei Handen ermdglicht es:

— bei einem Ruckschlag die Motorsage
festim Griff zu haben,

— die Kontrolle tber die Motorsége zu
haben, so dass die Mdglichkeit des
Kontakts mit den Kletterseilen und mit dem
Koérper des Bedieners sich verringert;

— eine sichere Arbeitsstellung einzunehmen,
so dass man die Kontrolle nicht verliert,
was zu einem Kontakt mit der Motorsége
fihren kénnte (ungewollte Bewegung
wahrend die Motorsége in Betrieb ist).

Um die Motorsage mit beiden Handen
greifen zu kénnen, muss der Bediener
als generelle Regel stets versuchen,
eine sichere Stellung einzunehmen,
wenn er mit der Motorsége arbeitet:
— in Héhe der Huften fir
waagerechte Schnitte oder
— in Héhe des Solarplexus fur
senkrechte Schnitte.

¢ Wenn der Bediener in der Nahe von
senkrechten Stdmmen arbeitet, mit
verminderter Abdrangkraft auf die
Arbeitsposition, ist eine sichere FuBBstellung
womdglich schon ausreichend, um eine
sichere Arbeitsposition beizubehalten.
* Wenn der Bediener sich vom Stamm
entfernt, erhéhen sich die Abdrangkrafte
und missen daher wie folgt aufgehoben
oder kontrastiert werden:
— Umlenken des Hauptseils uber
einen Hilfsankerpunkt;
— Verwendung einer verstellbaren
Schlinge direkt vom Gurtwerk zu
einem Hilfsankerpunkt (Abb. 28);
Das Erreichen eines festen Halts in der
Arbeitsposition kann durch die Verwendung
eines behelfsmaBigen Steigbligels aus
einer Endlosschlinge erleichtert werden,
in die man den Fuf stellt. (Abb. 29).

6.7.2 Verwendung der Motorséage
mit einer Hand

A Nicht mit nur einer Hand arbeiten, wenn
man in einer unstabilen Arbeitsposition

ist oder wenn man die Motorsége einer
Handsége vorzieht, um Astspitzen von
geringem Durchmesser zu schneiden.

Die Motorsége fiir die Baumpflege darf nur in
folgenden Fallen einhandig benutzt werden:
 der Bediener kann eine Arbeitsstellung
einnehmen, die ihm den Gebrauch
mit zwei Handen gestattet,
e er muss seine Stellung mit
einer Hand abstltzen,
der Bediener soll einen Schnitt ausflihren,
bei dem er den Arm véllig ausstrecken muss,
auBerhalb seiner Korperlinie (Abb. 30).

Der Bediener darf nie:
* den Ruckschlaggefahrsektor an der
Spitze der Flihrungsschiene nutzen;
¢ Schnittgut ,festhalten und sagen*;
e versuchen, fallendes Schnittgut aufzufangen.

6.8 EMPFEHLUNGEN FUR
DEN GEBRAUCH

ANMERKUNG Woéhrend der ersten 6
- 8 Stunden Maschineneinsatz, den Motor
nicht mit der Hochstdrehzahl benutzen.

WICHTIG Die Maschine (Abs. 6.6) wéhrend
des Wechsels der Arbeitsbereiche anhalten.

A Wenn sich die Kette wéhrend
der Arbeit verkeilt, muss der Motor
sofort ausgeschaltet werden.

Wenn wéhrend des Baumschnitts in der Héhe
(mit Hilfe von Seil und Gurtwerk) die Motorsage
eingeklemmt wird, muss der Bediener:

1. die Maschine sofort ausschalten;

2. die Motorséage sicher in Innenrichtung
(d. h.in Richtung des Stamms) des
Schnitts am Baum oder an einem
gesonderten Werkzeugseil befestigen;

3. die Motorséage aus dem Kerbschnitt
ziehen, indem er ggf. den Ast anhebt;

4. falls erforderlich eine Handsége oder
eine zweite Motorsége verwenden, um
die eingeklemmte Sage zu befreien,
indem er mindestens 30 cm von der
eingeklemmten Motorsége séagt. Die
Schnitte um die Sage freizugeben sind
immer zur Astspitze hin durchzuflhren (d.h.
zwischen der eingeklemmten Motorsége
und der Astspitze, nicht zwischen dem
Stamm und der eingeklemmten Sé&ge).
Auf diese Weise wird verhindert, dass die
eingeklemmte S&ge mit dem Schnittgut
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nach unten stiirzen kann, was zu einer
Zuspitzung der Situation fihren kénnte.

6.9 STOPP

Zum Anhalten der Maschine:

1. Den Gashebel loslassen (Abb. 12.B)
und den Motor einige Sekunden lang
auf Mindestdrehzahl drehen lassen.

2. Den Schalter (Abb. 12.A) auf
Position «O» driicken.

3. Aufden Stillstand der Kette warten.

A Wenn der Drehzahiregler auf
die niedrigste Drehzahl gebracht
wird, dauert es einige Sekunden bis
die Kette vollstédndig stillsteht.

A Der Motor kénnte nach dem
Ausschalten sehr heiB sein. Nicht beriihren.
Es besteht Verbrennungsgefahr.

6.10 NACH DER VERWENDUNG

Den Ziindkerzenstecker

abtrennen (Abb. 31.A).

Den Schwertschutz montieren.

Die Maschine abkuhlen lassen.

Die Befestigungsmuttern des

Schwerts lockern, um die Spannung

der Kette zu reduzieren.

— Die Maschine griindlich von Staub und
Trimmern befreien und von der Kette jede
Spur von Sagespéanen oder Olablagerungen
entfernen.(Abs. 7.5, Abs. 7.6).

— Den Schneerdumer auf lose oder

beschéadigte Teile kontrollieren. Wenn

notwendig, die beschéadigten Bauteile
austauschen und eventuell gelockerte

Schrauben und Bolzen festziehen.

WICHTIG Die Maschine stoppen (Abs.

6.9), den Ziindkerzenstecker abziehen (Abb.
31.A) und den Schwertschutz immer dann
montieren, wenn man die Maschine unbewacht
ldsst oder wenn sie nicht verwendet wird..

7. ORDENTLICHE WARTUNG

7.1 ALLGEMEINES

WICHTIG Die zu befolgenden Normen sind
im Kap. 2. beschrieben. Diese Hinweise sehr

genau berticksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher
Kontrolle, Reinigung oder jedes Wartungs-/
Regulierungseingriffes auf der Maschine:
Die Maschine stoppen.

e Warten, dass die Kette

volisténdig stillsteht.

Die Schwertschutzvorrichtung
anbringen, es sei denn, die Eingriffe
miissen am Schwert selbst oder an

der Kette vorgenommen werden.

Den Ziindkerzenstecker

abtrennen (Abb. 31.A);

Abwarten bis der Motor

ausreichend abgekdihlt ist.

* die entsprechenden Anweisungen lesen;
Tragen Sie angemessene Kleidung,
Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille.

In der “Wartungstabelle” (siehe Kap.

13) sind Haufigkeit und Art des Eingriffs
zusammengefasst. Die Tabelle soll Ihnen
zu helfen, lhre Maschine leistungsfahig
und sicher zu erhalten. In ihr sind die
wichtigsten Eingriffe und die fir jede von
ihnen vorgesehene Haufigkeit angegeben.
Die entsprechende Tatigkeit nach der
ersten auftretenden Félligkeit ausfthren.
Die Verwendung von Nicht-Original-
Ersatzteilen und Zubehdr kdnnte sich
negativ auf das Funktionieren und die
Sicherheit der Maschine auswirken. Der
Hersteller lehnt jegliche Haftung ab, wenn
es zu Schaden oder Verletzungen durch
diese genannten Produkte kommt.
Originalersatzteile werden von
Kundendienstwerkstatten und
autorisierten Handlern geliefert.

Die Maschine nie verwenden, wenn
Teile abgenutzt oder beschédigt sind.
Die beschadigten Teile missen ersetzt
und duarfen niemals repariert werden.

WICHTIG Alle nicht in diesem
Handbuch beschriebenen Wartungs-
und Einstellungsarbeitsschritte missen
von lhrem Héndler oder von einem
Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 GEMISCHZUBEREITUNG
Diese Maschine ist mit einem Zweitaktmotor

ausgestattet, der mit einem Benzin-
Ol-Gemisch betrieben wird.
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WICHTIG Die Verwendung von Benzin
allein beschédigt den Motor und hat
den Verfall der Garantie zur Folge.

WICHTIG Verwenden Sie nur
hochwertige Kraftstoffe und Schmierdle,
um die Gesamtleistungen und die
Dauer der mechanischen Teile auch
langfristig sicherzustellen.

7.2.1 Eigenschaftes des Benzins

Nur bleifreies Benzin (griines Benzin) mit
einer Oktanzahl unter 90 OZ verwenden.

WICHTIG Bleifreies Benzin neigt dazu,
im Behélter Ablagerungen zu bilden,
wenn es uber 2 Monate aufbewahrt wird.
Verwenden Sie stets frisches Benzin!

7.2.2 Eigenschaften des Ols

Verwenden Sie nur hochwertige, fur
Zweitaktmotoren spezifische Synthesedle

einer Mindestspezifikation von JASO FC.

Bei Ihrem Héndler sind speziell flir solche
Motoren entwickelte Ole erhéltlich, die

hohe Leistungen gewahrleisten kdnnen.

Die Verwendung solcher Ole ermdglicht eine 2%-
ige Gemischzusammensetzung, d.h. bestehend
aus 1 Teil Ol fir jeweils 50 Teile Benzin.

7.2.3 Gemischzubereitung
und -aufbewahrung

Die Tabelle zeigt die Benzin- und
Olmengen an, die fur die Vorbereitung
des Gemischs zu verwenden sind.

Benzin Synthetisches
Zweitaktol

Liter Liter

1 0,020

2 0,040

3 0,060

5 0,100

10 0,200

Fur die Gemischzubereitung:

1. Ineinen zugelassenen Kanister ca. die Halfte
der angegebenen Benzinmenge geben.

Das gesamte Ol einfllen.

SchlieBlich auch das restliche Benzin.

Den Verschluss schlieBen

und kraftig schitteln.

Eal o

WICHTIG Das Gemisch ist einem
sténdigen Alterungsprozess ausgesetzt.
Bereiten Sie nicht zu groBe Mengen davon
vor, um Ablagerungen zu vermeiden.

WICHTIG Gemisch- und Benzinbehélter
immer schén getrennt und identifizierbar
aufbewahren, um eine Verwechslungsgefahr
bei der Benutzung auszuschlie3en.

WICHTIG Reinigen Sie regelméBig
die Benzin- und Gemischbehélter, um
eventuelle Ablagerungen zu entfernen.

7.3 NACHFULLEN VON KRAFTSTOFF

A Das Nachfiillen des Kraftstoffs muss
erfolgen, wenn die Maschine stillsteht
und der Ziindkerzenstecker entfernt ist.

Vor dem Nachfullen:

1. Gemischbehalter gut schdtteln.

2. Die Maschine auf einer ebenen Flache, in
stabiler Position mit nach oben gerichtetem
Gemisch-Tankverschluss ablegen.

HINWEIS Nahe beim Deckel
des Gemischtanks (Abb. 32.A) ist
folgendes Symbol vorhanden:

Gemischtank
0

3. Tankverschluss und umliegenden
Bereich reinigen, damit beim Nachfullen
kein Schmutz in den Tank gerat.

4. Verschluss vorsichtig 6ffnen, um
den Druck langsam abzulassen.

5. Immer mit einem Trichter nachfullen und
den Tank nicht bis zum Rand fillen.

7.4 NACHFULLEN DES KETTENOLTANKS

HINWEIS Nahe beim Deckel des
Oltanks der Kette (Abb. 32.B) ist
folgendes Symbol vorhanden:

0 Kettendltank

e

WICHTIG  Es darf ausschlieBlich spezielles
Kettensdgendl oder Haftél fiir Kettenségen
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verwendet werden. Es darf kein verunreinigtes
Ol verwendet werden, um eine Verstopfung des
Filters im Tank und eine unwiederbringliche
Beschédigung der Olpumpe zu vermeiden.

Die Verwendung von hochwertigem Ol ist
entscheidend, um eine wirksame Schmierung
der Schneideorgane zu erreichen; gebrauchtes
oder minderwertiges Ol beeintréchtigt die
Schmierung und verkirzt die Lebensdauer

der Kette und des Schwerts.

— Den Oltank immer vollstandig
(mittels Trichter) auffiillen, wenn der
Kraftstoff nachgefullt wird, weil das
Fassungsvermdgen des Oltanks so
bemessen ist, dass der Kraftstoff vor
dem Ol verbraucht wird. So vermeidet
man die Gefahr, dass die Maschine
ohne Schmiermittel betrieben wird.

7.5 REINIGUNG DER MASCHINE
UND DES MOTORS

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine
sorgfaltig von Staub und Riickstanden reinigen.
e Um die Brandgefahr zu verringern:

— Die Maschine und insbesondere den
Motor von Sagespéanenresten, Zweigen,
Blattern und tberméaBigem Fett freihalten.

— Die Zylinderrippen haufig
mit Druckluft reinigen.

¢ Um ein Uberhitzen und die Beschadigung
des Motors zu verhindern,

— mussen die Ansauggitter der Kihlluft (Abb.

33) immer sauber und frei von Sagespanen
und Schmutz gehalten werden.
Die Kupplungsglocke von Ségespanen und
Ger6ll sauber halten (Abb. 34), indem das
Kupplungsgehéduse abgenommen (Abs.
4.3) und nach Abschluss des Arbeitsschritts
wieder korrekt neu montiert wird.
Circa alle 30 Stunden das Innenlager
bei Inrem Handler einfetten lassen.

7.6 REINIGUNG DER KETTE

Nach jeder Verwendung alle Spuren
von Sagespéanen oder Olreste
von der Kette entfernen.

Bei starker Verschmutzung oder Verharzung
die Kette abmontieren und fur einige

Stunden in einem Behélter mit einem
Spezialreiniger einweichen. AnschlieBend

mit sauberem Wasser abspulen und vor

der Montage an der Maschine mit einem
entsprechenden Rostschutzspray behandeln.

7.7 KETTENFANGERZAPFEN

Vor jeder Verwendung die Bedingungen
des Kettenfangerzapfens uberprifen
(Abb. 1.H) und ihn wiederherstellen,
wenn er beschadigt sein sollte.

7.8 SCHMIERUNGSLOCHER VON
MASCHINE UND SCHWERT

Vor jedem taglichen Gebrauch das Gehause
der Kupplung entfernen (Abs. 4.3), das
Schwert abmontieren und kontrollieren,
dass die Schmierungslécher der Maschine
(Abb. 35.A) und des Fuhrungsschwerts
(Abb. 35.B) nicht verstopft sind.

7.9 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

* Vor jeder Verwendung den Sitz aller
Schrauben und Muttern prifen, um
sicherzugehen, dass die Maschine immer
in sicheren Betriebsbedingungen ist.

* Vor jeder Verwendung prufen, dass
die Griffe fest fixiert sind.

8. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

8.1 REINIGUNG DES LUFTFILTERS

WICHTIG Die Reinigung des Lufftfilters ist
die Voraussetzung fiir einen einwandfreien
Betrieb und eine lange Lebensdauer der
Maschine. Um unersetzliche Schéden des
Motors zu vermeiden, arbeiten Sie nicht ohne
Filter oder mit einem beschédigten Filter.

Die Reinigung sollte alle 8-10 Stunden
Maschineneinsatz erfolgen.

Zur Reinigung des Filters:

1. Den Drehknopf (Abb. 36.A) abschrauben;

2. den Deckel (Abb. 37.B) abnehmen und
den Luftfilter (Abb. 37.C) entfernen.

3. Leicht auf das Filterelement (Abb. 37.C)
klopfen, um den Schmutz zu entfernen
und, wenn nétig, ihn dann auch mit
Niederdruckpressluft reinigen.

WICHTIG - Das Filterelement (Abb.
37.C) darf nie gewaschen werden und
ist immer zu ersetzen, wenn es zu
schmutzig oder beschéadigt ist.

4. Den Luftfilter (Abb. 37.C) und den
Deckel (Abb. 37.B) wieder montieren.
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5. Den Drehknopf (Abb. 36.A)
wieder festschrauben.

8.2 METALLBAND DER KETTENBREMSE

Bei Ihrem Handler monatlich die Vollstandigkeit
des Metallbands prifen (Abb. 38.A), das

das Kupplungsgehause umhuillt.

Das Band muss ausgetauscht werden,

wenn es beschadigt oder deformiert ist.

8.3 RITZEL KETTENRAD

Den Zustand des Ritzels regelméaBig
bei Ihrem Handler prifen lassen und
austauschen, wenn der Verschleiss die
akzeptablen Grenzen uberschreitet.

A Montieren Sie keine neue
Kette mit einem abgenutzten
Kettenrad oder umgekehrt.

8.4 KONTROLLE DER ZUNDKERZE

Die Zindkerze (Abb. 39.A) ist
zuganglich, wenn man den Deckel des
Luftfilters entfernt (Abb. 39.B).

RegelmaBig die Ziindkerze herausnehmen
und eventuelle Ablagerungen mit einem
Metallblrstchen entfernen (Abb. 40.A).
Kontrollieren Sie den

Elektrodenabstand (Abb. 40.B).
Zundkerze wieder einsetzen und

mit dem mitgelieferten Schlissel

bis zum Anschlag festziehen.

Die Zindkerze muss durch eine mit
gleichwertigen Eigenschaften ersetzt werden,
falls die Elektroden abgebrannt oder die
Isolierung beschéadigt ist, und auf jeden
Fall nach jeweils 100 Betriebsstunden.

8.5 STARTERSEIL
Das Starterseil muss bei den ersten

Zeichen von Beschadigungen durch
Ihren Handler ausgetauscht werden.

8.6 WARTUNG DER ZAHNKETTE

A Aus Sicherheits- und Effizienzgriinden
missen die Schneidvorrichtungen
immer gut geschérft sein.

Das Scharfen der Kette ist erforderlich, wenn:
— Die Sagespane staubahnlich sind.

— Eine gréBere Kraft zum
Schneiden erforderlich ist.
— Der Schnitt nicht gerade ist.
— Die Vibrationen zunehmen.
— Sich der Kraftstoffverbrauch erhoht.

A Wenn die Kette nicht geniigend
geschliffen ist, erhéht sich die Gefahr
eines Riickschlags (Kickback).

WICHTIG Es empfiehlt sich, das Schérfen

der Kette einem spezialisierten Kundendienst
zu Uberlassen, weil es dann mit entsprechenden
Werkzeugen ausgefiihrt wird, die einen
minimalen Materialabtrag und ein gleichméBiges
Schérfen an allen Zdhnen gewabhrleisten.

8.6.1 Scharfen der Kette

Das Scharfen der Kette kann mittels spezieller
Rundfeilen erfolgen, deren Durchmesser
jeweils fur die einzelne Kettenart angepasst
ist (siehe ,Tabelle Kettenwartung®, Kap. 14)
und erfordert Geschick und Erfahrung, um
Schéden an den Z&hnen zu vermeiden.

Zum Scharfen der Kette:

1. Die Maschine anhalten (Abs. 6.9).

2. Die Kettenbremse I6sen (Abs. 5.7).

3. Das Schwert mit montierter Kette in einen
geeigneten Schraubstock einspannen
(Abb. 41.A), darauf achten, dass sich
die Kette frei bewegen kann.

4. Die Kette spannen, falls diese
locker ist (Abs. 6.1.3).

5. Die Feile in das Zahnfach einflihren. Hierbei
nach dem Profil des Zahns eine konstante
Neigung beibehalten (Abb. 41.B). Die
Verwendung einer Scharfscheibe erleichtert
die Fiihrung der Feile (Abb. 41.C).

6. Nur einige Feilenstriche, ausschlieBlich
Vorwartsstriche, ausfiihren und den
Arbeitsschritt an allen Z&hnen mit
der gleichen Ausrichtung (rechts
oder links) wiederholen.

7. Die Position des Schwerts in dem
Schraubstock umkehren und den
Arbeitsschritt an den verbleibenden
Zahnen wiederholen.

8. Uberpriifen, dass der Begrenzungszahn
(Abb. 41.D) die Niveaus berUcksichtigt, die in
der “Wartungstabelle der Kette” angegeben
sind (Kap. 14) und eventuell iberstehendes
Material mit einer Flachfeile schleifen,
so dass das Profil abgerundet wird.

9. Nach dem Scharfen alle Feilspane und Staub
entfernen und die Kette im Olbad schmieren.
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8.6.2 Austausch der Zahnkette

Die Kette muss ersetzt werden, wenn:

— Die Zahne 5 mm oder weniger
lang sind (Abb. 41.E);

— das Spiel der Glieder an den
Kettennieten zu groB ist;

- die Schneidegeschwindigkeit langsam ist
und die wiederholten Schleifvorgange nicht
die Schneidegeschwindigkeit erhdhen.

— Die Kette verschlissen ist.

WICHTIG Nach dem Austausch der Kette
muss dessen Spannung wegen der Einlaufzeit
der Kette hdufiger tberprtift werden.

8.7 WARTUNG DES
FUHRUNGSSCHWERTS

HINWEIS Alle am Fiihrungsschwert
durchzufiihrenden Arbeiten setzen fiir eine
korrekte Ausflihrung fachgerechte Kompetenzen
und den Einsatz spezieller Werkzeuge voraus;
aus Sicherheitsgriinden sollte man sich immer
mit dem Héndler in Verbindung setzen.

Um einen asymmetrischen Verschleil3
des Schwerts zu verhindern, sollte dieses
regelmafig umgedreht werden.

Um die Effizienz des Schwerts

zu erhalten muss man:

1. Die Lager des Umlenksterns (der
nicht mitgeliefert wird) mit der
entsprechenden Spritze schmieren.

2. Die Nut des Schwerts mit dem
entsprechenden Schaber (der nicht
mitgeliefert wird) reinigen (Abb. 42.A);

3. die Schmierbohrungen reinigen (Abb. 42.B);

4. mit einer Flachfeile (die nicht mitgeliefert
wird) den Grat von den Fuhrungsflanken
entfernen und eventuelle Abweichungen
zwischen den Fluhrungen ausgleichen.

8.7.1 Austausch des Schwerts

Das Schwert muss ersetzt werden, wenn:
— Die Tiefe der Nut kleiner als die
Hoéhe des Zugglieds ist (das nie
den Nutboden berlhren darf);
— die innere Flhrungswand so verschlissen
ist, dass die Kette seitlich geneigt wird.

8.8 MINDESTDREHZAHLEINSTELLUNG

A Wenn sich die Schneidvorrichtung mit
dem Motor auf Mindestdrehzahl bewegt,
wenden Sie sich bitte an lhren Handler fiir
die korrekte Motoreinstellung (Abs. 8.9).

8.9 VERGASEREINSTELLUNG

Der Vergaser wird ab Werk so eingestellt,
dass bei jeder Einsatzsituation immer
Héchstleistungen erbracht werden und

zwar bei einer minimalen Freisetzung von
schéadlichen Gasen und in Ubereinstimmung
mit den geltenden Normen.

Wenden Sie sich bei mangelnder Leistung
fur eine Kontrolle des Vergasers und
des Motors an Ihren Fachhandler.

Vergasereinstellung:

T = Leerlaufeinstellung
L = Gemischregelung niedrige Drehzahl
H = Gemischregelung hohe Drehzahl

9. AUFBEWAHRUNG

WICHTIG Die wéhrend der Wartungsarbeiten
zu befolgenden Sicherheitsnormen sind
beschrieben im Abs. 2.4.) Diese Hinweise sehr
genau berticksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

Wenn die Maschine voraussichtlich fir
einen Zeitraum von mehr als 2 - 3 Monaten
nicht eingesetzt wird, muss folgendes
gemacht werden, um Schwierigkeiten

bei der Wiederinbetriebnahme bzw.
permanente Motorschaden zu vermeiden.

Bevor die Maschine stillgelegt wird:

1. Die Mutter des Kupplungsgehauses
abschrauben, das Gehause abmontieren
und die Kette und das Schwert entfernen.

2. Den Oltank leeren, ca. 100-120 cm?3
spezifische Reinigungsflussigkeit einflllen
und den Deckel wieder aufsetzen.

3. Das Gehause wieder montieren
(Abb. 8.A), ohne die Mutter ganz
festzuziehen, dabei darauf achten, den
Kettenbremshebel (Abb. 8.B) korrekt
in seinen Sitz im vorderen Handschutz
einzufligen (ganz zurtickgezogen).

4. Die Maschine starten und den Motor bei
hoher Drehzahl halten, bis das gesamte
Reinigungsmittel aufgebraucht ist.

5. Den Motor in den Leerlauf bringen
und die Maschine laufen lassen, bis
der im Tank und im Vergaser restliche
Kraftstoff vollstdndig aufgebraucht ist.

6. Den Motor abkihlen lassen.

7. Die Zindkerze entfernen.
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8. Indie Offnung der Ziindkerze einen Léffel
Ol fur Zweitakter (neues) einfligen.

9. Mehrmals am Startgriff ziehen, damit
sich das Ol im Zylinder verteilt.

10. Zundkerze schlieBlich wieder einsetzen,
wenn sich der Kolben am oberen Totpunkt
befindet (durch die Zindkerzenéffnung
ersichtlich, wenn der Kolben seinen
héchsten Hub erreicht hat).

11. Die Maschine sehr genau reinigen.

12. Sicherstellen, dass die Maschine
keine Schaden aufweist. Wenn
notwendig, das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

13. Die Maschine einlagern:

— In einem trockenen Raum
- vor Wettereinfllissen geschutzt
mit dem korrekt montieren Schwertschutz

— an einem fur Kinder nicht zugéanglichen Ort.

Hierbei sicherstellen, dass fur die
Wartung verwendete Schlussel oder
Werkzeuge entfernt werden.

Bei Inbetriebnahme des Fahrzeugs:

1. Die Zindkerze entfernen.

2. Einige Male den Startgriff auslésen, um
das Uberschussige Ol zu beseitigen.

3. Zindkerze Uberprifen (Abs. 8.4).

4. Die Maschine vorbereiten (Abs. 4, Kap. 6).

10. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Wenn die Maschine bewegt oder
transportiert wird, muss man:

— Die Maschine anhalten (Abs. 6.9).

— Auf den Stillstand der Kette warten.

Den Ziindkerzenstecker
abtrennen (Abb. 31.A)
Den Schwertschutz anbringen.

— Die Maschine ausschlieBlich an den
Handgriffen aufheben und das Schwert
in die der Laufrichtung entgegengesetzte
Richtung positionieren.

Wenn man die Maschine mit einem
Fahrzeug transportiert, muss man:

— Sie so positionieren, dass sie flr
niemanden eine Gefahr darstellt.

— Sie fest mithilfe von Seilen oder Ketten
an das Transportmittel fixieren, um ein
Umkippen mit méglicher Beschadigung und
Austreten von Kraftstoff zu vermeiden.

11. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen
Anweisungen fur die Maschinenfihrung

und flr eine korrekte Basiswartung, die
vom Benutzer ausgefiihrt werden kann. Alle
Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in
diesem Handbuch beschrieben sind, mlssen
von Ihrem Héndler oder einem Fachbetrieb
ausgeflhrt werden, die Uber das Wissen
und die erforderlichen Werkzeuge fiir eine
korrekte Arbeitsausfiihrung verfigen, um
die urspriinglichen Sicherheitsbedingungen
der Maschine beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder
von unqualifiziertem Personal ausgefuhrt
werden, haben grundsétzlich den Verfall
der Garantie und jeglicher Haftung oder
Verantwortung des Herstellers zur Folge.

Nur autorisierte Servicewerkstéatten
kénnen Reparaturen und Wartung

in Garantie ausfiihren.

Die autorisierten Kundendienstwerkstatten
verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.
Originalersatzteile und -zubehér wurden
speziell fur die Maschinen entwickelt.
Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehor
werden nicht gebillligt. Der Einsatz von
Nicht-Original-Ersatzteilen und -Zubehér
flhrt zum Verfall der Garantie.

Es wird empfohlen, die Maschine

einmal jahrlich einer autorisierten
Kundendienstwerkstatt zu Wartung,
Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

12. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantie deckt alle Material- und
Fabrikationsfehler. Der Benutzer muss

alle in den beigefligten Unterlagen
enthaltenen Anleitungen genau beachten.
Die Garantie deckt keine Schaden bei:

* Nichtbeachtung der

mitgelieferten Unterlagen.
Unachtsamkeit.

UnsachgemaBe oder unzuléssiger
Nutzung oder Montage.

¢ Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen.
Verwendung von Zubehér, das nicht vom
Hersteller geliefert oder genehmigt ist.
Folgende Schaden sind nicht

von der Garantie gedeckt:

Der normale Verschlei3 der
VerschleiBmaterialien wie
Schneidvorrichtung, Sicherheitsbolzen.
Normaler Verschleif3.

Es gelten die im Land des Kaufers gultigen
gesetzlichen Vorschriften. Die darin
geregelten Rechte des Kaufers werden
durch diese Garantie nicht eingeschrankt.
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13. WARTUNGSTABELLE

Eingriff Haufigkeit Abschnitt
Erstes Mal Danach alle

MASCHINE

Kontrolle aller Befestigungen - Vor jeder Verwendung 7.9

Sicherheitskontrollen / - Vor jeder Verwendung 6.2

Uberprifung der Befehle

Kontrolle Kettenfangerzapfen - Vor jeder Verwendung 7.7

Kontrolle der Schmierungslécher - Vor jedem taglichen 7.8

von Maschine und Schwert Gebrauch

Allgemeine Reinigung und Kontrolle - Bei jedem Verwendungsende 7.5

Reinigung der Kette - Bei jedem Verwendungsende 7.6

Schmierung Innenlager des - 30 Stunden 75*

Kupplungsgehéauses

Metallband der Kettenbremse - 1 Mal monatlich 8.2*

Kontrolle Ritzel Kettenrad - 1 Mal monatlich 8.3*

Wartung Kette - - 8.6, 14

Wartung Schwert - - 8.7

MOTOR

Kontrolle/Nachftillen des Kraftstoffniveaus - Vor jeder Verwendung 7.3

Nachfiillen Olstand Kette - Bei jedem 7.4

Kraftstoffnachtanken

Allgemeine Reinigung und Kontrolle - Bei jedem Verwendungsende 7.5

Reinigung des Luftfilters 8-10 Stunden / nach 8.1
jeder Saison

Reinigung der Zindkerze - 10 Stunden / nach 8.4
jeder Saison

Austausch der Zundkerze - 100 Stunden / nach 8.4
jeder Saison

* Diese Arbeit muss durch Ihren Handler oder einen Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

14. WARTUNGSTABELLE KETTE

Kettenabstand Niveau des Feilendurchmesser (d)
Begrenzungszahns (a)
!
Zoll mm Zoll mm Zoll mm
3/8 9,6 0,025 0,64 5/32 4,0
1/4 6,4 0,025 0,64 5/32 4,0

A Die Tabelle gibt die Schleifdaten verschiedener Kettentypen wieder, ohne dass

dabei die Mdglichkeit besteht, andere, als die zugelassenen und in der “Tabelle fiir die
korrekte Kombination von Schwert und Kette” aufgelisteten Ketten zu verwenden.
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15. STORUNGSSUCHE

FEHLER WAHRSCHEINLICHE URSACHE ABHILFE
. Der Motor startet Falscher Anlassvorgang Die Anweisungen befolgen (Abs. 6.4)
”!Cm oder bleibt Zindkerze schmutzig oder nicht | Ziindkerze tberprifen (Abs. 8.4).
nicht an.

korrekter Elektrodenabstand

Luftfilter verstopft

Filter reinigen bzw.
auswechseln (Abs. 8.1).

Probleme der
Gemischaufbereitung

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

. Der Motor kann
gestartet werden,
erbringt aber eine
schwache Leistung

Luftfilter verstopft

Filter reinigen bzw.
auswechseln (Abs. 8.1).

Probleme der
Gemischaufbereitung

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

. Der Motor lauft
unregelmaBig
oder erbringt
unter Belastung
keine Leistung

Zundkerze schmutzig oder nicht
korrekter Elektrodenabstand

Zindkerze Uberprifen (Abs. 8.4).

Probleme mit Schwert und Kette

Kontrollieren, dass die Kette
frei lauft und das Schwert keine
deformierten Fihrungen hat.

Probleme der
Gemischaufbereitung

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

. Der Motor raucht
Ubermasig.

Falsche
Gemischzusammensetzung

Gemisch gemanl Anweisungen
zubereiten (Abs. 7.2)

Probleme der
Gemischaufbereitung

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

. Absaufen des
Motors

Der Startgriff wurde wiederholt mit
eingelegtem Choke ausgeldst.

Zundkerze herausnehmen (Abs.
8.4) und sanft den Griff des
Startseils ziehen (Abb. 13.F) um
den Uberschissigen Kraftstoff zu
beseitigen. Danach die Elektroden
der Zindkerze abtrocknen und sie
erneut auf dem Motor montieren.

. Das Ol tritt nicht aus.

Minderwertiges Ol

Bei kaltem Motor, den Tank leeren, Tank
und Leitungen mit Reinigungsflissigkeit
durchspllen und das Ol wechseln.

Verstopfte Schmierungslécher

Reinigen (Kap. 7.8)

. Die Kette bewegt
sich bei Motor mit
Mindestdrehzahl

Fehlerhafte Einstellung
der Vergasung

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

. Die Maschine
beginnt, auf
ungewohnliche
Weise zu vibrieren

Beschéadigung oder lockere Teile

Halten Sie die Maschine an und
ziehen Sie das Zindkerzenkabel
ab (Abb. 31.A).

Priifen, ob eventuell
Beschéadigungen vorhanden sind
Kontrollieren, ob Teile sich gelést
haben und diese festziehen

Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten bei einem
zugelassenen Kundendienstzentrum
durchflhren lassen.
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9. Die Maschine hat
einen Fremdkdorper
getroffen.

Beschéadigung oder lockere Teile

Halten Sie die Maschine an und
ziehen Sie das Ziindkerzenkabel
ab (Abb. 31.A).

Priifen, ob eventuell
Beschédigungen vorhanden sind
Kontrollieren, ob Teile sich geldst
haben und diese festziehen

Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten bei einem
zugelassenen Kundendienstzentrum
durchflhren lassen.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, Ihren Handler kontaktieren.

16. ANBAUGERATE

In der “Tabelle flr die korrekte Kombination
von Schwert und Kette” sind alle moglichen
Kombinationen aus Schwert und Kette
aufgelistet. Dabei werden die angegeben,
die auf jeder Maschine verwendbar sind.
Sie sind mit dem Symbol “v” versehen.

Die gleiche Tabelle liefert auBerdem die
typischen Daten der fiir jede Maschine
zugelassenen Ketten und Schwerter.

A Beim Austausch nur Schwerter und
Ketten verwenden, die in der Tabelle
angegeben sind. Die Verwendung von
nicht zuldssigen Kombinationen kann
schwere persénliche Schédden verursachen
und die Maschine beschédigen.

A Da der Benutzer die Auswabhl,
Anbringung und Verwendung von Schwert
und Kette vollkommen frei entscheidet,
haftet er auch fiir daraus entstehende
Schéden jeglicher Art, die aus diesen
Entscheidungen entstehen. Im Falle von
Zweifeln oder geringer Kenntnis der
Besonderheit jedes Schwerts oder jeder
Kette, muss der eigene Héndler oder ein
Fachgartenzentrum kontaktiert werden.
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1. TENIKA
1.1 NQZ NA ZYMBOYAEYOEITE
TO ErXEIPIAIO

270 KEIEVO TOU EYXEIPLOIOU, HEPIKEG
TIapdypadoL TIoU TIEPLEXOUV OTUAVTIKEG
MANpodopieq yla TNV acPpaeta Kat

TN AeLToupyia TOU uNXavruatog,
uttodelkvuovTal pe SlapopeTikd TPOTIO,
n onuaocia Twv omoiwv eival n e§Ng:

ZHMEIQZH 15 ZHMANTIKO rmepigxet
eneé€nyrioelg 1 dAAa otoixeia oxeTikd
LE TIPONYOULEVESG 0ONYIES, YIa TNV
artopuyri fAaBwv oo unxdvnua n

yla va unv npokAnouv {nuieg.

To oUpPoAo A urtodnAwvel kivduvo. H

N TPNOoN NG mpoetdomoinong uriopei va
TIPOKOAAETEL TPAUHATIONOUG T)/Kal PAABEG.

- OLTiapaypagol og TAAICLo Ue YKPIZeS

* TeEAeieg avadepovTal OE TIPOAPETIKA

2 XOPOKTNPLOTIKA TTIOU SEV UTIAPXOUV OE

. OAQ TO POVTEAQ OTa OTloia avadpepeTal
TO TIapOV eyxelpidlo. BeBawwbeite eav 10
¢ XapaKTNPLOTIKO adopd TO HOVTEAO GAG.

‘OA\eg 0L avadOpPES «EUMPOG», «THOW»,
«de&1d» Kal «aploTePA», avapEPOVTaL
01N B€on epyaciag Tou XepLoT.

1.2 ANA®OPEZ

1.2.1 Ewodveg

Ol elkdveg 0TO TIAPOV EYXELPISIO 0SNYLWLV
eivat aplBunueveg 1, 2, 3, K.0.K.

Ta e€aptripara emonuaivovTtatl oTiq
€IKOVEQ HE Ta ypdupata A, B, C K.0.K.
Mia rtapartopur oto e€dptnua C g
elkovag 2 epdavidetal oTo Keipevo wg:
“BA. ek. 2.C”" 1) anAwg “(Ewk. 2.C)".

Ol elkdveg eival EVOEIKTIKEG. TNV
TIPAYMATIKOTNTA Ta €EAPTHLATA UrTOopEl
va dladEpouv arod Ta ekovi(oueva.



1.2.2 TitAot

To eyxelpidlo daipeital oe kedaAala Kat
rnapaypdadoug. O tithog g apaypddpou
“2.1 Ekmaidevon” eival untoTitAog Tou “2.
Kavoveg aopaleiag”. OLavadopeg oe
TiTAOUG 1) Tapaypadoug epdavidovral pe
OUVTOMEUOT KED. 1) TIAP. KAL TOV AVTIOTOLXO
aplouo. MNapddetypa: “ked. 2" N “nap. 2.17.

2. KANONEZ AZ®AAEIAZ

2.1 EKIMAIAEYZH

A E&oikelwOeiTe pe TOUG UOXAOUG Kal
™ xprion Tov unxavriuarog. Mabete va
oTAuATATE Yprjyopa To unxavnua. H un
THPNON TWV MIPOEISOMOINCEWY Kal TWV
0dnNyIwv Umopei va mpokaAEoel mupkayild
ri/kat coBapoug TPAUUATIOUOUG.

Mnv erutpenete va xelpidovTal To Pnyxavnua
TadLd 1} ATopa TIoV 6V yVWwpIilouv TO XEIPLoUO
TOU pnxavnuartog. H torkn vopoBeoia propei
va opidel TV eAAXLOTN NAKIQ TOU XEIPLOTH.
Mn xpnotormoleital TToTe To UnXAavnua

O€ TIEPITITWOT) TIOU O XEIPLOTNG

Bpioketal og KATAOTAOT KOTIWONG 1)
adlabeoiag 1y edv exel tapel pApHaKa,
VAPKWTIKA 1) OUCIEG TIOU PELWVOUV TA
AVTAVOKAQOTIKA KAl TNV TIPOCO0XT] TOU.

Na BupdoTe OTL 0 XELPLOTNG 1} 0 XP1)OTNG

eival uTTEEVBLVOG Yla TA ATUXTLATA KAl

TA ATPOOTITA TIOU POopPEl va GUpBoUV

o€ AAAa dtopa ) oTnVv I8loKNoia Toug.

Eival euBuvn Tou XeIpLoTr N EKTIUNON TWV
moavwyv Kivduvwv Tou £dadoug, Kabwg

Kat n AnYn 6Awv Twv avaykaiwv HETpwv

yla TNV achaAela, 1Slaitepa o€ ETIKALVY,
avwpaAa, oAlodnpd ) actadr) e5Adn.

2 € TIEPIMTWON HETATIWANONG 1) SAVEICHOU
TOU pnxavnuarog, BeBawwbeite 6tL 0 Xpriotng
exeL dlapaoel TIg Tapovoeg odnyieq xpriong.
H xprion Tou pnxavruatog yla Korm Kat
KAGdepa anaitel 181k ekmaidevon.

2.2 TNPOKATAPKTIKEZ ENEPIEIEZ

Mécoa atoukng npootaciag (MAIM)

XPNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEUTIKY) EPAPHUOOT)
evdupaoia e TIPooTacieq Katd NG KOTm_g,
YAvTia pooTaciag anod Kpadaopoug,
KPAVOG, TIPOOTATEVUTIKA YUAALA, HACKES
KaTA TN oKOVNG, WTOAOTISEG Kat uTtodripata
aodaAeiag e avTioAlodNTIKO TIATO.

Mn xpnotuomoleite KAoKOA, TIOSIEG,
pevTaylov, BpaxloAlda, LHATIONO HE
ALWPOUHEVA PEPN, 1] LE KOPSOVIA Kal
YPaRATEG TOU KpEovTalL 1 eivatl dapdid kal
UITOPOUV VA UITAEXTOUV OTO UnxAavnua fj oe
AVTIKEILEVA KAl UAIKA OTO XWPO Epyaciag.
A€oTe KATAAANAQ TA HAKPLE HOAALA.

Kivnmpeg ecwTEPIKIG KAUONG: KAUGINO
A KINAYNOZ! H Bevdivn kal o peiypa gival
AKpWG EVPAEKTOA.

e H Bevdivn kat To peiypa TpemeL va
PUAACOOVTAL OE EYKEKPLIEVA UTITOVIA YIa
KaUOLa, o€ aoPaAn} Xwpo, HAKPLA Ao
e0Tieq BeppoTnTag 1} EAEVBEPES PAOYES.
KaBapiCete Ta prurdvia kat To Xwpo
anobrikeuong TOU KAUGIOoU amno
UTTOAE{UATA TIPLOVISIOU, UIKPWV KAQSIWV,
PUAAWV 1) uTtEPBOALIKOU YPATOU.
e Ta prutovia pemel va GuAdooovTal

Hakpld amno ratdid.
* Mnv KamvileTe KATA TNV TIPOETOLLATIA
TOU pelypaTog, KaTd Tov avedodlacuo
) TN CUMMANPWON KAUCILOU KaBwG Kat
KA&Be Ppopd Tov XelpileoTe TA KAVOLUA.
ZUUTTANPWVETE KAUOLIO HOVO OE AVOLXTOUG
XWPOUG XPNOLLOTIOLWVTAG XWVi.
* AmtodpeVyeTE TNV ELOTIVON

avabupldoEWV TOU KAUGIUOU.
* Mnv mpocBeTeTe KAUOLUO 1} adalpeite TNV
TAmna Tou pelepfoudp OTAV O KIVNTNPAG
Bpioketal o€ Aettoupyia N eivat (eoTOG.
Avoifte apyd tnv Tdmna Tou
Soxeiou adrjvovtag va ekTovwOei
OTASIAKA 1) ECWTEPLKT) TTiEDT.
Mnv Anowdlete PpAGYeQ OTO OTOULO TOU
pelepPBoudp yla va eAEYETE TO TIEPLEXOMEVO.
Av To Kavopo Egxelhioel, unv BAAeTe Tov
KIVNTAPa o€ AELTOUPYIia, AAAA ATIOUAKPUVETE
TO UNYXAvVNUa amo TNV TePLOXT| OTIOU
XUBnKe TO KAUOLWO Kal arnodUyeTE va
SNLOVPYNOETE CUVONKEG TIUPKAYLAG,
UEXPLG OTOU TO KAUOLUO EATIIOTEL TEAEIWG
KL Ol OTHOL TOU SLa0KOPTILOTOUV.
KaBapiote aueéowg k&Oe ixvog kauaipou
TIOU XUONKE GTO Unyavnua r) oto €5a¢og.
TomoBetroTe Kal oPiETe KAAA TIG TATIEG TOU
pelepPoudp KAl TOU PITITOVIOU KAUGIIOU.
Mn Badete epmpog To Pnxavnua oto
XWPO O1ou €yive 0 avedodlaouog. H
€KKIVNon Tou KIvnTrpa TPETEL va Yivel oe
anoéoTacoT TOUAAGXLIOTOV 3 HETPWYV artd TO
onueio Tou avePodlacov KAUGiHwV.
AmodpUyeTE TNV EMADT) TOU KAUGCIIOU e
pouxa Kal, 0 QUTHV TNV TIEPITTTWOT), AAAAETE
pouxa Tpv BAAETE EUTIPOG TOV KIVNTHPA.
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2.3 KATA TH XPHZH

Zwvn gpyaciag

* Mn Bdadete oe Aettoupyia Tov Kivntipa
0€ KAELOTOUG XWPOUG, OTIOU HITopoUV va
OUYKEVTPWOOUV eMiKivbuva kavoagpta
Hovo&eldiou Tou dvBpaka. H ekkivnon tou
KIVNTpa TIPETIEL VA YIVETAL OE AVOIXTO 1)
KaAd aepilopevo xwpo. Na BupdoTte avta
OTL Ta KauoagpLa eivat SnANTNPELLSN.

¢ Katd tnv ekKivnomn Tou Pnyavruatog
MNV KateuBuveTe TNV eEATUION Kal Ta
KQUOAEPLA TIPOG EVPAEKTA UAIKA.

* Mn XPNOLUOTIOLEITE TO PNXAVNHA OE XWPOUG

Ue Kivduvo €kpnEng, pe e0PAEKTA VYpPA, agpla

1) OKOVN. ATIO TIG NAEKTPIKEG EMAPEG 1 TIG

HNXAVIKES TPREG UITOPOUV VA OXTHATIOTOUV

OTTIVOT)PEG TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAETOUV

avadAeEn NG oKOVNG 1 TWV AVABUULIACEWV.

Epydleote pévo oto dwg Tng nUEPA]

1) M€ KAAO TEXVNTO PWTIOUO KAl oE

Kataotaon aptiag opatdTNTaG.

¢ AMopakpuvete atoua, rawdld kat {wa ano

v neploxr) epyaociag. Ta madid mpemnet

va eTIPRAETIOVTAL ATIO EVNALKO ATOMO.

Bepawbeite 611 dev PpiokeTal Kaveig oe

anooTact TouAdyoTov 15 pETpwv anod

TNV aKTiva §pAaong Tou PNXavAaTog.

¢ Anoguyete 600 gival Suvatdv Tnv epyacia
o€ BPeYUEVO Kal OAGONPO £6adog 1} o€
TIOAU AMOTOMA KAl ATOKPN VA £8AdN TTOU
Sev eEaodaAilouv T oTabepdTNTA TOU
XEPLOTY) KATA TN SLApKeLa NG Epyaciag.

¢ ATOpEVYETE TIG AVWHAAIES TOU £6APOUG
(poekoxeg, BabouAwpata), TIPOTEXETE
1blaitepa ta emkAvr €dadn, Toug kpudoug
KivdUvoug Kat evéexopeva eunodia mou Ba
Hropovoay va JEWOOUV TNV 0patoTNTaA.

¢ AwOTE TIOAU TIPOCOXN KOVTA O€

KpNHvoug, opuypata 1 Tadpoug.

Mpoacoxr otnv Kivnon Twv

OXTNMATWV OTAV XPNOUOTIOLEITE TO

HNXAvNua Kovta oTo SpOo.

lMa va aropuyeTe TOV Kivouvo TIUPKAYLAG,

UV adrVeTE TO UNXAVNUA LE TOV

Kivntpa {eotd avapeoa oe GUAAQ,

Eepd XOpTa 1) AAAO EUDAEKTO UAIKO.

Zupnepidpopég

* Katd m Sidpkela tng epyaciag, Oa mpemnet
Vva KPATATe TO PN Aavnua otabepd Kat
Je ta dU0 xEpLa (Le To aploTtepd oTnV
UTIPOOTIVH XELPOAQRT) KaL pe To Se&Ld atnv
Tiow, aveg§apTNTa He TO AV O XEIPLOTNG
eival aplotepoxelpag 1y ) Kat pakpla
arnod OAa Ta ONUEI TOU CWHATOG.

¢ H B€on TOU CWHATOG TIPETIEL VO
eival oTabepr| Kal LOOPPOTINUEVN
Kal va epyAadeoTe e ouvean.

* Mnv epydleoTe AVW 0 OKAAEG

Kal o€ aoTabeig TMAATPOPLES.
* Mnv epydleoTe HOVOL 1) ATIOUOVWHEVOL
£TOL WOTE VA SIEUKOAUVETAL 1] TIAPOXT)
BorBelag o€ EPIMTWON ATUXTUATOG.
Katd ) xprion dev mpemnel va
TPEXETE, AAAA va BadileTe.
AmnoduyeTe Ta Biala XTUMMHATA TNG MITAPAG
ndvw oe EEva owpata/eunodia kat Tov moavod
eKODEVOOVIONO UAIKWYV artd TNV Kivnon
™G aAuaidag. Av n umapa ouvavtroel Eva
EUTOSIO UTTOPEL VA TIPOKANBEL KAOTON A
(kickback). To kAéTonua tapovotdletal
4Tav 10 AKPO TNG aAucidag cuvavtnoel
KATIOLO AVTIKEIUEVO 1) OTAV TO EVAO odiyyel
KAl UTTAOKAPEL TNV aAucida kKotng. H emadn
aUTH 0TO AKPO TNG aAuacidag uropei va
TIPOKAAETEL TAXUTATO KAGTOTA TIPOG
™V avTiBetn katevBuvon wbwvtag TNV
UTTApa TIpog Ta TIAVW KAt TIPOG TO XELPLOTT),
KaBwg eTTioNG Kal o€ TIEPITITWON TIOU 1N
aAucida UMAOKAPEL OTO TIAVW KEPOG TNG
UIdpag. e aupoOTEPES TIG TIEPUTTWOELG
TO KAGTONMA UTTOPEL VA TIPOKAAEDTEL
anwAela EAEYX0oU TOU aAUoOoTIpiovou, e
oaveg oAU coBapeg ouveneleq. lNa va
arnodUYETE TO KAGTONUA TIPETEL VA AABETE
TA TIOPAKATW HETPA TIPOPUAAENG:

— Kpatdrte 10 ahuoorpiovo yepd, e Toug
avTixelpeg Kat ta SAaxTuAa yupw armod Tiq
AQBEQ Tou aAucoTIpiovou Kal B€cate To
OWHA Kal Ta XEPLa 0ag o Jia B€on ou Ba
00G ETUTPEYPEL VA AVTEEETE TO KAOTONMA.

— Mnv ekTeiveTe Ta XEPLA TIOAU
MaKPLA Kal PNV KOPBETE TIAVW
arnd 10 VYo TNG TMAATNG.

— XpnolomoioTe PoVo Toug 0dnyouq
MTIapag Kat TI§ aAuoideq ou
OUVIOTA O KATAOKEVAOTN|G.

— AkoAouBnoTe TIq 06nyieq Tou
KOTOOKEUAOTH OXETIKA LE TO TPOXIOMA
KQL TNV CUVTTPNOoT TOU GAUGOTIPIOVOU.

e Amtodpuyete va ekTiBeoTe 01N oKOVN
KQlL OTO TIAPAYOEVO TIPLOVISL arod TNV
aAvaoida Katd TN SLApKELa TNG KOTING.
e Mnv ayyiCete Ta onpeia Tou

KvnTrpa Tov BgppaivovTal Katd T

xprion. Kivduvog eykauvpdtwv.

. A 2 ¢ TepinTwaon 6pavong 1 ATUXNHATWV
KaTd TN SlAapKela TG epyaciag,
ATIEVEPYOTIO)0TE AUETT TOV KLVNTHPA Kal
ATIOUAKPUVETE TO UNYXAVNUA e TPATIO TIOU
Va Pnv TpokaA€oel AAAa atuxrpata. X
TIEPIMTWON ATUXNUATWY LE TPAUKATIOHOUG,
£PaPUOOTE APEDTA TIG KATAAANAOTEPES
Sladikaoieq mpwtwv Bonbelwv ya v
TepIOTAON KaL ETIKOIVWVNAOTE UE Eva
VOOOKOLEIO yla TNV KATAAANAN Bepareia.
AdaipeaTte OXOAAOTIKA EVEEXOUEVA
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Bpavopata Tou PMopEl va TIPOKAAECGOUV
CNULEG 1] TPAUHATIONOUG O avOpWTIoug
1) {wa, eAv Peivouv Xwpig emTripnon.

o A H napatetapévn €kBeomn otoug
Kpadaopoug uropei va rpokaAeael BAABES
KOL VEUPOQYYELAKEG SLATAPAXES (YVWOTEQ
Kal wg «Ppatvopevo Tou Raynaud») 16iwg
o€ 6o0UG UTTIODEPOUV artd SLATAPAXES TOU
KUKAOdOpLaKkov. Ta cupnTwuata propet
va adopolV Ta XEPLA, TOUG KAPTIoUG 1) Ta
SdAxTUAQ Kal EKSNAWVOVTAL PE ATIWAELD
gvalodnoiag, povdlacua, Kvnopo, Tovo,
ATIOXPWHATIONO 1 SOUIKEG LETABOAEG
TOU 5€pUaTog. Ta CUUITTWHATA AUTA
propei va evradouv arnd Tig XapunAeg
Beppokpaoieg epBAANOVTOG ry/KaL TO
UTEPBOALKO ODIELO TWV XEPLWV OTIG
XEPOAABES. MOAIG epdavioTouV Ta
CUMTITWHATA TIPETIEL VA LELWOETE TOUG
XPOVOUG XPrIONG TOU UNXavnpaTog
KalL va {nTr)oeTE LATPLKT) CUMBOUAT).

OL XelploTEG aAuoOoTIpioOVWYV Yl KAASENQ TIOU
gpyadovtal oe YnAd onueia pe n Pondela
OXOLVIOU Kal lpavTta e§aptuong, Ba mpemnet:
— va unv epyadovtal ote Poévol,
— va dlabeTouv Borbela anod Atopo
0TO £€6ad0g TIOU EXEL EKTIAOEVUTEL
600V adopd TIG KATAAANAEG
Sladikaoieg EKTAKTNG AVAYKNG,
— va dlabeTouV yla TNV epyacia autn
TN Yevikn ekmaidevon 6cov agpopd
TIG TEXVIKEG a0PaAoUG avappixnong
Kal TI§ B€oelg epyaoiag,
— va 8la8€Touv KATAAANAOUG IHAVTES
e€dptuong, oxowid, eminedoug IWAVTEQ
UE Kpikoug oTa AKpa, KALTT Kat AAAO
OUUMANPWHATIKS EEOTIAIOO aodaAeiag
TIOU GUVIOTATAL 1} OTIOLOSNTIOTE AAAO
oUOTNUA TIOU EUMOSIZEL TNV TITWON
TOU XELPLOTT) KAl TOU GAUCOTIPiOVOu.

Meploplopoi xpriong
e To unxAavnua Sev TPETEL va XPNOLLOTIOLEITAL
ano dtopa Tov dev gival o B€on va To
Kpatrioouv otabepo pe ta dvo xépla ry/
Kal va apapeivouv 6pbia oe otabepn
LOOPPOTIia KATA TN SLApPKELd TNG Epyaaiag.
Mnv epyddeoTe 0TO ECWTEPLKO TOU
PUAAWUATOG TWV SEVTPWYV av dev
S1a0€TeTE TNV KATAAANAN eKTIaiSELON.
¢ Mn XPNOYLOTIOLEITE TIOTE TO UNYXAVNA
pe POapHEVES, EAATTWHATIKEG 1) AdB0og
TOTIOBETNUEVEG TIPOOTATIES.
¢ Mn) XPNOLWOTIOLEITE TO UNYXAVNHA EAV
Ta e€aptripata/epyaleia Sev €xouv
TomoBeTnOei oTa TIPOPAeTOUEVA ONEia.

Mnv antevepyormoleite, apatpeite 1
TPOTIOTIOLETE TA UTIAPXOVTA CUCTHHATA
A0dAAEING/UKPOSIAKOTITEG.

* Mnv aAAACeTe TIQ PUBUIOELG TOU KLVNTT)pQ
Kal Pnv aveBalete TIOAD UUNAES
oTpodEG. H Aettoupyia Tou Kivntrpa

UE TIOAU UYNAOG aptBpod otpodwv,
au&avel Tov Kivéuvo TPaupaTiopov.

Mnv urtoBAaAeTe TO pPNYAvnua oe
UTIEPBOAIKT) KaTamdvnon Kal Jn
XPNOLLOTIOLEITE IKPA UNYXAVILATA Yia
Bapiég epyaoieq. H xprion katdAAnAou
UNXAVNLATOG HELWVEL TOUG KIVEUVOUG Kal
BeATuwvel Tnv TIoLdTNTA TNG EPYATIAG.

2.4 ZYNTHPHZH, ANOOGHKEYZH

H TaKTIKY) oUVTAPNON KAl 1) owoTh
anobrikeuon mpooTatelouy TNV achdAela
TOU UNXAVAKMATOG Kal TIG ETIIOOCELS TOU.

Zuvrnpncn
* Nlava pelwosre ToV Kivéuvo

TIUPKAYLAG, EAEYXETE TAKTIKA Yla
SlappoEg AadLov ry/kat KAUGiov.

. A To erminedo BopuRou kal KPASACHWY TIOU
avaypdadeTal OTLG TTapovoeq 0dnyieg, eivat
Ol MEYIOTEG TIEG XPTIONG TOU PNXAVILATOG.
H xprion un .ooppormpuévou epyaieiov
KOTIMG, 1 UTIEPPBOALKT| TaXUTNTA Kivnong
KQL 1) aTI0UCia CUVTHPNONG GUHPBAAAOUV
ONMAVTIKA OTIG EKTIOUTIEG BOPUBOL KaL 0N
Snuiovpyia kpadaopwv. Katd cuvenela,
eival avaykaio va AndOouv mpoAnTTikd
UETPA yla TNV eEAAeWPN TwV TIIOAVWV
v Adyw ™G uPnAng oTdbung Bopuou
KAl Twv Kpadaopwv. PpovTioTe yia
GUVTNPNOM TOU UNXAVILATOG Kal popdaTe
wToaoTIdEG, KAVovTag SlaAeippata
KATA TN SLApKeLa TNG EPYACIAg.

Artoen KEUOT]

* Mn PUAAOCETE TO UNXAVNUA PE Kaucnpo
oTo pelepPoudp o€ KAELOTOUG XWPOUG
OTI0U Ol AVABUMIACELG TOU KAUGIOU
Uropel va ekteBoUVv oe GAOYEGS,
omvOnpeg 1) og TNyn BeppoTNTaAG.

lMa N peiwon Tou Kivduvou TupkayLdg,
UNV adnveTe Ta YEUATA UE UAIKA

Soxeia o€ E0WTEPIKOUG XWPOUG.

2.5 TMPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

H mpooTtacia tou epBAAAOVTOG TIPETEL
Va OTIOTEAEL LA OMUAVTIKT| KAl TIPWTAPXLKT)
TIAEUPA OTN XPT)ON TOU PUNXAVAHATOG, TIPOG
0deNOG TNG TIOMTIOMEVNG CUMPIwOoNG Kat
TOU TIEPLBAAAOVTOG OTO OTIOI0 (OULE.

EL-4



¢ ATTIODUYETE TNV TIPOKANOT EVOXAT|CEWV OTOUG
yeitoveg. XpnoUOTIOLEITE TO PN Avnua Hovo
oe AoyIKa wpdpla (0XL Vwpig To Tpwi 1y apyd
TO BpAdu OTIoU UTToPEL Va EVOXANOETE).
Katd m didpkela g epyaciag
eAEVBEPWVETAL OTO TIEPLRAAAOV KATIOLQ
moodtnTa Aadlov Tou givat anapaitntn
yla ) Airmavon tng aAvoidag. Ma 1o
AGYO QuTO TIPETIEL VA XPNOLUOTIOLETE
HOvo BlodlaoTiwpeva Addla KatdAAnAa
Yla TN CUYKEKPLUEVN Xprion. H xprion
OPUKTEAQLOU 1 ASL0U UNXavr|§ TIPOKAAEL
oofapr) pUTIAVOT ToU TIEPIBAAAOVTOG.
Tnpeite auotnpEd TNV TOTIKY) VOoBEeaia yla
™ S1dBeom VAIKWV cuokevaoiag, Aadiwy,
KQUOiLoU, GIATPWV, EAATTWHATIKWY
€EapTNUATWYV Kal OTIOLOUSNTIOTE OTOLKEIOU
MTIOPEL VA OAUVEL TO TIEPIBAAAOV.
Autd Ta anoppippata dev pEMEL va
dlatibevtal pe Ta OIKIAKA amoppiupata,
OAAQ TIPETIEL VA CUYKEVTPWVOVTAL
XWPLOTA Kat va Tapadidovral ota e18ika
KEVTPA GUAAOYNG, TIou Ba ppovTicouv
YO TNV AVOKUKAWOT) TWV UAIKWV.
Tnpeite auoTnpA TNV TOTIKN VopoBeaia yia
™ S1A0eoM TWV VAIKWYV TIPOG andppudn.
¢ Edv anodacioete va unv
EQVOXPNOLLOTIONOETE TO UNXAVNUA,
UNV TO EYKATAAEITIETE OTO TIEPIBAAAOV,
aAAd arteuBuvBeite oe €E0UCLOSOTNEVO
KEVTPO TIEPLOVAAOYNG oUWV
HE TNV Lloxvouoa Vopobeaia.

3. 'NQPIMIA ME TO MHXANHMA

3.1 MNEPIFPA®H MHXANHMATOZ KAI
NMPOBAEMNOMENH XPHZH

AUTO TO pUnyAvnua eivat éva epyaleio yua
SAOIKEG EPYATIES KAl CUYKEKPLUEVA EVa
aAucoTtpiovo yla epyacieq kKAadEUATOG Kal
EekAapioparog areubeiag oto SEVTPO.

To pnxavnua aroteAeital ano Ta
akéAouba kupla oTolxeia:

— évav agpOYUKTO Sixpovo Kivntripa
£0WTEPIKNG KaVONG Tou TpododoTeital
ano peiypa Aadov-pevdivng,

— éva 6pyavo Kotmg,

— €va oUOTNUA XELPOAABWV.

H kivnon petadidetal pe €va mviov oe
060vTWTN aAucida KoTmg ToV Kiveital
o€ QUAGKWTT) prtdpa odnyo.

H kivnon amno tov Kintrpa otnv
aAuoida petadidetal pEow evog

OUMTIAEKTT PUYOKEVTPIKWV BaptSiwv
Tou euTodidel TNV kivnon g aAucidag
ME TOV KIVNTHpa 0TO PEAAVTI.

O XelploTN§ KPATAEL TO PUNXAVNHA KAl e Ta
500 XEpPLa, XPNOLLOTIOWVTAG TNV UIPOoTIVH
Kat Ttiow XepoAany, Kat evepyortolel Ta
KUpLla XepLoTrpla SlatnpwvTtag mavta pia
aodaAr) anéoTaon anod To GUCTNUA KOTIAG.

3.1.1 TMpoPAemnépevn xprion

A AUTOG 0 €181KOG TUMTOG aAvoornpiovou
Exel UEAETNO¢EI €181Kd yia To KAddeua
SEVTPWYV Kal MPEMEL va xpnoluomnoleital
MOVO amod EKTIAISEVUEVOUG XEIPIOTESG

yia e18ikd HEAETNMEVO Kal acpalAn

TPOIO gpyaociag. AUT6é To aAuvcormnpiovo
npoopileTal AmmoKAEIOTIKA yla TO KAdSeua
SEVTPWYV UM TOUG MpoavapePOEVTEG
0poug. O YEVIKOG OXESIATOG TOU
npoBAEneL TN xprion Ue dUo XEpla,
akpIBWS OTIWG £va KOIVO AAUCOTTIpiovo.
Oplou€vol Tormikoi kKavoviouoi umopei va
POBAEMOUVV MTEPLOPIGOUG OTN XP1ION TOU.

AUTO TO PUnyAvnua €xet oxedlaotel
KOl KATAOKEUAOTEL Yla:

— KA&Sepa Kat Kot GUAAWUATOG
WnAwv SEVTPWY,

— Kot BApvwyV, KOPUWV 1 EVAIVWV SOKWV
n SIAETPOG TWV omoiwv eEaptdrat
arno To PNKog TNG Mrtdpag odnyou,

— KOt povo EVAWV

— Xpnon ard éva povo XEPLoTH,

— Xpnon Hovo aro eEEISIKEVUEVOUG
KaL EKTIALSEVIEVOUG XEIPLOTEG OTN
OUVTTPNON TWV SEVTPWV.

3.1.2 AkatdAAnAn xprion

Ormoladnnote AAAN xprion aro Tig
avadepOpeVEG UTTOPEL va ival eTikivouvn Kalt
va ipo&evrioel BAABES 1)/Kal TPAUHATIONOUG.
Qg akatAdAANnAn xprion (eveEIKTIKA

Kat O TIEPLOPLOTIKA) EVvoEiTal:

— TO KAGSepa BAuvVwWY,

— Ol OKOALOTIKEG EPYAOIEG,

— 1 KOTI TIAAETWYV, KIBWTIWV Kat
YEVIKA CUCKEVACLWYV,

— 1 KOTI) ETUMAWYV 1} AAAWV OTOLXEIWV TIOU
Hrtopel va TeplExouv kapdud, Bideq N
KABe €id0g HETAAAKWV eEaPTNUATWY,

— T EKTEAEQT) EPYACLWV TOUNG KPEATWYV,

= 1M XPr|OT TOU HNXAVI UATOG Yia TNV
Kot un EUALVWV VAIKWV (TTAQOTIKA
UAIKQ, OLKOSOMIKA UALKA),

= 1 XPr10N TOU UNXAVIUATOG WG HOXAOU
yla v avigwon, Jetakivnon 1
TEUAXIOMO AVTIKEEVWY,
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— 1 XProN TOU UNXAVIUATOG UTTAOKAPIOHEVOU
o€ otabepd oTnpiyuata,

— XPrON CUCTNUATWY KOTING SLadOPETIKWV
amnod ekeiva TIou avadEpovtal oTov
Ttivaka “TEXVIKA XOpaKTNPLOTIKA”.
Kivéuvog 0oBapou Tpaupatiopou.

— 1 XPron TOU PNYavruatog anoéd
TIEPLO0OTEPA ATOMA TAUTOXPOVWG.

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprion tou
UNXavruaTog EXel WG arotTeAeoua tnv
akupworn tNG eyyunong Kat tng evbuvng Tou
KaTaokevaoTn, KabloTwvTag urevbuvo To
XPTIOTN yIa TIG UTIOXPEWOELG TIOU TTPOKUTTTOUV
aro {NUIES 1} TPAUUATIOUO Tou xprioTn 1 TPITwV.

3.1.3 Eidog xpriom

To punxdavnua auto Tpoopidetat yla Xprion ard
TOUG KATAVOAWTEG, NTOL ATIO N ETIAYYEALATIEG
XEPLOTEG. MpoopileTal yla EpACITEXVIKT) XPT0T.

3.2 ZHMANZH AZ®PAAEIAZ

210 pnxavnua gpdaviovral dtadopa cupBoAa
(Ew. 2). ZKoTtog Toug eivatl va urevOupifouv oTo
XELPLOTY) TN CUMTIEPLPOPA TIOU TIPETIEL VA TNPEL
Yla TNV TIPOCEKTIKY] KAl aodaAr Xprion Tov.

2nuacia Twv CUPBOAWV:
MPOZOXH! KINAYNOZ!
AuTd 1O pnxdavnua, edv dev
XpnoloToleiTal cwoTa,
uropei va eival erikivéuvo
yla €04G Kat yla Toug AAAoug
O

MPOZOXH! Mpwv
XPNOLLOTIOOETE TO
unxavnua diapdacte 1o
eYXEPISI0 0dNyLWV.

O XeploTrg auTtou Tou
UNXAVrLaTOG MTTopEL va
eKkTeDEl o€ 0TABUN BopUROU
ion 1) peyaAvTepn and 85 dB
(A), eav TO XPNOLIOTIOLEL UTIO
PUCLONOYIKEG OUVONKEG yla
ouvexn Kabnuepvr) xprion.
XPNOLIOTIOLEITE TIPOOTATEUTIKA
QAKONG, YUOALd Kal KpAvog.

XPNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEUTIKA
yavTtia kat artovtolal

KINAYNOZ KAOTZHMATOZ
(KICKBACK)! To KAGTONUQ
TIPOKAAEL TNV ATIOTOWN KAl
aveEEAEYKTN LeTaKIVON

TOU AAUCOTIPIOVOU TIPOG TO
Xeplot. Na epyaleote avta
oe ouvOnkeg aodaAeiag.
Xpnouoroteite aAuoideq

He Kpikoug aodpaAeiag o
mieplopilouv To KAGTONUA.

Mnv kpatdte ToTE TO
MNXavnua pe eva povo

7 xépU Kpatdte otabepa

TO UNXAvnua Kat Je ta

500 xE€pLa TIPOKELUEVOU Va
ETUTPETIETE TOV EAEYXO TOU
MNXQAVALATOG HELWVOVTAG
TOV Kivduvo KAOTONHATOG,.
Xpnotorioleite KATAAANAN
TPOCTACIA YIa TIOSLA-YAUTIEG
Kat xépla-ppayiovegs.

AUTO TO aAuCOTIPiOVO

eivat kataAAnAo pévo yua
EKTIALOEVEVOUG XEIPLOTEG
OTN CUVTNPNON TWV SEVIPWV
(BA. eyxeLpidlo 0dnylwv).

ZHMANTIKO O kateoTpauUUEVES 1
SuoavayvwoTeG QUTOKOAANTEG ETIKETEG
MPEMeEL va avtikabiotavtal. ZnTroTe Ti§ VEES
ETIKETES ATt 1o €&ouoiodoTnuEVO ZEPLIC.

3.3 ETIKETA ANAINQPIZHZ MPOIONTOZ

H eTikéTa avayvwplong mpoiovtog
Pépel Ta akoouba oToixeia (Ewk. 1):

2TAOUN NXNTIKNG LOXVOG

Zrua oUHHOPPWENG

Mrvag / ‘ETog KATaokKeung

TUTIOG PNXAVNHATOG

ApBuog oelpdg

‘Ovopa kat dievbuvon tou Kataokevaotn
Kwdkog mpoidvtog

ApPLOOG EKTIOUTIWV

PN R®ON =
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AvTlypdyTe Ta OTOLKEIQ avayvwpLlong
TOU MNXAVAHATOG OTOV 181KO XWPO TNG
ETIKETAG, OTO THOW HEPOG TOU EEWHUAAOU.

ZHMANTIKO Xpnoiuornoteite Ta otoixeia
avayvwplong rov avaypdgovral oTnVv ETIKETA
avayvwplong nmpoiovrog kdbe popd rmou
anevbuveote oo e§ouoiodoTnuEVO ZEPPBIG.

ZHMANTIKO 7o rapddetyua tg
SnAwong ouuudppwong PBpioketal oTIC
TeAeuTaieg oeAideg Tou eyxelpidiov.

3.4 BAZIKA EZAPTHMATA

To pnxavnua aroteAeital ano Ta
akéAouba Baoikd e€aptripara (Eik. 1):

A. Kwnmpag: divel kivnon
0TO CUCTNHA KOTING

B. MmpooTivn) XelpoAapn: xelpoAapn)
oTtNPENG OTO UMPOCTIVO HEPOG
Tou aAuoorpiovou. Ty tdvete
LE TO apLoTEPO XEPL.

C. Niow xewpoAapn: xelpoAapn opEng
OTO TTioW PEPOG TOU aAuaoTipiovou. Tnv
TILAVETE [E TO SEELO XEPL. YTIApXOUV
Ta KUPLA XELPLOTTPLa AEITOUPYIaG.

D. MmpooTivog mMPopUAaKTPAG XEPLOU:
TpooTacia ov BpiokeTal avapeoa otV
MTTPOOTIVI XEPOAARY) KaL TNV 080VTWTN
aAvcida, WOTE VA TIPOCTATEVEL TO XEPL ATId
TPAUUATA O€ TIEPITITWOT) TIOV YALOTPN|OEL
ano TN XelpoAafr). AuTog o TIPOPUAAKTHPAG
XPNOLOTIOLEITAL YIa TNV EVEPYOTIOINON
Tou dpévou aAuaidag (rap. 5.7).

E. Znpeio mpocdeong: S1ATagn
TIPOOSEDNG TIOU ETUTPETIEL TT) OTEPEWOT
TOU AAUCOTIPIOVOU OE OXOLVi 1 IAvTa
yla va avaptnOei oTn ouvéxela pe
KAt 0TV €EAPTUOT TOU XEIPLOTY,

F. Mmndpa odnyog: cuykpartei kat
odnyei Tv odovTwTr aAucida.

G. OdovtwTtn aAvcida: eEaptnua yia
TNV KOTIr, TIoV aTtoTeAEiTAL Ao KPikoug
Kivnong pe HKpd paxaipta Tou ovopadovtat
«806VTIO» Kal arod TAAIVES oUVSETELG TIOU
ouykparovvtal padi anéd mpiroivia. Autr
Slatnpeital TEVTWHEVN HECW TEVTWTNPA.

H. MNeipog ouykpartnong aAvcidag:
Sduata&n aopaieiag otn Bdon g
prapag odnyou Tou XPnoteveL yia
OUYKpPATNOoM NG aAuoidag epmodifovtag
aveEEAEYKTEG KIVIOELG TNG O€ TIEPITITWON
PNENG 1 €€660u amod v undpa.

.  AykioTtpo: e§dpTnua TooBeTNUEVO
MTPOOTA 0TO ONEI0 CUVAPUOASYNONG
NG Mrtdpag odnyou TIou XPNOLUEVEL
oav HOXAOG OTaV EPXETAL OE ETTAdT
He €va 8€vSpo 1) he Eva KopUo.

J. TMpootacia Tou aykiotTpou:
eEApTnua KAAUYNG Tou AYKIOTPOU TIOU
XPNOLOTIOlETAL KATA TN HETaKivnon,
M HeTadopd 1y TNV Ao KeuoT Tou
unxavnuarog. H mpootacia autr mpérnet va
adalpeitat katd ) Sidpkela NG gpyaciag.
K. MNpoctacia prapag: eEdptnua
KAAUYNG TOU AAUCOTIPIOVOU TIAVW OTNV
urtapa odnyo Tou xpnotoroleitat
KOTA TN PJETaKivnon, tn petadopad
TNV aroBnKeuoT TOU UNXAVAHATOG.

4. ZYNAPMOAOIHZH

ZHMANTIKO O kavoveg aopaAeiag mou
TIPETIEL VA THpoUVTal TTEpLypddovTal OTo
Kke. 2. Thpeite auotned TIG 0ONYIES AQUTES
yla va anopuyete 0oapous KIveUVoug.

lMa Adyoug amobrikeuong Kat petapopdg,
HEPIKA EEAPTUATA TOU UNXAVI|HATOG

Sev ouvappoAoyouvTal anevdeiag oTo
€PYOO0TAOLO, AAAA TIPETIEL VA TOTIOBETNOOUV
META TNV adaipeon TnG ouokevaaiag,
AKOAOUBWVTAG TIG TIAPAKATW 0dNYieg.

A H amoocvuokevacia kai n oAokArjpwon
TNG oUVAPUOAOYNONG MPEMEL va yivovtal
ndvw o€ eninedn Kat otabepn empdvela
HE EMAPKN XWPO yla TN UETAKIVON

TOU UNXavnuaTog Kal Twv VAIKWV
OUOoKevaoiag, xpnoiUonolwvTag navra ta
kardAAnAa epyaleia. Mn xpnoiuonoleite
TO UNXAvNUaA TPV OAOKANPWOETE

TIG Sladikacieg mov MPoPAENEL TO
kepaiaio “ZYNAPMOAOIHZH".

4.1 EZAPTHMATA IlA ZYNAPMOAOIHzZH

H cuokevaoia iepiexel Ta eEaptipara
yla CUVAPHOAGYNON TIoU avadEpovTal
OTOV aKOAOUBO Ttivaka:

Meprypadny

Mmdpa 0dnyég e mpootacia pnapag
ObdovtwTtn aAucida

KAedi

Aipa tpoxioparog aAvoidag

Odnyieg

4.1.1 Arnocuokevacia

1. Avoi€te Tn cuokevaocia TPOCEKTIKA
yla va pn xabouv eEaptripara

2. >uppouAeuBeite To PUAAASLIO OTO
£0WTEPIKO TNG CUCKEUACIAG Kal
TIG TTAPOVOEG 0dNYieg XProng.

EL-7



3. BydAte amo to KIBWTIO OAQ TA N
OUVOPHOAOYNEVA EEQPTATA.

4. BydAATE TO Pnydavnua amno 1o KIBWTLO.

5. Al0B€0TE TO KIBWTLO KAl TA UAIKA
ouokevaoiag cupdwva Pe TNV
loxvouoa vopoBeaia.

4.2 TOMNOGETHZH THZ MMAPAZ OAHIOY
KAI THZ OAONTQTHZ AAYZIAAZ

A Xpnouornoleite mavra avleKTIKA
ydvtia epyaciag yia va mAoeTe TNV Undpa
katl Tnv aAvciéa. lNa va diarnpeirar n
acgdAgLa Kal 1) amoTeAEGHATIKOTNTA TOU
unxavnuarog, anaiteital 1dlaitepn npoooxn
KAtd Tnv TomoBETNon Tng Umdpag Kat

™6 aAveoidag. e nmepintwon augiBoliag,
amevBuvOeite oTov AvTIpoowrto.

A EkteAeite 6Aeq Ti¢ dladikacieg ue
TOV KIVNTIPA ATTEVEPYOTIOINUEVO.

A Mptv TomoBeTrioETE TNV Undpa,
BeBaiwBdeite 6Tt TO PpEVvo aAuoidag
S¢ev gival evepyomomnuévo (map. 5.7).

1. =efdwote 10 aguadt (Ew. 3.A)

KAl adpalPECTE TO TIPOCTATEVTIKO

KAAUppa Tou GUUTIAEKTN (EiK. 3.B)
yla va €xete Tipdoacn oTo TIVIOV
kivnong kat otn Bdon g Knapag.

2. Adalp€oTte TOV TAAOTIKO ATIOOTATN
(E. 3.C). O anootatng autog
XPNOEVEL HOVO YIa TN HETAPOPA TOU
OGUCKEUAOKEVOU UNXAVILATOG Kal dev
TIPETIEL Va EAavaypnoLoTomOei.

3. TomoBetote TNV pnapa (Ew. 4.A)
eloayovtag To proudovl (Ek. 4.B) otnv
eykotr| (Ek. 4.C) kat oTipwETE TNV P0G
TO TTHOW MEPOG TOU UNXAVIHATOG.

4. Teipete TO UnxdAvnua ya va
SLEUKOAUVETE TNV eloaywyn g
aAvoidag yupw armod to uvidv (Eik. 5).

5. TomoBetote TV aAuocida (Ek. 6.A) yupw
armo To Tvidv Kivnong (EwK. 6.B) kat kata
WrKog Twv 0dnywv g undpag (Ek. 6.C), pue
TPOTIO WOTE va Tnpeite TN Popd oAicOnong.

dopa kivnong
I :> ™G aAucidag

6. Av TO GKPO TNG UIApag SLaBETEL TIVIOV
peTadoong, POCEETE WOTE OL KPiKoL
kivnong g aAucidag va mpocapocouV
OWOTA OTIG UTTOS0XEG TOL TUVIOV (EIK. 7).

7. TomoBetote 10 KAAuppa (Ek. 8.A) xwpig
va oPpi&ete evteAwq To TAgUASL, £TOL WOTE
va TorobetnBel cwWoTA 0 POXAOG PpEvou
aAvoidag (Ewk. 8.B) atnv unodoxr tov,
OTNV UMPOCTIVY) TIPOCTAGIA TOU XEPLOV.

8. BePBawwbeite 611 0 TIEIPOG TOU TEVTWTNPA
(Ek. 8.C) 0TO KAAUWA TOU CUUTIAEKTN
EXELTIPOCAPHOCEL CWOTA OTO ELSIKO
Aavolypa g pndpag (Ewk. 8.D). e
QavTiBeTN TepinTwon yupioTe pe €va
katoaBidt ) Bida Tou Teviwipa Ewg
OTOU EIOXWPNOEL EVTIEAWG O TIEIPOG.

9. TupioTe KaTAAANAQ TN Bida Tou TeEVTWTNPA
(Ek. 9.A) €wg O0TOUL eTITEUXOEL TO
owoTO TEVIWHA TNG aAucidag.

10. Mg TV undpa avacnKwuevn, opi&re HEXPL
TEPMA TO TTAEIUASL TOU TIPOCTATEVTIKOU
KOAUMMATOG XPNOLUOTIOIVTAG TO
SlatiBgpevo kAeldi (Eik. 10).

4.2.1 'EAeyxog TEVTWMATOG TNG aAvcidag
EAEyETe TO TéVTWHA TNG aAuoidag.
To Tévtwpa eivat cwotd dtav oL Kpikol Kivnong

Sev Byaivouv ard tov 0dnyod Tpapwvtag v
aAvcida oTo KEVTPOo TNG prtdpag (Ewk. 11).

5. XEIPIZTHPIA EAEIXOY

5.1 AIAKONTHZ EKKINHZHZ/
2BHZIMATOZ KINHTHPA

Erutpérmnel v ekkivnon kal To oprotuo
Tou Kivnpa (Ek. 12.A).

Mrmopeite va Balete
EUTPOG TOV KIVNTTNPA.

O kwnpag oprveL

AdoU TILEGETE TO SLAKOTITN
oBnoipatog, o SLAKOTITNG ETIOTPEDEL
autopata otn B€on ekkivnong.”l”

5.2 MOXAOZ TZOK EKKINHZHZ
(STARTER)

Xpnoloroleital yia v ekkivnon
pe kpUo KivnTrpa. To TooK SlabETel
Svo B¢oelg (Ewk. 12.D):
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©¢on A - To TooK gival KAELOTO
(kavovikn Aettoupyia kat
€KKivnon pe {eoTo Kvntnpa).

|41
g

5.3 MMOYTON ZYZTHMATOZ
MPONAHPQZHZ (PRIMER)

©¢on B - To Took gival avolto
(yia ekkivnon pe kpuo Kivntrpa).

(] Mieovtag To AAoTIXEVIO PTTOUTOV
\Y4 TOU CUCTNLATOG TIPOTIAT|PWONG
—I- EL0AYETAL KAUOILO OTO OUAAEKTN
€100YWYNG TOU KAPUTTUPATEP,
SlEUKOAUVOVTOG ETOL TNV €KKivnon
Tou Kivnpa (Ew. 13.E).

5.4 MOXAOZ FKAZIOY

Erutpémnel n pUBuion g
ToxuTNTag TG aAucidag.

H petakivnon tou poxAou ykadov (E. 12.B)
ETUTPETETAL HOVOV EAV TIIECETE TAUTOXPOVWS
TO HOXAO prtAokapiopatog ykadov (Ek. 12.C).

H owoTr) Taxvtnta gpyaciag emruyxaverat
He To HOXAO Ykadlov (Ewk. 12.B) oTo T€pa.

5.5 MOXAOZ MMNAOKAPIZMATOZ NKAZIOY

O HOXAOG UTTAOKAPIOHATOG YKALIOU
(Ewk. 12.C) erutpemel In petakivnon
TOU poxAoU ykadov (Eik. 12.B).

5.6 AABH XEIPOKINHTHZ EKKINHZHZ

Erutpémnel ) xewpokivnn ekkivnon
Tou kivnmpa (Ek. 13.F).

5.7 ®PENO AAYZIAAZ

Eival éva cvotnua dppevapiopatog acpaieiag
TI0U SLaKATITEL TNV Kivnon Tng aAuacidag oe
TEPIMTWOT KAOTOT|HATOG KATA TNV €pYATia.
Ta KAOTONATA CUKPBAIVOUV LETA aTTO LA
AVWHAAN enadr Tng Akpng TNG HMApPaAg, He
MLa Bian petakivnon g KUnapag mpog ta
TIAVW TIOU AVAYKACEL TO XEPL VA XTUTIHOEL

v unpootivn pootacia (Ewk. 1.D).

Ma va arevepyorttomoete 10 ppevo aiuaidag
TIPETIEL VA TO EEUTTAOKAPETE XELPOKIVNTA.

dpévo aluvaoidag

@ (O) ATEVEPYOTIOMUEVO. AUTO
ouppaivel 6Tav n UMPoOoTIVY
mpooTtacia Tou xeplov (Ei. 1.D)
€XEL ETaKIVNOEL EVTEAWG TTioW,

TIPOG TNV EUTPOG XELPOAQRT),
MEXPL VA VIWOoETE OTL aoPaAIleL.

dpévo aluaoidag evepyortonuévo.
AuTo oupBaivel 6tav n

O MTITPOCTLVT) TIPOOTACIA TOU XEPLOU
(Ek. 1.D) €xel petakivnOei
EVTEAWG UIPOOTA.

A Mn xpnoiuomoleite To unxdavnua
av 1o ¢ppEvo aAuaidag dev Asitoupyei
owoTd Kal amevbuvBeite oTov
AvTinpoowrto yia Tov avaykaio EAgyxo.

6. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

ZHMANTIKO Ot kavdveg aogpaleiag rmou
TPETTEL va TnpouvTal meplypdgovtal oTo
Kke. 2. Thpeite auoTnpd TiG 0dnyies AQUTES
yla va aroguyete 0oBapous KivoUvoug.

6.1 TMPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Mpuv EekvrioeTe TNV epyacia, amartovvTal
HIa OELpa EAEYXWV KAl EVEPYELWV

mou e§aodaAifouv TV amodoTIKY) Kat
aodalr| eKkTEAEON NG gpyaciag.

ZHMANTIKO To unxdvnua diatibetat
e To pelepPoudp ueiyuatog kat To Soxeio
Aadlov Aimavong aAuoidag kevd.

6.1.1 Avedodlacpog kauacipou

MpLv XPNOLUOTIOINCETE TO UNYXAVNHA
avedodldote To e kavouo. MNa

TNV TIPOETOLHACIA TOU PELYUATOS

KOL TO LETPA A0PAAEiag KATA TOV
avedodlaoud kavoipov, BA. tap. 7.3.

6.1.2 Avedodiacpog Aadov
Aimavong aAvcidag

MpLv XPNOLUOTIOINCETE TO UNYXAVNHA
avedodlaoTe To pe AAdL yia
Airtavon g aAvoidag. MNa Tig odnyieg
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Kat Ta PETpa achaAeiag katd Tov
avedodlaouo Aadlov BA. tap. 7.4.

6.1.3 'EAgyX0G TEVTWHATOG TNG aAucidag

A EKTeAEITE OAES TIG S1adIKACIES UE
TOV KIVNTIPpA ATTEVEPYOTIOINUEVO.

A ®Dopdrte navra avOeKkTikd
ydvtia epyaociag.

EA€yETe TO TEVTWUA TNG aAuoidag.

To TévTwa eival cwoTd dTav oL Kpikot Kivnong
Sev Byaivouv ard Tov 0dnyd Tpafwvrtag Tnv
aAvoida 0To kKEVTPOo NG urdpag (Ew. 11).

lMa va pubpioeTe TO TEVTWHA TNG aAuoidag:

1. Aaokdpete 1o MA§IUASL TOU
TIPOOTATEUTIKOU KAAUMUATOG
XPNOLOTIOWVTAG TO SlaTIOEUEVO KAELSI,

2. yupiote kataAAnAa ) Bida Tou
Teviwpa (Eik. 9.A) €éwg 6Tou emiteuxOei
TO OWOTO TEVTWUA TNG aAvoidag,

3. pe Vv undpa avaonkKwHeEvn, odiEte pexpL
TépHA TO TIA&IASL TOU TIPOOTATEVUTIKOU
KOAUMUOTOG XPNOLOTIOVTAG TO
SlatiBgpevo kAeldi (Ew. 10).

A Mnv epyaleote pe Tnv aAvciéa
Aaockapiougvn yia va anogpuyete
EMKIVOUVEG KATAOTACELG OE
nepintwon e§6dov ¢ aAvoidag
amno Toug 0énNyous TG UImdpag.

ZHMANTIKO Kard m édidpketa g
MPWTNG TIEPIOSOU XProNG eival avaykaio o
EAeyx0¢ va yivetal ue ueyaAutepn ouxvoTnIa,
eg&airiag g nmpooapuoyric g aAucidag.

6.2 EAEIXOI AZDAAEIAZ

EkteAéoTe TOUG akOAOUBOUG EAEYXOUG
Kat BeBalwbeite 6TL Ta anoteAéopara
AVTIOTOLXOUV OTIG UTTOSEIEEIG TWV TIIVAKWV.

A EKTeAgiTE MAVTA TOUG EAEYXOUG
aogaleiag nmptv TN xpron.

A E/\eyxsrs Kaenysplva TO I.lnxavru.la
npw Tn Xxprion kat [.l£Ta amoé m'won 1 dAAa

XTUTTIHATA, TIPOKEIUEVOU VA EVTOTICETE
{nuieg n onuavtikd eAarTwuara.

6.2.1 Tevikog EAeyxog
AvVTIKEipEVO AnotéAecpua

XelpoAaBeg Kat KaBapeg, oteyveg,

npooTaoieq (Ew. Xwpig ixvn Aadlov kat

1.B-1.C-1.D) YPAOOU, CWOTA KAl
YEPA OTEPEWUEVEG
OTO PNYAvnua.

Bideg oto punxavnua | KaAd Bidwpéveg (oxt

KaL oTNV prdapa AQOKQPLOPEVEG)

Mmidpa 0dnyog 2WOoTA ToToBETNUEVN

(E. 1.F)

AAugida (Ek. 1.G) TpoxlopEVN, XWPIg
{nuieg 1 pbopéeg,
OWOTA TOTIOBETNUEVN
KOl TEVTWUEVN.

diATpo agpa Kabapo

(Ew. 37.C)

KaAwdio prtoudi 2e ApLoTn Katdotaon
Tpog aroduyn
oruvenpwv.

MNira prtoudi e 4ploTn KaTAoTaon

(Ew. 31.A) Kat owota

TOTIOOETNHEVN
oTO proudi

6.2.2 Aok Aettoupyiag
TOU UNXAVIHATOG

Evépyela

AnotéAeopa

BdAte eumpog to
MnXavnua (map. 6.4)

H aAvoida (Eik.

1.G) dev pemel va
TIEPLOTPEPETAL [IE TOV
KLVNTNPa 0TO PEAQVTI.

A Mnv
XPNOUUOTIOIEITE TO
unxdvnua edv n
aAvoida kiveital

HME TOV KivnTiipa
oTo peAavTi.

2Tnv nepintwon
auTr) mpénet va
amevbuvOeite otnv
Avtinpoowneia.

Meote TautoxpovVwg

TO MOXAO ykadov (Eik.

12.B) kat 1o poyAo
MrTAoKapiopatog
ykadov (E. 12.C).

O poxAoi ipemet va
KlvouvTal eEAeVBepa,
Xwpiq eprodia. H
aAvoida peTakiveital.
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12.B) kat o poyAd
MITAoKapiopaTog
ykadov (Ek. 12.C)

Evépyela AmntotéAeopa
AdnoTe TO HOXAO O poxAoi ipeTet
ykadiov (Ei. va enavepyovTal

QAUTOMATWG KAl
dueoa oe vekpd
B€om), o KvnTpPag
Va EMOTPEDEL
ypriyopa oTo peAavti
Katn aAvaoida va
aktvnroroleital.

Mieote 10 HOYAO
ykadlov (xwpig va
TIECETE TO OXAO
MrAoKapiopaTog)

O poxAog ykadlou
TIAPAUEVEL
MTTAOKOPLOUEVOG.

Kwntpa (E. 12.A)

(E.12.B)
Mi€ote 1O SlakdTTN O 81aKOTITNG TIPETEL
€KKivNoNng/oBnoiuaTog | va petakiveital

€UKoAa ard T pia
0€on otV AAAN Kal,
oTav eAeubepwveTat,
va EMavepxeTal
autépara otn

B€om) exkivnong.

EAEMXOz ®PENOY

ANYZIAAZ

1. BaAte eumnpdg
TO unxdvnua
(map. 6.4).

2. Maote yepd TIg
XEPOAQBES Kal
pe ta 800 xEpLa.

3. Evepyomolwvtag
TO HOYAO YKa{loU
yla va dlatnpnoete
v aAuoida oe
kivnon, onpwéte
TIPOG TA EUTIPOG
TNV UIPOoTLVY
pooTtacia
TOU XEpPLOU,
XPNOLOTIOWVTAG
™ paxn Tou
apLoTePOU XePLOU
(map.5.7).

3. H akwntormoinon
™G aAuaidag
TIPETEL VA
eival apeon.

‘Otav n aAuoida
OTANATNOEL,
arneAevBepwoare
Aueoa To HOXAO
ykadlovu kat
ATIEVEPYOTIO|OTE
TO PpEvo aAuaidag
(map.5.7).

3.

4.
5.

6.

2TEPEWOTE TOV EMIMESO PAVTA

E TOUG KPIKOUG TWV GKPWV OTO

onueio npoodeong (Ek. 14.A) oto

oW KEPOG TOU AAUCOTIPiOVOU.
XpNooTIomoTe KATAAANAA KALTT yid TNV
gupeon (e eminedo Wavta mou SLabETEL
KPIKOUG 0Ta AKPA) KAl TNV ARECT OTEPEWON
(oTo onueio MPOCdeEONQ TOU AAUCOTIPIOVOU)
OTOUG IHAVTEG TNG €§APTUONG TOU XELPLOTN.
BdAte eumpog To pnyavnua oto £€8adog yla
va {eotaBei o kivntrpag (rap. 6.4/ 6.4.1).
AKIVNTOTIOMOTE TO AAUCOTIPiOVO (Ttap. 6.9).
AwoTe TO PNXAVNUA OTO XELPLOTT

TIoU BpiokeTal TIAVW OTO SEVTPO.

A BeBaiwbeite 6Tt To aAvoornpiovo givai
ouVvoedeUEVO e aopaAn Tpomo oTav 1o
SiveTe oTO XeIploTn MoV epyddeTal mavw
oTo SEVTPO, KABWG Kal OTI EXEl OTEPEWOEI
OTOUG INAVTEG TNG £€APTUONG TIPLV TO
gAevBepwoeTe amoé Tov eE0MAIOUO TOU
Xpnoiuormnolgital yia To avéBacud Tov.

AodaAioTe TO AAUCOTIPIOVO GTO EI8IKO
oneio poodeong otnV e§apTuon
Tou xelplot (Ek. 16). Ta onueia
POodeong UIopel va eival KevTpikd
(eumpog 1 Tiow) 1) TAEUPIKA:

— eav eival duvatdv, KPEUAOTE TO
QAUCOTIPIOVO OTO THOW KEVTPIKO
oneio, ETOL WOTE VA PNV EPXETAL OE
enadn he Ta oxowid avappixnong
Kal To BAPOg TOU va PETAPEPETAL
oTNV AATN ToUu Xelpotn (Ek. 17).

ZHMEIQZH H Suvarotnta dueong
OTEPEWONG TOU AAUCOMPIOVOU OTOUG IUAVTEG
e€aptuong uelwvel Tov Kivouvo pokAnong
{nuiwv otov e€omAlouo katd TN Sidpkela
TWV KIVIIOEWV YUPW arto 1o SEVTPO.

A To aAvoonpiovo npénet va
mapapEvVeL mavra BnoTo otav givail
dueoa oTeEPEWUEVO oTNV e§dpTuon.

ZHMANTIKO Kartd ) petakivnon tou

A Eav kdmolo amoteAgouara Slapepet
O€ OXE0N UE TOUG MAPAKATW TIVAKEG,
S€V UMopeiTe va XpnoIUOTOI)CETE TO
unxavnual! Amevbuvbeite oo ZEpPPIS yia
TOV avaykaio EAEYX0 Kal TNV ETICKEVI).

6.3 MPOETOIMAZIA AAYZOMNPIONOY
FIA XPHZH ZE AENTPO

To aAucorpiovo TipETeL va SlabeTel eTtimedo
ILAVTA PE KPIKOUG 0Ta AKPA Yla TN oUvVSEoN
OTOUG IHAVTEG TNG €EAPTUONG TOU XEIPLOTY).

aAvoorpiovou amod €va onpeio npéodeong
o€ dAAo, BeBalwbeite OTi Exel aopalioet
0T véa Tou BEon MPLV TO ArEAEUBEPWOETE
arto TO TPONYOUUEVO ONUEIO TPOTSEDTG.

6.4 EKKINHZH

Mpwv BaAeTe eUmpPog To PnxAavnua:

1. Adalp€oTte TNV TPOCTAGIA UMApag
(E. 1.K) kat Tnv Ttpootacia ayKioTpou
(E. 1.J) (eav xpnoormoteita).
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2. BeBawbeite 6TLN Urdpa katn
alvoida dev €pxovtal oe emadr) he
T0 £€8ad0og 1 AAAA AVTIKEILEVA.

3. BePawbeite 611 TO PpEVo aAuacidag
eival evepyoroinpévo (map. 5.7).

ZHMANTIKO [ia va arroguyete To ondoio
TOU OXOLVIOU EKKIVNONG, UnVv To TpaBdte o€

OAO TOU TO UIKOG, UNV TO agrivete va TpiBetal
nmdvw ota xeiAn Tou avoiyuarog 0drjynong touv

gxolvIoU Kal agrivete otadlakd tn xelpoAapr yia

va aropuyeTe TNV aveEEAEYKTN EMIOTPOPT TOU.

ZHMANTIKO Mnv tuAiyete note 1o
oxoLvi ekkivnong yUpw arod 1o XEpt 0ag.

A Mn Bdalete moTE eUMPOG TO
aAvoomnpiovo agpnvovtdg To va meEoel
KpaTwvTag To aro 1o oxolvi ekkivnong. H
gvépyela autn gival e§alpeTika emnikivéuvn,
KaBwe¢ XAVETE EVTEAWG TOV EAEyYXO

TOU UNXavniuarog Kat tn¢ aAvoidag.

ZHMEIQZH O Siakdmng Bpioketat
ndvra o€ 6gon exkkivnong (map. 5.1).

6.4.1 Ekkivnon pe kpUo Kivnmpa

A Q¢ ekkivnon Ue Kpvo Kivntrpa
gvvoeital n ekkivnon tovAdxicrov 5
AenTa peta to ofrjoiuo Tov KivnTripa
N META amé avegpodlacuod Kavaiov.

1. BeBaiwbeite 0TL TO Ppévo aAuoidag
eival evepyoroinpévo (rap. 5.7).

2. AvoifTe TO TOOK HETAKIVWVTAG TO
HOXAG otn B€on «B» (Ewk. 12.D).

3. MM€oTe TO PUMOUTOV TOU CUCTNHATOG
mnpomAnpwong (Ew. 13.E) 6 dopég
YO VA YEUIOEL TO KAPUTTUPATEP.

4. TomoBetroTe TO UNXAVNHa O 0TABEPT
0¢on o1o €dadog. Kpatrjote otabepd to
pnxavnua oto £5adog e To aploTePO
XEPLOTNV EUMPOG XELPOAQPRT) KAL [IE TO
5e&1o yovato otny Tiow xelpoAafn),
£TOL WOTE VA PNV XAVETE TOV EAEYXO
Katd v ekkivnon (Ei. 15).

A Edv &ev kpatdTte otabepd o
Munxdvnua, n wénon Tou KivnTrpa umopei
va MPoKaAEoel AnMwAELd ICOPPOITIAG TOU
XEPLoTH 1} va TIva&el TNV umdpa rmpog Eva
EUMOSI0 1) TPOG TOV iSlo TO XEIPIOTH).

5. Tpapn&re apyd ) xewpoAapn ekkivnong
katd 10 — 15 cm, €wg 6Tou avTiAndOeite
avTioTaon Kal oTn cuvexela Tpapngre
aKopa 4 Gopeg Ewg 6Tou apyioouvv ot

TIPWTEG EKPNEELG avADAEENG. Z€ auTh)
™ ddon o KivnMpag dev Eekiva.

ZHMANTIKO Mnv 1papriéte n xewpoAaBrn
EKKIVNONG yla MEPIOOOTEPO A0 4 POPES.

6. KAeiote 10 TOOK (EIK. 12.D) peTakivwvtag
TO HOXAO Ot B€0m «Ax.
7. Tpapnéte AAL TN XePoAapr) ekkivnong ya
va TIAPEL KAVOVIKA EUTIPOG O KIVNTYPAg.
MOALG apel eumpdg o Kvnrpag,
UETAKIVAOTE TAUTOXPOVA Kal EAadpd To
HOXAO ykadloU (Ewk. 12.B) kat To poxAo
umAokapiopatog ykadou (Ewk. 12.C) ya va
anevepyotonbei To cUOTNUA EKKIVNONG.
AdM\0TE TOV KIVNTAPA VA AEITOUPYT|OEL
oto peAavTi yla 10-15 deutepoAerta.
9. ArmevepyorooTte To PEVo
aAvoidag (map. 5.7).

o

ZHMANTIKO Mnv agrjvete Tov kivntripa
va Aetroupyei o€ uYnAd aptbud oTpopwv
UE TO PppEVO aAuoidag evepyoroinuEvo.
AUTO uropei va mpokaAgoet unepBepuavon
Kal fAABN oTO CUUMAEKTN.

10. AGr|OTE TOV KIVNTHPA VA AEITOUPYT|OEL
OTO peAaVTi TOUAQXLOTOV €Tti 1 AeTTTO
TIPLV XPNOLLOTIO|OETE TO PNXAVNUa.

ZHMANTIKO TpaBwvrtag emavelAnuueva
N X€lpoAapri Tou oxoIvIoU EKKIVIONG LUE

TO TOOK QVOIXTO, UITOPEL VA UTTOUKWOEL

0 KIVNTHpag Kablotwvtag SUCKOAN tnv
EKKIVNOTN. 2€ MEPITITWOT) TTOU UITOUKWOEL

o kwntrpag (BA. map. 15.5).

6.4.2 Ekkivnon pe {eoTO Kvntrjpa

Ma v ekkivnon pe kvnnpa {eotd

(ap€owg PEeTA TO ORNOLO TOU KIVNTNPA):

1. BePawwbeite 6Tt TO Ppévo aiuacidag
eival evepyoronuévo (map. 5.7).

2. [l€oTe TO YMOUTOV TOU CUCTI)UATOG
niporAnpwong (Ewk. 13.E) 6 popeg
Yl VA YEUIOEL TO KAPUTIUPATEP.

3. Avoi€te T0 TOOK (B€0N «B> - IAP. 5.2)
Kal apeowg kAeiote 1o §ava (B€on
«A» - Tap. 5.2). Me autov tpodmo
EVEPYOTIOLEITAL TO CUOTNUA EKKIVNONG.

4.a ekkivnon yia SACIKES
gpyaocieg (map. 6.6):
— EkteAéote TIg evépyeleg4-7-8-9 g
mponyouuevng dadikaciag (rap. 6.4.1)
4.b ekkivnon yia epyacieg¢ KAadguarog
o€ YnAd onueia (map. 6.7):
— KPATNOoTe TO PnXAavnua otn Se&ldn
aplotepn TAEUPA TOU CWHATOG:
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1.0TnVv aplotepn MAeUpA KPATNOTE TO
AAUCOTIPIOVO HE TO APLOTEPO XEPL OTNV
EUTIPOG XELPOAART) KAl ATIOUAKPUVETE TO
QaAucoTtpiovo amd TO CWA 0AG KPATWVTAS
TN XePOAaf) ekkivnong oto Sekj,

2.01n 6ekld TTAEUPA KPATTOTE TO
aAvoortpiovo pe to Se&i xEpL o€ pia ano
TIG XEPOAABEG KAl ATIOHAKPUVETE TO
aAuoOTIPiOVO ATO TO CWHA 00G KPATWVTAG
TN XEPOAQRN) EKKIVNONG OTO apLoTEPO.

— ExteAéote TIG evépyeleg 7 - 8 - 9 TNGQ
mponyovuevng dadikaoiag (map. 6.4.1)

A To ¢ppEvo aAvoidag mpéemnel
va gival mavra eVvepyoroinuEvo
NPV KATERAOCETE TO AVAUMUEVO
aAvoormnpiovo oTov gminedo uavra
HE TOUG KPIKOUG OoTa dKpa.

6.5 EPrAzZIA

Mpwv Eekivrioete yla mpwtn Gopd TNV
gpyacia Kotmg 1] KAQSEUATOG TIPETIEL

— va €xete eknaldevTei 0N Xprion
TIAPOHOWV HNXAVNHATWY,

— va €xete SlaBACEL TIPOOEKTIKA TIG
mpoeldorouoelg acdaleiag Kal Ti§ 0dnyieq
XP1\oNg TOU TIapovTog eyxelpLdiou,

— va gxete eEaoknBei pe EUAa oto £6adog
N oTepewPEVA OE KABAAETA, ETOL WOTE va
£EOIKELWOEITE ETTAPKWG KE TO PNXAvVNHa
KOl TI§ KATAAANAOTEPEG TEXVIKEG KOTING.

Na eA€yxeTe TIAVTA AV UTIAPXEL
ETIOPKESG KAVOLUO TIPLV EEKIVIOETE
SUOKOAEG Kal Bapleg epyaaieq.

Ma va XpNOLOTIOCETE TO UNYXAVNUA:

* AmevepyoTtoleite MAvTa 10 GPEVO aAuoidag
TIPLV ATIO TNV EVEPYOTIOINON TOU YKAJL0U.

* Kpatdte AvTa TO PN Aavnua yepa Kat
He Ta SU0 XEPLA, E TO apLoTEPO XEPL
TNV EUMPOG XELPOAART) Kat pe To Se&L0
oTtnV miow, ave§aptnta ard 1o av o
XEPLOTNG eival aploTtepoxelpag 1 Oxt.

6.5.1 Avaykaiol EAeyxol KaTa TNV gpyaocia

6.5.1.a EAgyx0¢ TEVTWHATOG TNG aAvoidag

Katd ) didpkela g epyaciag, n
aAuoidag eMUNKUVETAL OTASIOKA KAl
KOTA OUVETIELD TIPETIEL VA EAEYXETE
OUXVA TO TEVTWUA NG (Tap. 6.1.3).

6.5.1.b ‘EAgyxo¢ tng porjg¢ Aadiov

ZHMANTIKO Mn xpnoiuonoteite T0
unxavnua xwpic Aadt! To doxeio Aadiov
uropei va adetadel evreAws kabe popd
riou e€avtAeital To kavoiuo. BeBaiwbeite
OTL EXETE yeuioel To Soxeio Aadlov o€ kdBe
avepodlaoud Tov unxavriuarog (rmap. 7.4).

A BeBaiwOeite 6TI n undpa kat n
alAvcibda gival cwoTd TomoBeTNUEVESG
oTav eAEYXETE TN porj Tou Aadlou.

BdAte gumpog tov Kivntnpa (rap. 6.4), adprote
TOV O€ eaaieq oTpodEG Kal eEAEYETE av To AAdL
™G aAuaidag anmAwvetal 61wg otnyv (Eik. 18).

6.6 AAZIKEZ EPTAZIEZ

6.6.1 KAdadepa evog 8€vdpou

A BeBalwOeite 0TI N mMEPLOXT) MTWONG
TWV KAadlwyv givai eAeUBepn.

A la epyacieg kAadéuarog oe
YnAd onueia ue T BoriBeia cxotviov
Kat puavra e€apruong tnpeite

moTd Ti¢ odnyieg NG map. 6.7.

1. XtaBeite otnv avtibetn Aeupd oe
ox€on Je To KAadi yia Kort.

2. Apxiote pe Ta mio xapnAd KAadLa Kat
TIPOXWPNOTE TIPOG TA TTLO YNAQ.

3. H korm mpémel va yiverat ano mavw
TIPOG TA KATW YA va anodevyeTal TO
odrvwpa TG pnapag (Ek. 19).

6.6.2 Ko evog 8€vépou

ZHMANTIKO Ortav dvo 1j nepioodtepa
droua padi mpayuaromnolovv S1adikaoies
TEUAXIOUOU Kal KOTITG, QUTES Ol S1adIkaoieq
6a uropovoav va nmpayuaroriomBovv oe
EexwploTES Jwves Kal o€ uia arnootaon
ion ue TouAdyioTov 2,5 popEG To UYog Tou
S&vdpou mpog Kortr). Mnv kéBetat Sevdpa
av KIvduvevouv dToua, av UTITApxEL KIVOUVoG
TPOOKPOUONG O€ NAEKTPIKA KaAwdLa 1j
TTPOKANONG omolacdNmoTe VAIKTG (NuLdg.
€ MepImTwon mouv KArolo SEvOpo EpBel oe
enagn ue ta kaAwdia ypauurig diavoung
TOU PEULATOG, Oa MPETIEL VA ETIIKOIVWVIOETE
dueoa pe v etaipia Slavouns peUUarog.

Mpwv apxioete TNV KoOTIN):

— eival anapaitnto va AaBete unoyn
oag TN PuaIKT) KAiom Tou SEvEpoU, TO
MEPOG TIPOG TO OTIoi0 Ta KAASIA gival
o Jeyaia kabwg kat T dlevbuvon
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TOU QVENOU, WOTE Va aEloAOyNoeTE

TOV TPOTIO TIoU Ba TETEL TO SEVEPO,
adalpéote ano 1o 5Evdpo TIG akabapaieg,
TIQ TIETPEG, TA TUAATA PAOLOU, TA

Kap®dLd, Ta HETAAAKA oUpHATA,
€AEVOEPWOTE TNV TIEPLOXT] YUPW

ano 1o 6&vdpo kal eEaodaiiote

KQAY) oTnpLEn ya ta édia,

TIPOETOIHAOCTE KATAAANAEG 050UG Sladuyng
Xwpiq eprtodia. Ot odoi Staduyn|g TIpETEL
va oxnuartidouv ywvia repinou 45° ipog

Ta THiOW O€ 0X€0N e TNV Kateubuvon
nrtwong Tou devdpovu (Eik. 20) kat TpEmeL va
ETUTPETIOUV TNV ATIOPAKPUVOT TOU XELPLOTN
oe aoPalég onpeio Tou Ba anéyel mepirou
2,5 PopeEQ TO VYOG TOU SEVSPOU YLa KOTTY),
Aappavete B€on avavtn oe oxeon

M€ TO onpeio Tou €6Adoug 0TO OTIoI0

eival Bavo To §€vdpo va KUAroel

1) VA TIECEL LETA ATTO TNV KOTTY.

e Evtoun otn Bdon
1.

21abeite ota Se€ld Tou SEVSpOU,

Tiow arod To AAUCOTIPioVO.
MpayuatoromoTe pia oplldvTIa EVTOUN) OTO
1/3 Tng dlapEtpou Tou SEVOpou, KABeTA
oTnv KatevBuvon g twong (E. 21.A).

* Miow Topn kotmMg

3.

[MpaypatomowmoTe TNV THowW TOUN KOTNG

o€ pla B€on avwTtepn TOUAAXLOTOV KATA 5
cm arno v opilovtia kot (Ek. 21.B).
MpaypatonoroTe TNV oW TOWN KOTIAG
€101 WOoTE va adroeTe apketd EUAO, TO
oTt0{0 XPNOoleveL oav «apuog» (Ew. 21.C).
To &0A0 ToU appov eumodilel TNV Kivnon
OUOTPOPNG TOU SEVSPOU Kal TNV TITWOT) TOU
o€ AdBog katevBuvor). Mnv mipayuatomoleite
KOTIEG Sl LEOOU TOU apoU.

MewoTe oTadlaKdA To TIAX0G TOU

apHOoV, Xwpig va BydaAete Tnv pnidpa,

€WG TNV TITWON Tou SEVEPOU.

Av uttapyel ortolodnrote Kivouvog OTL

T0 &€vdpo Sev Ba ETEL OTNV ETIOUUNTN
KatevBuvon 1) OTL PTopei va XAaoeL TNV
LOOPPOTILa TOU Kal va SIMAWGEL EMAVW O0TNV
050vTWTN aAuoida, OTAPATHOTE TNV KOTIY
TIPLV TNV OAOKATIPWON NG TIOW TOWNG KOTAG
Kat xpnotgoromote EUALVOUG, TTAQOTIKOUG

1) aAoupvevioug Takoug (Ek. 21.D) yia va
avoiete TV Kot). Pi€Te To 6€vdpo Katd
MrKOG TNG ETUOUUNTNAG YPAUWNG TITWONG
XTUTIWVTAG LE 1A BaplomoUAd TOUG TAKOUG.
‘Otav to 5€vdpo apxioel va TIEPTEL, TIPETIEL
va BydAeTe TO unxAvnua Kormg, va To
otapatroete (Tap. 6.9), va To AKOUUTMIOETE
0TO £€6ad0g Kal 0Tn CUVEXELD VA
aropakpuveeite. Oa TpEmel va dwoeTe
MEYAAN TIPOCOXT) YIa TNV TITWON TWV

KAadSLWV ard YnAd onwg ertiong
TIPOCOXT YA TO TIOU TIATATE.

6.6.3 Tepaxiopog kKAadiwv evog d€vdpou

AUTO onpaivel Kot Twv KAASUWV
TOU 5€VEPOU TIOU ETIECE.

A Mpooé&re Ta onueia otnpiéng Tov
kAadlou oto £6agog, Tnv mbavornta
vntapé&ng mieong, Tnv kKarevbuvon mov
MmTopEi va dpet To kKAadi katd tnv
Komm kat Tnv meéavoTnTa acTdéelag Tov
SEVEPOV PETA TNV KOt TOU KAadtov.

‘Otav kAadeveTe, Ba TipETeL va adrioeTe
Ta KatwTtepa kKAadLd Ta oroia Kat
uTt0oTNPI{OUV TOV KOPUO 0TO £€6ad0gG.
Koéyte 1a pikpd KAASLA e Eva

pévo xturnua (Ewk. 22.A).

Eival kaAUTepa va koWeTe ta kKAadid utd
mieon Eekvwvtag and KATw TPog Ta
EMAVW YL TNV ArTopuyr| TOU SIMAWHATOG
Tou aAucortpiovou (Ewk. 22.B).

6.6.4 TepaxIOHOG KOPHOU HETA TNV TITWON

Tepayopog eival 1 EMPEPOUG KOTTY
€VOQ KOPUOU KATA TO KOG TOU.

Eival onuavtikni n diaBeBaiwon 6tL ta éda
oag Bpiokovtal oe oTabepod onpeio kat OTL

T0 BApog oag dapopddletat opoldpopda

og autd. Av givat Suvato, CUPPEPELN
aviywon Kat 1) UTIOoTNPLEN TOU KOPOU LE TN
BonBela KAASLWV, KOPUWV 1) KOUTCOUPWV.

O TeNOXIOHOG TOU KOPHOU SLEUKOAUVETAL

amno TN xpron Tou aykiotpou (Ew. 1.1):

1. urmETe TO AYKIOTPO OTOV KOPHO KAl
TIEPLIOTPEYTE TO PNYAVNHA YUpw amod
TO AYKIOTPO EKTEAWVTAG Hia TOEWTN
kivnon mou erutpemnet ) dieioduon
™g pndpag oto VAo (EiK. 23),

2. emavaAdBete TMOAAES GOPESG TN
Sladikaoia kal, ev avaykn, HETAKIVIOTE
TO onueio oTNPLENG TOU AYKLOTPOU.

¢ KOpHOG TTOU OKOUUTIAEL 0TO £€8adog

‘OTav 0 KOPHOG AKOUUTIAEL OE OAO TO

Mr)KOG TOU, TIPETIEL va KOPBeTAL artd YnAd

(mavw Tepaxiopog) (Ewk. 24.A).

— Koyrte mepimov €wg tn péon g

SLaPETPOU KL 0T CUVEXELA YUpioTE
TOV KOPUO KAl OAOKANPWOTE TNV
Kortr| ard Tnv AAAN TAgupd.

¢ KoppoOg TIoU aKOUMTIAEL
HOvVo oTo £va Akpo

EL-14



‘OTtav 0 KOPHOG AKOUUTIAEL LOVO OTO €va AKPO:
— KOWte TO 1/3 TG Slap€Tpou NG
TTIAEUPAG TIOV BpioKeTal KATW
(katw Tepaxopog) (Ek. 25.A),
— OTn ouvéxela Ba TpemneL va
TpaypaToroneei n TEAIKT Kot
TIPAYLATOTIOWVTAG TOV TIAVW TEPAXIOMO Yia

Va CUVAVTACETE TNV TIPWTN Kot (Ewk. 25.B).

¢ KoplOG IOV OKOUMTIAEL Kal oTa dU0 akpa
‘OTav 0 KOPUOG AKOUUTIAEL Kat oTa SUo akpa:

— KoWte To 1/3 TG SlapeTpou
apxifovtag amé 1o Mavw PEPOS
(mdvw Ttepaxiopog) (Ew. 26.A),

— OTn ouvéxela Ba TpemneL va
Tpaypatoroneei n TEAKT KOT,
TIPAYATOTIOWVTAG TOV KATW TEUAXIOUO
TwV KATW 2/3 yla va CUVAVTroETE
™V pWn Kot (Ek. 26.B).

* Kopuog o€ eTkAIVEG £8adog
‘Otav k6BeTe €vav KOpO o€ ETIKAIVEG £6Ad0g,
Ba mpémnel MAvTa va otékeoTe avavn (E. 27).

Kata ) didpketa g dadikaciag, étav
OAOKANPWVETE TNV KOTIN, yla TN dlatrpnon
Tou eAEYXOV, 1 Ttieon KoTg Ba TpeTel

va pelwdei xwpiq va XaAapwoeTe TN
SUvapn TIouU aoKeiTe OTIG XELPOAABEG TOU
unxavruatog. Oa mpérnel va arnodeuxOein
€A TOU UNXavrHaTog pe to £5adog.

6.7 EPFAZIEZ KAAAEMATOZ ZE WHAA
ZHMEIA ME TH BOHOEIA ZXOINIOY
KAI IMANTA EZEAPTYZHZ

ZHMANTIKO To rmapov kepdAalo reptypdgel
TG SladIkaoies epyaoiag yia ) Ueiwon Tou
KIVSUVOU TpaQuuATIoUWYV L€ aAuoonpiova
KAadéuarog dtav epyaleote og YnAd onueia
e T BoriBela oxotviov Kal iuavra e§apTuong.
Aegv urropei va BewpnBei 61t utokablotd tnv
KavovikTj ekmtaidevon. Ot KatevbuvTrpleq
YPQUUES TTOU TIAPEXEL TO TTAPOV TAPAPTHLA
elvat arAd mapadeiyuara opOriG mpaxkTiKTG.
Eival okomuo va tpeite mdvra v 6vikr)
vouoBeaoia Kal TouG TOTIKOUG KQVOVIOLOUG.

6.7.1 Xpron Tou aAvcormpiovou
HE SVo xépla

H xprion Tou aAucompiovou pe
S0 xEpla eTTPETEL
— TO 0TaBEPS KPATNHA TOU AAUCOTIPiOVOU
0€ TIEPITITWON KAOTONATOG,
— TOV EAEYXO TOU AAUCOTIPIOVOU ETOL
WOTE Va PelwveTaL n reavotnta

enadnq e Ta oXOWVIA avappixnong
KaL I€ TO OWHA TOU XELPLOTN,

— Tnv acdaAn B€on epyaoiag, £ToL WOTE
va arodeVYETAL 1) ATIWAELA EAEYXOU
TIOU UTTOPEL VA TIpOKAAEDEeL eTtadr| e
TO aAuooTIpiovo (akouaota Kivnon ue
TO aAucoTipiovo og Aettoupyia).

Ma va emTpénetatl To KPATNUA TOU
aAvcortipiovou Kat he ta dUo xEpLa,
WG YEVIKO KAVOVQ, O XELPLOTYG TIPETIEL
va avalntd ndvta acdaAn 6€on 6tav
epyadetal pe To aAucorpiovo:
— 0TO VYOG TWV YODWV YLA KOTIEG
opLiovTIag Slatoung r
— 0TO VYOG TOU NALAKOU TIAEYATOG
Yla KOTIEG KABETNG SLATOUNG.

‘OTav 0 XePLOTNG EPYALETAL KOVTA

o€ KABETOUG KOPHOUG LE HEWPEVN
TIAEUPIKY) SUVauNn oTn B€on gpyaoiag,
apkel €va KaAd oTrpLya yia va

Slatnpei aopair) B€on epyaciag.

e ‘OTaV 0 XEPLOTNG ATIONAKPUVETAL ATIO TOV
KOPHO, OL TIAEUPIKEG SUVALELG AUEAVOUV
KOl CUVETIWG €ival avaykaio va Tiq
ekpundevicel 1 va avaldntd avtiotpLEn pe
£vav aro Toug akOAoUBouG TPOTIOUG:

— avaKateubuvovTag TO KEVTPLKO
OXOWVi HEOW EVOG GUUTTATNPWHATIKOU
onpeiov oTNPLENG,

— XPNOLoTIoUVTaG ETNMESO HAVTA
MEe KPIKOUG 0Ta AKPa TTIoU va
pubuideTal amevbeiag and v
€EapTuon o€ £va CUPMANPWHATIKO
onueio ompEng (Ek. 28),

H emiteu&n kaAng ompiEng otn B€on
gpyaciag propei va dleukoAuvbei amnod
TN XPrion TPOcwWPLVOU OTNPIYLATOG TIOU
Snuovpyeital e OnAta anod pdvta otnv
oroia otnpietat To odL. (Ewk. 29).

6.7.2 Xpnon Tou aAvcorpiovou
ME €va XEpL

A Mnv epyadeote ue €va puovo xeplt
av BpickeoTe o aoTabn B€on epyaciag
1 oTav xpnoiuomnoleiTe To AAuconpiovo
avTi yla mpiovL Xepog yia va KOYETE
AKPEG KAQSIWV UIKPIG SIaUETPOU.

To aAucortpiovo yla kKAadepa propei va
Xpnotporoinbei e éva povo XEpt Lovov dtav:
* 0 XEPLOTNG SeV UTopEi va Tiapet

B¢on epyaciag mou va emTPETEL

TN XPrion Kat Twv dU0 XepLwv,

eival avaykaia n dtatrpnon (urtooTnPLEN)
™G B€ong epyaciag pe To AAAO XEpL,

eival avaykaia n eKTEAEON KOTIAG IOV
arautei To MANPEG TEVTWUA (€KTAOM)
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TOU TIAVW AKPOU TOU XELPLOTY) EKTOG TNG
YPOAWMNG TOu owpatog Tou (Ewk. 30).

O XEelPLOTNG SEV TIPETIEL TIOTE:

* va KOBEL e TN (wvn K7\0TOT]|JCITOQ
TIOU AVTIOTOIXEL 0TO AKPO TNG
prdpag Tou aAuooripiovou,

«Va KPATAEL KAl va KOBEL»,

va eTXELPEL Va TILACEL KOUUEVA
KAQSLA KATA TNV MTWon Toug.

6.8 ZYMBOYAEZ A TH XPHZH

ZHMEIQZH Kartd 116 mpwteg 6-8 wpeg

XPriong Tou Unxavruatog, amo@uyeTe T Xprion
TOU KIVNTIPA OTO LUEYIOTO APIOUO OTPOGDWV.

ZHMANTIKO Acktwvnroromote 1o
unxavnua (rap. 6.6) oTav UETAKIVIIOTE
aro pia {wvn epyaciag oe dAAn.

A Edv n aAvciéa umAokdpet
Kkard tn didpkela Tng epyaaciag,
OTAUATHOTE QUECWS TO UNXAvVNuA.

Av TO AUCOTIPIOVO HAYKWOEL KATA TO

KAAdeua oe YnAd onueia (Le tn Borbela

OXOLVIOU Kal lHavTa €§apTnong):

1. akwnTomonoTe AUEowS TO UNXAVNHA,

2. KPEPAOTE TO e A0PAAELA OTO TUNUA TOU
KAQSL0U ard Tov KOpHO €wg TO ONEIO KOG
1) og EeXWPLOTO OXOLVi TOU EpyaAeiou,

3. Ttpapn&te To aAuocorpiovo ard To onueio
KOTING AVACTKWVOVTAG €V AVAYKN TO KAAdI,

4. edv xpeladetal, XPNOLLOTIOWOTE TIPLOVL
XEPOG 1) SeUTEPO AAUCOTIPIOVO Yia va
€AEVOEPWOETE TO PHAYKWEVO AAUCOTIPIOVO,
KoBovtag oe eAdyloTn ardotacn 30 cm
arno To HAYKWHEVO aAucoTpiovo. OL KOTIEG
yla Tnv arneAeubEpwon TPETEL va yivovTal
TIAVTA TIPOG TNV AKP™N Tou KAadLlov (dnAadn
HETAEL TOU HAYKWEVOU AAUCOTIPIOVOU Kal
TOU AKPOU TOU KAASLoU Kal OXL HeTAEY TOU
KOPHOU KAl TOU HOYKWHEVOU AAUCOTIPIOVOU).
Me auTtov Tov TPOTIo TO AAUCOTIPIOVO
Sev propei va apacupBei amnod To Tunpa
TOU KAQSIOU TIOU KOBETAL TIEPUTAEKOVTAG
aKOUN TIEPLOCOTEPO TNV KATACTAON.

6.9 ZBHZIMO

la va akvnToTiowmoeTe TO PnxAavnua:

1. EAeuBepwote To poyAd ykadlov (E. 12.B)
KAl adr)oTe TOV KIVNTAPA Va AEITOUPYT|OEL
oTo peAavTi yla Aiya deutepdAerra.

2. Méote 1o dakdrmn (Eik.
12.A) o B€om «O».

3. Mepévete Ewg dTou
aktnrotoindei n aAvcida.

A la va akivnromoinO¢ei n aAvoidéa ueta
N peTakivnon tov ykadlov oto peAavti
MPEMEL va TEPATOUV Alya SeuTepOAENTA.

A MeTta To oBrjoiuo o KivnTrpag umopei
va gxet mMoAv vynAn Bgpuokpacia. Mnv
ayyicete. Kivbuvog eykauudtwv.

6.10 META TH XPHZH

— AmnoouvdgoTe TNV Ttina ano
1o proudi (Ewk. 31.A).
— TomoBeTOTE TNV TIPOOTACIA UIAPAg.
— A¢dnoTe TO UNXAVNUA VA KPUWOEL.
— Naokdpete Ta agpdadia otepewong
NG MIAPag yla va PEWWOETE TO
TEVIWUA NG aAuoidag.
— KaBapiote KaAd TO pnyavnua arnod okovn
Kat urtoAeippata kat adapeote arod
Vv aAuoida kabe ixvog TpLovidlov kat
evarnobeoelg Aadlov. (rap. 7.5, ap. 7.6).
— BepBaiwbeite 011 Sev untdpxouv
AQoKaplopéva 1) EAATTWHATIKA EEAPTTHATA.
Edv xpeiadetal, avTikataotnoTe
TO EAATTWHATIKA EEQPTNHATA KAL
ooiEte TIG BiSEQ KAl TA UTTOUAOVLA TIOU
EVOEXOUEVWG E€XOUV AACKAPEL.

ZHMANTIKO Akivntomomote 1o unxdvnua
(rap. 6.9), arroouvéEoTte TNV rtira and 1o Uroudi
(Eik. 31.A) kat TonmoBetrjote TNV npooraocia
urdpag kabe popd rov agprvete To unxdvnua
Xwpic pUAaén n otav dev xpnoiuoroleital.

7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

7.1 TENIKA

ZHMANTIKO O kavoveg aogpaleiag rmou
TIPETTEL Va TNPoUVTAL TTIEPLYypddovTal 0To
Kked. 2. Thpeite auotnpd TiG 08NYIES QUTES
yia va arnogpuyete 0oBapous KIvSUvoug.

A Mpv &ekivrioeTe omolovénmote

EAgyxo, kKaBaplouo 1 emeuPaon

ouvTIpnoNG/pubuion oto unxdvnua:

e AKIvnTOomotoTe To unxavnua,

¢ Mepiuévete va akivnromnoinBei
TeAgiwg n aAvoiéa,
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TorroBeTrioTE TNV MpocoTacia undpag,
EKTOG Kal av TPOKEITAL VA EMEMUPETE
oTtnv undpa nj otnv aivoisda,
Amoouvééote TnV mina anoé

To umovdi (Eik. 31.A),

MepiuEVveTe EWG OTOU

KPUWOEL 0 KIVNTNpag,

dlapdoTte TI¢ avTioTolXEG 0dNYIEG,
dopdte kataAAnAn evévuacia, yavtia
gpyaociacg kat yvaiid nmpooraciag,

H ouxvotnta kat n dadikaocia enéppaong
neptypddovtat otov “lNivaka cuvtrpnong”
(BA. ked. 13). ZKoTtog ToU Tivaka givat va

oag BonBrioel va dlatnpeite oe KAAn Kat
aodaAr KatdoTtaon To PnxAavnud oag. Xtov
Tivaka avagpEpovTal oL KUPLEG ETIEURATELSQ

Kat ot TIPOBAETIOHEVOL XPOVOL Yia KABE pia

and auteg. H emeppaon mpemel va yivetat
oTav eMEADEL N TTPWTN TIPOBECHIA.

H xprion pn yviolwv avTaAAGKTIKWYV Kat
eEAPTNUATWY UTTOPEL VA EXEL APVNTIKEG
OUVETIELEG YA TN AELTOUPYIA KAL TNV AoPAAELQ
TOU PNxavnuatog. O KATaoKEVOOoTNG

Sev pepel Kapia eubuvn oe TepimTwon
BAABNG 1) TpaupaTIopOU &attiag TNg

XPT10NG QUTWYV TWV TIPOIOVTWV.

Ta yvnola avtaAAakTika dtatibevtal amnod ta
€E0UOL060TNEVA CUVEPYEIQ KAl KATAOTTLATA.
* Mn XPNOLIOTIOLEITE TIOTE TO PNXAVNMA HE
PBapuéva  eAaTTwpaTikA eEapparta. Ta
egaptnuata mou €xouv Tabel {nuid Sev pEMEeL
va eTokevadovtal aAAd va avtikadiotavral.

ZHMANTIKO OAgc o1 eneufdoetg
ouvTrpPNOoNG Kat pubuiong rmouv dev
TEpLypdovTal OTo EYXELPISIO TIPETEL
va ekTeAovvTal amno Tov AVTIpOowo
1 amno gva e&eldIKEUUEVO ouvepYElo.

7.2 TMPOETOIMAZIA TOY MEIFMATOZ

To pnxavnua dabétel dixpovo
KIVNTAPA TIOU AELTOUPYEL PE PEiyHa
Bevdivng kat Aadlov Airavong.

ZHMANTIKO H xprjon oketng Beviivng
KaraoTpEQEL TOV KIVNTIHPA Kal EXEL WG
aroTEAEoUA TNV akUpwaon NG eyyunong.

ZHMANTIKO Xpnoworoteite uovov
Kavoua Kat AtmavTikd rmolétnTag yia va
Sdlarnpeite Ti¢ emMOO0elS Kal va e§acpalilete
1 SIAPKELA TWV UNXAVIKWV 0PYAVWV.

7.2.1 XapaktnploTika tng Beviivng
Xpnotuoroleite povov apdAupon

Bevdivn (mpdotvn) pe aplOpo

okTaviwv Touldytotov 90 N.O.

ZHMANTIKO H audAuBén Bevlivn
Snuiovpyei karakdbia edv mapaueivel mavw
amno 2 unveg oTo UrTovi. Xpnoulornoleite
ndvra kaivoupyla Beviivn!

7.2.2 XapaktnploTika Aadiov

Xpnouporoteite pévo ouvOeTIkO AAdL apioTng
oo TNTAG, E10KO yla SiXPOovoug KIVNTrpEg,

pe ehdxloteg mpodlaypadég JASO FC.

O Torik6g AvTinpoowrtog SLlaBETel Addia eldIKA
MEAETNHEVA YIA KIVNTAPESG AUTOV TOU TUTIOU, TA
ottoia e§aodaifouv uPnAo Babuog npootaciag.
H xprion Twv Aadlwv autwV ETITPETEL TN
ouvBeon petypatog 2%, To oroio anoteAeital
aro 1 pépog Aadov yla kabe 50 pépn Revlivng.

7.2.3 TMpoetopacia kat diatripnon
TOv peiypatog

210V TIivaKa avaypdadpovTal ol TTooOTNTEG
Bevdivng kat AadLov Tou TIpETEL va
XPNOLOTIooUVTAL YIa TO HEiyUa.

Beviivn ZUvOETIKO
Aasdt 2xpovwv
KlvnTpwv
Aitpa Aitpa
1 0,020
2 0,040
3 0,060
5 0,100
10 0,200

Ma TV TPoETOLHATIO TOU PElyHATOG:

1. AdeldoTe 08 EYKEKPIUEVO UTITOVL
TIepimov T pon moooTnTag Beviivng.

2. [MpooBeoTe 6OAO TO AASL.

3. [lpocBeote TNV umdAOLM Bevdivn.

4. KAeiote TV TAMa kal avakivrote duvard.

ZHMANTIKO To ueiyua vrioketral o€
yripavon. Mnv armoBnkevete UeydAeg moooTnTeq
HEYUATOS yIa va Uun oxnuatioTovv kartakdola.

ZHMANTIKO Ta urutévia tov peiyuarog
kat e LBevdivng mpemnet va gival Slagpopetika
Kal avayvwpiowa yia va arnopevyete
N oUyxuon Kartd tn xprjon Toug.
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ZHMANTIKO Kabapilete katd rieptdodous
Ta MruTévia e Bevlivng Kat Tov UelyUaTos
yla va agpalpeoete TUXOV Karakabia.

7.3 ANE®OAIAZMOZ KAYZIMOY

A O aveodlacuoG KAUTIoU TIPETEL
va yivetal yue to unxavnua ofnoto Kai
TNV mina Tov umovli amocuvoeSeUEVN.

Mpwv Tov avedodlaouod:

1. Avakivrote Suvatd TO UTITOVL e TO Helya.

2. TomoBeTrOTE TO UNXAVNHA OF ETUMESN
KalL otabepry O€om e TNV TATIA TOU
pelepPoudp pelypatog pog Ta Iavw.

ZHMEIQXZH Kovtd otnyv tdra tou

pelepPBoudp ueiyuarog (Eik. 32.A)
Undpxel To mapakdtw oUuBoAo:

PelepBoudp peiypatog

3. Kabapiote TV Tdna tou pelepfoudp Kat
™ YUpW TIEPLOXN YIa va artopUYETE TNV

€l0060 akabapolwv Katd Tov avePodlaouo.

4. AvoifTe TIPOOEKTIKA TNV TATIA TOU
pelepPBoudp yla va ekTovwoel
oTadlakd ) Tieon.

5. Tlia tov avedodlaoud XpnoLloTomoTe
€va Xwvi, arodevyovtag Tnv MANpwon
Tou pelepPoudp Ewg To XeiAog.

7.4 ANE®OAIAZMOZ AOXEIOY
NAAAIOY AAYZIAAZ

ZHMEIQXZH Kovtd otnyv tdra tou
doxeiov Aadlov aAvoidag (Eik. 32.B)
Undpxel To mapakdtw oUuBoAo:

O Aoxeio Aadlov aAvaidag
-9

ZHMANTIKO Xpnouuonoteite u6vo ediko
Adéd1 yia aAvoonpiova rj oteped Addt yia
aAvoonpiova. Mn xpnoiuonoteite Addt mou
repLExet akabapoieg yia va un BouAwoet
T0 PiIATPO OTO SOXE(D KAl Yla va arropUyeTe
avernavopbwteg BAABeS otnv avtAia Aadiou.

H xprion Aadlov kaAng oldTnTag eivatl kaiplag
onuaoiag ya v anoteAeoUATIkn Alirtavon
TWV 0PYAVWYV KOTIAG. TO XPNOLUOTIOINUEVO
AGSL Y] Ta AddLa Kakng ToldTnTag Uropei va
ETNPEACOUV TN AlTtavon Kal va JELWoouV Tn
Sidpketa wng TNG aAuacidag Kat Tng Knapag.

— lepiCete evreAwq to doxeio Aadiov
(xpnootolwvTag éva Xwvi) oe Kabe
avedodlaod Kauoijou: SeSOUEVOU OTLN
XwpeNTIKOTNTA Tou Soxeiou Aadlov eival
UTIOAOYIOMEVN WoTE va eEavTAeital To
KAUOLO TIPLV TO AASL, pe auTtdv Tov TPOTIo
arnodevyeTal 0 Kivduvog Aeltoupyiag
TOU UNXAVALATOG XWPIG ATAVTIKO.

7.5 KAOGAPIZMOZ TOY MHXANHMATOZ
KAI TOY KINHTHPA

210 T€AOG TNG epyaciag kabapilete KaAd To

MNXAVNUa artd KOV Kal UTIOAEpATA.

¢ [la va pewwdei o kivéuvog Tupkayldg:

— dlatnpeiTe TO PNYXAvnuUa Kat, edKoTePa,
TOV KIVNTrpa Kal TNV TEPLOXN TG
eEATIONG KaBapd arod UToAEiupaTa
TIPLOVISIOU, HIKPWYV KAQSLWV,

PUAAWV 1 uTtEPBOALKOU YpAToU,

— kaBapilete ouxva Ta TITEPUYLA TOU
KUALVEPOU |IE TIETIEECEVO aEPQ.

lMa va anoduyeTe TNV UTEPBEPUAVON

Kal {NUIES OTOV KIvNTHpa:

— oLypiAleg avappodnong Tou agpa
PYUENG (Ek. 33) pérmel va diatnpouvtal
avTa Kabapeg Kat eEAeVBePeq
aro TpLovidl Kat UTToAEpaTa.

Alatnpeite kabapd 10 apSVSUAO TOU

OUMTAEKTN artod Tplovidl Kat uTtoAeipaTa

(Ek. 34) adapwvTtag To KAAUMUA TOU

OUMMAEKTN (Ttap. 4.3) Kal TOTIOBETWVTAG

TO TIAAL OWOTA 0Tn B€om ToU.

KdaBe 30 wpeg mepirou TPETEL va YPaodpeTe

TO E0WTEPIKO POUAENAV GTNV AVTITIPOCWTIEIQ.

7.6 KAOAPIZMOZ THZ AAYZIAAZ

MeTta and kdbe xprion adapeite and
Vv aAuacida KABe ixvog TpLovidiov
Kat evartofeoelg AadLov.

2€ TEPIMTWOT) ONUAVTIKOU UTTOUKWHATOG

1) PNTLVOTIOINONG, ATTOCGUVAPHOAOYT|OTE

Vv aAuaida Kat BAATE TNV YL HEPIKEG
WpPEeG o€ €va doxeio pe Eva edIKO
ATIOPPUTIAVTIKO. 2TN GUVEXELA EERYAATE TNV
o€ KaBapd vepo Kal TIEPACTE TNV e Eva
KATAAANAO avTISIaBPWTIKO OTIPEL, TIPLV TNV
ETIAVACUVAPHOAOYTOETE OTO UNXAVNHA.
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7.7 TMNEIPOZ ZYTKPATHZHZ AAYZIAAZ

EAEyxeTe TPV amd KABe xpriomn TNV KaTAoTaon
Tou Teipov ouykpdatnong aAvoidag (Ewk. 1.H)
KAl QVTIKOBIOTATE TOV O€ TEPiTwon ¢pOopdg.

7.8 OIEZ AIMANZHZ TOY
MHXANHMATOZ KAI THZ MMNAPAZ

Kabnueptvd, mpv ) xprion, apaipeite
TO KAAUMHO TOU CUUTTAEKTN (TIap.

4.3), amoCUVAPUOAOYNOTE TNV Urapa
KaL eEAEYETE OTL OL OTIEQ AiTTAvoNG TOU
unxavnuatog (Ew. 35.A) kat g Urapag
(Ew. 35.B) &¢ev eival BouAwpeveg.

7.9 TMAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ

¢ [lpwv amo kAbe xprion BePawwbeite otL
OAeg oL Bideg kat Ta aguddia eival KaAd
odLyuéva, woTe va eioTe oiyoupol 6TL TO
HNXavnua Aeroupyei e aochaiela.

¢ [lpwv amo kAabe xprion BePawwbeite dtL
0L XEIPOAQPEG eival KAAA ODLYHEVEG.

8. 'EKTAKTH ZYNTHPHZH

8.1 KAGAPIZMOZ TOY ®IATPOY AEPA

ZHMANTIKO O kabBapioudg tou ¢piAtpou
agpa eival anapaitnTog yia v KaAn Aetrovpyia
Kat ) didpketa {wrig Tou unxavrjuarog. Mnv
gpyadeote xwpls piAtpo 1 av To PiAtpo
EXEL POapei, TTPOKEWEVOU va aropUyeTe
avernavopbwtes BAABEG oTov Kivntripa.

O kaBapLopog TIPETIEL VA EKTEAELTAL
Kd&Oe 8-10 wpeg epyaciag.

MNa va kabapicete 10 diAtpo:

1. =gfdwote ™ Aapn) (Ek. 36.A),

2. BydAte to Karmakl (Ew. 37.B) kau
1o piATpo agpa (Eik. 37.C).

3. Twa&te anaAd to otoixeio dpiAtpou
(Ew. 37.C) yla va arnopakpUVETe TN
Bpwud kat, ev avaykn, kabapiote To e
TIETIECUEVO AEPA OE XAUNAT TtiEoN.

ZHMANTIKO 7o otoixeio pirtpou (Eik.
37.C) rtote dev mpéenel va mAgveTal kal
npérnet va avtikabioraral ndvra av eivat
urnepPoAIKA Bpwiko 1) pBapuEVO.

4. TomoBetoTte 10 diAtpo agpa (Eik.
37.C) kat 1o karakt (Ewk. 37.B).
5. Bubwote T Aafn) (Ek. 36.A).

8.2 METAAAIKO EAAZMA TOY
®PENOY AAYZIAAZ

EAEyxete kKAOe urjva otnv AvTinpoowreia tnv
KOTAOTAOT TOU HETAAALKOU EAAONATOCS (EIK.
38.A) yUpw a6 TO OPOVOUAO TOU CUUTTAEKTN.
To éAaopa TpETEL va avTikadiotatal

otav €xel pOapei 1) mapapopdwoei.

8.3 TINION KINHZHZ AAYZIAAZ

AmnteubuvBeite oTov AVTITPOOWTIO Yla TOV
TePLodIkd EAeyX0 TNG KaTdoTaong Tou
TvIdV Kal TNV avTIKATAoTaoT| Tou 0Tav

n ®Bopa unepPei Ta anodektd dpta.

A Mnv tomroBeteite kaivovpyla aAvoida
ME POapuUEVO MIVIOV 1) AVTIOTPOPWG.

8.4 EAEMXOz TOY MMOYZI

lMa va eAéy&ete to pnoudi (Ewk. 39.A), adaipéote
TO Karakt Tou dpiAtpou agpa (Eik. 39.B).

Byadete kal kabapilete Katd eplodoug
To uroudi adpaipwvtag TuUXOV UTToAEipaTa
ME pia LETOAAKN Bouptoa (Ewk. 40.A).
EAEyxeTe TNV KABAPLOTNTA KAL TN CWOT)
anéotaon HeTa&l Twv nAekTpodiwv (EK. 40.B).
TomoBeTroTe TO UNoudi kat odiETe To KAAA
ME TO UTTOULOKAELS0 TOU EEOTIALOLOU.

To proudi mpéemel va avtikadiotatatl pe
QVTAAAQKTIKA QVAAOYWV XAPAKTNPLOTIKWV
o€ TIEPITITWOT) TIOU €X0UV KaEl Ta
nAekTpOdIa 1} €xel dOapei n poVWon Kat
ontwodnrote kaBe 100 wpeg AetTtoupyiag.

8.5 ZXOINI EKKINHZHZ

To oxolvi ekkivnong TpemeL va
avTikaBioTtatal arnd tnv Avtinpoowreia
Me Ta TpwTa onudadia $oopdg.

8.6 ZYNTHPHZH THZ
OAONTQTHZ AAYZIAAZ

A lNa Adyoug acpaAeiag kat armédoong
gival moAv onuavTiké ta épyava
KOTTIG va gival KaAd TPOXIOUEVA.

To tpdyxiopa TG aAvoidag eivat avaykaio 6tav:
— To miplovidi €xet TN popPr) OKOVNG.
— Xpeldletal peyaAutepn
SUvapn yla TNV Kot.
— H korm dev gival eubuypapun.
— Oukpadaopoi avgdavouv.
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— H katavdAwon kavoipou avEdvet.

A Av n aAuciba dev gival emapkwes
TPOXIONEVN, auédveTal 0 KivOUuvog
kAotonuarog (kickback).

ZHMANTIKO H diadikaoia tpoxioparog
ouvviotdral va avatifetal o€ e&elSIKEUUEVO
ouvepyeio, eneldn yivetal e €18IKd unxavrjuara
rov e§aopalifouv v eAdxiotn apaipeon
UAIKOU Kal oTaBepo Tpoxioua o€ OAa ta dovTia.

8.6.1 Tpoxiopa aAvcidag

To TpdXIoNa TG aAucidag payuatoroleital
Ue €8IKESG Aipeg OTPOYYUANG Slatopng, n
SIAUETPOG TWV OTIOIWV EivVAL CUYKEKPLUEVN
yla kabe TUmo aAvoidag (BA. “Mivaka
ouvtnpnong aAucidag”, ked. 14) kal amnattei
emapkn emdeEOTNTA KAl EUTELPia yla va
artopevyovtal POopeEG oTa SOVTIA.

lMa va tpoxioete TV aAvoida:

1. AKIVNTOTOMOTE TO PNYAvnua (rap. 6.9).

2. ArmevepyoromoTe T0 Ppevo
aAvoidag (rap. 5.7).

3. Aodaliote KaAd TNV prdpa e TNV aiucida
TOTIOOETNUEVT XPNOLLOTIOIWVTAG KATAAANAN
popoa (Ewk. 41.A) kal BeBawwbeite 6tin
aAvoida propei va Kiveital eAevbepa.

4. TevtwoTe TNV aAuoida og TepimTwon
TIou €xelL Aaokapel (rap. 6.1.3).

5. TomoBetroTte TN Aipa otnv €00XM

Tou SovTIoU dlatnpwvTtag otadepr)
KAion avtiotoxn pe To TIPodiA TNG
koyng (Ewk. 41.B). H xprion mAdkag
TPOXIoMATOG SLIEUKOAUVEL TN OWOTH
xprion g Aipag (E. 41.C).

6. Tpoxiote Alyeg PpopEG LOVOV TIPOG
TA EUTPOG Kal EMAVOAARETE TN
Sladikaoia og 6OAa Ta SGVTIA e TNV
idla katevBuvon (6ekla 1y aplotepd).

7. AvTioTpéTe Tn B€0n TG Undpag
KaL ermavaAdBete ) dladikacia
oTa UTtdAOLTTa S6VTIAL.

8. BeBawbeite 611 TO §6VTL IEPLOPLOHOU (EIK.
41.D) BpiokeTal 0To VYOG ToV avaypddeTal
otov “MNivaka cuvtripnong aAucidag” (ked.
14) kaL TpoxioTe eVOEXOMEVN TIPOEEOXT) |E
eminedn Aipa otpoyyuAevovTag To TIPodiA.

9. MeTtd To TpOXIoMa KaBapioTe dAa Ta
UTTOAE{PPATA PVIOHATWYV KAl 0KOVNG
KaL AIAveTe TV aAuoida o AddL.

8.6.2 AvTtikatdoTtaon tng
odovtwtg aAvacidag

H aAucida mpémel va avTikadbiotatal 6Tav:

— TO WNKOG TOU S0OVTIOU pelwdei ota 5
mm 1} akopn Atyotepo (Ewk. 41.E),

— TO SLAKEVO TWV KPIKwV oTa
mptroivia eivat urtepPOALKO.

— 1N TayUTnTa Kotmg €ivat apyr Kat To
EMAVEIANUUEVO TPOXIONA SV BEATUWVEL TNV
TaxUTNnTa Kotmq. H aAucida €xel pOapei.

ZHMANTIKO Metd ar6 v avtikatdotaon
¢ aAvoidag eivat avaykaio o EAeYX0G

va yivetal ue pia LeyaAutepn ouxvotnta,
eéaitiag ¢ mpooapuoyric TG aAuoidag.

8.7 ZYNTHPHZH THZ MMAPAZ OAHIOY

ZHMEIQZH OAegq ot eveépyeieg mou
agopouvv v undpa odnyo eival epyacieq

IOV anaITovV EISIKEG YVWOELG KaBWGe Kat TN
Xprion e1d1kov eEOTTAIOLIOU TPOKEIUEVOU Va
rpayuatomnoinOouv cuugwva Ue TOUG KAVOVES
e TEXVIKTIG. [a Adyoug aogpaAeiag eivat
OKOTTILIO va aneubuveoTe 0ToV AVTITTPO0WTTO.

MNa va anoduyeTe TNV AGUPUETPN
$Bopd ™G purdpag, eival oKOTIO va
NV AvTIOTPEDETE KATA TIEPLOSOUG.

Ma va dlatnpeite og KAAn KaTAoTOON TNV Ptdpa:

1. ypaocdpete Ue 8IKN ouptyya (dev
Xopnyeitat pe Tov eE0TTALOUO) TA POUAEUAV
Tou TvIdV PeTddoong (EAv UTIAPXEL),

2. kaBapiCete TO AUAGKL TNG HApag
Ue ed1kn EVoTtpa (Sev xopnyeitat
ue tov eEomAlopo) (Ewk. 42.A),

3. kaBapilete TIg omég Ainmavong (Ewk. 42.B),

4. adapeite Ta pviopara pe pia eminedn Aipa
(&ev xopnyeitat pe Tov e€omAloud) arod Ta
TIAEUPA avTIoTaONICoVTaG EVOEXOUEVES
Sladopég Baboug LETAEL TWV 0SNYWV.

8.7.1 AvTtikatdoTtaon Tng Unapag

H pmapa pemnel va avtikabiotaral otav:

— T0 BAB0g TOU AUACKIOU eival HIKPOTEPO aTtd
TO VYOG TWV KPiKwvV Kivnong (ot oroiot dev
TIPETIEL VA OKOUMTIOUV TIOTE OTOV TIUBUEVA),

— TO E0WTEPIKO TOXWHA TOU 08NnyoU
exeL POapei oe onpeio Tou va
YEPVEL TTAEUPIKA N aAucida.

8.8 PYOMIZH PEAANTI

A Edv To cuoTnua Komr¢ Kiveital jJue
TOV KIVNTI}pA OTO PEAQVTI, IPEMEL va

EL-20



amevBuvOeite otnv AvTimpoowreia yia va
pubuicel owotd Tov Kivntiipa (rap. 8.9).

8.9 PYOMIZH TOY KAPMMYPATEP

To Kapurupatép eival pubpIopEvo ard To
€£PYOOTACLO £TOL WOTE VA ETUTUYXAVOVTOL
ol JéyloTeg eTdO0EIG 0€ KABE KATAOTAON
XPN\ONG HE TNV EAAXLOTN EKTIOUTTY)
emBAaBWV kavoagpiwv cUUPWVA

Je TNV loxvouoa Vouobeaia.

2 TiepinTwon peiwong Twv ermdooewv
arteubuvBeite otV AvTimpoowreia yla
€AEYXO TNG AVAMELENG KAL TOU KIVNTrPA.

Pubuioelq Tou kapurupatep:

T = puBuLoN Tou peAavTi
L = pubuion pelypatog XapunAng taxutntag
H = pubuion peiyparog vPnAng taxutntag

9. ANMOGHKEYZH

ZHMANTIKO Ot kavdveg aogpaleiag mou
MPETEL va TNpovvTal Kard TV arobrikevon
TOU Unxaviuarog neptypdgovral otnv rnap.
2.4. Tnpeite auotnped 11§ 08NYyieg QUTEG
yla va arogpuyete 0oBapoug KIvdUvoug.

Edv dev pokelTal va XpnoLUoTIoINoETE TO
UNXAvVNUa TIEPLOCOTEPO ATO 2-3 UIVEG,
TIPETEL va AABETE OpLopEVa PETPA YLa va
anoduyeTe SUCKOAIEQ eMavekkivnong 1
avernavopbwteg BAARES OTOV KIvnNTrpa.

MpLv arnmoBnkevoEeTe TO UNXAVNHA:

1. ZeBdwote 1o TA&ASL aTtO TO KAAUPUA
TOU CUUTTAEKTN, BYAATE TO KAAUMMA Kal
adapgote TNV aAuaoida kat Tnv pndpa.

2. Adewdote To Soxeio Aadlov,
mnpoobeote mepimov 100-120 k.ek.
€151KOU AmoPPUTIAVTIKOU UYPOU KaL
TOTIOOETNOTE TIAAL TNV TATIA.

3. TomoBeTrOTE TO MPOCTATEUTIKO KAAUMUA
(E. 8.A) Xwpiq va odiEeTe evieAwg
TO TTA&IHAdL, £TOL WOTE va ToTtoBeTN el
OWOoTA 0 HOXAOG Ppévou aAuacidag
(E. 8.B) otnv avtioTtoixn urodoxn,
OTNV UMPOCTIVY TIPO0TACIA XEPLOU
(evTeAwg TPABMNYHEVOG TIPOG TA TTHOW).

4. BdAte eumnpog 1o unxAavnua kat apnote Tov
KIvntrpa va Aettoupyei pe uPnAr Taxutnta
€wg 6Tou eEaVTANBEl GAO TO ATTOPPUTIAVTIKO.

5. MeluoTe TI§ OTPOPEG OTO PEAAVTI Kal
adroTe TO UNYXAVNUA VA AEITOUPYEL EWG

6ToU €§AVTANOEL OAO TO KAUGOO aTtd

TO pelepPoudp Kal TO KAPUTUPATEP.

AdN|0TE TOV KIVNTHPA VA KPUWOEL.

Adatpéote TO proudi.

MNpooBeoTte oTnNV UTTOSOXT| TOU

Mrtoudi €va KOUTaAdKL AAdL (VEo)

yla 8ixpovoug KIvnTrpEg.

9. Tpapn&te emavelAnuuéva
XEPOoAapN) exkivnong yla va
SlaoTtapOei To AAdL 0TOV KUAIVSPO.

10. TortoBetroTE TIAAL TO HITOUi e TO EPBOAO
0TOo Avw vekpd onpeio (BeBawwdeite amod
TNV urtodoxn Tou Proudi 6TL To PO
Bpioketal oTn PEYLOTN Sladpoun Tov).

11. KaBapiote kaAd To pnyxavnua.

12. BeBawwBeite 6Tt TO punxavnua dev
rapouotdlet BAGReG. Av amatteital,
anevbuveeite 0To €§0UCLOSO0TNUEVO ZEPPIG.

13. AmoOr|keuon TOU UNXAVAHATOG:

— 0€ oTeYVO TIEPIBAAAOV
— TIPOdUAQYUEVO aTtd TIG KALPIKEG CUVONKES
— M€ TNV TIpooTacia punapag
OWOTA TOTIOBETNHEVN
— O€ omMpEeio 0To OTI0i0 eV EXOUV
npoopaon ta tadid.
— BePawwbeite OTL ExeTE AdAPETEL
KAES1A 1) epyaleia o
XPNOLUOTIOM0ATE YId TN CUVTNPNON.

oNe

Mpwv B€oeTe o€ Aettoupyia To pnxavnua:

1. BydAte to pmoudi.

2. Tpapn&te emavelAnuuéva
XEPOoAapN) exkivnong yla va
e€aleiPete TO MAEOVATHA ASLOU.

3. EAgéy&re 10 pmoudi (rap. 8.4).

4. T[lpogtolacia TOu PNxXavruaTog
(ked. 4, KED. 6).

10. METAKINHZH KAl META®OPA

MpLv HETAKIVIOETE N LETADEPETE TO UNYXAVNHA:
— AKlvnToTIooTE TO Unydavnua (rap. 6.9).
— Mepiévete €wg dTou

aktvnrotoindei n aAvaida.
— AmoouvdeoTe TNV Tiina anod
1o proudi (Ek. 31.A)
— TomoBetoTE TNV MPOCTACIA UTAPAG.
— MdoTte TO PN)XAvNUa HOVOo amo
TIG XEPOAABEG Kal yupioTe TNV
prédpa og katevBuvon avtifetn
TPOG TN Popd Kivnong.

‘OTav HETAPEPETE TO PNYXAVNUA HE EVA OXNMAL:

— TOTIOBETNOTE TO WOTE VA
MNV anoteAel Kivouvo

— aodaAioTe TO yepd 0TO OXNUA
peTapopdq pe oxotvid 1) aAucideg yla va
anodUYETE TNV AVATPOTIN| e EVOEXOHEVN
BAAGRN Kat Slappor) Kauoidou.
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11.ZEPBIZ KAI ENIZKEYEZ

To TIapoV eyxeLpidlo TTapEXEL OAEG TIG AVAYKAIEG
00NYiES Y1a TO XEPLOUO TOU UNXAVILATOG Kal

Yl Hia 0waoTr BACIKA CUVTIPNOT) TIOU eKTEAEITAL

ano To xpnotn. OAeg oL enepPATEL PUBUIONG
KL OUVTAPNONG TIoU Sev TeptypddovTal oTo
TapoV eYXELPISLO TIPETEL VA EKTEAOUVTAL ATIO
v AvTtinpoowrieia 1) arod eEEIOIKEVIEVO
oUVEPYEIO TIOU SLABETEL TIG AVAYKAIEG YVWOELS
KalL TOV €EOTIALOMO Yla TN OWOTH EKTEAEON
TWV £PYACIWV, SIATNPWVTAG TOV APXIKO
3abuod achaAeiag Tou PnxavrHaTog.

OL enepPdoelg oe pn e€eldikeupéva ouvepyeia
KL XwpPig ToV KATAAANA0 eEOTIALOMO

£XOUV WG ATOTEAECUA TNV aKUPwWoN KABE
€idoug Eyyunong kat kabe umoxpewaong

1 eubBvvng Tou Kataokeuaotn.

¢ Ta eEouolodotnuéva ouvepyeia
avaAauBAvouV TIG ETIIOKEVEG KAl

TN oLVTNPNON UTIO gyyunon.

Ta eEouolodotnueva ouvepyeia mapexouvv
TIAVTOTE VIOl AVTAAAGKTIKA. Ta yviola
AVTOAAGKTIKGA Kal EEAPTTHATA EXOUV
HeAETNOEL EI6IKA yIa TA unXavruata.

e Ta pn yvnola avTaAAaKTIKA Kat
eEaptnpata dev eival eyKeEKPLUEVA Kal

N XP1)ON TOUG AKUPWVEL TNV €YyUNnom.
2UVIOTATAL VO aTIEVBUVECTE GTO
£E0U0L060TNHEVO GuvEPYEIO Hia Popd

TO XPAOVO Yla TN GUVTAPNON Kal Tov
€Aeyx0 Twv dlata&ewv aodaAeiag.

13.MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

12.EITYHZH

H eyyunon kaAurtel OAeG TIG AoToyieq
UALKOU Kal KaTaokeung. O xpriotng odeiAet
va tnpei GXOAAOoTIKA OAEG TIG 08NYieq
TOU TIAPOVTOG EYXELPLSIOU.
H eyyunon dev kaAurttet BAARES
Tou odeilovtal o€:
* Mn Trjpnon Twv odNyunv Tou eYXELPLSIoU.
o ApéAela.
* AavBaopEvn 1 un ETUTPETIOUEVT
XPr1oN Kal GUVApPUOAGYNON.
e Xpnriom un YVolwVv aVTAAAGKTIKWV.
e Xpriom Un TIOPEXOHEVWY 1) LN EYKEKPLUEVWV
amo TOV KATAOKEVAOTN €§aPTNUATWYV.
H eyyinon eriong dev KaAurTeL:
¢ Tn ¢ucloroyikn $Bopd avarwoipwy, OTwg
OUCTAATA KOTING, UTTOUAOVIA acdaleiag.
¢ Quaololoyikn pBopad.

O ayopaoTtnig mpooTateveTal arod Tnv
loxvouoa vopobeaia Tng xwpag Tou. Ta
SIKALWPATA TOU AyOPACTH) TIOU TIPORBAETIEL N
€0VIkN) vopoBeoia Sev meplopifovtal oe Kapia
TIEPITTTWOT Ao TV mapovoda gyyunan.

Eméppaon Zuxvotnta Napaypadog
Mpwtn Ev cuvexeia kabe

MHXANHMA
'EAEYX0G OAWV TWV CUVEECEWV Mpiv ard kae xprion 7.9
‘EAeyxol acdaAeiag / Mptv ard kabe xprion 6.2
‘EAeyX0G XelploTnpiwv
‘EAeyx0G Teipou cuykpdatnong aAuacidag Mptv ano kabe xprion 7.7
‘EAgYX0G omwV Alrmavong Tou Mpw am6 k&de 7.8
HNXQAVNHATOG KAt TNG udpag kabnuepwvr xprion
Mevikog KaBapLopog Kat EAEYX0S MeTd ard kabe xprion 7.5
KaBaplopog g aAucidag Metd arnd kabe xprion 7.6
[pacdplopa ecWTEPIKOU POUAEUAV 30 wpeg 7.5*
0DOVOUAOU GUUTIAEKTN
'EAEYX0G METAAAIKOU EAGOPATOG 1 popd To prva 8.2*
TOoU dpévou aAuaidag
'EAEYX0G TIVIOV Kivnong aAuoidag 1 popd To prva 8.3*
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Emntéppaon Zuxvotnta Napaypadgog
Mpwtn Ev ouvexeia kabe
¢opa
2uvTtnpnon aAvoidag - 8.6, 14
2UVTrpnon Unapag - - 8.7
KINHTHPAZX
‘EAEYX0G/GUUTIAT)PWON KAUGIIOU - Mptv ano kdbe xprion 7.3.
JupmAnpwon otabung Aadlov aAucidag - g k3Be avedodlaoud 7.4.
KAUGilou
MeVIKOG KaBAPLOPOG Kal EAEYXOG - Metd arnd kabe xprion 7.5
Kabaplopog tou piAtpou aépa 8-10 wpeg/ oT0 8.1
TENOG KAOE oeldV
KaBaplopog pmoudi - 10 (peg / 010 TEAOG 8.4
KA&Be oeldv
ANAayn proudi - 100 wpeg / oTo TEAOG 8.4
KA&Be oeldv

* EméppBaon mou Tipémnel va yivel arnd tnv Avtinpoowrieia 1y amno €va eEESIKEVPEVO TuvePYEID.

14.MINAKAZ ZYNTHPHZHZ AAYZIAAZ

Brjpa aAvoidag Emninedo Tou dovtiov AwdpeTtpog g Aipag (d)
TIEPLOPIOHOV (a)

-
oo

ivtoeq mm ivtoeq mm ivtoeq mm
3/8 9,6 0,025 0,64 5/32 4,0
1/4 6,4 0,025 0,64 5/32 4,0

A 2Tov mivaka avaypdgovTal Ta oTolxEia TpoxiouaTos yia
SlagopeTIKOUG TUMTOUG aAucidwV, Xwpi¢ auto va amokAegiel Tn xprion
AAucidwyY S1aPopETIKWY ATTO TWV EYKEKPIUEVWY TTIOU avagpEpovTal
otov «[livaka yia To cwoTo ocuvduacud undpag kat aAvociéag.

15. ANEYPEZH BAABQN

BAABH MIGANH AITIA AIOPOQZH
1. O kvnmpag dev Aavoaopévn dadikacia Tnpeite T1q 0dnyieg (ap. 6.4)
Taipvel EPTPog €KKivnong.
Kau dev kpatdet BpWUIKO urmoulin EAéYETe TO proudi (Ttap. 8.4).
o peAavTi AQvOaopévn anooTao
HETAEY TWV NAEKTPOSIWV
BouAwpévo dirtpo aépa KaBapioTe r)/kaL avtikataotiote
T0 ¢iAtpo (Tap. 8.1).
MpoBAnpata avauelEng Amntevbuvbeite oto
€E0UC1060TNUEVO ZEPBIS.
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BAABH MIGANH AITIA AIOPOQZH

2. O kvnmpag BouAwpévo diAtpo agpa KabBapioTe ry/kal avTikataoTrote
maipvel eumnpog, 10 iATpo (Tap. 8.1).
aMa anodidel MpoPANHaTa QVAUEENG AreuBuveeite oTo
XAHNAT 10XV £E0UC1050TNHEVO ZEPPIG.
3. O kwvnmpag dev Bpwpiko proudin EA€yEte TO proudi (rap. 8.4).
Aettoupyei opaAd AavBacuévn anéoTtaon
1) dev amodidel HETAEL TwV NAekTpoSiwV
LoXV pe poptio MpoBAnuata oe pndapa BeBawbeite 611N aAuciba oloBaivel
Kal aAvoida eAevBepa kal N prdpa Sev Exel
napapopdwpéEVoug 0dnyoug.
MpopAnpata avauelEng AmteubuvBeite oto
€E0UOL060TNUEVO ZEPPLG.
4. O Kwvnmpag Aavoaouevn cuvBeon Mpoetoudote TO Peiypa cupdwva
Karvidel UePPOAIKA | TOU WelyHaTog pe TIg 0dnyieg (rap. 7.2)
MpopAnpata avauelEng AmnteubuvOeite oto
€E0uol060TNUEVO ZEPPIG.
5. MmouKwpa Tou Tpapn&ate ™ xepoAapn ByaAte 1o pnoudi (Ttap. 8.4) kat
KivnTrpa EKKIVNONG OPKETEG POPEG TPaBnETe amaAd tn XelpoAafn
UE TO TOOK aVoIXTO TOu oxowiov ekkivnong (Ewk. 13.F)

yla va eEaAeiete To MAEOVAOUA
KOUGI[OU. 3TN CUVEXELA OKOUTTIOTE
Ta NAEKTPOSLA TOU UIToudi Kat
TOTIOOETNOTE TO OTOV KIVNTIPA.

6. Aev Tpexel AAdL AAdL XapnAng mototnTag Me Tov Kivntripa kpvo, adeldote
10 Soxeio, kabapioTe To doxeio kat
TOUG OWANVEG L€ ATIOPPUTIAVTIKO
UYPO Kat AAAAGETE TO AASL.

BouAwpéveg omég Aimavong KaBapiote (ked. 7.8)
7. H aAucida kiveital AavBaopgvn pubuion Armeubuvbeite oTO
e TOV Kivntripa ™mg Tpododoaciag eEouolodoTNUEVO ZEPPLS.
OTO PEAQVTI
8. To unxavnua DBapuEva 1) AaoKaplopeva 2TOPATNOTE TO PNYXAvnua
TIPOKAAEL eaptruara. KOl ATIOGUVOEDTE TO KAAWSLO
AVWHAAOUG Tou proudi (Ewk. 31.A).
KPaSACHOUG EAEYETe evdexOueVEG (NULES.
EAey&te av untdpyouv Aackaplopéva
eCapmuata kat odifte Ta.
ArneuBuvbeite oe eE0UCL0S0TNHEVO
2€pPIg yla Toug EAEYXOUG, TIG
QVTIKATAOTAOCELG 1) TIG ETIIOKEVEG,.
9. To pnyavnua €xet dOappéva 1 AacKapLlopeEva 2TAUATAOTE TO UNYXAVNHa
XTUTINOEL KATIOLO egaptparta. Kal ATIOCUVSEDTE TO KAAWSLO
EEvo owpa Tou uroudi (Ewk. 31.A).

EAeyEte evdexopeveg CnuLEG.
EAEyETe av umtdpyouv Aaokaplopeva
efaptmuata kat odiEte Ta.
AmteubuvBeite oe eEo0uol080TNUEVO
2€pPLG Yla TOUG EAEYXOUG, TIG
QAVTIKATAOTACELG 1 TIG ETIIOKEVEG.

Av Ta TIPOPANLATA CUVEXICOUV AKOUA KAl LETA TIG TIAPATIAVW
eVEPYELEG, ameubuvBeite oTnv AvTipoowreia.
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16. A=ZEZOYAP

>tov “Tivaka yla To cwoTo cUVOUACHS PTtdpag
Kat aAvoidag” avaypdadgovtal Aot ot Tdavoi
ouvduacpoi urdpag kat aAuoidag pe avadopd
o€ €KEIVOUG TIOU UTTOPOUV VA XPNOLIOTIOmB0oUV
o€ KABE UNXAVNUa HECW TOU GUPPBOAOU “v Il
O id10g Tivakag TePLEXEL TA XAPAKTNPLOTIKA
TWV EYKEKPLLEVWYV AAUGIdWV Kal

UITapWV Yia KABe pnyavnua.

A la ta avtaAAakTikd XproiUoToIEITE
HOVO TIG UTTAPEG KAl TIG AAUGISEG TOU
mtivaka. H xprion un eyKekpiuevVwy
ouUVSUACUWYV UTTOPEI Va TIPOKAAETEL
ooBapous TPAUUATIONOUG Kal

BAdBeg oTo unxdvnua.

A Aebdougvov ot n emiAoyn, n
Epappoyn Kai n xprjon Tne undapag
Kal Tn¢ aAvoidag mpayuaromnolovvral
ano To XprjoTn UE ArmOAUTN auTovopia,
0 xprotng avaiauPBdavel kat tnv
gubuvn yia omrotadnmote BAapn mov
amoppEEL amoé auTjv TNV emiAoyn. Z€
nepintwon augiBoAiag éoov agopd
TNV KATaAANASTNTA TNG UITAPAg Kal
™¢ aAvoidag, arevbuvOeite otnv
AvTtinpoowneia 1y o€ eE€16IKEVUEVO
KEVTPO UrTooTrpiéng.
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WARNING!: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY
BEFORE USING THE MACHINE. Keep for future reference.

1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain
important information regarding safety and
operation and are emphasized in this manner:

NOTE or IMPORTANT These give details
or further information on what has been

previously indicated and aim to prevent damage

to the machine or cause other damage.

The A symbol highlights danger. Failure to
observe the warning can lead to the risk of
injury to oneself and others and/or damage.

The paragraphs inside a grey dotted frame

- refer to optional features not available on all
: the models referred to in this booklet. Check
. if the feature is available on your model.

Whenever reference is made to a position on the

machine "front", "back", "left" or "right" hand side,

this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for

use are numbered 1, 2, 3, etc.

The components indicated in the figures are
identified with letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure

2 is indicated with the wording: “See

fig. 2.C” or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are given as a guide only.
The actual pieces can differ from

those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and

paragraphs. The title of paragraph “2.1 Training” i

a sub-title of “2. Safety regulations". References
to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1.
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2. SAFETY REGULATIONS

2.1 TRAINING

A Become familiar with the controls
and the proper use of the machine. Learn
how to stop the machine quickly. Failure
to follow the warnings and instructions
may result in fire and/or serious injury.

* Never allow children or persons unfamiliar with
these instructions to use the machine. Local

regulations may restrict the age of the operator.

Never use the machine if the user is tired or
unwell, or has taken medicine, drugs, alcohol
or any substances which may slow their
reflexes and compromise their judgement.
Bear in mind that the operator or user is
responsible for accidents or unexpected
events occurring to other people or their
property. It is the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where
work is to be carried out and to take all the
necessary precautions to ensure his own
safety and that of others, particularly on slopes
or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others,

make sure that the operator reads the user
instructions contained in this manual.

It takes specific training to use the

machine for felling and delimbing.

2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

* Always wear slim fitting protective clothing
with slash-proof protection, anti-vibration
gloves, helmet, protective goggles, half-
mask respirator, protective earplugs, cut
resistant safety boots with non-slip soles.

* Never wear scarves, shirts, necklaces,
bracelets, loose flowing clothing, laces or
ties or any hanging or flapping accessory
that could catch in the machine or in any
objects or materials in the work area.

e Tie your hair back if it is long.

Internal combustion engines: fuel

/\ DANGER! Petrol and the fuel mixture are
highly flammable!

* Keep the petrol and fuel mixture in approved
fuel containers, in a safe place, away
from any naked lights or heat sources.

* Keep the fuel containers and storage area free of
sawdust, branches, leaves, or excessive grease.

* Keep the containers out of the reach of children.

Do not smoke when preparing the

mixture, when filling or topping up with

fuel or when handling the fuel.

Use a funnel to top up with fuel only in the open air.
Do not inhale fuel fumes.

Never remove the tank cap or add fuel whilst
the engine is running or when the engine is hot.
Open the fuel tank slowly to allow the
pressure inside to decrease gradually.

Do not approach the tank opening with

a naked flame to check its contents.

If you have spilt some fuel, do not attempt to
start the engine but move the machine away
from the area of spillage and avoid creating
any source of ignition until the fuel has
evaporated and fuel vapours have dissipated.
Immediately clean up all traces of fuel

spilt on the machine or on the ground.
Replace caps of all fuel tanks

and containers securely.

Never start the machine in the same

place in which you refilled it with fuel; the
engine must be started in an area at least

3 metres from where you refuelled.

If fuel is spilt on clothing, change

clothing before starting the engine.

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not operate the engine in a confined space
where dangerous carbon monoxide fumes
can develop. All starting operations must be
carried out in an open or well ventilated area.
Always remember that exhaust fumes are toxic.
When starting up the machine, do not direct
the silencer and therefore the exhaust

fumes towards flammable materials.

* Do not use the machine in environments at
risk of explosion, in the presence of flammable
liquids, gas or powder. Electrical contacts

and mechanical friction can generate sparks
that can ignite the powder or vapours.

Work only in daylight or with good artificial
light in good visibility conditions.

* Keep persons, children and animals away
from the working area. Ask another adult

to keep the children under supervision.

Check that there is nobody within at least 15
metres of the machine's range of operation.

* Where possible, avoid working on

wet, slippery ground or in any case on

uneven or steep ground that does not
guarantee stability for the operator;

Pay careful attention to uneven ground

hills, dips, slopes, hidden hazards and
obstacles that could limit visibility.

Be very careful near ravines,

ditches or embankments.
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¢ Look out for traffic when using
the machine near the road.

* To avoid the risk of fire, do not leave the
machine with the engine hot on leaves,
dry grass or other flammable material.

Behaviour
¢ When operating, the machine must always
be firmly held in both hands, (left hand on the
front hand grip and the right hand on the rear
hand grip, even if the operator is left-handed)
at a safe distance from all body parts.
e Always use caution and take on a
firm and well balanced position.
¢ Avoid using unstable ladders or platforms.
¢ Avoid working alone or in an isolated place, in
case you have to find help after an accident.
¢ Never run, always walk.
* Make sure the bar does not come into contact
with foreign bodies/obstacles and try to prevent
any material from being hurled by the moving
chain. Kickback may occur if the bar comes
into contact with an obstacle. Kickback occurs
when the tip of the chain comes in contact with
an object or when the wood contracts and jams
the chain during sawing. This contact with the
tip of the chain can cause a rapid backward
motion, pushing the guide bar up and towards
the operator. This also happens when the chain
is jammed along the upper part of the bar. In
both cases, kickback can cause the operator to
lose control of the chainsaw, leading to serious
consequences. To prevent kickbacks, take
all appropriate precautions provided below:
— Hold the saw firmly, with the thumbs
and fingers around the chainsaw grips,
and position your body and arms so that
you can resist the force of a kickback.
— Do not fully extend the arms and do
not saw above shoulder height.
— Only use the guide bar and chains
recommended by the manufacturer.
- Follow the manufacturer's
instructions regarding sharpening
and maintenance of the chainsaw.
Avoid exposure to dust and sawdust
produced by the chain when cutting.
Do not touch the engine parts which
heat up during use. Burns hazard.

. A If something breaks or an accident
occurs during work, turn off the engine
immediately and move the machine away
to prevent further damage; if an accident
occurs with injuries or third parties are
injured, carry out the first aid measures
most suitable for the situation immediately
and contact the medical authorities for any
necessary health care. Carefully remove

any debris which could cause damage or
injury to persons or animals if ignored.

. A Prolonged exposure to vibrations can
cause injuries and neurovascular disorders
(also called "Raynaud’s syndrome" or "white
finger"), especially to people suffering from
circulation disorders. The symptoms appear in
the hands, wrists and fingers and are shown
through loss of sensitivity, torpor, itching, pain
and discolouring of or structural changes to the
skin. These effects can be worsened by low
ambient temperatures and/or by gripping the
hand grips excessively tightly. If the symptoms
occur, the length of time the machine is used
must be reduced and a doctor consulted.

It is recommended that those operating
chainsaws for trimming and performing height
work aided by a rope and belt harness:
— should never work alone;
— should be assisted by an operator on
the ground who has received training on
appropriate emergency procedures;
— should have received training on secure
climbing and work positions for this type of job;
— are supplied with belt harnesses, ropes, flat
belts with end loops, clasp clips and other
recommended additional safety equipment
or any other system that prevents the
operator and chainsaw from falling.

Restrictions for use

¢ Do not use the machine if you are unable
to hold it with both hands or keep it
steady on your legs while working.

* Never work inside tree tops unless you have

received specific training in this respect.

Never use the machine with damaged,

missing or incorrectly positioned guards.

Don’t use the machine if the attachments/

tools are not installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove

or tamper with the safety systems/

micro switches installed.

Do not alter the engine adjustments, nor

over-run it. If the engine is forced to work

with an excessive number of rotations,

the risk of personal injury increases.

* Do not strain the machine too much and do not
use a small machine for heavy duty work. If you
use the right machine, you will reduce the risk
of hazards and improve the quality of your work.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE

Ensure regular maintenance and correct
storage to maintain machine safety
and high performance levels.
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Maintenance
* To reduce the risk of fire, regularly check
the machine for oil and/or fuel leaks.

. A The noise and vibration levels shown
in these instructions are the maximum
levels for use of the machine. The use of an
unbalanced cutting element, the excessive
speed of movement, or the absence of
maintenance have a significant influence on
noise emissions and vibrations. Consequently,
it is necessary to take preventive steps to
eliminate possible damage due to high levels
of noise and stress from vibration. Maintain
the machine well, wear ear protection
devices and take breaks whilst working.

Storage

¢ Do not store the machine with fuel in the tank
in an area where fuel vapours could reach a
naked light, a spark or a strong heat source.

¢ To reduce fire risks, do not leave
containers with debris inside a room.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to
the community and the environment we live in.
* Avoid being a disturbance to the
neighbourhood. Use this machine at
reasonable times of the day only (not
early morning or late evening when the
noise could cause disturbance).
A certain amount of chain lubricating oil
is released into the environment when
the machine is running, so only use
biodegradable oils made specifically for
this use. Use of a mineral oil or engine oil
causes serious damage to the environment.
Adhere strictly to the local regulations
governing the disposal of packaging, oil,
fuel, filters, damaged parts or any other
element which may have an impact on
the environment; this waste should not be
disposed of along with standard household
waste, but must be disposed of separately
and sent to special waste disposal
facilities for handling and recycling.
Comply with local regulations for
the disposal of waste materials
* When the machine is withdrawn from service,
do not dispose of it in the environment,
but take it to a waste disposal facility in
accordance with the local regulations in force.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

This machine is a forestry tool and precisely a
chainsaw designed for trimming and pruning
work performed directly on the tree.

The machine basically consists of:
— a 2-stroke internal combustion engine
which runs on a air cooled oil-petrol mix;
— acutting unit;
— ahand grip system.

Drive is transmitted by a drive sprocket
to a sharp toothed chain that runs
along a grooved guide bar.

The movement is transmitted from the
engine to the chain by a centrifugal clutch
that prevents the chain from moving when
the engine is running at minimum speed.

The operator is able to operate the machine with
two hands, using the front and rear hand grips,
and use the main controls, always remaining

at a safe distance from the cutting means.

3.1.1 Intended use

A This special type of chainsaw

has been designed specifically for the
trimming of trees and must only be used
by a trained operator following carefully
planned and secure work instructions.
This chainsaw is only destined to the
trimming of trees when the above-
mentioned conditions are complied with.
It is generally conceived for use with two
hands, just like a standard chainsaw.
Some national regulations can

restrict use of the machine.

This machine was designed
and manufactured for:
— trimming and cutting of tall tree tops;
— cutting hedges, trunks or wooden
beams, the diameter of which depends
on the length of the guide bar;
— cutting wood only
— use by one operator only;
— use by qualified operators who have received
specific training on tree maintenance.
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3.1.2 Improper use

Any other usage not in keeping with the above-
mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things. Examples of
improper use may include, but are not limited to:
— trimming hedges;
— carving operations;
— sectioning pallets, crates and
various packing materials;
— sectioning furniture or other materials with
nails, screws or other metal components;
— butchering meat;
— using the machine to cut materials other than
wood (plastic materials, building materials);
- using the machine to lift, move or split objects;
— using the machine while
fastened to fixed supports;
— using cutting means other than those
found in the "Technical Data" table.
Serious injury and wound hazard.
- using of the machine by more
than one person.

IMPORTANT Improper use of the machine
will invalidate the warranty, relieve the
Manufacturer from all liability, and the user
will consequently be liable for all and any
damage or injury to himself or others.

3.1.3 User types

This machine is intended for use by
consumers, i.e. non-professional operators.
Itis intended for "DIY" use only.

3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it

(Fig. 2). They are used to remind the operator
of the behaviour to follow to use it with

the necessary attention and caution.

Meaning of symbols:
WARNING! DANGER!
Failure to use this machine
correctly can be hazardous
for oneself and others

WARNING! Read the
instruction manual before
using the machine.

Anyone operating the machine
under normal conditions for
continuous daily use may be
exposed to a noise level equal
to or exceeding 85 dB (A). Wear
ear protectors, safety goggles
and a protective helmet.

Wear gloves and safety boots!

BEWARE OF KICKBACK!
Kickback is the rapid and
uncontrollable backward
motion of the chainsaw in

the direction of the operator.
Always work in complete
safety. Use chains with safety
links that limit kickback.

Never hold the machine with
one hand! Hold the machine
17 firmly with both hands to
control the machine and
reduce the risk of kickback.

Use suitable measures
to protect feet, legs,
hands and arms.

This chainsaw is only suitable
for use by operators who
have received training on
tree maintenance (see
instruction manual).

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement
decals from an Authorised Service Centre.

3.3 PRODUCT IDENTIFICATION LABEL

The product identification label provides
the following data (Fig. 1):

Sound power level

Conformity marking

Month / Year of manufacture

Type of machine

Serial number

Name and address of Manufacturer

ouRON =
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7. Article code
8. Emission number

Write the identification data of the
machine in the specific space on the
label on the back of the cover page.

IMPORTANT Quote the information on
the product identification label whenever you
contact an Authorised Service Centre.

IMPORTANT The example of the
Declaration of Conformity is provided
on the last pages of the manual.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is made up of the following
main components (Fig. 1):

A. Engine: supplies the drive power
to the cutting means.

B. Front hand grip: support hand grip
located on the front of the chainsaw. This
should be grasped using the left hand.

C. Rear hand grip: support hand grip located
on the rear of the chainsaw. This should be
grasped using the right hand. This hand
grip is fitted with the main throttle controls.

D. Front hand guard: protection device
seated between the front hand grip and
the toothed chain, to protect the hand
against injuries should it slip off the hand
grip. This guard is used as a device to
trigger the chain brake (par. 5.7).

E. Fastening point: coupling device
used to fasten the chainsaw to a rope
or belt, and then hook it onto the
operator's harness using clasp clips;

F. Guide bar: supports and
guides the toothed chain.

G. Toothed chain: cutting element,
consisting of drive links fitted with
small blades called "teeth" and side
connections held in place by rivets. It is
kept taut by a belt tension regulator.

H. Chain lock pin: safety device positioned
on the guide bar base that intercepts
the chain and prevents any uncontrolled
movements if it breaks or falls off the bar.

. Spiked bumper: device installed
opposite the guide bar assembly
point acting as a pivot when it comes
into contact with a tree or trunk.

J. Spiked bumper guard: spiked
bumper cover to be fitted during
handling, transportation or storage
of the machine. This guard must be
removed when using the machine.

K. Bar cover guard: chainsaw cover on the
guide bar to be fitted during handling,
transportation or storage of the machine.

4. ASSEMBLY

IMPORTANT The safety regulations
to follow are described in chap. 2. Strictly
comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

For storage and transport purposes, some
components of the machine are not installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the
assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for
machine handling and its packaging,
always making use of suitable equipment.
Do not use the machine until all the
indications provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

4.1 ASSEMBLY COMPONENTS

The packaging holds the components needed
for assembly as listed in the table below:

Description

Guide bar fitted with bar cover
Toothed chain

Key

Chain sharpening file
Documentation

4.1.1 Unpacking

1. Carefully open the packaging, paying
attention not to lose components.

2. Consult the documentation in the
box, including these instructions.

3. Remove all the unassembled
parts from the box.

4. Remove the machine from the box.

5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

4.2 ASSEMBLY OF THE GUIDE
BAR AND TOOTHED CHAIN

A Always wear heavy duty gloves when
handling the bar and chain. Mount the
bar and chain very carefully so as not to
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impair the safety and efficiency of the
machine. If in doubt, contact your dealer.

A Perform all operations
with the engine off.

A Before assembling the bar, check that
the chain brake is not engaged (par. 5.7).

1. Unscrew the nut (Fig. 3.A) and remove the
clutch cover (Fig. 3.B) to get to the drive
sprocket and the point where the bar is fitted.

2. Remove the plastic spacer (Fig. 3.C); this
spacer must be used exclusively when
transporting the machine in its packaging
and must not be used at any other time.

3. Mount the bar (Fig. 4.A) by inserting the stud
bolt (Fig. 4.B) in the groove (Fig. 4.C) and
push it towards the back of the machine body.

4. Tilt the machine to make it easier to wind
the chain around the drive sprocket (Fig. 5).

5. Mount the chain (Fig. 6.A) around the
drive sprocket (Fig. 6.B) and along
the bar guide (Fig. 6.C) being careful
to follow the sliding direction.

@D >

6. If the tip of the bar is equipped with a nose
sprocket, make sure the drive links are
correctly inserted in the sprocket rims (Fig. 7).

7. Refit the guard (Fig. 8.A), without fully
tightening the nut, making sure the chain
brake lever is inserted correctly (Fig. 8.B)
into its seat in the front hand guard.

8. Check that chain tension adjuster pin
(Fig. 8.C) on the clutch cover is inserted
correctly into the hole on the bar (Fig. 8.D);
if this is not the case, use a screwdriver
to adjust the screws on the belt tension
adjuster until the pin is fully inserted.

9. Turn the chain tension adjuster screw (Fig.
9.A) to achieve the desired chain tension.

10. Raise the bar and tighten the guard nuts
securely using the wrench supplied (Fig. 10).

Direction in which
the chain runs

4.2.1 Checking the chain tension

Check the chain tension.

The tension is correct when the drive links
do not slip out of the chain guides if you hold
the chain in the middle of the bar (Fig. 11).

5. CONTROLS

5.1 ENGINE START/STOP SWITCH
Used to start and stop the engine (Fig. 12.A).

| The engine can start and run.

O The engine stops.

After pressing the stop switch,
the switch automatically returns
to the start position "I"

5.2 CHOKE LEVER

Used to turn on the engine when cold. The
choke control has two positions (Fig. 12.D):

|4

oy

Position A - the choke is not
engaged (normal operations
and warm start).

Position B - the choke is
engaged (for a cold start).

5.3 PRIMER CONTROL BUTTON

) Press the rubber button of the primer
"—L to inject fuel into the carburettor
_I' intake manifold to facilitate startup
when the engine is cold (Fig. 13.E).

5.4 THROTTLE TRIGGER LEVER
Used to regulate the chain speed.

The throttle trigger lever (Fig. 12.B) can
only be used if the interlock lever is
pressed simultaneously (Fig. 12.C).

The correct running speed will be
achieved by pressing the throttle trigger
lever (Fig. 12.B) as far as possible.
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5.5 INTERLOCK LEVER

The interlock lever (Fig. 12.C) allows the
throttle trigger lever to be used (Fig. 12.B).

5.6 HANDLE FOR MANUAL START
Used for manual engine start-up (Fig. 13.F).
5.7 CHAIN BRAKE

This is a safety braking system that

blocks the chain movement when

kickback occurs during cutting.

Kickbacks occur following an irregular
contact of the tip of the bar with a rapid
upward movement of the bar that causes the
hand to strike the front guard (Fig. 1.D).

It must be manually released to
disengage the chain brake.

Chain brake disengaged. This
(O) is achieved when the front hand

guard (Fig. 1.D) is pulled all the

way back towards the front hand

grip until it clicks into position.

Chain brake engaged. This
Q is achieved when the front

hand guard (Fig. 1.D) is

pushed all the way forward.

A Do not use the machine if the chain
brake does not function correctly and
have it inspected by your dealer.

6. USING THE MACHINE
IMPORTANT The safety regulations
to follow are described in chap. 2. Strictly

comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Before starting to work, it is necessary to carry

out several checks and operations to ensure you

can work efficiently and in maximum safety.

IMPORTANT The machine is supplied with
the fuel and chain lubrication oil tanks empty.

6.1.1 Refuelling
Fill with fuel before using the machine. For
preparing the mixture, refuelling methods
and precautions (see paragraph 7.3).
6.1.2 Filling with chain lubrication oil
Fill with chain lubrication oil before using
the machine. For oil filling methods and

precautions (see paragraph 7.4).

6.1.3 Checking the chain tension

A Perform all operations
with the engine off.

A Always wear heavy duty work gloves.

Check the chain tension.

The tension is correct when the drive links
do not slip out of the chain guides if you hold
the chain in the middle of the bar (Fig. 11).

To adjust the chain tension:

1. loosen the guard nut, using the supplied wrench;

2. turn the chain tension adjuster screw (Fig.
9.A) to achieve the desired chain tension;
3. raise the bar and tighten the guard nuts

securely using the wrench supplied (Fig. 10).

A Never work with the chain loose
as it can be hazardous if the chain
slips out of the bar guides.

IMPORTANT During the first period of
use it must be checked more frequently
due to settling of the chain.

6.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and
check that the results correspond to
those outlined on the tables.

A Always carry out the
safety checks before use.

A Always carry out a daily inspection
of the machine before use, after a

fall or other impact to detect any
damage or significant defects.
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6.2.1 General check

Object

Result

Hand grips and guards
(Fig.1.B-1.C-1.D)

Clean, dry, without
traces of oil and
grease, and fixed
correctly and firmly
to the machine.

Screws on the
machine and bar

Correctly tightened
(not loose)

Guide bar (Fig. 1.F)

Properly installed

Chain (Fig. 1.G)

Sharp, not damaged
or worn, mounted and
tensioned correctly.

Air filter (Fig. 37.C)

Clean

Spark plug cable Undamaged to
prevent sparks.

Spark plug cap Undamaged and

(Fig. 31.A) fitted correctly on

the spark plug

6.2.2 Machine operating test

Action Result
Start the machine The chain (Fig.
(par. 6.4) 1.G) must not move

when the engine
is running idle.

A Do not use the
machine if the chain
moves when the
engine is running
idle; in this case,
contact your dealer.

Simultaneously
activate the throttle
trigger lever (Fig.
12.B) and interlock
lever (Fig. 12.C).

The levers must
move freely and
not be forced. The
chain moves.

Release the throttle
trigger lever (Fig.
12.B) and interlock
lever (Fig. 12.C)

The levers must return
automatically and
rapidly to the neutral
position, the engine
must return to running
idle and the chain
must be stationary.

Engage the throttle
trigger lever (without
pressing the safety

lever) (Fig. 12.B)

The throttle trigger
lever remains blocked.

Action Result

The switch must
move easily from
one position to
another and must
return automatically
to the start position
when released.

Press the engine start/
stop switch (Fig. 12.A)

CHECKING THE

CHAIN BRAKE

1. Start the machine
(par.6.4):

2. Grasp the hand
grips firmly with
both hands.

3. Use the throttle
lever to keep the
chain moving, push
the front hand guard
forwards using the
back of your left
hand; (par.5.7 ).

3. The chain must stop
moving immediately.

When the chain has
stopped immediately
release the throttle
trigger lever and
disengage the chain
brake (par. 5.7).

A If any of the results fail to match the
instructions provided in the following
table, do not use the machine! Take it

to an Authorised Service Centre to be
checked and repaired if necessary.

6.3 PREPARING TO USE THE
CHAINSAW ON THE TREE

The chainsaw must be equipped with a flat

strap with end slots suitable for attaching

it to the operator’s belt harness.

1. Fasten the flat strap with end loops
to the fastening point (Fig. 14.A)
on the rear of the chainsaw.

2. Provide suitable clasp clips to allow
both indirect (via the flat strap with
end slots) and direct (on the chainsaw
fastening point) fastening of the chainsaw
to the operator's belt harness.

3. Start the machine whilst still on the floor
to warm up the engine (par.6.4/6.4.1).

4. Switch off the chainsaw (par. 6.9).

5. Pass the machine to the operator
situated on the tree.

A Check that the chainsaw is connected
securely when passed to the operator

in the tree and check that it is fastened

to the belt harness before releasing it

from the equipment used to lift it.
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6. Fasten the chainsaw to the fastening
point on the operator’s harness (Fig.

16). The fastening points can be central

points (front or rear) or side points:

— where possible, connect the chainsaw
to the rear central point to prevent it
from interfering with the climbing ropes
and ensure that the weight is supported
by the operator's back (Fig. 17).

NOTE The possibility of fastening the
chainsaw directly to the belt harness
reduces the risk of damaging the equipment
whilst moving around the tree.

A The chainsaw must always
be switched off when it is directly
fastened to the belt harness.

IMPORTANT When moving the chainsaw
from one fastening point to another, make sure
the machine is fastened to a new position before
unfastening from the previous fastening point.

6.4 START-UP

Before starting the machine:
1. Remove the protection bar cover
(Fig. 1.K) and the spiked bumper
guard (Fig. 1.J) (if used);
2. Make sure the bar and the chain are not
touching the ground or any other object.
3. Make sure the chain brake
is engaged (par. 5.7).

IMPORTANT 7o avoid breaking the starter
cable, do not pull the whole length of it or
let it slide along the edge of the cable guide
hole. Release the starter hand grip gradually,
to prevent it flying back uncontrollably.

IMPORTANT Never wind the
starter cable around your hand.

A Never start the chainsaw by holding
on to the starter cable and allowing it

to fall. This is an extremely dangerous
method as you lose complete control
over the machine and the chain.

NOTE The switch is always in
the start position (par. 5.1).

6.4.1 Startup from cold

A A “cold” start of the engine means
starting it after at least 5 minutes from when
it was switched off or after refuelling.

1. Make sure the chain brake
is engaged (par. 5.7).
2. Engage the choke by moving the
lever to position «B» (Fig. 12.D).
3. Press the primer device control button (Fig.
13.E) 6 times to help start the carburettor.
4. Position the machine firmly on the
ground; hold it in place with your hand
on the front hand grip and your right
knee on the rear hand grip, to avoid
losing control during starting (Fig. 15).

A If the machine is not held firmly,
the force of the engine could cause
the user to lose his balance or direct
the bar towards him or an obstacle.

5. Pull the starter hand grip slowly for 10 - 15
cm until you feel some resistance, then pull
it 4 times until you hear the engine start to
tick over. Engine will not start at this stage.

IMPORTANT Do not pull the starter
hand grip more than 4 times.

6. Disengage the choke (Fig. 12.D),
moving the lever to position «A».

7. Pull the starter grip again until
the engine starts as normal.

8. When the engine is started, simultaneously
activate the throttle trigger lever (Fig.
12.B) and the interlock lever (Fig. 12.C)
briefly to cancel fast tick over. Allow the
engine to run idle for 10-15 minutes.

9. Disengage the chain brake (par. 5.7).

IMPORTANT Do not let the engine
run at high speed with the chain brake
engaged, as this could cause overheating
and damage to the clutch.

10. Let the engine run idle for at least 1
minute before using the machine.

IMPORTANT  [f the starter hand grip is pulled
repeatedly with the choke engaged, it may
flood the engine and make starting difficult.

If the engine floods (see paragraph 15.5).

6.4.2 Warm start

When hot starting (immediately

after stopping 